Krzyżanów, dnia  2 stycznia 2014roku 

KOMUNIKAT DLA ORGANIZACJI SPOŁECZNYCH
  Wójt Gminy Krzyżanów działając na podstwie przepisów  ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o ochronie zwierząt (Dz. U. z 2011 roku nr 230 poz. 1373) i przygotowaniem projektu Programu Opieki Nad Zwierzętami Bezdomnymi oraz Zapobiegania Bezdomności Zwierząt na Terenie Gminy Krzyżanów w roku 2014, prosi o zgłaszanie się organizacji społecznych, których statutowym celem działania jest ochrona zwierząt, działających na obszarze gminy, w sprawie wydania opinii do projektu Programu, na podstawie art. 11a ust. 7 ustawy z dnia 21 sierpnia o ochronie zwierząt (tekst jednolity z 2003 roku Dz. U. Nr 106 poz. 102 z późn. zm.)

Projekt Programu dostępny jest na wniosek organizacji społecznych w siedzibie Urzędu Gminy Krzyżanów, Krzyżanów 10, 99-314 Krzyżanów. Zgłoszenie opinii w przedmiotowej sprawie możliwe jest w terminie 21 dni od dnia publikacji komunikatu. Nie wydanie opinii w tym czasie, uznaje się za akceptację przesłanego Programu.

Na podstawie art. 11austawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o ochronie zwierząt, Rada Gminy podejmuje uchwałę w sprawie przyjęcia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt, co rocznie do dnia 31 marca.   
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