KOMUNIKAT

Informuję, że w wyborach do Rady Gminy Krzyżanów, Rady Powiatu Kutnowskiego, Sejmiku Województwa Łódzkiego oraz w wyborach Wójta Gminy Krzyżanów, zarządzonych na dzień 16 listopada 2014 r., termin zgłaszania kandydatów na członków obwodowych komisji wyborczych upływa w dniu 17 października 2014 r. (piątek) o godzinie 15.00. 
Kandydatów na członków obwodowych komisji wyborczych - po jednym kandydacie do każdej komisji - zgłaszają pełnomocnicy wyborczy (lub osoby upoważnione przez pełnomocników) tylko tych komitetów wyborczych, które zarejestrowały kandydata na Wójta Gminy Krzyżanów lub mają zarejestrowaną listę kandydatów na radnych w okręgu wyborczym, dla którego właściwa jest dana obwodowa komisja wyborcza. 
Zgłoszenia przyjmowane są w siedzibie Urzędu Gminy Krzyżanów, Krzyżanów 10, 99-314 Krzyżanów – sekretariat - tel. 24 356 22 00, fax. 24 356 29 00.

Sposób zgłaszania kandydatów określa Uchwała Państwowej Komisji Wyborczej z dnia 25 sierpnia 2014 r. w sprawie sposobu zgłaszania kandydatów na członków komisji wyborczych, wzoru zgłoszenia oraz zasad powoływania terytorialnych komisji wyborczych i obwodowych komisji wyborczych w wyborach do rad gmin, rad powiatów, sejmików województw i rad dzielnic m.st. Warszawy oraz w wyborach wójtów, burmistrzów i prezydentów miast 
Zgłoszenia kandydatów można również dokonać na druku, stanowiącym załącznik do niniejszego komunikatu. 

W przypadku zgłoszenia do składu obwodowej komisji wyborczej liczby kandydatów większej od ustawowej liczby osób, które mogą być powołane w jej skład, skład komisji ustalony zostanie w trybie publicznego losowania. 
Jeżeli liczba zgłoszonych kandydatów na członków obwodowych komisji wyborczych będzie mniejsza od dopuszczalnego minimalnego jej składu, skład komisji zostanie uzupełniony spośród osób ujętych w stałym rejestrze wyborców gminy Krzyżanów. 
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