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  RG.0052/I/06                                

                                      P R O T O K Ó Ł  NR I/06
                                  SESJI RADY GMINY KRZYŻANÓW

        ODBYTEJ W SALI KONFERENCYJNEJ URZĘDU GMINY W KRZYŻANOWIE

                                          W DNIU 27 LISTOPADA  2006 ROKU. 

Obecni :

· 14 radnych według załączonej listy obecności ( nieobecny Paweł Łuczak- oświadczenie dołączono do listy obecności radnych ),

· 27 sołtysów według załączonej listy obecności (4 sołtysów pełni funkcję radnego ),

· Wójt Gminy-Bogdan Wosiecki, nowo wybrany Wójt Gminy – Tomasz Jakubowski, Sekretarz Gminy – Barbara Kowalska, Skarbnik Gminy – Danuta Dałek, Radca Prawny- Agnieszka Wójkowska – Pawlak, Dyrektor GOKiS – Marek Ciąpała. 

Listy obecności radnych, sołtysów oraz zaproszonych gości stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do nin. protokołu.

Ad. 1. Otwarcie I sesji Rady Gminy Krzyżanów i stwierdzenie prawomocności obrad.

O godzinie 10.00 hymnem państwowym rozpoczęła się I sesja Rady Gminy Krzyżanów V kadencji. Chwilą ciszy uczczono pamięć górników, którzy zginęli w kopalni „Halemba”. Otwarcia sesji dokonał Radny Senior – Zygmunt Jasiński. Zwrócił  się do  radnych słowami Jana Pawła II : „Starajmy się tak postępować i tak żyć, by nikomu w naszej Ojczyźnie nie brakło dachu nad głową i chleba na stole, by nikt nie czuł się samotny i pozostawiony bez opieki. Człowiek dopiero wtedy jest w pełni szczęśliwy, gdy może służyć a nie gdy musi władać. Władza imponuje tylko małym ludziom. Jest potrzeba odnowy umysłów i serc, aby przepełniała je miłość, sprawiedliwość, uczciwość i ofiarność, szacunek dla innych i troska o dobro wspólne jakim jest wolna Ojczyzna.” Dodał, że chciałby, aby to przesłanie służyło radnym przez całą kadencję. Podziękował za powierzenie tak zaszczytnej funkcji i zapewnił, że dołoży starań, aby obrady I sesji do czasu wyboru Przewodniczącego Rady Gminy przebiegały sprawnie  i zgodnie z prawem. Przywitał radnych, Wójta Gminy – Bogdana Wosieckiego, nowo wybranego Wójta Gminy – Tomasza Jakubowskiego, pracowników Urzędu Gminy, sołtysów oraz wszystkich przybyłych na dzisiejsze obrady. Stwierdził, że zgodnie z listą obecności aktualnie na sali obrad obecnych jest 14 radnych, co wobec ustawowego 15-sto osobowego składu Rady, stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.

Ad. 2. Złożenie ślubowania przez radnych.

Zgodnie z art. 23a ustawy z dnia 08 marca 1990r. o samorządzie gminnym przed przystąpieniem do wykonywania mandatu radni składają ślubowanie. 

Radny Senior przystąpił do ceremonii złożenia ślubowania przez nowo wybranych radnych. Omówił krótko technikę ślubowania. Następnie wszyscy radni i obecni na sali powstali z miejsc i wysłuchali roty ślubowania :

„Wierny Konstytucji i prawu Rzeczypospolitej Polskiej,   ślubuję uroczyście obowiązki radnego sprawować  godnie, rzetelnie i uczciwie, mając na względzie dobro mojej   gminy i jej mieszkańców.”    

Radni wywoływani w kolejności alfabetycznej potwierdzali ślubowanie słowem „ślubuję” z dodaniem przez większość radnych zdania : „Tak mi dopomóż Bóg.”

Ad. 3. Przedstawienie porządku obrad.

Radny Senior przedstawił proponowany porządek obrad przygotowany przez zwołującego sesję Przewodniczącego Rady Gminy poprzedniej kadencji :

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Złożenie ślubowania przez radnych.

3. Przedstawienie porządku obrad.

4. Wybór Przewodniczącego Rady Gminy:

a) zgłaszanie kandydatów na funkcję Przewodniczącego Rady Gminy,

b) powołanie Komisji Skrutacyjnej,

c) przyjęcie zasad głosowania,

d) przeprowadzenie wyborów,

e) ogłoszenie wyników wyborów,

f) podjęcie uchwały stwierdzającej wybór.

5. Przejęcie przez Przewodniczącego Rady Gminy prowadzenia sesji od Radnego Seniora.

6. Wybór Wiceprzewodniczących Rady Gminy :

 a)  zgłaszanie kandydatów na funkcję Wiceprzewodniczących Rady Gminy,

 b)  powołanie Komisji Skrutacyjnej,

 c)  przyjęcie zasad głosowania,

d) przeprowadzenie wyborów,

e) ogłoszenie wyników wyborów,

f) podjęcie uchwały stwierdzającej wybór.

7. Powołanie Komisji Rewizyjnej.

8. Powołanie stałych komisji Rady Gminy i określenie przedmiotu ich działania.

9. Sprawozdanie Wójta Gminy kadencji 2002-2006 o stanie Gminy.

10.Interpelacje i zapytania radnych. 

11.Wolne wnioski i informacje.

12. Zamknięcie sesji.

Prowadzący obrady - p. Z. Jasiński zwrócił się z pytaniem: czy ktoś spośród radnych chciałby zabrać głos w sprawie przedstawionego porządku obrad ?

Do przedstawionego porządku obrad nikt z radnych nie zgłosił propozycji zmian.

Ad. 4. Wybór Przewodniczącego Rady Gminy:

a) zgłaszanie kandydatów na funkcję Przewodniczącego Rady Gminy,

b) powołanie Komisji Skrutacyjnej,

c) przyjęcie zasad głosowania,

d) przeprowadzenie wyborów,

e) ogłoszenie wyników wyborów,

f) podjęcie uchwały stwierdzającej wybór.

O głos poprosił radny Grzegorz Przepiórkowski i przedstawił oświadczenie grupy radnych  o następującej treści :

„Jako radni KWW „Postęp dla Gminy” wybrani w siedmiu okręgach wyborczych, co stanowi reprezentację połowy społeczeństwa Gminy Krzyżanów wyrażamy swój sprzeciw wobec  postępowania  zawiązania koalicji PSL, PIS, Samoobrona. Nie możemy się zgodzić na : dyskryminację radnych z KWW „Postęp dla Gminy” poprzez ograniczenie im możliwości prac w różnych komisjach problemowych, zamknięcie możliwości wpływu na decyzję w sprawach gminy, jakie zapadają w komisjach problemowych oraz Komisji Statutowo – Koordynacyjnej, powoływanie na Przewodniczącego Rady Gminy osoby, która nie posiada żadnego doświadczenia samorządowego. Uważamy, że Przewodniczącym Rady powinna być to osoba z dużym doświadczeniem samorządowym o licznych kontaktach, aby w dużym stopniu pomogła obecnemu Wójtowi w pozyskiwaniu zewnętrznych środków finansowych na  inwestycje oraz działała na rzecz rozwoju naszej gminy. Przewodniczącymi komisji problemowych powinny być to osoby, które dobrze znają się z racji wykonywanych zawodów na zagadnieniach, problematyce oraz zadaniach, jakimi zajmują się radni podczas prac w poszczególnych komisjach. Propozycję KWW „Postęp dla Gminy” dotyczące powołania  Przewodniczącego Rady Gminy oraz przewodniczących komisji problemowych zostały odrzucone przez zawiązaną koalicję. Te wszystkie działania zawiązanej koalicji są powielone w poprzedniej kadencji, gdzie liczył się tylko dyktat i siła, a nie merytoryczne działanie zmierzające do rozwiązywania problemów naszej gminy. W związku z zaistniałą sytuacją, gdzie połowa społeczeństwa naszej gminy została  zlekceważona i odrzucona przez zawiązaną koalicję PSL, PIS i Samoobrona, my radni reprezentujący odrzuconą część społeczeństwa nie możemy brać udziału w wyborach organów statutowych Rady Gminy, gdzie reprezentowana będzie tylko połowa społeczeństwa Gminy Krzyżanów. W takim przypadku całkowita odpowiedzialność za zarządzanie tą gminą spada na koalicję PSL, PIS, Samoobrona.”
Oświadczenie stanowi załącznik nr 4 do nin. protokołu.

Radny Senior zwrócił się z pytaniem, czy ktoś spośród radnych chciałby jeszcze zabrać głos w tej sprawie ?

Nikt z radnych nie zabrał głosu.

Radny Senior zapowiedział realizację kolejnego punktu porządku obrad.

4a.  zgłaszanie kandydatów na funkcję Przewodniczącego Rady Gminy.

Radny Senior – Z. Jasiński  zgłosił na Przewodniczącą Rady Gminy kandydaturę radnej Magdaleny Jabłońskiej uzasadniając, że jest to kobieta godna reprezentowania gminy i zasługuje na tą zaszczytną funkcję.
Radna Magdalena Jabłońska zapytana, czy wyraża zgodę na kandydowanie odpowiedziała twierdząco.

Następnie radny Józef Pawłowski zgłosił kandydaturę radnego Grzegorza Przepiórkowskiego na Przewodniczącego Rady Gminy uzasadniając, że przez dwie kadencje był radnym powiatowym, zna sprawy organizacji, przygotowań posiedzeń Rady i każdy ma chyba jakieś zdanie, jeśli chodzi o jego osobę jako radnego powiatowego. 
Radny Grzegorz Przepiórkowski zapytany przez prowadzącego, czy wyraża zgodę na kandydowanie odpowiedział :  „ Rzeczywiście, doświadczenie samorządowe mam, ale z uwagi na to, że już wiem, jak te komisje będą funkcjonować, jakie są głosy w tej Radzie, nie jest brane pod uwagę pewne działanie merytoryczne, dziękuję za przedstawienie mojej kandydatury, ale nie mogę się zgodzić ze względu na to, że wynik głosowania jest już przesądzony.” 

Innych kandydatur nie zgłoszono.

4b. powołanie Komisji Skrutacyjnej.

Do składu Komisji Skrutacyjnej radni zgłosili kandydatury :

· radnego Michała Szczepańskiego, który wyraził zgodę na członkostwo w Komisji,

· radnego Józefa Pawłowskiego, który nie wyraził zgody na członkostwo w   Komisji,

· radnego Jerzego Antosika, który wyraził zgodę na członkostwo w Komisji,

· radnego Piotra Gierańczyka, który wyraził zgodę na członkostwo w Komisji.

Radny Senior poddał pod głosowanie zaproponowany skład Komisji Skrutacyjnej:

1) Michał Szczepański,

2) Jerzy Antosik,

3) Piotr Gierańczyk.

W głosowaniu brało udział 10 radnych. Czterech ( 4) radnych nie brało udziału w głosowaniu.

Skład Komisji Skrutacyjnej przyjęto jednogłośnie, tj. 10 głosami „za”.

Prowadzący obrady ogłosił krótką przerwę w celu ukonstytuowania się Komisji Skrutacyjnej.

4c. przyjęcie zasad głosowania.

Przewodniczącym Komisji wybrano pana Piotra Gierańczyka, który objaśnił zasady głosowania : na karcie do głosowania znajduje się imię i nazwisko kandydatki oraz trzy możliwości wyboru – jestem „za”, jestem „przeciw”, „wstrzymuję się” od głosu. Głosowanie polega na postawieniu znaku X w kratce obok wybranej możliwości. Głos będzie nieważny, gdy żaden znak X nie zostanie postawiony lub zostaną postawione dwa i więcej znaki X.

Do przedstawionych zasad głosowania radni nie wnieśli uwag.

Następnie Radny Senior poddał pod głosowanie przedstawione zasady głosowania wyboru Przewodniczącego Rady Gminy.

W głosowaniu brało udział 10 radnych. Czterech ( 4 ) radnych nie brało udziału w głosowaniu.

Przedstawione zasady głosowania zostały przyjęte 9 głosami „za” , przy 1 głosie „wstrzymującym się”.  

4d. przeprowadzenie wyborów.

Komisja Skrutacyjna przygotowała 14 kart do głosowania opieczętowanych pieczęcią Rady Gminy. Radni wyczytywani w kolejności alfabetycznej pobierali kartę do głosowania i po dokonaniu aktu głosowania wrzucali kartę do urny. 

Po oddaniu głosów przez wszystkich radnych Komisja Skrutacyjna udała się do biura Rady Gminy celem obliczenia głosów i sporządzenia protokołu, natomiast prowadzący obrady ogłosił przerwę.

4e. ogłoszenie wyników wyborów.

Po obliczeniu głosów prowadzący wznowił obrady, a Przewodniczący Komisji odczytał protokół z przeprowadzonego głosowania.

Komisja stwierdziła, iż w głosowaniu tajnym wzięło udział 14 radnych. Na kandydatkę Magdalenę Jabłońską oddano 9 głosów ważnych, w tym 9 głosów „za”. Nieważnych oddano 5 głosów. W wyniku powyższego głosowania Komisja stwierdziła, że Przewodniczącą Rady Gminy Krzyżanów została radna Magdalena Jabłońska.

Protokół Komisji Skrutacyjnej wraz z 14 kartami do głosowania stanowi załącznik nr 5 do nin. protokołu.

W związku z powyższym Rada Gminy podjęła  uchwałę nr I/1/06 w sprawie wyboru Przewodniczącego Rady Gminy Krzyżanów, która została odczytana przez Radnego Seniora Z. Jasińskiego.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 6 do nin. protokołu.

Ad. 5. Przejęcie przez Przewodniczącego Rady Gminy prowadzenia sesji od Radnego Seniora.

Pan Z. Jasiński pogratulował Przewodniczącej Rady Gminy wyboru i przekazał jej dalsze prowadzenie obrad.

Nowo wybrana Przewodnicząca p. Magdalena Jabłońska podziękowała za okazane jej zaufanie jakim obdarzyła ją nowa Rada wybierając na funkcję Przewodniczącej. Stwierdziła, że jest to stanowisko bardzo zaszczytne i odpowiedzialne. Ze swej strony pragnie sumiennie i bez zastrzeżeń spełniać powierzone jej przez Radę obowiązki. Chciałaby, aby atmosfera współpracy była zawsze ciepła i życzliwa, i aby wspólnie jak najwięcej zrobić dla mieszkańców gminy i godnie ich reprezentować.

Ad. 6. Wybór Wiceprzewodniczących Rady Gminy :

 a)  zgłaszanie kandydatów na funkcję Wiceprzewodniczących Rady Gminy,

 b)  powołanie Komisji Skrutacyjnej,

 c)  przyjęcie zasad głosowania,

d) przeprowadzenie wyborów,

e) ogłoszenie wyników wyborów,

f) podjęcie uchwały stwierdzającej wybór.

4a. zgłaszanie kandydatów na funkcję Wiceprzewodniczących Rady Gminy.

Przewodnicząca Rady Gminy poprosiła o zgłaszanie kandydatur na Wiceprzewodniczących Rady Gminy.

Radny Tomasz Żydowo zgłosił kandydaturę radnego Radosława Trawczyńskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie.

Radny Piotr Gierańczyk  zgłosił kandydaturę radnego Zdzisława Kamelaka, który wyraził zgodę na kandydowanie.

Innych kandydatur nie zgłoszono.

Prowadząca obrady poprosiła mecenas Agnieszkę Wójkowską – Pawlak o przedstawienie zasad głosowania Wiceprzewodniczących Rady Gminy.

Pani A. Wójkowska – Pawlak powiedziała,  że zasady  głosowania są analogiczne, jak przy wyborze Przewodniczącego Rady Gminy. Do wyboru wymagana jest bezwzględna ilość głosów w obecności co najmniej połowy ustawowego składu Rady. Głosowanie jest tajne, a więc jest konieczność powołania Komisji Skrutacyjnej, która analogicznie jak przy wyborze Przewodniczącego Rady Gminy przygotuje zasady głosowania, karty do głosowania i przeprowadzi wybory.

4b.  powołanie Komisji Skrutacyjnej.

Przewodnicząca Rady Gminy zaproponowała powołanie Komisji Skrutacyjnej w takim samym składzie jak dla wyboru Przewodniczącego Rady Gminy i poddała pod głosowanie  skład Komisji Skrutacyjnej :

1. Michał Szczepański,

2. Piotr Gierańczyk,

3. Jerzy Antosik.

W głosowaniu udział brało 10 radnych. Czterech ( 4 ) radnych nie brało udziału w głosowaniu.

Komisja Skrutacyjna  w powyższym składzie została powołana 9 głosami „za”, przy 1 głosie „wstrzymującym się”.

 Przewodnicząca ogłosiła przerwę w celu ukonstytuowania się Komisji oraz przygotowania zasad głosowania.

4c.  przyjęcie zasad głosowania.

Przewodniczącym Komisji Skrutacyjnej wybrano pana Piotra Gierańczyka, który przedstawił zasady głosowania : na karcie do głosowania znajdują się dwa nazwiska. W przypadku głosowania na dwóch podanych kandydatów nie skreśla się żadnego z nazwisk. Jeżeli zamierza  się głosować na jednego spośród podanych kandydatów przekreśla się jedno nazwisko, tego kandydata, na którego nie oddaje się głosu. Jeżeli nie głosuje się na żadnego z wymienionych kandydatów skreśla się dwa nazwiska. Przekreślenie karty do głosowania będzie głosem nieważnym.

Radny Grzegorz Przepiórkowski był zdania, że każdy radny powinien się móc wypowiedzieć, co do każdego kandydata : czy jest „za” , „przeciw”, czy „wstrzymuje się” od głosu. Tego tu brakuje. Jest tylko „tak”, albo „nie”. Przy każdym nazwisku powinny być trzy możliwości, aby radny mógł się wypowiedzieć, a tak jak to zostało przedstawione, to nie może tego zrobić.

Mecenas A. Wójkowska – Pawlak powiedziała, że takie zasady głosowania też są dopuszczalne i powodują prawidłowe wybranie tych kandydatów, ponieważ  jeśli skreśli się danego kandydata, to jest to głos „przeciwny”, nieskreślenie jest „za”. „Wstrzymujące się” głosy nie mają tutaj znaczenia, bo jest bezwzględna większość brana pod uwagę, a więc musi być określona ilość głosów „za”, aby kandydat przeszedł. To nie jest zwykła większość głosów.

Pan G. Przepiórkowski odpowiedział, że jeżeli on nie ma nic przeciwko jednemu, czy drugiemu kandydatowi, ale uważa, że nie powinien być, to się wstrzymuje, a nie ma tej możliwości, a skreślić go nie chce.

Radca Prawny p. A. Wójkowska – Pawlak stwierdziła, że pan radny ma tutaj rację, że przy takiej karcie do głosowania nie ma możliwości oddania głosu „wstrzymującego się” i to jest zasadne.

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie przyjęcie kart do głosowania, które zaproponowała Komisja Skrutacyjna.

W głosowaniu udział brało  11 radnych. Trzech ( 3 ) radnych nie brało udziału w głosowaniu.

„Za” przyjęciem kart do głosowania było 9 głosów, „przeciw” były 2 głosy.

Wzór karty do głosowania stanowi załącznik nr 7 do nin. protokołu.

Głos zabrała Przewodnicząca Rady Gminy i poinformowała, że pomimo przegłosowania większością głosów, że Rada przyjmuje te karty, to po konsultacji z panią mecenas zostaje podjęta deczyzja, że jednak będą nowe karty do głosowania, tak jak pan Przepiórkowski zauważył, aby można było wyrazić swoje poparcie, albo wstrzymanie się od głosu, czyli tak jak było w poprzedniej karcie do głosowania, aby każdy mógł wyrazić swoją opinię  przy głosowaniu.

Prowadząca ogłosiła przerwę na przygotowanie przez Komisję Skrutacyjną nowych kart do głosowania.

4d. przeprowadzenie wyborów.

Komisja Skrutacyjna przygotowała 14 kart do głosowania opieczętowanych pieczęcią Rady Gminy. Przy każdym nazwisku kandydata radny ma trzy możliwości do wyboru : jestem „za”, jestem „przeciw”, „wstrzymuję się”. Radni wyczytywani w kolejności alfabetycznej pobierali kartę do głosowania i po dokonaniu aktu głosowania wrzucali kartę do urny. 

Po oddaniu głosów przez wszystkich radnych Komisja Skrutacyjna udała się do biura Rady Gminy celem obliczenia głosów i sporządzenia protokołu, natomiast prowadząca obrady ogłosiła przerwę.

4e. ogłoszenie wyników wyborów.

Po obliczeniu głosów prowadząca wznowiła obrady, a Przewodniczący Komisji odczytał protokół z przeprowadzonego głosowania.

Komisja stwierdziła, iż w głosowaniu tajnym wzięło udział 14 radnych.Na  kandydata Radosława Trawczyńskiego oddano 9 głosów „za” i 5 głosów „wstrzymujących się”. Na kandydata Zdzisława Kamelaka oddano 9 głosów „za” i 5 głosów „wstrzymujących się”. W wyniku powyższego głosowania Komisja stwierdziła, że  Wiceprzewodniczącymi Rady Gminy Krzyżanów zostali radni : Radosław Trawczyński i Zdzisław Kamelak.

Protokół Komisji Skrutacyjnej wraz z 14 kartami do głosowania stanowi załącznik nr 8 do nin. protokołu.

W związku z powyższym Rada Gminy podjęła  uchwałę nr I/2/06 w sprawie wyboru Wiceprzewodniczących Rady Gminy Krzyżanów, która została odczytana przez Przewodniczącą Rady Gminy.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 9 do nin. protokołu.

Pani M. Jabłońska złożyła gratulacje nowo wybranym Wiceprzewodniczącym Rady Gminy.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy – Radosław Trawczyński  podziękował za wybór. Ma nadzieję, że informacje i jego wiedza, którą zdobył w ciągu czterech poprzednich lat, jak również kontakty ze społeczeństwem przyczynią się do prawidłowego przebiegu wszystkich posiedzeń Rady, a jednocześnie będzie mógł swoją pomocą niejednokrotnie wesprzeć panią Przewodniczącą w jej poczynaniach w Radzie.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy – Zdzisław Kamelak podziękował za wybór i zapewnił, że będzie wspierał panią Przewodniczącą i Radę. Będzie się starał powierzoną funkcję pełnić jak najlepiej.

Ad. 7. Powołanie Komisji Rewizyjnej.

Pani M. Jabłońska poprosiła panią mecenas o przedstawienie zasad głosowania i wyboru.

Radca Prawny – A. Wójkowska – Pawlak poinformowała, że komisje Rady wybierane są w głosowaniu jawnym. Rada musi tutaj zdecydować, jakie przyjmuje zasady głosowania. Należy zgłosić kandydatów i później w zależności od rozwoju sytuacji mogą być różne scenariusze, ponieważ w tym momencie nie wiadomo, czy Rada będzie chciała z góry określić ile osób powinno wchodzić  w skład Komisji Rewizyjnej, ilu będzie kandydatów. Jeżeli będzie więcej  kandydatów, to trzeba będzie przeprowadzić głosowanie na konkretne osoby. Tutaj  te zasady jakby należą do Rady. Zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym do Komisji Rewizyjnej powinni  wchodzić przedstawiciele wszystkich  klubów, które są w Radzie, ale jest to pierwsza sesja i kluby radnych jeszcze nie zawiązały się, nie zostały zgłoszone. Jeżeli takie kluby powstaną, to najwyżej Rada będzie musiała tutaj zadecydować ponownie o składzie Komisji Rewizyjnej. Zgodnie ze Statutem Rada w głosowaniu jawnym wybiera członków Komisji Rewizyjnej, a oni już po wyborze spośród siebie wybierają Przewodniczącego Komisji i Zastępcę Przewodniczącego. W związku z tym, pani mecenas wprowadziła korektę do projektu uchwały, w którym jest już wskazany Przewodniczący Komisji i Zastępca Przewodniczącego. Najbardziej prawidłowo  będzie, jak w uchwale będą czytane wszystkie osoby wybrane na członków, a funkcję Przewodniczącego i Zastępcy Przewodniczącego, jak Komisja powierzy wprowadzi się to zapisem do protokołu i stąd będzie wynikała ta funkcja.

Radny Z. Jasiński stwierdził, że zgodnie z obowiązującym Statutem do każdej Komisji wchodzi pięciu radnych, a zatem do każdej Komisji powinien być zgłoszony pięcioosobowy skład.

Pani A. Wójkowska-Pawlak wyjaśniła, że to ustalenie, które tu pan Jasiński podał, to było takie ustalenie Rady poprzedniej kadencji. Pięcioosobowy skład Komisji nie wynika ze Statutu. On wynikał z ustalenia Rady. Obecna Rada może to ustalenie zmienić.

Przewodnicząca Rady Gminy poprosiła o zgłaszanie kandydatur do składu Komisji Rewizyjnej.

Do składu Komisji Rewizyjnej radni zgłosili kandydatury :

· radnego Tomasza Żydowo, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnego Mieczysława Byczkowskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnego Michała Szczepańskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnego Piotra Gierańczyka, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnej Ewy Stępień, która wyraziła zgodę na kandydowanie,

· radnego Jerzego Antosika, który wyraził zgodę na kandydowanie.

Innych kandydatur radni nie zgłosili.

Pani M. Jabłońska zwróciła uwagę, że Rada nie ustaliła jeszcze składu ilościowego Komisji, czy będzie to pięć osób, czy więcej.

Radny Z. Jasiński powiedział, że on swoim wystąpieniem sugerował utrzymanie pięcioosobowych składów Komisji. Poprosił Przewodniczącą o przegłosowanie jego wniosku.

Radny G. Przepiórkowski zaproponował, że „skoro jest to różnica tylko jednej osoby, dla zgody, żebyśmy tutaj nie eliminowali ludzi  zróbmy to, aby była to sześcioosobowa Komisja. Wnioskuję o sześcioosobową Komisję.”

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie  wniosek radnego Z. Jasińskiego :

Kto jest za tym, aby skład Komisji Rewizyjnej wynosił pięć osób ?

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Wniosek radnego Z. Jasińskiego został przyjęty 9 głosami „za”, przy 4 głosach „przeciw” i 1 głosie „wstrzymującym się”.

Przyjęcia przez Radę wniosku radnego Z. Jasińskiego wykluczyło potrzebę głosowania nad wnioskiem radnego G. Przepiórkowskiego.

Prowadząca poddała pod głosowanie kolejno nazwiska zgłoszonych radnych.

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

W wyniku głosowani radni otrzymali następującą ilość głosów :

· radny Tomasz Żydowo uzyskał – 10 głosów „za”, 4 głosy „wstrzymujące się”,

· radny Mieczysław Byczkowski uzyskał – 11 głosów „za”, 3 głosy „wstrzymujące się”,

· radny Piotr Gierańczyk uzyskał – 11 głosów „za”, 3 głosy „wstrzymujące się”,

· radna Ewa Stępień uzyskała – 4 głosy „za”, 6 głosów „przeciw”, 4 głosy „wstrzymujące się”,

· radny Michał Szczepański uzyskał – 9 głosów „za”, 1 głos „przeciw”, 4 głosy „wstrzymujące się”,

· radny Jerzy Antosik uzyskał – 10 głosów „za”, 4 głosy „wstrzymujące się”.

W wyniku powyższego głosowania do składu Komisji Rewizyjnej weszli radni :

· Tomasz Żydowo,

· Mieczysław Byczkowski,

· Piotr Gierańczyk,

· Michał Szczepański,

· Jerzy Antosik.

Rada Gminy podjęła uchwałę nr I/3/06 w sprawie powołania Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Krzyżanów, która została odczytana przez Przewodniczącą Rady Gminy. 

Uchwała ta stanowi załącznik nr 10 do nin. protokołu.

Ad. 8. Powołanie stałych komisji Rady Gminy i określenie przedmiotu ich działania.

Przewodnicząca poprosiła o zgłaszanie kandydatur do składu Komisji ds. Komunalnych, Praworządności, Porządku Publicznego, Zdrowia, Opieki Społecznej i Zatrudnienia.

Radni zgłosili następujące kandydatury:

· radnego Radosława Trawczyńskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnego Kazimierza Popławskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnego Józefa Pawłowskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnego Zdzisława Kamelaka, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnej Ewy Stępień, która wyraziła zgodę na kandydowanie,

· radnego Zygmunta Jasińskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie.

Innych kandydatur radni nie zgłosili. 

Wiceprzewodniczący Rady Gminy – Radosław Trawczyński powiedział, że na dzisiejszej sesji nie ma jednego radnego Pawła Łuczaka. Nie złożył on  ślubowania, ale mandat od społeczeństwa ma, ale na razie go nie pełni. Zwrócił się z pytaniem do pani mecenas, czy Rada ma taką możliwość, aby go wdrożyć w jakąś Komisję, czy musi czekać na jego obecność.

Pani A. Wójkowska – Pawlak wyjaśniła, że sytuacja jest taka, że pan Łuczak został wybrany na radnego, ale żeby wykonywać mandat  radny musi złożyć ślubowanie. Jest on dzisiaj nieobecny na sesji, więc ślubowania nie złożył, ale mandatu nie stracił, bo mandat traci się wtedy, jeżeli ktoś jest obecny, a odmówi złożenia ślubowania. Więc na pierwszej sesji na której będzie obecny złoży ślubowanie i będzie mógł wykonywać mandat radnego. W związku z tym, do tego czasu nie można go powołać ani do żadnej Komisji, ani nie może on wykonywać funkcji radnego.

Pani M. Jabłońska  poprosiła o ustalenie składu ilościowego komisji stałych : czy pięcioosobowe, czy więcej.

Radny Z. Jasiński zwrócił uwagę, że wcześniej mówił wyraźnie, że wszystkie Komisje powinny być pięcioosobowe i taki wniosek był już głosowany. Nie odnosił się tylko do Komisji Rewizyjnej, ale do wszystkich.

Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że Rada głosowała przy Komisji Rewizyjnej. Teraz będzie głosowała odnośnie pozostałych stałych Komisji. Dodała, że radny Z. Jasiński złożył wniosek o składy pięcioosobowe.

Poddała pod głosowanie wniosek radnego Z. Jasińskiego :

Kto jest za tym , aby składy Komisji  były pięcioosobowe ?

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Wniosek radnego Z. Jasińskiego został przyjęty 9 głosami „za”, przy 3 głosach „przeciw” i 2 głosach „wstrzymujących się”.

Radni przegłosowali, że Komisje będą pracowały w pięcioosobowych składach.

Prowadząca poddała pod głosowanie kolejno nazwiska zgłoszonych radnych.

W wyniku głosowani radni otrzymali następującą ilość głosów :

· radny Radosław Trawczyński uzyskał – 12 głosów „za”, 1 głos „wstrzymujący się” – w głosowaniu nie brał udziału 1 radny,

· radny Kazimierz Popławski uzyskał – 10 głosów „za”, 4 głosy „wstrzymujące się”,

· radny Józef Pawłowski uzyskał – 5 głosów „za”, 1 głos „przeciw”, 7 głosów „wstrzymujących się” – w głosowaniu nie brał udziału 1 radny,

· radny Zdzisław Kamelak uzyskał – 11 głosów „za”, 3 głosy „przeciw”,

· radna Ewa Stępień uzyskała – 12 głosów „za”, 1 głos „wstrzymujący się” – w głosowaniu nie brał udziału 1 radny,

· radny Zygmunt Jasiński uzyskał – 9 głosów „za”, 4 głosy „wstrzymujące się” – w głosowaniu nie brał udziału 1 radny.

W wyniku powyższego głosowania do składu Komisji ds. Komunalnych, Praworządności, Porządku Publicznego, Zdrowia, Opieki Społecznej i Zatrudnienia weszli radni :

· Radosław Trawczyński,

· Kazimierz Popławski,

· Zdzisław Kamelak,

· Ewa Stępień,

· Zygmunt Jasiński.

Przewodnicząca Rady Gminy odczytała proponowany przedmiot działania Komisji.

Nikt z radnych nie zgłosił uwag.

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział brało 13 radnych. Jeden ( 1 ) radny nie brał udziału w głosowaniu.

Uchwała nr I/4/06 w sprawie powołania Komisji ds. Komunalnych, Praworządności, Porządku Publicznego, Zdrowia, Opieki Społecznej i Zatrudnienia i określenia przedmiotu jej działania została podjęta 12 głosami „za”, przy 1 głosie „wstrzymującym się”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 11 do nin. protokołu.

Przewodnicząca poprosiła o zgłaszanie kandydatur do składu Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Handlu, Rzemiosła i Usług.

Radni zgłosili następujące kandydatury:

· radnego Michała Szczepańskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnego Jerzego Dobrowolskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnego Grzegorza Przepiórkowskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnego Radosława Trawczyńskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnego Piotra Gierańczyka, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnej Magdaleny Jabłońskiej, która wyraziła zgodę na kandydowanie.

Innych kandydatur radni nie zgłosili.

Prowadząca poddała pod głosowanie kolejno nazwiska zgłoszonych radnych.

W wyniku głosowani radni otrzymali następującą ilość głosów :

· radny Michał Szczepański uzyskał – 13 głosów „za’, 1 głos „wstrzymujący się”,

· radny Jerzy Dobrowolski uzyskał – 4 głosy „za”, 9 głosów „wstrzymujących się” – w głosowaniu nie brał udziału 1 radny,

· radny Grzegorz Przepiórkowski uzyskał – 12 głosów „za”, 2 głosy „wstrzymujące się”,

· radny Radosław Trawczyński uzyskał – 10 głosów „za”, 4 głosy „wstrzymujące się”,

· radny Piotr Gierańczyk uzyskał – 10 głosów „za”, 4 głosy „wstrzymujące się”,

· radna Magdalena Jabłońska uzyskała – 9 głosów „za”, 5 głosów „wstrzymujących się”.

W wyniku powyższego głosowania do składu Komisji  Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Handlu, Rzemiosła i Usług weszli radni :

· Michał Szczepański,

· Grzegorz Przepiórkowski,

· Radosław Trawczyński,

· Piotr Gierańczyk,

· Magdalena Jabłońska.

Przewodnicząca Rady Gminy odczytała proponowany przedmiot działania Komisji.

Nikt z radnych nie zgłosił uwag.

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział brało 14 radnych. 

Uchwała nr I/5/06 w sprawie powołania Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Handlu, Rzemiosła i Usług  i określenia przedmiotu jej działania została podjęta 12 głosami „za”, przy 2 głosach „wstrzymujących się”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 12 do nin. protokołu.

Przewodnicząca poprosiła o zgłaszanie kandydatur do składu Komisji ds. Oświaty, Kultury i Sportu.

Radni zgłosili następujące kandydatury:

· radnego Zygmunta Jasińskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnego Jerzego Antosika, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnego Józefa Pawłowskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnego Jerzego Dobrowolskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie,

· radnego Kazimierza Popławskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie.

Innych kandydatur radni nie zgłosili.

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie kolejno nazwiska zgłoszonych radnych.

W wyniku głosowani radni otrzymali następującą ilość głosów :

· radny Zygmunt Jasiński uzyskał - 10 głosów „za”, 4 głosy „wstrzymujące się”,

· radny Jerzy Antosik uzyskał – 11 głosów „za”, 3 głosy „wstrzymujące się”,

· radny Józef Pawłowski uzyskał – 13 głosów „za”, 1 głos „przeciw”,

· radny Jerzy Dobrowolski uzyskał – 11 głosów „za”, 1 głos „przeciw”, 2 głosy „wstrzymujące się”,

· radny Kazimierz Popławski uzyskał – 10 głosów „za”, 4 głosy „przeciw”. 

W wyniku powyższego głosowania do składu Komisji  ds. Oświaty, Kultury i Sportu weszli radni :

· Zygmunt Jasiński,

· Jerzy Antosik,

· Józef Pawłowski,

· Jerzy Dobrowolski,

· Kazimierz Popławski.

Przewodnicząca Rady Gminy odczytała proponowany przedmiot działania Komisji.

Nikt z radnych nie zgłosił uwag.

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział brało 14 radnych. 

Uchwała nr I/6/06 w sprawie powołania Komisji ds. Oświaty, Kultury i Sportu  i określenia przedmiotu jej działania została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 13 do nin. protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy ogłosiła przerwę w celu ukonstytuowania się Komisji.

Po przerwie.

Przewodnicząca poprosiła o podanie składów Komisji po ich ukonstytuowaniu się.

Składy Komisji przedstawili Przewodniczący poszczególnych Komisji :

Komisja Rewizyjna :

1. Tomasz Żydowo – Przewodniczący,

2. Michał Szczepański – Zastępca Przewodniczącego,

3.  Mieczysław Byczkowski – członek Komisji,

4.   Piotr Gierańczyk – członek Komisji,

4. Jerzy Antosik – członek Komisji.

Komisja ds. Komunalnych, Praworządności, Porządku Publicznego, Zdrowia, Opieki Społecznej i Zatrudnienia :
1. Radosław Trawczyński – Przewodniczący,

2. Kazimierz Popławski – zastępca Przewodniczącego,

3.  Zdzisław Kamelak – członek Komisji,

4.   Ewa Stępień – członek Komisji,

5. Zygmunt Jasiński – członek Komisji.

Komisja Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Handlu, Rzemiosła i Usług :

1. Michał Szczepański – Przewodniczący,

2. Piotr Gierańczyk – Zastępca Przewodniczącego,

3.  Grzegorz Przepiórkowski – członek Komisji,

4.  Radosław Trawczyński – członek Komisji,

5.  Magdalena Jabłońska – członek Komisji.

Komisja ds. Oświaty, Kultury i Sportu :

1. Zygmunt Jasiński – Przewodniczący,

2. Jerzy Antosik – Zastępca Przewodniczącego,

3.  Józef Pawłowski – członek Komisji,

4.  Jerzy Dobrowolski – członek Komisji,

5.  Kazimierz Popławski – członek Komisji.

Przewodnicząca Rady Gminy poinformowała, że zgodnie ze Statutem Gminy do składu Komisji Statutowo – Koordynacyjnej wchodzą : Przewodniczący Rady Gminy, Wiceprzewodniczący Rady Gminy oraz Przewodniczący komisji stałych Rady Gminy. Wobec powyższego  skład Komisji Statutowo – Koordynacyjnej przedstawia się następująco :

1. Magdalena Jabłońska,

2. Radosław Trawczyński,

3. Zdzisław Kamelak,

4. Tomasz Żydowo,

5. Michał Szczepański,

6. Zygmunt Jasiński.

Przewodnicząca Rady Gminy odczytała proponowany przedmiot działania Komisji.

Nikt z radnych nie zgłosił uwag.

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział brało 14 radnych. 

Uchwała nr I/7/06 w sprawie powołania Komisji Statutowo - Koordynacyjnej i określenia przedmiotu jej działania została podjęta  13 głosami „za”, przy 1 głosie „wstrzymującym się”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 14 do nin. protokołu.

W trakcie obrad Komisja się ukonstytuowała i jej skład przedstawia się następująco :

1. Magdalena Jabłońska – Przewodnicząca,

2. Radosław Trawczyński – Zastępca Przewodniczącj,

3.  Zdzisław Kamelak – członek Komisji,

4.  Tomasz Żydowo – członek Komisji,

5.  Michał Szczepański – członek Komisji,

6.  Zygmunt Jasiński – członek Komisji.

Ad. 9. Sprawozdanie Wójta Gminy kadencji 2002-2006 o stanie Gminy.

Wójt Gminy – Bogdan Wosiecki pogratulował radnym wygranych wyborów. Chciałby, aby radni reprezentowali swoje okręgi godnie, żeby nie było złośliwości i nie bardzo statutowych działań. Pani Przewodniczącej Rady Gminy pogratulował objęcia funkcji wyrażając swoje uznanie za dobre prowadzenie  sesji. 

Następnie przedstawił sprawozdanie o stanie Gminy, które stanowi załącznik nr 15 do nin. protokołu.

Ad. 10. Interpelacje i zapytania radnych. 

Ad. 11.Wolne wnioski i informacje.

Radny Zygmunt Jasiński odniósł się w swojej wypowiedzi do przedstawionego przez Wójta Gminy sprawozdania. Stwierdził, że zadania, które były założone w większości zostały zrealizowane. Niektóre są jeszcze w trakcie realizacji. Dlatego też zwrócił się do Wójta z prośbą o przyspieszenie ich zakończenia. Chodzi głównie o oświetlenie poszczególnych wiosek i dróg, bo jak na dzień dzisiejszy  w tym temacie nic jest nie zrobione. Jak powiedział – nie zrobione przez Zakład Energetyczny. Niedługo koniec roku i niektórzy mieszkańcy mają prawo domagać się tego. Wiosną światło nie jest już tak potrzebne. - „Dlatego też, należałoby życzyć panu panie Wójcie wszystkiego najlepszego, ale żeby pan dopiął do ostatniej chwili i zakończył tą inwestycję, aby ta energia elektryczna była uzupełniona i ta inwestycja dokończona  przez pana Wójta, czego będę wyrazicielem wszystkich radnych, bo wszyscy radni liczą na to przedsięwzięcie.”

Pan Bogdan Wosiecki powiedział, że często dzwoni i ponagla Zakład, aby jak najszybciej rozpoczęli prace na terenie gminy. Dodał, że jak nie zrobi tego ten Wójt, to zrobi następny Wójt, ale będzie zrobione. Chciałby jednak, aby było to zrobione jeszcze za jego kadencji. Blisko jego posesji też się lampa nie pali i nie może się doprosić, aby ktoś z Zakładu przyjechał i zrobił.

Radny Jerzy Antosik  poruszył sprawę wycięcia krzaków przy drodze od Pawłowic do Łęk. Uważa, że prace zostały wykonane nie najlepiej. Wycięte zostało to co lepsze drzewo i zabrane do domu, a krzaki zostały w rowie. Jak przyjdzie śnieg, to wszystko zasypie i droga stanie się nieprzejezdna dla mieszkańców. Wycięto również trochę krzaków przy drodze do cmentarza, ale nie jest to zrobione dokładnie. Trzech pracowników pracowało tylko jeden dzień, co lepsze pozabierali, a resztę zostawili. Nie wie, czy ktoś nadzoruje ich pracę.

Wójt Gminy odpowiedział, że tak właśnie pracują pracownicy prac społeczno-użytecznych. Kontrola jest, ale po przepracowaniu określonej ilości godzin ci pracownicy idą sobie do domu. Natomiast  pracownicy z robót publicznych,  którzy odkopują rowy pracują dobrze :  odkopali rowy, wycięli krzaki. Nie ma do nich żadnych uwag. Te dwie grupy pracowników pracują za różne pieniądze. Sam osobiście zwraca im uwagę, że „znowu stoicie”.

Radna Ewa Stępień stwierdziła, że mimo iż jest to praca społecznie – użyteczna, to ktoś płaci tym osobom.

Wójt odpowiedział, że płaci. Zwracał uwagę przedstawicielowi z Urzędu Marszałkowskiego, że wydają takie pieniądze, a ci ludzie nic nie robią i uzyskał odpowiedź „ale przynajmniej nie bałaganią i nie kradną tylko stoją”. – „Może to jest i dobre, ale ja tego nie  popierałem” – dokończył swoją wypowiedź p. B. Wosiecki.

Radny Kazimierz Popławski poruszył temat modernizacji drogi wojewódzkiej 702. Uważa, że bardzo dobrze, że droga jest remontowana, ale ma zastrzeżenia co do planowanych prac tej drogi w Młogoszynie. Jest to obszar zabudowany, dwa skrzyżowania, cztery przystanki autobusowe, więc jest duży ruch, a z tego co usłyszał od projektanta planowane jest zrobienie rowu na odcinku od sklepu do skrzyżowania z drogą na Ktery, aby woda miała gdzie spływać. –„Jeżeli będzie ten rów, to będzie tylko 0,5 m pobocza dla pieszych. Mieszkańcy nie będą mieli którędy chodzić. Przejeżdżają samochody i to duże TIR-y, to zepchną pieszych do rowu. Powinien być kolektor i chodnik.” Radny nie wie, czy w gminie te plany były uzgadniane. Zwrócił się do Wójta o dopilnowanie, aby te prace były zrobione inaczej niż przewiduje to plan remontu drogi: uwzględnić to pobocze i chodniki.

Radny Grzegorz Przepiórkowski zwrócił się do Wójta z pytaniem : jak jest planowane rozwiązanie odpływu wody w Pawłowicach. W tym momencie udrożnione są rowy z pól, a gdzie dalej ma się podziać ta woda, czy do rzeki ma być odprowadzona, czy będzie wylewać się na te łąki, które są obok tych rowów. Chciałby się dowiedzieć od pana Wójta, jak przedstawia się ta sprawa na przyszłość.

Wójt odpowiedział : „od tego rowu od świetlicy do samej rzeki jest rów odkopany z dwóch zbieraczy. Natomiast ten drugi rów, naprzeciwko  pani Kowalskiej tylko do łąki, ponieważ ten stary, który przechodził przez łąki rowem do samej Ochni rolnicy zaorali – ok. 100m. Zniknął rów z powierzchni. W tej chwili należałoby wziąć mapy i zobaczyć, ale na to nie dostałem pieniędzy. Ta woda jest odprowadzona tym rowem z tego zbieracza bezpośrednio w ten rowek, który zniknął – wprost na pole. Z drugiego rowu, który odprowadza wodę z tych Pawłowic wyżej położonych jest odprowadzona też do samej łąki i tam dalej też miało być właśnie tym rowem, który zniknął po prostu, do tego samego rowu, który został zaorany  do rzeki i ta woda też idzie bezpośrednio na łąki. Nie ma tam co prawda dużej wody. W tej chwili rowy są odkopane, a woda nie płynie. Natomiast, jakby były mokre lata – to woda by szła bezpośrednio na łąki. Należałoby podjąć działania, żeby ten rów przez łąki który zniknął – odkopać i te rowy wzdłuż pól. Na to pieniędzy w Urzędzie Gminy nie ma. Pracownicy mogą pracować tylko przy rowach melioracyjnych, a nie przy rowach przydrożnych. Jest plan przyjęty przez Spółkę Wodną, która określiła, które rowy mają być odkopane. W tej chwili ci ludzie zostaną przeniesieni na inne rowy, które określiła Spółka Wodna. Rozwiązano problem w Wałach tam gdzie wykonawcy, którzy poprawiali tą drogę tak zrobili, że zastawili całkowicie pobocze od strony szkoły, że nikt nie mógł wejść i dodatkowo tam, gdzie był chodnik odkopali rów i wszystkich mieszkańców puścili przez teren szkoły. Przyjechał policjant z Kutna, my byliśmy z panem Jurkiem. Policjant stwierdził, że to niebezpieczeństwo, ale przy okazji przyjechali z Urzędu Marszałkowskiego i drugi policjant z Komendy Wojewódzkiej Policji w Łodzi i podjęli decyzję, że ten rów ma być przerobiony jako kolektor, puszczony chodnik i nie puszczać wszystkich mieszkańców przez teren szkoły. Ktokolwiek będzie dyrektorem szkoły, to nikt nie wyraziłby zgody na zrobienie dodatkowego ruchu dla wszystkich mieszkańców na terenie szkoły. Ma być zrobiony nowy chodnik. (...) Natomiast, przy przystanku, gdzie droga łączy dwie wsie - Rybie z Micinem będzie ograniczenie prędkości do 70 km/h ( z 90 km/h). Nic innego tam nie możemy zrobić : ani przejścia dla pieszych, ani postawić innych znaków ograniczeń, bo to mijałoby się z celem, nie byłoby skuteczne. Kierowcy jeździliby  jak jeżdżą, a dodatkowo stanowiłoby to zagrożenie, bo dziecko wchodząc na pasy, czy też osoba dorosła czuliby się bezpiecznie, a kierowcy by jechali  z prędkością 90 km/h i na nic by nie zważali.”

Radny G. Przepiórkowski zwracając się do Wójta powiedział, że „sprawa jest dość jasna. Mówmy sobie szczerze – pieniądze jakie ma pan na odnawianie melioracji, to pan ma zagwarantowane i niech pan nie mówi, że na to pieniędzy nie ma. Jeżeli pan podjął się odmulenia rowów, to powinien pan to skończyć i doprowadzić do końca. Jeżeli pan tego nie skończy, to pan narusza regulację stosunków wodnych. Pan robi szkodę tym ludziom, bo ta woda powinna być odprowadzona, bo dzisiaj sucho jest, to jest wszystko w porządku, ale za chwilę będą roztopy i to wszystko będzie pływać tam. Jeżeli jest rów, są mapy, to trzeba to odnowić i na to pieniądze są. Trzeba było nie wpuszczać tej wody w ten rów melioracyjny, tylko trzeba było przy drodze powiatowej odprowadzić gdzie indziej tą wodę, ale jeżeli tak jest, to jest zakłócenie stosunków  wodnych i to będzie konflikt między nami, bo to jest zwykła złośliwość, bo to jest działanie na szkodę tych rolników.”

Radny K. Popławski poprosił o odpowiedź na interpelację.

Pan B. Wosiecki odpowiedział, że zostało wysłane pismo, żeby usprawnić ten zakręt, który jest przy kapliczce – droga 702 łącząca się z drogą powiatową na Żychlin. - „Z otrzymanej odpowiedzi wynika, że mają usprawnić ten zakręt. Jest to zaplanowane. W jaki sposób – nie wiem. Tam jest bardzo ciasno. My monitujemy w tej sprawie.”

Głos zabrał Jerzy Łaba – pracownik Urzędu Gminy mówiąc, że „temat został zgłoszony, ale przecież techniczne sprawy są ich, bo droga jest wojewódzka. Projektant jest ich, ich pieniądze, inspektor nadzoru ich, to mają to zrobić. To nie jest nasza inwestycja, to jest inwestycja wojewódzka.”

Radny K. Popławski stwierdził, że nie jest zadowolony z tej odpowiedzi w tym momencie. –„My mamy z protestem wyjść i zablokować tą drogę ? Tak wychodzi, że nikt do tego nic nie ma. Nie ma nas kto reprezentować. Już w tej chwili nie ma miejsca dla pieszego. Jest tyle sposobów. Ja nie będę wskazywał w jaki sposób, ja nie jestem od  tego. Są od tego fachowcy, są tu przedstawiciele Urzędu, którzy też się na tym znają i proszę ze społeczeństwem uzgodnić.”

Głos zabrała Przewodnicząca Rady Gminy i powiedziała, że „oni nam budują drogi według przepisów jakie mają gdzieś tam narzucone i się okazuje, że jak sami nie przypilnujemy rzeczywiście swoich odcinków dróg, to będą one różnie zbudowane. Weźmy te wszystkie drogi budowane, te ronda, gdzie samochody się nie mieszczą, to oni, firmy mają jakieś swoje wytyczne, projekty i uważają, że robią dobrze, a my musimy jednak sami przypilnować, żeby dla nas mieszkańców też było dobre.”

Wiceprzewodniczący Rady Gminy – Radosław Trawczyński zabierając głos nawiązał do wypowiedzi radnego K. Popławskiego. - „Jeśli chodzi o te przepusty, też pamiętam, pan powiedział, że już nic nie da się zrobić. Dało się zrobić. Wszyscy mają przepusty. Nie jest jednak tak, że wszystko zwalamy na wykonawcę tylko udział troszeczkę gminy też może być. Mieszkańcy w tej gminie, nieważne, czy oni mieszkają przy drodze 702, czy mieszkają w Malewie, Marcinowie, czy w Kterach, oni są naszymi mieszkańcami i gmina ma obowiązek być reprezentantem tych ludzi na forum takiej inwestycji. Panie Wójcie, tu pan wspomniał o swojej lampie. Muszę zaznaczyć tutaj, że już drugi miesiąc staram się o zapalenie lampy w miejscowości Malewo. Wskazałem w którym miejscu się nie pali. Do tej pory bez żadnego odzewu. Następna kwestia, to krzaki  zarówno przy drogach powiatowych, ale i gminnych. Pewnie wchodzę w jakiś rejon nie mój, nie mojego okręgu wyborczego, ale to już nieistotne, bo przede wszystkim pracujemy dla dobra całej gminy. Dużo jest przy drodze powiatowej . Należałoby zrobić jakieś porozumienie z powiatem na te roboty publiczne, żebyśmy mogli te drogi jakoś udrożnić. Ja mam akurat taki problem i tutaj wyniknął od mieszkańca wsi Świniary, gdzie rzeczywiście jest ten problem na zakręcie, na łuku przy starej zlewni zarastają coraz bardziej krzakami, zaroślami. Przyjdzie zima, zasypie, nie będzie przelotu, będzie ciężko przejechać. Słyszałem również, że w miejscowości Goliszew też jest problem z krzakami, bo są problemy z wymijaniem się samochodów. Jeżeli byłaby konieczność zjechania na bok, to już samochód przerysowany i też w tym momencie gmina jako właściciel może być pociągnięta do odpowiedzialności naprawienia szkody. Kolejna sprawa- wspomniał pan tutaj o tym kolektorze przy szkole w Wałach. Tutaj rozmawiałem na przerwie z panem Pawłowskim. Fajna sprawa, dobrze, że udało się to załatwić. Co prawda z osobą, która robiła wytyczne geodezyjne, tak się akurat złożyło, że byłem przy tym, dość długą rozmowę przeprowadziłem, wiem na tą chwilę, że oni na pewno położą kolektor. Co z chodnikiem – ta osoba powiedziała, że nie jest do końca określone. Być może panowie mi określą w tym momencie, czy to jest stuprocentowy chodnik, czy tylko tak na zasadzie „będzie”.”

Wójt odpowiedział, że będzie krawężnik i posypane destruktem.

W związku z odpowiedzią Wójta, pan R. Trawczyński stwierdził, że chodnika nie ma. Kolejna sprawa, którą poruszył Wiceprzewodniczący Rady Gminy – p.  R. Trawczyński   dotyczyła   zmiany   usytuowania   przystanku autobusowego. – „ Rozmawiałem z panem Pawłowskim, rozmawiałem również z panią Głuchowską – Wały Górne i jest problem przystanku, który został przesunięty na drugą stronę, gdzie zagraża życiu i zdrowiu ludzi oczekujących na autobus MZK. Niby policjant był, określił, że nie przyjmą tej drogi, jeżeli ten przystanek nie zostanie przesunięty w bezpieczne miejsce, ale też uważam, że gmina powinna w jakimś stopniu też tam monitować, mimo, że znów to nie nasza inwestycja, bo to jest  wojewódzka, ale mówię – ludzie są nasi.” Ostatnia sprawa, którą Wiceprzewodniczący poruszył dotyczyła rozebranego chodnika przy pętli autobusowej w miejscowości Mieczysławów. – „ Mam pytanie, przede wszystkim do Wójta, do pana Łaby. W momencie, kiedy ten chodnik jeszcze był i wkrótce miał być rozbierany – piętnowaliśmy, żeby zabezpieczyć te płyty betonowe, bo przecież kto, jak kto, ale państwo ci, zwłaszcza pan Dobrowolski wie o tym, bo ten chodnik był robiony za ich kadencji. Wiadomo było, że była to inwestycja gminna przy drodze wojewódzkiej. Chciałbym zapytać pana Wójta, co z płytami i ewentualnie, gdzie one zostały zagospodarowane.”

Wójt Gminy powiedział, że chodnik po zrobieniu  stał się własnością Wojewódzkiego Zarządu Dróg i zabrali te płyty, bo to była ich własność. – „Tak ich własność, jak trakcję elektryczną budujemy : my płacimy za linię, za lampy i po zamontowaniu stają się własnością Zakładu  Energetycznego. Tak samo i to. Oni zabrali te płyty, a położyli polbruk w   tych miejscach. Polbruk też nie jest naszą własnością tylko Wojewódzkiego Zarządu Dróg.”

Ponownie głos zabrał Wiceprzewodniczący Rady Gminy – R. Trawczyński stwierdzając, że „nie odpowiedział pan na moje pytanie. Jeszcze raz muszę zająć stanowisko. Konsultowałem się z osobą, która była na miejscu i powiedziała : monitowała, informowała gminę, nie miał kto o tym zadecydować. Osoby prywatne porozbierały te płyty, bo nie miał kto wziąć. Pan Pawłowski wspominał o tych płytach, o możliwości wykorzystania ich w innym terenie gminy. Nie wiem dlaczego tak jest. Zbywa się to na zasadzie, że to nie było nasze, że to było wojewódzkie i nas to nie interesuje. Mieliśmy taką możliwość. Osoba, z którą rozmawiałem powiedziała, że jest świadoma tego co mówi i były propozycje przedstawione tutaj Radzie Gminy Krzyżanów.” 

Radny Józef Pawłowski na wstępie swojej wypowiedzi, złożył  serdeczne gratulacje dla wszystkich radnych wybranych na nową kadencję, dla pana Wójta  elekta, który będzie kierował przez   najbliższe cztery lata. – „Kadencja ta, która minęła była moją drugą kadencją. (...) Moje spojrzenie na prowadzenie Rady na poziomie  gminy sprowadza się do tego, że praktycznie w tych radach nie powinno być podziałów na „my”, „wy”, „partia”, „inna partia” itd. Tamtą kadencję mogły te podziały występować jako, że jeszcze Rada wybierała wójta. To wtedy grupki się robiły, żeby tego wójta wybrać, ale w takim układzie, gdzie już drugą kadencję wójt wybierany jest w wyborach bezpośrednich, a rada tak, jak do tej pory, uważam, że podziały na poziomie gminnym nie powinny występować, powinniśmy się dogadać. Ale niestety, dzisiejsze wybory do składu komisji przedstawiły nam i dały taki wyraz, i widzieliśmy, że wszystkie te wybory padły z karteczki pana Radnego Seniora, który, że tak powiem, miał wytyczone jak i tak dalej, kto do czego i tak dalej. Czy z kompetencją, czy nie, to się okaże. Ja z szacunkiem do demokracji, były wybory, ja tutaj uwag nie robię. Tylko, że w takim układzie, pani sołtys, no niestety, nasz okręg wyborczy będzie w dalszym ciągu tak traktowany. Chociaż wierzę w mądrość pana Wójta elekta – tak sądzę, że jednak na ten rejon Wałów, Mieczysławowa zerknie, bo póki co, patrząc w obecny plan budżetu, no to robi się drogi do pól, robi się lampy na lampie, co słup to lampa, ale tam w określonym rejonie gminy. Ja nie jestem złośliwy. Kiedy jest mądra uchwała – głosuję „za”, tam gdzie jest niepoważna uchwała, to się „wstrzymuję”, ewentualnie „nie”. Więc ja uważam, że powinniśmy trochę popatrzeć na siebie i trochę z rozsądkiem  na to wszystko popatrzeć, a póki co pani sołtys, była pani poprzednią kadencję cztery lata. Myśmy nie mogli się doprosić, żeby tablicę ogłoszeń z tego nieszczęsnego zakrętu przenieść, z niebezpiecznego miejsca w dobre. Nie wiem, czy to w stosunku do mnie, czy do moich wyborców jakaś złość jest. Tak, jak tutaj kolega Przepiórkowski czytał – nas wybrali mieszkańcy. Nie to, że mnie robicie, bo moje dzieci tam nie chodzą do szkoły, ja też mało się tam poruszam – robimy to dla społeczności gminnej. Ja bym chciał, żeby to było odzwierciedlone i w budżecie i w postępowaniu. Dlatego też, patrząc na te wybory, ja naprawdę  się nie widzę w tej Komisji Oświaty i przepraszam pani Przewodnicząca – składam wniosek o wycofaniu, żebyście sobie dokoptowali osobę kompetentną do Komisji Oświaty. No, bo nie wiem, czy moja wiedza w tej chwili odpowiada, abym był w Komisji Oświaty, czy w jakiejś innej współpracował. Panie Wójcie  elekcie, różne mamy tutaj spojrzenie, jak przez cztery lata żeśmy funkcjonowali, jak to  przedstawione było na ostatnim posiedzeniu Rady w tamtej kadencji. Było to wszystko przedstawione super. Ja tylko tak ogólnie powiem : czytam gazetę i ranking gmin wiejskich województwa łódzkiego. W 2002 roku gmina Krzyżanów była  na 92 miejscu, 2005r. – gmina nasza jest na 127 miejsce na 134 gminy w woj. łódzkim . Panie Wójcie  elekcie ma pan dobrą pozycję wyjściową, żeby z tego 134 miejsca przesunąć się  bliżej setki chociaż. No, ale uważam, należałoby  współpracować ze wszystkimi, że nie: jeden dywanik mało, drugi dywanik mało, trzeci dywanik mało i się robi w jednym miejscu, i to o to apeluję. Odnośnie drogi 702, też się nie mogłem doprosić – cały czas apeluję o kierunkowskaz na Ktery z 702. Tam jest jadąc od Kutna sad szkolny, tam nie widać zakrętu i też nie można było się doprosić. Kilka razy zgłaszałem i jakoś nie mogę się doprosić” – zakończył swoją wypowiedź radny.

Radny Michał Szczepański był zdania, że skoro pracownicy wycinający krzaki źle pracują – jak to powiedział pan Wójt, to powinien dobrać takich pracowników, którzy pracę wykonywaliby właściwie. – „Ile razy się jedzie, to dwóch leży pijanych, trzeci stoi, ale ktoś bierze za to pieniądze.” Prosił o wycięcie krzaków przy drogach : z Krzyżanówka na wysypisko,  Krzyżanówek – Różanowice, bo droga ma 6 m, a obecnie wynosi niecałe 3m, droga do łąki w Krzyżanówku, po której rolnik już w ogóle nie może przejechać.

Wójt Gminy – B. Wosiecki odpowiedział, że po pierwsze nie ma ludzi z robót publicznych do wycięcia. Umowy tym osobom już się kończą. Z tych obecnych pracowników jest 6 kobiet, które pracują w szkołach i jeszcze w innych miejscach oraz 6 mężczyzn, którzy pracują na rowach melioracyjnych. Jak przyjdą nowi ludzie z robót publicznych, to będą musieli się tym zająć. Jeśli chodzi  o drogę w Krzyżanówku do łąki – Wójt sądził, że starczy gruzu i będzie ona jakoś poprawiona, ale się nie udało.

Radny M. Szczepański wyszedł z propozycją, aby gmina  opłacała rachunek za energię elektryczną zużytą w świetlicy w Krzyżanówku, oczywiście tylko, jeżeli byłyby tam organizowane zebrania wiejskie, czy tego typu inne spotkania. Jeżeli natomiast ktoś inny wynajmowałby świetlicę w innym celach, to wówczas pokrywałby koszty zużytej energii. Dla mieszkańców byłaby to  jakaś rekompensata za bliskie sąsiedztwo wysypiska.

Radny Piotr Gierańczyk prosił Wójta, aby nie zapominał, że w Siemienicach też działa Spółka Wodna. W tamtych stronach dawno nic nie było robione.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy – Zdzisław Kamelak również prosił o wycięcie krzaków na drodze z Kter w kierunku do Strzegocina. Obecnie ta droga jest tylko dwumetrowa, bo jest tak bardzo zarośnięta krzakami. Ponadto, prosił o oświetlenie na odcinku drogi, gdzie mieszka pan Kotarski. Jak powiedział, w tej sprawie monitował już nie raz u pana Wójta i trwa to już rok czasu. Brak również lampy przy szkole, a taka okolica powinna być dobrze oświetlona. Uważa, że to 5-6 lamp można byłoby chyba założyć i mieszkańcy byliby zadowoleni. Poruszył również temat drogi o długości ok. 800m, który kiedyś nie został zrobiony. Ta droga miała być zrobiona w ubiegłym roku, ale tak się nie stało. Pewnym odcinkiem o długości ok. 50m w ogóle nie można przejechać, bo tak duże dziury są w nawierzchni.

Nikt z radnych nie zabrał już głosu.

Przewodnicząca Rady Gminy – M. Jabłońska poinformowała radnych, że zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym radny jest zobowiązany w terminie 30 dni od dnia złożenia ślubowania dostarczyć oświadczenie majątkowe. Za niezłożenie w terminie oświadczenia mandat radnego wygasa ( art. 190 ust. 1 pkt 1a Ordynacji Wyborczej do rad gmin, rad powiatów i sejmików województw ).

Wszyscy radni otrzymali po dwa egzemplarze oświadczeń majątkowych. 

Głos zabrał Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Krzyżanowie – Marek Ciąpała, który  pogratulował nowo wybranym radnym, jak również Wójtowi Elektowi. Serdecznie zaprosił wszystkich na spotkanie wigilijne, które – jak powiedział, jest już tradycją w gminie. W tym roku jest ono  zaplanowane na dzień 17.12. na godz. 15.30 w Gimnazjum w Krzyżanowie. Będzie to spotkanie odpłatne – 10 zł od osoby. Prosił również sołtysów o przekazanie tej informacji w terenie.

Ad. 12 . Zamknięcie sesji.     
Wobec wyczerpania punktów porządku obrad o godz. 13.50 Przewodnicząca Rady Gminy zamknęła sesję słowami : „zamykam I sesję Rady Gminy Krzyżanów.”

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała :   

inspektor ds. samorządu i promocji gminy

Danuta Idziak                                                  

