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                                     P R O T O K Ó Ł  NR XXX/06
                                 Z SESJI RADY GMINY KRZYŻANÓW

        ODBYTEJ W SALI KONFERENCYJNEJ URZĘDU GMINY W KRZYŻANOWIE

                                                 W DNIU 27  LUTEGO 2006 ROKU. 

Obecni :

· 14 radnych według załączonej listy obecności ( nieobecna Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Magdalena Kunecka),

· 26 sołtysów według załączonej listy obecności ( 5 sołtysów pełni funkcję radnego ),

· radni Rady Powiatu w Kutnie : Grzegorz Przepiórkowski i Andrzej Piotrowski – pełni funkcję sołtysa ),

· Wójt Gminy Bogdan Wosiecki, osoba pełniąca funkcję Wójta Gminy Barbara Kowalska, Skarbnik Gminy Danuta Dałek, Radca Prawny Agnieszka Wójkowska – Pawlak, Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Krzyżanowie Marek Ciąpała. 

Listy obecności radnych, sołtysów oraz zaproszonych gości stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do nin. protokołu.

Ad. 1. Otwarcie XXX sesji Rady Gminy Krzyżanów i stwierdzenie quorum.

Przewodniczący Rady Gminy Tadeusz Liwiński o godzinie 10.05 otworzył XXX sesję Rady Gminy, przywitał radnych, sołtysów oraz pracowników Urzędu Gminy. Stwierdził, że zgodnie z listą obecności aktualnie na sali obrad obecnych jest 14 radnych, co wobec ustawowego 15-sto osobowego składu Rady, stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.

Ad. 2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

Przewodniczący Rady Gminy zwracając się do radnych powiedział, że otrzymali porządek obrad z dniem 20 lutego 2006 roku i przedstawia się on następująco: 

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.

2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

3. Złożenie ślubowania przez Wójta Gminy.

4.  Podjęcie uchwał w sprawach:

a) uchwalenia Regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego i za warunki pracy, szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw, tryb i kryteria przyznawania nagród dla nauczycieli za ich osiągnięcia dydaktyczno-wychowawcze, a także wysokość, szczegółowe zasady przyznawania i wypłacania nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Krzyżanów, 
b) przystąpienia Gminy Krzyżanów do Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „CENTRUM” i przyjęcia Statutu,

c) rekomendacji kandydatów na członków zwyczajnych Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „CENTRUM”,

d) przystąpienia do opracowania Zintegrowanej Strategii Rozwoju Obszarów Wiejskich.

5. Przyjęcie planów pracy Komisji Rady Gminy na 2006 rok.

6. Przyjęcie protokołu z XXIX sesji Rady Gminy odbytej w dniu 30 grudnia 2005 roku.

7. Sprawozdanie z działalności między sesjami :
a ) Wójta Gminy,

b) Przewodniczącego Rady Gminy.

8. Zapytania i wolne wnioski.

9. Sprawy różne.

10. Zamknięcie sesji.     

Natomiast w dniu 21 lutego 2006 roku do Biura Rady  wpłynął od grupy radnych wniosek wraz z proponowanym porządkiem o zwołanie sesji Rady Gminy na podstawie art. 20 ust. 3 ustawy o samorządzie gminnym. Zapoznał obecnych z jego treścią.

Wniosek wraz z proponowanym porządkiem stanowi załącznik nr 4 do nin. protokołu.

Powiedział, że przygotowany przez niego porządek sesji, który otrzymali radni zawierał wszystkie punkty proponowanego porządku grupy radnych składającej wniosek. W związku z tym, nie zachodziła potrzeba dokonywania jakichkolwiek zmian. Poprosił o wyjaśnienie w tej sprawie grupę radnych, która złożyła wniosek.

Głos zabrał radny Kazimierz Popławski wyjaśniając, że zniecierpliwienie wyborców po ostatnim głosowaniu na Wójta, dlaczego Rada, jak gdyby część radnych blokowała dostęp do tego, żeby zaprzysiężyć Wójta, by mógł funkcjonować. W związku z tym grupa radnych postanowiła, aby taki wniosek jako klub pięciu radnych złożyć do pana Przewodniczącego o zwołanie Rady.

Przewodniczący Rady Gminy, po wypowiedzi radnego stwierdził, że sprawa została wyjaśniona, ale w tym momencie głos zabrał radny Marian Jasiński stwierdzając, że padło oskarżenie pod adresem grupy radnych i prosi o wyjaśnienie, o którą grupę chodzi.

Radny K. Popławski powiedział, że nazwiska nie padły, że wyjaśnił, dlaczego wniosek został złożony i nie wie, o co radnemu Marianowi Jasińskiemu chodzi.

Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że każdy ma prawo się zapytać i każdy ma prawo otrzymać wyjaśnienie.

Radny Piotr Gierańczyk zwrócił się z pytaniem, czy sesja mogła być zwołana wcześniej, czy też są jakieś określone procedury i czy wyniki wyborów musiały się najpierw ukazać w Dzienniku Urzędowym Województwa Łódzkiego.

Przewodniczący Rady Gminy odpowiedział, że należało czekać, aż się wyniki wyborów ukażą w Dzienniku Urzędowym.  Nastąpiło to w dniu 20 lutego bm. i z tym dniem wysłane zostało zaproszenie na sesję. Sesja mogła być zwołana na piątek, ale z przyczyn obiektywnych, to nie nastąpiło.

Sekretarz Gminy Barbara Kowalska dodała, że z dniem 16 lutego bm. ukazało się obwieszczenie Komisarza Wyborczego w Skierniewicach o wynikach głosowania, na które oczekiwano, ale na stronach internetowych ukazało się dopiero  20 lutego bm. i z tym dniem mogło być rozesłane zaproszenie na sesję.

Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się z pytaniem, czy ktoś  spośród  radnych chciałby wystąpić z wnioskiem o dokonanie zmian w wyżej wymienionym porządku obrad. Nikt z radnych nie zgłosił propozycji zmian porządku obrad. Następnie Przewodniczący zgłosił na sekretarza obrad kandydaturę Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Tomasza Jakubowskiego. 

Salę konferencyjną opuściła radna Bożena Gałecka. Od tej pory w sesji uczestniczy 13 radnych.

Innych kandydatur radni nie zgłosili. Przewodniczący poddał pod głosowanie kandydaturę Tomasza Jakubowskiego.  

W głosowaniu brało udział 12 radnych. Wiceprzewodniczący Rady Gminy nie brał udziału w głosowaniu.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Tomasz Jakubowski został wybrany sekretarzem obrad jednogłośnie, tj. 12 głosami „za”.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Tomasz Jakubowski podziękował za wybór na sekretarza obrad. Podziękował również państwu sołtysom i ich rodzinom oraz radnym za wsparcie, za pójście na wybory i zagłosowanie na jego osobę w I i II turze wyborów na wójta gminy.

Głos zabrał radny Rady Powiatu w Kutnie Grzegorz Przepiórkowski, również dziękując wyborcom za oddany na niego głos. Prosił obecnych o przekazanie podziękowań swoim rodzinom. Powiedział, że jest zadowolony z wyników. Uważa, że jego działalność znalazła potwierdzenie w oczach innych i będzie robił jeszcze więcej, aby jeszcze więcej osób przekonać w najbliższym czasie.

Ad. 3. Złożenie ślubowania przez Wójta Gminy. 

Zaświadczenie Gminnej Komisji Wyborczej stanowi załącznik nr 13 do nin. protokołu.

Przewodniczący Rady Gminy poprosił wszystkich o powstanie, a następnie poprosił nowo wybranego Wójta Gminy o złożenie ślubowania.

Pan Bogdan Wosiecki złożył ślubowanie o następującej treści :

„Ślubuję uroczyście, że na zajmowanym stanowisku będę służyć państwu i społeczności lokalnej, przestrzegać porządku prawnego i wykonywać sumiennie powierzone mi zadania. Tak mi dopomóż Bóg”.

Przewodniczący Rady Gminy podziękował Wójtowi za złożenie ślubowania, a następnie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. 4. Podjęcie uchwał w sprawach :

Radni otrzymali przed sesją projekty wszystkich uchwał – stanowią one załącznik nr 5 do nin. protokołu.

Treść wszystkich projektów uchwał przedstawił Przewodniczący Rady Gminy.

4a. uchwalenia Regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego i za warunki pracy, szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw, tryb i kryteria przyznawania nagród dla nauczycieli za ich osiągnięcia dydaktyczno-wychowawcze, a także wysokość, szczegółowe zasady przyznawania i wypłacania nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Krzyżanów.

Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że na posiedzeniach Komisji Regulamin był szczegółowo omawiany, a głównie wysokość dodatków. Zwrócił się do radnych, czy ktoś chciałby zabrać jeszcze głos w sprawie przedstawionego projektu uchwały. 

W tym momencie Przewodniczący Rady Gminy przerwał realizację tego punktu porządku obrad, ponieważ okazało się, że treść złożonego ślubowania przez pana Bogdana Wosieckiego jest inna od treści ślubowania będącej w posiadaniu Przewodniczącego Rady Gminy.

Pani Agnieszka Wójkowska-Pawlak stwierdziła, że należy sprawdzić, który tekst jest właściwy.

W celu ustalenia prawidłowej treści ślubowania Wójta Gminy, Przewodniczący Rady Gminy  o godz. 10.40 ogłosił pięciominutową przerwę.    

Na salę konferencyjną powróciła radna Bożena Gałecka. Od tej chwili w sesji uczestniczy 14 radnych.

Po przerwie Przewodniczący powrócił do punktu 3 porządku obrad i poprosił pana Bogdana Wosieckiego o ponowne złożenie ślubowania o prawidłowej treści zgodnie z art. 29a ustawy o samorządzie gminnym.

Pan Bogdan Wosiecki w obecności 14 radnych złożył ślubowanie o następującej treści :

„Obejmując urząd Wójta Gminy uroczyście ślubuję, że dochowam wierności prawu, a powierzony mi urząd sprawować będę tylko dla dobra publicznego i pomyślności mieszkańców gminy. Tak mi dopomóż Bóg.”

Od tej chwili pan Bogdan Wosiecki rozpoczął okres sprawowania funkcji Wójta Gminy Krzyżanów.

c.d. Ad. 4 . Podjęcie uchwał w sprawach :

Do przedstawionego już w trakcie obrad projektu uchwały  4a.  - strona 5-6 nin. protokołu radni nie mieli  pytań.

Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały. W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Uchwała nr XXX/197/06 w sprawie uchwalenia Regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego i za warunki pracy, szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw, tryb i kryteria przyznawania nagród dla nauczycieli za ich osiągnięcia dydaktyczno-wychowawcze, a także wysokość, szczegółowe zasady przyznawania i wypłacania nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Krzyżanów została podjęta  12 głosami „za” przy 2 głosach „wstrzymujących się”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 6 do nin. protokołu.

4b. przystąpienia Gminy Krzyżanów do Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „CENTRUM” i przyjęcia Statutu.

Po przedstawieniu przez Przewodniczącego  treści  projektu uchwały, radna Bożena Gałecka powiedziała, że § 2 jest nieuzupełniony i dlatego przed głosowaniem tego projektu uchwały chciałaby wiedzieć na kogo głosuje, czy też ma to być głosowanie in blanco.

Pani mecenas wyjaśniła, że ten projekt uchwały wymaga uzupełnienia przed głosowaniem . Rada ma zadecydować, jaką osobę z imienia i nazwiska deleguje do reprezentowania gminy Krzyżanów w Stowarzyszeniu. Przed głosowaniem  jest konieczność wpisania imienia i nazwiska tego delegata.

Radny Kazimierz Popławski poprosił p. mecenas o potwierdzenie, czy osoba, która będzie reprezentowała gminę Krzyżanów będzie członkiem wspierającym Stowarzyszenia. 

Pani A. Wójkowska-Pawlak wyjaśniła, że Statut jest tak skonstruowany, że gminy mogą być tylko członkami wspierającymi. Stowarzyszenie tworzą członkowie zwyczajni, a gminy jako osoby prawne mogą być tylko członkami wspierającymi. Gminy jako członkowie wspierający Stowarzyszenie delegują osobę, która tego członka wspierającego będzie reprezentowała. Ta osoba, która będzie wpisana do reprezentacji gminy Krzyżanów, będzie reprezentowała gminę jako członka wspierającego. Natomiast osoby, które będą rekomendowane na podstawie drugiej uchwały, to będą osoby, które staną się członkami zwyczajnymi Stowarzyszenia, a gmina ma tylko prawo do ich rekomendowania, ale tak w zasadzie – jak wyjaśniała dalej pani mecenas – to gmina jako członek wspierający będzie miała swojego reprezentanta, którego Rada wskaże w tej pierwszej uchwale.

Głos zabrał radny Zygmunt Jasiński i powiedział, że zgodnie z ustaleniami na poszczególnych Komisjach, do reprezentowania gminy wybrano Wójta Gminy Bogdana Wosieckiego i tą osobę należałoby już wpisać,  chyba, że jest inna kandydatura.

Przewodniczący Rady Gminy potraktował to jako wniosek formalny i w § 2 będzie wpisany Bogdan Wosiecki. Powiedział, że jeżeli nie ma innej kandydatury, to proponuje głosowanie.

Innych kandydatur nie zgłoszono. Poprosił tylko panią mecenas o potwierdzenie, czy jeżeli będzie wpisane nazwisko i imię, to już można przeprowadzić głosowanie nad całością uchwały.

Pani mecenas potwierdziła, że będzie to zgodne z § 9 ust. 4 Statutu i po wpisaniu imienia i nazwiska można już głosować nad podjęciem uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał treść projektu uchwały już z uzupełnionym § 2 o nazwisko pana Bogdana Wosieckiego.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały. W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Uchwała nr XXX/198/06 w sprawie przystąpienia Gminy Krzyżanów do Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „CENTRUM” i przyjęcia Statutu została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 7 do nin. protokołu.

4c. rekomendacji kandydatów na członków zwyczajnych Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „CENTRUM”.

Po zapoznaniu obecnych z treścią projektu uchwały, Przewodniczący dodał, że podejmując tę uchwałę, Rada wcześniej musi uzupełnić ją o dwa nazwiska.

Pani Wójkowska-Pawlak poinformowała, że przy rekomendowaniu tych osób, należy posiłkować się zapisem § 9 ust. 5 oraz § 9 ust. 3 Statutu.

Radny K. Popławski zwrócił do pani mecenas o wyjaśnienie : występują tu dwie osoby i one tak będą czytane w uchwale, ale czy jest możliwość głosowania na każdą osobę indywidualnie. – „Na razie nie wiemy, kto to jest, ale powiedzmy, że niektórzy z radnych chcą inaczej zagłosować” – powiedział radny.

Pani mecenas powiedziała, że tu należałoby przyjąć tak, jak już kiedyś Rada  przyjmowała taki sposób głosowania, że najpierw Rada głosuje na kandydata i osoba, która spośród zgłoszonych osób uzyska największą liczbę głosów jest proponowana do uchwały. – „Sądzę, że ten sposób wyłaniania kandydatów będzie oddawał panu to, o co panu chodzi.”

Radny Radosław Trawczyński zwrócił się z pytaniem, czy może być w tej uchwale wpisana na przykład funkcja : przewodniczący Rady Gminy, skarbnik gminy, ale uzyskał odpowiedź, że musi być wpisana osoba z imienia i nazwiska.

Pani mecenas dodała, że członkiem zwyczajnym staje się osoba fizyczna niezależnie od tego, jaką funkcję pełni. Dlatego też, musi być wskazana poprzez imię i nazwisko.

Radny K. Popławski poprosił o dodatkowe wyjaśnienie: czy jeżeli zgłoszone byłyby trzy kandydatury, to i wówczas, przed podjęciem uchwały byłoby oddzielne na nie głosowanie.

Pani A. Wójkowska-Pawlak wyjaśniła, że przed głosowaniem uchwały należałoby głosować na osoby, a później  uchwałę  z nazwiskami osób, które uzyskały największą liczbę głosów.

Przewodniczący Rady Gminy T. Liwiński poprosił o zgłaszanie kandydatur.

Głos zabrał radny Z. Jasiński mówiąc, że tak, jak w pierwszej jego propozycji, również i tutaj były omawiane na wszystkich Komisjach kandydatury. Dwie z nich nie były kwestionowane i tymi osobami są : Przewodniczący Rady Gminy Tadeusz Liwiński i pani Skarbnik Gminy Danuta Dałek, chyba, że ktoś ma inne kandydatury.

Radny K. Popławski powiedział, że chciałby sprostować to, co powiedział radny Zygmunt Jasiński. Na Komisjach radni dostali propozycje i one zostały przyjęte do wiadomości, ale decyzję miała podjąć Rada.

Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że skoro nie ma innych kandydatur, to wobec tego w uchwale należałoby wpisać : Tadeusz Liwiński i Danuta Dałek.

Radny K. Popławski powiedział, że tak, ale głosowanie ma być oddzielne na każdą osobę tak, jak już wyjaśniła pani mecenas.

Przewodniczący Rady Gminy był zdania, że skoro nie było innych kandydatur, to głosowanie winno być tylko nad całością uchwały z uzupełnionym już § 2 o te dwa nazwiska.

Radny K. Popławski ponownie zwrócił się do pani mecenas o wyjaśnienie.

Pani A. Wójkowska-Pawlak stwierdziła, że uważała, że pytania radnego dotyczą sytuacji, gdy będzie większa liczba zgłoszonych kandydatów, ale  też można tutaj przeprowadzić głosowanie jednostkowe. W uchwale jednak, muszą pojawić się dwa nazwiska, bo gmina ma rekomendować dwie osoby.

Raz jeszcze radny K. Popławski zapytał, czy radni mają prawo głosować oddzielnie na każdego z podanych kandydatów.

Pani mecenas powiedziała, że jeżeli Rada przyjmie taki sposób głosowania, to oczywiście Rada może sobie to ustalić i w taki sposób głosować. Uważa, że wówczas na każdą z dwóch osób muszą być głosy „za” i „przeciw”. Kandydatura przechodzi jako proponowana do uchwały, jeżeli uzyska więcej głosów „za” niż „przeciw”, ale co będzie w przypadku, jeżeli któraś z tych kandydatur nie przejdzie.

Radny K. Popławski powiedział, że wówczas będzie zgłoszona kolejna kandydatura.

Przewodniczący przyjął jako wniosek formalny :

Czy Rada ma głosować dwie osoby łącznie, czy pojedynczo i poddał go pod głosowanie, ale do głosowania nie doszło.

Radny K. Popławski poprosił o trzy minuty przerwy, ale Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że rozpoczęło się już głosowanie i na przerwę nie wyraził zgody.

Przewodniczący T. Liwiński poddał pod głosowanie:

Kto jest za tym, aby rekomendację na członka zwyczajnego otrzymał Tadeusz Liwiński ?

W tym momencie radna B. Gałecka zwróciła uwagę, że pani mecenas powiedziała coś innego i żeby nikt później nie zarzucił, że wniosek nie był przegłosowany.

Pani Wójkowska-Pawlak powiedziała, że aby było już wszystko formalnie załatwione, to najpierw Rada powinna zdecydować o tym, jak będzie głosowała. Uważa, że należy przegłosować wniosek pana radnego, aby głosowanie odbyło się indywidualnie na poszczególne kandydatury.

Przewodniczący T. Liwiński postawił więc następujący wniosek pod głosowanie:

Kto jest za tym, aby głosowanie kandydatur osób rekomendowanych na członków do Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „CENTRUM” odbywało się pojedynczo na każdą osobę ? 

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

„Za” głosowaniem pojedynczo na każdą z kandydatur osób  rekomendowanych na członków do Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „CENTRUM” głosowało 8 radnych, 5 radnych było ”przeciw”, a 1 radny ”wstrzymał się” od głosu.

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że teraz odbędzie się głosowanie nad poszczególnymi kandydaturami :

Kto jest za tym, aby rekomendować na członka zwyczajnego Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „CENTRUM” Tadeusza Liwińskiego ?

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Za rekomendacją Tadeusza Liwińskiego na członka zwyczajnego Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „CENTRUM” głosowało 7 radnych, a 7 radnych było „przeciw”.

Kto jest za tym, aby rekomendować na członka zwyczajnego Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „CENTRUM” Danutę Dałek ?

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Pani Danuta Dałek otrzymała rekomendację na członka zwyczajnego Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „CENTRUM” jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”.

Przewodniczący Rady Gminy poprosił o podanie kolejnych kandydatur.

Pani A. Wójkowska-Pawlak powiedziała, że przy takiej równowadze – kandydatura nie przeszła i trzeba podać kolejną osobę.

Radny K. Popławski ponownie poprosił o trzyminutową przerwę.

Przewodniczący Rady Gminy o godz. 11.05 ogłosił przerwę.

O godz. 11.15 obrady zostały wznowione.

Przewodniczący T. Liwiński poprosił o zgłaszanie kolejnych kandydatur.

Radny K. Popławski zgłosił kandydaturę radnego Radosława Trawczyńskiego, ale radny R. Trawczyński zgłosił kandydaturę Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Tomasza Jakubowskiego, bo jak sam powiedział –  nie wyraża zgody na kandydowanie.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Tomasz Jakubowski powiedział, że ma bardzo dużo innej pracy, na wszystko brakuje mu czasu i też nie wyraził zgody na kandydowanie.

Radny Piotr Gierańczyk zgłosił kandydaturę pana Marka Ciąpały – Dyrektora Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Krzyżanowie, który wyraził zgodę na kandydowanie.

Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie kandydaturę Marka Ciąpały:

Kto jest za tym, aby rekomendować na członka zwyczajnego Stowarzyszenia „CENTRUM” Marka Ciąpałę ?

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Pan Marek Ciąpała otrzymał rekomendację na członka zwyczajnego Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „CENTRUM”  8 głosami „za” przy 6 głosach „wstrzymujących się”.

Radny K. Popławski zabrał głos i powiedział, że pan Marek Ciąpała nie zamieszkuje na terenie gminy, nie jest rolnikiem tylko pracownikiem, jest osobą prawną i w związku z tym, jest to pomyłka. Poprosił panią mecenas o wyjaśnienie.

Jak powiedziała p. Wójkowska-Pawlak, jeśli chodzi o Statut Stowarzyszenia, to nie ma tutaj żadnych ograniczeń, co do tej osoby fizycznej, która ma być rekomendowana. Członkiem Stowarzyszenia ma być pełnoletnia osoba fizyczna, która spełnia warunki określone w ustawie – Prawo o stowarzyszeniach, czyli chodzi głównie o to, że posiada pełną zdolność do czynności prawnych i nie ma ograniczonych praw publicznych. Tu zachowane zostały wszelkie wymagania zgodnie ze Statutem. Według p. mecenas pan Marek Ciąpała może być przez gminę rekomendowany na członka zwyczajnego.

Radny K. Popławski był zdania, że na terenie gminy pan Marek Ciąpała nie występuje jako osoba fizyczna, tylko jako osoba prawna.

Pani mecenas powiedziała, że Statut Stowarzyszenia nie uzależnia, aby osoba fizyczna musiała zamieszkiwać na terenie tej gminy, która ją rekomenduje. Formalnie nie ma takiego wymogu.

Pan Marek Ciąpała stwierdził, że pracując osiemnaście lat na terenie gminy, zdążył się już zintegrować ze społeczeństwem.

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że już wszystkie wątpliwości zostały przez panią mecenas wyjaśnione i wobec tego, po wpisaniu do projektu uchwały - § 2 nazwisk osób rekomendowanych przez gminę na członków zwyczajnych Stowarzyszenia : Danuta Dałek i Marek Ciąpała, po odczytaniu projektu uchwały poddał go pod głosowanie.

W głosowaniu udział brało 14 radnych.

Uchwała nr XXX/199/06 w sprawie rekomendacji na członków zwyczajnych Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „CENTRUM” została podjęta 10 głosami „za” przy 4 głosach „wstrzymujących się”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 8 do nin. protokołu.

4d. przystąpienia do opracowania Zintegrowanej Strategii Rozwoju Obszarów Wiejskich.

Przedstawiając treść projektu uchwały, Przewodniczący zwrócił szczególną uwagę na gminy, które w ostatnich dniach przystąpiły do Stowarzyszenia : Bedlno, Daszyna, Grabów.

Radny R. Trawczyński zwrócił się z pytaniem, jakie są koszty przystąpienia do opracowania tego Planu dla gminy.

Sekretarz Gminy B. Kowalska powiedziała, że niewiele może powiedzieć w tej sprawie, ponieważ dopiero jutro odbędzie Zgromadzenie tego Stowarzyszenia. Po tym pierwszym spotkaniu będzie więcej wiadomo, a co do kosztów, to będzie to opracowywane w ramach Związku Gmin Regionu Kutnowskiego, ale nie każda gmina oddzielnie, aby było taniej.

Do przedstawionego projektu uchwały radni nie mieli więcej pytań.

Przewodniczący Rady Gminy poddał projekt uchwały pod głosowanie. W głosowaniu udział brało 14 radnych.

Uchwała nr XXX/200/06 w sprawie przystąpienia do opracowania Zintegrowanej Strategii Rozwoju Obszarów Wiejskich została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 9 do nin. protokołu.

Ad. 5. Przyjęcie planów pracy Komisji Rady Gminy na 2006 rok. 

Przewodniczący Rady Gminy zapoznał obecnych z planami pracy poszczególnych Komisji Rady Gminy na 2006 rok.

Plany Pracy na 2006 rok Komisji:

· Rewizyjnej,

· ds. Oświaty, Kultury i Sportu,

· ds. Komunalnych, Praworządności, Zdrowia, Opieki Społecznej i Zatrudnienia,

· Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Handlu, Rzemiosła i Usług

Rady Gminy stanowią załącznik nr 10 do nin. protokołu. 

Radny R. Trawczyński zaproponował, aby w przyszłości, przed zatwierdzeniem planów pracy Komisji Rady Gminy, ich przewodniczący złożyli relację : co zdarzyło się w trakcie roku, jakie wnioski Komisja przyjęła, tzn. aby przewodniczący danej Komisji  zrelacjonował pracę Komisji z danego roku. Dodał, że z Planu Pracy Komisji, której  przewodniczy zostały niemalże zrealizowane wszystkie jego punkty, ale nie było takiej potrzeby, więc nie przedkładał takiej informacji i dobrze byłoby, aby takie sprawozdanie, które składa Wójt na sesji, czy Przewodniczący Rady Gminy, złożył również każdy przewodniczący Komisji stałej, ale jak na razie – nie mają oni takiej możliwości, aby złożyć. Radny chciałby, aby w kolejnych latach, przed przyjmowaniem planów pracy Komisji, ich przewodniczący złożyli najpierw sprawozdanie za okres poprzedzający przyjęcie planu na rok następny.

Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że zgodnie ze Statutem Gminy, każdy przewodniczący winien złożyć takie sprawozdanie, czy to kwartalnie, czy za cały rok, ale powinno być. Dodał, że jako Przewodniczący Rady Gminy przypomina o tym wszystkim przewodniczącym Komisji i dobrze, że chociaż na koniec kadencji tym tematem zainteresowali się przewodniczący Komisji.

Ad. 6. Przyjęcie protokołu z XXIX sesji Rady Gminy odbytej w dniu 30 grudnia 2005 roku.   

Protokół z XXIX sesji Rady Gminy Krzyżanów był wyłożony do wglądu przed sesją w biurze Rady.

Nikt z radnych nie wniósł uwag do przedstawionego protokołu.

Protokół nr XXIX/05 z sesji Rady Gminy odbytej w dniu 30 grudnia 2005 roku został przyjęty jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”. 

Ad. 7. Sprawozdanie z działalności między sesjami :

a) Wójta Gminy,

b) Przewodniczącego Rady Gminy.

7a. sprawozdanie z działalności między sesjami Wójta Gminy.

Sprawozdanie złożyła pełniąca dotychczas funkcję Wójta Gminy Barbara Kowalska i dodała, że już po raz ostatni.

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 11 do nin. protokołu.

7b. sprawozdanie z działalności między sesjami Przewodniczącego Rady Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy T. Liwiński składając swoje sprawozdanie powiedział, że :

· był przewodniczącym Komisji Konkursowej powołanej w celu wyłonienia kandydata na stanowisko dyrektora Gimnazjum w Krzyżanowie,

· brał udział w spotkaniu z panem Szubskim – Dyrektorem Miejskiego Zakładu Komunikacji w Kutnie w sprawie autobusów kursujących do Kter,

· brał udział w zebraniu sprawozdawczo-wyborczym Ochotniczej Straży Pożarnej w Wałach i w Krzyżanowie,

· uczestniczył w negocjacjach ze Związkiem Nauczycielstwa Polskiego w sprawie Regulaminu wynagradzania nauczycieli,

· brał udział w spotkaniach noworoczno-choinkowych organizowanych w szkołach podstawowych i gimnazjum,

· brał udział w posiedzeniach Komisji Rady Gminy, również i w tym z udziałem przedstawiciela Związku Gmin Regionu Kutnowskiego – pani Herman,

· przygotował sesję Rady Gminy,

· uczestniczył w pracach Komisji Rady Gminy,

· współpracował z osobą pełniącą funkcję Wójta.

W tym miejscu podziękował pani Wójt za współpracę i stwierdził, że upłynęła ona dość miło.

Ad. 8. Zapytania i wolne wnioski. 

Radny Józef Pawłowski przeczytał artykuł prasowy mówiący o tym, że gmina Daszyna wystąpiła do sądu o zwrot składek od Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, pobranych od dodatków mieszkaniowych i wiejskich wypłacanych nauczycielom za okres ostatnich pięciu lat, ponieważ te dodatki nie są wynagrodzeniem, od którego składki się pobiera, a są one traktowane jako dodatki socjalne. Poprosił Skarbnik Gminy o wypowiedzenie się w tej sprawie.

Skarbnik Gminy Danuta Dałek powiedziała, że informację na ten temat przygotuje  na kolejną sesję lub posiedzenie Komisji, ponieważ na dzień dzisiejszy nie zna tego tematu dokładnie, ale według interpretacji ZUS te dodatki nie stanowią wynagrodzenia, ale stanowią podstawę do naliczenia składek.

Pani mecenas powiedziała, że śledziła tą sprawę i podobno są już w Polsce wyroki, gdzie zostały zasądzone zwroty tych składek, ale w różnych okręgach zapadają różne wyroki i nie wiadomo, jaki wyrok zapadnie w okręgu łódzkim, bo ten z kolei orzeka w zasadzie inaczej, niż reszta okręgów w Polsce. Dodała, że ten temat przeanalizuje wspólnie z panią Skarbnik i zostanie on wyjaśniony.

Radny Mieczysław Byczkowski, sołtys wsi Ktery B zwrócił się do Wójta Gminy, aby nie pobierał opłat od mieszkańców za przyłączenie się do wodociągu gminnego, bo  mieszkańcy z innych gmin złożyli pozwy do sądów o zwrot tych pieniędzy, które gmina pobrała nieprawnie.

Sekretarz Gminy B. Kowalska wyjaśniła, że to zależy, bo jeżeli gmina budowała tylko całą nitkę wodociągową i pobierała, to wtedy – tak ale jeśli  gmina budowała całą nitkę i przyłącze do mieszkańców, to jest zupełnie inna sytuacja.

Pani A. Wójkowska-Pawlak w wyjaśnieniu tej sprawy dodała, że uregulowanie prawne jest takie, że budowa sieci wodociągowej  i kanalizacyjnej jest zadaniem własnym gminy. Gmina powinna wybudować sieć i umożliwić mieszkańcom przyłączenie, ale już koszty budowy samego przyłącza powinni ponieść właściciele nieruchomości, którzy się przyłączają. Ustawa mówi dokładnie, gdzie jest rozdzielenie własności sieci. Jeżeli jest taka sytuacja, że gmina budowała  sieć i przyłącza, aż do budynku, to wówczas jest podstawa, aby mieszkaniec te  koszty wpłacił do kasy gminy. Jest to wręcz konieczne, aby żądać od mieszkańca tych pieniędzy, bo gmina nie może ponosić kosztów, których nie powinna. Jeżeli, to były wpłaty za budowę tych przyłączy, które powinni wybudować sami mieszkańcy, to te wpłaty są uzasadnione. Nieuzasadnione są takie, gdzie na przykład  wybudowany był wodociąg i ktoś później chciał się podłączyć i za  samą możliwość podłączenia gmina pobierała opłaty, to takie opłaty są nieprawidłowe. Gmina Krzyżanów budowała sieć i przyłącza, więc jakieś koszty gmina  miała prawo pobierać. Obecnie, za samą możliwość przyłączenia, czyli zezwolenie – nie, ponieważ gmina wydaje tylko warunki techniczne przyłączenia -  jak przyłącze  ma być podłączone, jakie są warunki podłączenia się, aby to prawidłowo działało. Koszty przyłączeń i wszystkich prac z tym związanych ponosi właściciel.

Radny Z. Jasiński stwierdził, że to bardzo dobrze, że sprawa została wyjaśniona, bo  może pięć lat temu lub wcześniej, za zezwolenie gmina pobierała  opłaty. Sam osobiście płacił 500 zł za zezwolenie podłączenia Spółdzielni do wodociągu. To było obligatoryjne,  jakby zrefundowanie kosztów. Właśnie za samo zezwolenie była pobierana opłata.

Sekretarz Gminy  powiedziała, że kiedyś można było pobierać opłatę, ale teraz zmienił się przepis.

Radny Z. Jasiński uważa, że dobrze, że zostało to wyjaśnione, bo taka opłata była dla niektórych dużym obciążeniem, bo niby jest sieć w gminie, a nie każdego było stać na przyłączenie się do niej. Następnie radny zwrócił się do Wójta Gminy i życzył mu wszystkiego najlepszego w dalszej współpracy z radnymi. Dodał, że rada czyniła wiele wysiłku i czynić będzie dla dobra pracy na terenie gminy. Wszelkiego rodzaju postulaty, które radni zgłaszają na posiedzeniach Komisji, żeby były realizowane – ówcześnie nie były one tak realizowane, ale radny stawał na wysokości zadania, żeby w danym  jego rejonie było coś załatwione. Narażał się w wielu przypadkach na różnego rodzaju nieprzyjemności i one były nie w stu procentach zrealizowane. –„Uważam, że stary Wójt, który jest nowym Wójtem obecnie te zadania, które nie były wykonane, będzie w dalszym ciągu realizował i w związku z tym, życzymy panu na tej drodze wszystkiego najlepszego – mówił radny. – Zakusy, które były na predysponowanie na Wójta i tym samym, każdy chciał w jakiś sposób zostać wójtem i wygrać to wójtostwo, ale walka  o to wójtostwo była trochę nie fair. Raziła moją osobę i innych radnych. Ktoś pisze w swojej odezwie w ten sposób, że : zmarnowane były trzy lata, że się nic nie zrobiło i to się krytykowało w ten sposób Wójta, ale przywódca nie działał, to Rada stwarzała  warunki Wójtowi, czyli utrącono nas w jakiś sposób, że my radni nic nie robiliśmy, darmo przychodziliśmy. (...) Wszyscy inni, którzy przyjeżdżają na teren gminy, to nam w niektórych przypadkach  zazdroszczą i podziwiają, że zrobiliśmy dużo. Jak łatwo jest kogoś krytykować. Przecież, żeby wejść wyżej, to trzeba kogoś ściągnąć z piedestału, żeby nawet i po jego plecach wejść. Nieładna to jest gra. Trzeba zabiegać, żeby być promowany przez radnych, to trzeba powiedzieć, co i jak to zrobić. I to jest słuszne i mogą wyborcy uwierzyć lub nie uwierzyć, ale kogoś niweczyć i deptać – jest nieładnie, a w  przyszłości, proszę takich wycieczek nie robić (...).” – powiedział radny.

Radny Paweł Łuczak powiedział, że już teraz nic nie rozumie, „(...) w końcu panie Jasiński, za kim pan głosował, że pan składa gratulacje panu Wosieckiemu, ale słusznie, bo wygrał, ale ja słyszałem inną opcję, że na kogoś innego pan głosował.”

W związku z tymi dwiema wypowiedziami, na sali obrad zrobiło się lekkie zamieszanie. Przewodniczący Rady Gminy próbował powrócić do kontynuacji porządku sesji, zwracając uwagę radnemu K. Popławskiemu, aby zachowywał się właściwie i nie przeszkadzał w prowadzeniu sesji. Następnie rozpoczął kolejny punkt porządku sesji.

Ad. 9. Sprawy różne.

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił treść pisma Związku Gmin Regionu Kutnowskiego na temat zarysu Projektu budowy społeczeństwa informacyjnego w gminach ZGRK.

Pismo ZGRK stanowi załącznik nr 12 do nin. protokołu.

Dodał, że robi to ZGRK. Zaproponował, aby Rada przegłosowała wyrażenie woli przystąpienia do tego Projektu jako wniosek Rady, aby pan Wójt nie mówił później, że nie ma upoważnienia Rady do jego przystąpienia.

Salę konferencyjną opuścili radni : Piotr Gierańczyk i Tomasz Żydowo. Od tej pory w sesji uczestniczy 12 radnych.

Sekretarz Gminy powiedziała, że  z uwagi na termin, ona już złożyła taką wolę przystąpienia gminy do tego Projektu. Będzie on realizowany od roku 2007. Wniosek już został złożony, ale żeby przeszedł dalej do realizacji, muszą być w budżecie zabezpieczone na ten cel pieniądze. Komputery muszą być nie tylko w Urzędzie, ale i w terenie, jak również dostęp do internetu. Wykazane zostały cztery punkty, tj. biblioteki, Gminny Ośrodek Kultury i Sportu. W szkołach internet już jest.

Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przystąpienie gminy do tego Projektu jako wniosek i intencja Rady :

Kto jest za poparciem i przystąpieniem przez Wójta Gminy do realizacji tego Projektu ?

W głosowaniu brało udział 12 radnych.

Rada Gminy przyjęła wniosek w sprawie poparcia i przystąpienia przez Wójta Gminy do realizacji tego Projektu jednogłośnie, tj. 12 głosami „za”.

Radna Bożena Gałecka powiedziała, że ma pytanie i obawę, bo owszem – podniosła rękę trochę z determinacją, bo nie jest przeciwna takim projektom, jest za postępem, ale obawia się, że równość dostępu do tych propozycji nie wszystkie sołectwa będą miały jednakowe, ponieważ nie każde sołectwo ma na swoim terenie bibliotekę, czy Ośrodek Kultury. Jak powiedziała radna – wypowiada się w imieniu swojego sołectwa pełna obaw, czy kiedykolwiek sołectwo największe na terenie gminy, takiego zaszczytu dostąpi i będzie miało taki internet na swoim terenie.

Pan T. Liwiński powiedział, że obawy mogą być, ale to będą trzy punkty, jak gdyby przenośne i będzie zależało od tego, jak się wytypuje pracownika.

Sekretarz Gminy dodała, „że jeżeli zaistnieje taka możliwość, konieczność dojechania do poszczególnych miejscowości, to wtedy przeszkolony pracownik będzie mógł dojechać, żeby mieszkańcy mieli, ale tutaj pan Przewodniczący czytał o podpisie elektronicznym. Ten podpis będzie obowiązywał już od 1 sierpnia tego roku i pewne etapy będziemy musieli wykonać już w tym roku, chociaż ten program również po wejściu.”

Radny K. Popławski powiedział, że chciałby powrócić do punktu porządku obrad – Zapytania i wolne wnioski, bo wcześniej się zgłaszał, ale widocznie nie został zauważony, dlatego prosi teraz. Ma wniosek do pana Wójta, aby zaapelował do Rejonu Dróg, czy też złożył protest w imieniu mieszkańców wsi Młogoszyn. Otóż, w ciągu około miesiąca czasu wydarzyło się  na drodze wojewódzkiej w Młogoszynie  15 wypadków drogowych. Wśród tej ilości były dwa poważne wypadki, gdzie musiała interweniować straż i rozcinać pojazdy, byli ranni. W pozostałych wypadkach, sami poszkodowani godzili się między sobą. Piętnaście osób uczestniczyło w tych wypadkach. Część z nich miała miejsce na skrzyżowaniu drogi wojewódzkiej z powiatową. Prosił Wójta o skierowanie pisma do Rejonu Dróg o zagrożeniu na odcinku od sklepu ( CPN ) w Młogoszynie do drugiego mostu w kierunku Łodzi. Radny zwrócił się również z pytaniem, czy to prawda, że sołtysom nie wolno roznosić nakazów płatniczych podatku rolnego i od nieruchomości.

Na salę obrad powrócili radni : Piotr Gierańczyk i Tomasz Żydowo. Od tej pory w sesji uczestniczy 14 radnych.    

Sekretarz Gminy wyjaśniła, że w tym roku zmieniła się Ordynacja podatkowa i jeden z punktów mówi, że doręczenie nakazów płatniczych podatkowych możliwe jest poprzez wysłanie pocztą lub doręczenie przez pracownika, który jest na umowie o pracę. Wysłanie  pocztą - jest to ogromny wydatek. Zastanawiała się wspólnie z wieloma osobami, jak rozwiązać ten problem. Z sołtysami musiałaby być zawarta umowa o pracę na okres dwóch dni. Zrobiły to dwie gminy, ale zdaniem Sekretarz Gminy, nie jest to dobre rozwiązanie, ponieważ Wójtowi nie wolno zawierać umów z sołtysami. Być może, że sołtysi dostaną zwiększone inkaso, ale na wypadek, gdyby któryś sołtys odmówił doręczenia mieszkańcom nakazów, to zostały powołane już osoby, które to by zrobiły, bo do końca lutego nakazy muszą być doręczone mieszkańcom.

Radny Józef Pawłowski zwrócił do pana Wójta gratulując ponownego wyboru, a jednocześnie powiedział, że w myśl ślubowania, które Wójt złożył przed Radą jako wyraziciel i współorganizator życia wszystkich mieszkańców, chciałby przypomnieć, że na mapie tej gminy jest Mieczysławów i są Wały. Przez minione trzy lata, to sołectwo było „na boku”. Prosił Wójta, aby nie zapomniał o tym sołectwie.

Sołtys sołectwa Wyręby Siemienickie  Bronisław Głowacki  zwrócił uwagę, że miejscowości w gminie Krzyżanów nie są prawidłowo oznakowane. Na przykład miejscowość Mieczysławów, w której znak ma wskazywać początek miejscowości jest w miejscu, gdzie ta miejscowość się już kończy. Uważa, że tym należałoby się zająć, czy to gmina, czy może obowiązek ten należy do powiatu, ale to powinno być zrobione. Są nawet takie miejscowości, które w ogóle nie mają oznakowania i nie wiadomo, co to jest za miejscowość. Przyjeżdżają różne osoby z całej Polski, na przykład kurier i mają problem, aby dojechać we właściwe miejsce. Łatwiej jest przy zwartej zabudowie, ale jeśli występują pojedyncze budynki w dość znacznej odległości od siebie, to jest już problem z odnalezieniem właściwej miejscowości i budynku.

Salę konferencyjną opuścił radny Piotr Gierańczyk. Od tej pory w sesji uczestniczy 13 radnych. 

Radny Marian Jasiński powiedział, że korzystając z obecności radnych Rady Powiatu prosi o remont drogi od ulicy Łakoszyńskiej w kierunku Szewc przez : Żakowice, Krzyżanów, Krzyżanówek. 

Radna B. Gałecka powiedziała, że również korzystając z obecności radnego Rady Powiatu, który jest członkiem Zarządu Powiatu - pana Andrzeja Piotrowskiego prosi o remont drogi  Młogoszyn – Łęki Kościelne. Na niektórych odcinkach tej drogi były łatane dziury, ale pojawiły się one od nowa. Być może, wykonawca naprawi to w ramach gwarancji. Poprosiła o załatanie dziur wczesną wiosną. Ponadto, radna przyłączyła się do apelu pana Popławskiego, jeśli chodzi o wyjazd z drogi powiatowej na drogę  wojewódzką od strony Łęk. Jest to bardzo niebezpieczny wyjazd. Po lewej stronie są zakrzaczenia, co prawda na prywatnej posesji, ale ograniczają one widoczność wyjeżdżającym z drogi powiatowej na drogę wojewódzką.

Radny Rady Powiatu Andrzej Piotrowski powiedział, że też chciałby, aby wszystkie postulaty mieszkańców były zrealizowane, ale jest taka sytuacja wszędzie, czy to w samorządach gminnych, powiatowych, czy na szczeblu wojewódzkim, czy rządowym. Jest takie  powiedzenie : krawiec kraje, jak mu materiału staje. Następnie radny odniósł się do wcześniejszych wypowiedzi radnych, że nic nie było zrobione na terenie gminy, a jednocześnie bardzo Wójtowi gratulowano ponownego wyboru. Radny powiedział, że jeżeli postulaty radnych nie były realizowane ani w jedną stronę ani w drugą, to gdzie te pieniądze wobec tego Rada wydawała. 

Radna B. Gałecka przeprosiła i powiedziała, że ona zwróciła się do pana Piotrowskiego jako radnego Rady Powiatu i członka Zarządu Powiatu, który w pewnym sensie odpowiada za utrzymanie dróg powiatowych. Jak powiedziała radna – nie pyta, co powiat robi z pieniędzmi na szpital i inne rzeczy, chociaż powinna zapytać, ale pyta o rzeczy podstawowe, bo są drogi powiatowe na terenie gminy, które niszczeją i gmina ze swoich środków nie może tego zrobić, „więc chyba mam prawo zapytać radnego, korzystając z jego obecności, bo nie często się to zdarza, abyście poczynili starania, bo jesteście przedstawicielami naszej gminy tam w powiecie i mam prawo żądać remontu.”

Radny Rady Powiatu A. Piotrowski powiedział, że gmina Krzyżanów nie jest jedyną na terenie powiatu. Wszystko rozumie, że są drogi do remontu w  Łękach i w Żakowicach. Zima była ciężka i drogi jeszcze bardziej się zniszczyły. Samo łatanie dziur niewiele pomoże. Dyrektor Rejonu Dróg tłumaczy się brakiem pracowników, bo ci z robót interwencyjnych robią niewiele i niedokładnie.

Radna B. Gałecka stwierdziła, że będzie polemizowała z radnym do końca. Powiedziała, że przedtem był inny Zarząd. Teraz jest nowy Zarząd, podobno bardziej odpowiedzialny i miał lepiej wszystko robić, ale zdaniem radnej lepiej było, jak był pan Przepiórkowski, bo chociaż coś nie coś, jak powiedział  - to było zrobione, a „pan mówi: dajcie mi ludzi, ludzie nie tacy, to tak, jakbym słyszała byłego, obecnego Wójta, że ludzie nie tacy są.” – dokończyła swoją wypowiedź radna.

Radny A. Piotrowski powiedział, że tak jest w drogownictwie, że nie ma ludzi.

Radna B. Gałecka powiedziała, że ona nie siedzi w powiecie, pieniędzy z powiatu nie bierze, tylko zgłasza radnemu powiatowemu i zwracając się do pana Piotrowskiego dodała, że jest po to wybrany, aby tam działał.

Radny J. Pawłowski zwracając się do pana radnego A. Piotrowskiego powiedział, że to Rada Powiatu rządzi w powiecie i należy zatrudniać takich ludzi, którzy umieją  łatać dziury. Gminne drogi są lepsze niż drogi powiatowe i to w całym powiecie są one w złym stanie technicznym.

Radny A. Piotrowski powiedział, że nie ma mowy na razie o położeniu nowych dywaników asfaltowych, ale nie mówi, że nie trzeba ich remontować.

Radny J. Pawłowski zwracając się do radnego A. Piotrowskiego powiedział, że zanim pług z powiatu przyjechał odśnieżyć drogi, to już gminne pługi zdążyły to zrobić i nie rozumie  zachowania radnego powiatowego, bo chyba należałoby go przeprosić za to, że radni zadają takie pytania.

Głos zabrał kolejny radny Rady Powiatu Grzegorz Przepiórkowski i zapewnił, że jako radni powiatowi będą robić wszystko, aby te drogi zostały jak najszybciej naprawione. Procedura jest taka, że na pewno zostaną ogłoszone przetargi. Ci pracownicy, którymi dysponuje dyrektor Wydziału, rzeczywiście mogą tylko załatać jakieś pojedyncze dziury. Raz jeszcze powtórzył, że z pewnością będą robić wszystko, żeby reprezentować mieszkańców gminy Krzyżanów i dzisiejsze głosy radnych na pewno zostaną  przekazane do Rady Powiatu. Członek Zarządu na pewno będzie miał wsparcie z jego strony. Następnie radny odniósł się do wypowiedzi radnego Zygmunta Jasińskiego i powiedział, że to był jego program wyborczy. –„Panie Jasiński, ja akurat od pana się różnię tym, że to co mówię, to mówię jawnie wobec wszystkich i tego się nie wstydzę. Widzi pan, bo ja w programie wyborczym użyłem tych słów dotyczących zmarnowanych trzech lat, ale zaraz wytłumaczę dlaczego. To chodziło o małe pozyskanie środków unijnych, z których zrobiona jest tylko droga w Złotnikach i nie jest to do końca tylko wina Wójta, bo dlaczego, bo między innymi pan też był u szczytu władzy i pan też reprezentował tę koalicję rządzącą, pan też kłody kładł Wójtowi pod nogi, też pan robił w ten sposób, że na zewnątrz, gdzieś w pokątnych rozmowach, to pan mówił, że nieudacznik, że źle rządzi itd., itd. Natomiast publicznie pan sobie robi spektakl i pan po prostu robił sympatyczne ukłony w kierunku Wójta. Wstyd trochę, proszę pana, to jest skrajna hipokryzja, to co pan w tym momencie reprezentuje. Także  ja bym, wie pan co, nie dyskutował więcej na ten temat. Ja wolę mówić te niepopularne słowa publicznie, jawnie i z tego się nie wycofuję. Natomiast, to co pan robi jest naprawdę poniżej krytyki” – zakończył swoją wypowiedź radny Rady Powiatu G. Przepiórkowski.

Na wypowiedź radnego G. Przepiórkowskiego, radny Z. Jasiński powiedział, że prawda w oczy kole.

Skarbnik Gminy Danuta Dałek podziękowała Radzie Gminy za rekomendację na członka zwyczajnego Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „CENTRUM”. Zapewniła, że będzie się starała pracować jak najlepiej.

Pan Marek Ciąpała również bardzo serdecznie podziękował za zaufanie, jakim go Rada obdarzyła. Jak powiedział, postara się nie zawieść oczekiwania Rady. Podziękował również za środki finansowe, za które została zakupiona nowoczesna kserokopiarka do GOKiS.

Wójt Gminy podziękował wszystkim za udział  w wyborach. Uważa, że mimo wszystko, wyrządzono mu krzywdę, bo wyrok powinien być inny. Sąd nie wziął wszystkiego pod uwagę. Z wyniku wyborów ma satysfakcję. Powiedział, że on podejmuje pracę po dwudziestu dwóch dniach od wyborów, a w Dąbrowicach wójt podjął już po jedenastu dniach. –„Od dnia 05 lutego do dnia dzisiejszego odbywały się posiedzenia Komisji Rady Gminy i przewodniczący wiedzieli, że jestem wybrany. Były omawiane ważne sprawy. Nikt nie raczył mnie zaprosić na żadne posiedzenie. To tak wygląda, jakby ktoś więcej przegrał oprócz mnie, oprócz tych, którzy kandydowali. Nie widziano tu mojej osoby. Za wybranie mnie dzisiaj do Stowarzyszenia „CENTRUM” – serdecznie dziękuję.” Jak powiedział Wójt Gminy, postara się z tymi trzema osobami działać, aby osiągnąć jak najwięcej. Stwierdził, że chyba w tej Radzie został sam, bez poparcia radnych i będzie musiał współpracować z tymi radnymi, którzy będą chcieli współpracować. Przypomniał, że przed odejściem określił swój plan działania w projekcie budżetu i tego projektu będzie bronił. Niektóre drogi są rozpoczęte i trzeba je dokończyć. Niektóre trzeba zacząć  i zrobić. Chciałby przystąpić do opracowania  dokumentacji na kanalizację. Zapoznał się z protokołami z posiedzeń, które odbyły się w okresie, kiedy nie pełnił funkcji wójta. Osoby, które nie czytały - zachęcał do ich przeczytania i zastanowienia się, kto przeszkadzał w sprawach, które są zarzucane. Uważa, że ten kto zarzucał, to najczęściej przeszkadzał, że należałoby się zastanowić, czy ci, którzy doprowadzili do tych niepotrzebnych skarg – nie powinni ponieść kosztów, zapłacić, bo dlaczego gmina ma ponosić koszty. Czego mieszkańcy chcieli, to określili się  wrzucając kartę do urny. Powiedział, że cieszy się, bo niektóre sprawy, mimo jego nieobecności zostały zrobione. Głownie przejęcie własności dróg gminnych. Zostanie tylko sporządzenie aktów własności w sądzie. Z innych spraw – dowiedział się na zebraniach strażackich, że ktoś nie dopełnił obowiązków i teraz straże karane są za to, że syrena alarmowa nie jest podłączona do licznika poboru energii elektrycznej. Kara jest wysoka – 800 zł. Zdaniem Wójta, winę za to ponosi Zakład Energetyczny w Płocku, który odbierał linię energetyczną i nie zwrócił uwagi na sposób podłączenia tych urządzeń. Poinformował, że prawdopodobnie wystąpi do Rady o zaciągnięcie nowych kredytów, żeby pewne sprawy zrealizować. –„(...) Wcześniej nie mogliśmy do Związku Gmin wystąpić o jakieś większe działania inwestycyjne z dwóch powodów : raz, że w poprzedniej kadencji zadłużenie gminy wynosiło 9 % , które zatrzymywało nasze działania i nie mieściliśmy się w żadnym z programów. Trzeba było dług zmniejszyć i to nastąpiło - oddłużenie gminy, bo w tej chwili, jak mamy 5 %, to jest żadne zadłużenie, ale w międzyczasie zmieniła się  ustawa, która  pewnych długów nie wpisuje  nam do ogólnego zadłużenia gminy i można teraz wchodzić w duże inwestycje przy pomocy Związku, ale nie tylko Związku i można realizować ściągając środki z zewnątrz do budżetu. Więc teraz można, a wcześniej nie było można i nie ma co sobie zarzucać, że zmarnowaliśmy dwa, czy trzy lata, kiedy nie było warunków do tego. Po prostu nie było takiej możliwości. Zresztą, jak Państwo wiecie – tendencje Rady szły w jednym kierunku : mamy rozjeżdżone drogi, zrobimy drogi i dobrze, bo mamy 30 km zrobionych dróg lepiej, czy gorzej, ale zrobiliśmy. Te drogi są lepsze i wcale nie krytykujmy tego, że tendencja była zła. Dobra była. Coś zrobiliśmy, tylko teraz, to trzeba dokończyć jeszcze. Myślę, że dojdziemy do jakiegoś porozumienia. W związku z tym, że jak powiedziałem wcześniej – zaplecza w Radzie nie mam, więc będę starał się w wielu sprawach wychodzić sam, decydować sam i uzyskać Wasze poparcie, bo innego wyjścia nie mam w tej sytuacji, bo wytworzyła się taka sytuacja i tak muszę kontynuować.” Powiedział, że będzie przedkładał propozycje, a Rada będzie decydować i tak będzie, jak zdecyduje. Decyzja Rady będzie dla niego   suwerenną i ostateczną.

Radny J. Pawłowski powiedział, że pan Wójt twierdzi, że trzeba ukarać tych, którzy do tego doprowadzili, ale Rada nie głosowała za odwołaniem pana Wójta, tylko wyrok spowodował takie następstwa. Radny na pytania mieszkańców w tej sprawie stara się wytłumaczyć, że Rada ani nie powołuje Wójta ani nie odwołuje. Poprosił panią Skarbnik o poinformowanie, jakie straty w wyniku kolejnych wyborów poniosła gminy.

Skarbnik Gminy D. Dałek powiedziała, że jeśli chodzi o koszty wyborów, to jest to dotacja na zadania zlecone, bo wybory są zadaniem zleconym gminy i są finansowane z budżetu państwa poprzez dotację. Takie środki na I i II turę wyborów gmina otrzymała w granicach 15 tys. zł.

Ad. 10. Zamknięcie sesji. 

Wobec wyczerpania punktów porządku obrad o godz. 14.25 Przewodniczący Rady Gminy zamknął sesję słowami : „zamykam XXX sesję Rady Gminy Krzyżanów”.

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała :   

inspektor ds. samorządu i promocji gminy

Danuta Idziak                                                       

