PAGE  
16

                                   P R O T O K Ó Ł  NR XXXV/06
                                  SESJI RADY GMINY KRZYŻANÓW

        ODBYTEJ W SALI KONFERENCYJNEJ URZĘDU GMINY W KRZYŻANOWIE

                                                W DNIU 29 WRZEŚNIA  2006 ROKU. 

Obecni :

· 15 radnych według załączonej listy obecności,

· 23 sołtysów według załączonej listy obecności ( 5 sołtysów pełni funkcję radnego ),

· radny Rady Powiatu w Kutnie – Andrzej Piotrowski ( pełni funkcję sołtysa ),

· Wójt Gminy-Bogdan Wosiecki, Sekretarz Gminy-Barbara Kowalska, Skarbnik Gminy – Danuta Dałek, Radca Prawny- Agnieszka Wójkowska – Pawlak. 

Listy obecności radnych, sołtysów oraz zaproszonych gości stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do nin. protokołu.

Ad. 1. Otwarcie XXXV sesji Rady Gminy Krzyżanów i stwierdzenie quorum.

Przewodniczący Rady Gminy Tadeusz Liwiński o godzinie 10.15 otworzył XXXV sesję Rady Gminy, przywitał radnych, sołtysów oraz pracowników Urzędu Gminy. Stwierdził, że zgodnie z listą obecności aktualnie na sali obrad obecnych jest 15 radnych, co wobec ustawowego 15-sto osobowego składu Rady, stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.

Ad. 2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

Przewodniczący Rady Gminy przypomniał, że porządek obrad dzisiejszej sesji przedstawia się następująco :

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.

2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

3. Informacja  Wójta Gminy o przebiegu wykonania budżetu gminy Krzyżanów za I półrocze 2006 roku oraz z wykonania planu Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Krzyżanowie za okres od 01.05. do 30.06.2006 roku.

4. Podjęcie uchwał w sprawach:

a) zmian w budżecie gminy w 2006 r., 
b) zaciągnięcia kredytu długoterminowego na 2006 rok,

c) zmieniająca uchwałę nr XXXI/201/06 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 30 marca 2006r. w sprawie uchwalenia budżetu gminy Krzyżanów na 2006 rok,

d) zaliczenia drogi w miejscowości Wierzyki do kategorii dróg gminnych i ustalenia jej przebiegu,

e) zasad udzielania i rozmiaru zniżek nauczycielom, którym powierzono stanowisko dyrektora szkoły, określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć nauczycieli, którym powierzono stanowiska pedagogów, logopedów oraz nauczycieli realizujących w ramach stosunku pracy obowiązki określone dla stanowisk o różnym tygodniowym obowiązkowym wymiarze godzin.

5. Przyjęcie protokołu z XXXIV sesji Rady Gminy odbytej w dniu 04 sierpnia 2006 roku.

6. Sprawozdanie z działalności między sesjami :
a ) Wójta Gminy,

b) Przewodniczącego Rady Gminy.

7. Zapytania i wolne wnioski.

8. Sprawy różne.

9. Zamknięcie sesji.  

Do przedstawionego porządku obrad radni nie wnieśli uwag ani zmian.

Przewodniczący Rady Gminy zgłosił na sekretarza obrad kandydaturę Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Tomasza Jakubowskiego. Innych kandydatur radni nie zgłosili. Przewodniczący poddał pod głosowanie kandydaturę Tomasza Jakubowskiego. W głosowaniu brało udział 15 radnych. 

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Tomasz Jakubowski został wybrany sekretarzem obrad 14 głosami „za”, przy 1 głosie  „wstrzymującym się”.

Ad. 3. Informacja  Wójta Gminy o przebiegu wykonania budżetu gminy Krzyżanów za I półrocze 2006 roku oraz z wykonania planu Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Krzyżanowie za okres od 01.05. do 30.06.2006 roku.

Informacja oraz wykonanie planu GOKiS stanowią załącznik nr 4 do nin. protokołu.

W tym punkcie porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję.

Nikt z radnych nie zabrał głosu.

Do informacji Wójta Gminy oraz z wykonania planu GOKiS radni nie wnieśli pytań ani uwag.

Ad. 4. Podjęcie uchwał w sprawach :

Radni otrzymali przed sesją projekty wszystkich uchwał – stanowią one załączniki nr  5, 6, 7,8, 9  do nin. protokołu. 

4a. zmian w budżecie gminy w 2006r.

Projekt uchwały przedstawił Przewodniczący Rady Gminy.

Głos zabrała radna Bożena Gałecka mówiąc,  że do samej uchwały i jej celowości nie ma żadnych zarzutów. Z uwagi jednak na obecność sołtysów, trzeba byłoby jednak zaznaczyć, że nastąpił wzrost zużycia wody i gmina musi dopłacić 40 tys. zł. Radna zaznaczyła, że odkąd pamięta – nie zdarzyło się, aby brakowało tyle środków za zużycie  wody i gmina musiała tak wysoką kwotą uzupełniać ubytki wody. Prosiła sołtysów o zwrócenie uwagi mieszkańcom na ten problem.

Wójt Gminy – Bogdan Wosiecki poinformował, że dopiero w listopadzie będzie miał  pełną informację, ile pieniędzy za wodę winni wpłacić mieszkańcy. W tej chwili kwota do zapłaty jest może duża, ale środki od mieszkańców też mogą wpłynąć znacznie  większe.

Pani B. Gałecka powiedziała, że chodzi o duże zużycie wody, którego dotychczas nie było.  Na posiedzeniu Komisji ds. Komunalnych... była mowa o tym, że w lecie nie można było dostać się do studzienki w Żakowicach, bo była woda, ale w tym czasie była susza i wody nie było. Radna uważa, że należałoby sprawdzić, bo może są tam jakieś przecieki, bo z ziemi wody na pewno nie było.

Wójt Gminy zgodził się z wypowiedzią radnej. Może należałoby rozkopać i sprawdzić dokładnie : czy dzieje się to przed, czy za wodomierzem, czy od strony m. Kutno, czy też od strony gminy. Zapewnił, że zostanie to sprawdzone. 

Do przedstawionego projektu uchwały nikt z radnych nie wniósł więcej uwag ani pytań.

Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały . W głosowaniu brało udział 15 radnych.

Uchwała nr XXXV/225/06 w sprawie zmian w budżecie gminy w 2006r. została podjęta jednogłośnie, tj.  15 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 10 do nin. protokołu.

4b. zaciągnięcia kredytu długoterminowego na 2006 rok.

Projekt uchwały przedstawił Przewodniczący Rady Gminy.

Radna B. Gałecka poprosiła o głos i powiedziała, że zadłużanie gminy na koniec kadencji, to jest coś nie fair. Na drogi przez te cztery lata można było pozyskiwać środki z zewnątrz. Drogi w : Kaszewach i Psurzu były robione po trzy razy i to też jest nie fair. Jako radni wspólnie z Wójtem będą jednak odpowiedzialni za to zadłużenie na koniec kadencji. 

Pan B. Wosiecki powiedział, że proszono go, aby coś zrobić na koniec, więc przychylił się do tego. Ładnie jest, jak odchodząca Rada coś tam w ostatnim roku wykona i będzie zrobione. Mieszkańcy też odniosą się inaczej tam, gdzie będzie coś zrobione. Taka była wola. Nowelizacja budżetu przeszła jednogłośnie, co zdarzyło się po raz pierwszy od 1989 roku. Wszyscy chcieli  coś mieć. Uważa, że prawie wszyscy są zadowoleni, bo w tej chwili kończone są wszystkie inwestycje. Robiona ostatnia droga w Władysławowie jest już na ukończeniu.

Radna B. Gałecka zaznaczyła, że do Władysławowa nic nie ma, bo doskonale zdaje sobie sprawę, że Władysławów na tą drogę oczekuje już dość długo, ale jeżeli się robi po dwa, trzy razy tą samą drogę, to radna jest tym zbulwersowana.

W trakcie obrad Wójt odebrał wiadomość telefoniczną i poinformował radnych, że  mieszkańcy z Kaszew nie pozwalają przejechać drogą panu Wacławskiemu, który przewozi destrukt, aby zakończyć remont drogi.

Wójt Gminy opuścił salę konferencyjną. 

Odnośnie zadłużenia Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że wszystkie zadania, które były realizowane były też ujęte w planie wieloletnim. Najdroższą drogą była droga w Micinie, na którą był wzięty kredyt w wys. 243 tys. zł. Kolejne 100 tys. zł, to  okna w Kaszewach, gdzie pozostało jeszcze zrobienie audytu, ale pan Wójt pewnie nie zdąży tego zrobić. Na to zadanie jest zaplanowane 15 tys. zł, ale należałoby pozyskać jeszcze środki z Funduszu Ochrony Środowiska.

Radny Zygmunt Jasiński stwierdził, że do końca roku jest jeszcze dużo czasu, i jeżeli audyt nie będzie opracowany, to gmina nie pozyska  pieniędzy z zewnątrz.

Radna B. Gałecka wyjaśniła Radzie, dlaczego neguje to zadłużenie : ponieważ, jako radni doskonale powinni zdawać sobie z tego  sprawę  i jeszcze raz to powtarza, że następna Rada musi podjąć temat kanalizacji gminy, a bez zasilenia się środkami z zewnątrz, a zrobić to tylko ze środków własnych – gmina nie  podoła. Będą również inne zadania do realizacji. Dlatego jest to trochę nie fair, zwłaszcza przed tym, że zadanie kanalizacji jest nieuniknione.

Pan T. Liwiński  powiedział, że dlatego też Rada zadecydowała, aby już nie zadłużać gminy i nie robić drogi w Kterach.

Głos zabrała p. B. Gałecka pytając : dlaczego w Kterach, a nie w Psurzu ? Trzeci raz daje się  pieniądze na Psurze, a nie dało się pieniędzy na Ktery.

Sołtys wsi Psurze – Zdzisław Wiciński powiedział, że raz się zrobiło źle, dlatego robi się dwa razy.

Z kolejnych wypowiedzi radnej B. Gałeckiej i sołtysa  wynikało, że ktoś powinien być odpowiedzialny za to, że ta droga została źle zrobiona.

Radny Marian Jasiński nie zgodził się z wypowiedzią radnej B. Gałeckiej. Zadłużając gminę – pieniądze nie zostały przejedzone, bo są konkretne rozwiązania i porównując z poprzednią Radą jest znacznie więcej kilometrów dróg zrobionych. Co do kładzenia asfaltu na destrukt uważa, że rachunek ekonomiczny powielenia tej samej roboty : podkład z destruktu plus ta nawierzchnia, to i tak taniej wychodzi niż zrobić od podstaw drogę asfaltową. W związku z powyższym, radny nie widzi tutaj przekroczenia, ale oszczędności.

Pani B. Gałecka stwierdziła, że to tylko z punktu widzenia radnego. Gdyby droga w Psurzu była dobrze zrobiona, to nie  byłoby potrzeby przykrywać jej asfaltem.

Radny M. Jasiński odnośnie pozyskiwania pieniędzy z zewnątrz powiedział, że doskonale wszyscy pamiętają, jak była budowana droga w Złotnikach. – „Nie pozwalaliście  Wójtowi. Dopiero po wielkich sporach : a ile to  będzie kosztowało, czy się znowu nie zadłuży gminy. Okazuje się, że za parę groszy dosłownie jest droga. Tylko proszę wskazać teraz taki program. Jak się  tym nie rządzi, to doradców jest mnóstwo. Tylko się tematem nie zajmuje, a tylko temat rzuca na pożarcie, i dziękuję, i niech się Wójt później martwi.”

Na wypowiedź radnego M. Jasińskiego, p. B. Gałecka odpowiedziała, że „jeżeli  macie na swoim terenie  wszystko zrobione i patrzy się tylko na pewne okręgi, a nie patrzy się na całość, to się tak myśli. Ja na przykład nie mówię akurat o drodze w Kterach, bo jest ona radnego Byczkowskiego. Po prostu mówię dlatego, że tam ta droga jest potrzebna.”

Przewodniczący Rady Gminy przypomniał, że już mówił, że będą nowe programy. Pan Wójt już ma sygnały ze Związku Gmin, żeby podać drogi i takie drogi już zostały podane, m.in. droga w Kterach i w Wierzykach, bo są to dość długie drogi. Następna Rada bez środków z zewnątrz na ich budowę nie da sobie rady, ponieważ gmina nie ma dużych dochodów. Jeżeli kolejna Rada będzie chciała  utrzymać wszystkie szkoły nie oszczędzając w kosztach tak, jak do tej pory, to pewnie będzie jej trudno podołać właśnie z kanalizacją, ze wszystkimi wymogami unii europejskiej. Już media mówią, że będzie kolejna 7 % podwyżka dla nauczycieli i dadzą to samorządy. Ktoś z góry nakazuje, a na dole trzeba się martwić. Droga w Psurze była pierwszą drogą robioną przez pana Wacławskiego. Drogi zrobione ostatnio w :  Micinie i Rybiu są dobrze zrobione. Na drogę w Psurzu przeznaczono : 36 tys. zł plus teraz 80 tys. zł., co daje w sumie 100 tys. zł. i byłby tylko zrobiony kilometr drogi, bo taka jest cena asfaltu. Kontynuując swoją wypowiedź p. T. Liwiński powrócił do projektu uchwały i powiedział, że jest w nim podana ogólna suma kredytów i upoważnienie dla Wójta do ich zaciągnięcia. 

Następnie Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie projekt uchwały. W głosowaniu brało udział 15 radnych.

Uchwała nr XXXV/226/06 w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego na  2006 rok  została podjęta 10 głosami „za”, przy 2 głosach „przeciw” i 3 głosach „wstrzymujących się”. 

Uchwała ta stanowi załącznik nr 11 do nin. protokołu.

4c. zmieniająca uchwałę nr XXXI/201/06 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 30 marca 2006r. w sprawie uchwalenia budżetu gminy Krzyżanów na 2006 rok.

Projekt uchwały przedstawił Przewodniczący Rady Gminy.

O głos poprosiła pani mecenas i poinformowała, że na stronie drugiej projektu uchwały wystąpiła oczywista pomyłka w numeracji paragrafów : po paragrafie 5 jest paragraf 9 i 10 , a winien być paragraf 6 i 7.

Do przedstawionego projektu uchwały nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały. W głosowaniu brało udział 15 radnych.

W wyniku  głosowania : „za” podjęciem uchwały było 12 głosów, „przeciw” – były  2 głosy i 3 głosy „wstrzymujące się”. Ogółem 16 głosów. Ponieważ wystąpiła większa liczba głosów niż radnych biorących udział w głosowaniu,  Przewodniczący powtórzył głosowanie. W głosowaniu brało udział 15 radnych.

Uchwała nr XXXV/227/06 zmieniająca uchwałę nr XXXI/201/06 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 30 marca 2006r. w sprawie uchwalenia budżetu gminy Krzyżanów na 2006 rok została podjęta 10 głosami „za”, przy 2 głosach „przeciw” i 3 głosach „wstrzymujących się”. 

Uchwała ta stanowi załącznik nr 12 do nin. protokołu.

4d. zaliczenia drogi w miejscowości Wierzyki do kategorii dróg gminnych i ustalenia jej przebiegu.

Projekt uchwały przedstawił Przewodniczący Rady Gminy.

Głos zabrał radny Paweł Łuczak, prosząc o wyjaśnienie : o którą drogę chodzi, jaki to jest numer, jak wygląda sprawa, jakie trzeba poczynić starania, aby to wyprostować raz  na zawsze, i aby było wiadomo, o którą drogę chodzi, czy ma ona stać się numerem 12 czy 15 ? Prosił również o umieszczenie remontu tej drogi w budżecie.

Wójt Gminy odpowiedział, że „tak, jak jest wykazana na rysunku. Dlaczego zmieniamy tą drogę ? Praktycznie kończą  nam się drogi, które moglibyśmy wystawić, aby skorzystać z funduszy z zewnątrz, a to jest jedna z dłuższych dróg i musimy tak ustalić numer, aby miała ona jak najdłuższy zasięg i ściągnąć większe pieniądze. Tylko w tym celu zmieniamy tą drogę, przyjmujemy na gminną, damy jej jeden numer, bo pozostały nam w zasadzie do Związku Gmin tylko dłuższe drogi : droga w Kterach i droga w Wierzykach. Te dwie drogi w Związku będę wystawiał, żeby je zaakceptowano. Droga z Konar do Krzyżanowa ma duże znaczenie, bo jest na niej bardzo duży ruch, ale to jest krótki odcinek – 1 km. Im dłuższa droga, to większe pieniądze.”

Przewodniczący poprosił o zabranie głosu Sekretarz Gminy.

Pani Barbara Kowalska – Sekretarz Gminy wyjaśniła, że „numeracją, to nie my się będziemy zajmować, tylko ta uchwała zostanie przesłana do Urzędu Marszałkowskiego, który podejmie decyzję odnośnie numeru.”

Przewodniczący Rady Gminy poddał projekt uchwały pod głosowanie. W głosowaniu udział brało 15 radnych.

Uchwała nr XXXV/228/06 w sprawie zaliczenia drogi w miejscowości Wierzyki do kategorii dróg gminnych i ustalenia jej przebiegu  została podjęta jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 13 do nin. protokołu.

4e. zasad udzielania i rozmiaru zniżek nauczycielom, którym powierzono stanowisko dyrektora szkoły, określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć nauczycieli, którym powierzono stanowiska pedagogów, logopedów oraz nauczycieli realizujących w ramach stosunku pracy obowiązki określone dla stanowisk o różnym tygodniowym obowiązkowym wymiarze godzin.

Projekt uchwały przedstawił Przewodniczący Rady Gminy.

Do przedstawionego projektu uchwały radni nie wnieśli pytań ani uwag.

Przewodniczący  poddał pod głosowanie projekt uchwały. W głosowaniu brało udział 15 radnych.

Uchwała nr XXXV/229/06 w sprawie zasad udzielania i rozmiaru zniżek nauczycielom, którym powierzono stanowisko dyrektora szkoły, określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć nauczycieli, którym powierzono stanowiska pedagogów, logopedów oraz nauczycieli realizujących w ramach stosunku pracy obowiązki określone dla stanowisk o różnym tygodniowym obowiązkowym wymiarze godzin została podjęta 9 głosami „za”, przy 6 głosach „wstrzymujących się”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 14 do nin. protokołu.

Ad. 5. Przyjęcie protokołu  XXXIV sesji Rady Gminy odbytej w dniu 04 sierpnia 2006 roku.

Protokół z XXXIV sesji Rady Gminy Krzyżanów był wyłożony do wglądu przed sesją w biurze Rady.

Nikt z radnych nie wniósł uwag do przedstawionego protokołu.

Protokół nr XXXIV/06  sesji Rady Gminy odbytej w dniu 04 sierpnia 2006 roku został przyjęty  jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”.

O godz. 10.55 Przewodniczący ogłosił przerwę w obradach, która trwała do godz. 11.20.

Ad. 6. Sprawozdanie z działalności między sesjami :
a ) Wójta Gminy,

b ) Przewodniczącego Rady Gminy.

6a. sprawozdanie z działalności między sesjami Wójta Gminy.

Sprawozdanie złożył Wójt Gminy – Bogdan Wosiecki.

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 15 do nin. protokołu.

W trakcie składania sprawozdania, treść niektórych jego punktów została przez Wójta rozbudowana : 

· zatwierdzenie arkuszy organizacyjnych szkół –  prosił o jak najmniejszą liczbę godzin ponadwymiarowych,

· był w Związku Gmin, ponieważ zginął program komputeryzacji gminy,

· wydane zarządzenia dotyczyły zmian w budżecie gminy i rozdysponowania rezerwy ogólnej.

Na pytanie radnej B. Gałeckiej : na co została rozdysponowana rezerwa ogólna, Wójt odpowiedział, że nie pamięta.

· 14.09. - wręczenie nagany panu Ciąpale  za jego działalność,

· 18.09. – sprawa odnośnie Spółdzielni „RolTrans” – sąd zmienił decyzję. Będzie złożone odwołanie do Łodzi,

· 19.09. – „byłem w Łodzi, głównie w sprawie likwidacji Powiatowej Spółki Wodnej w Kutnie. Odbyłem sporo rozmów. Udostępniono mi szereg dokumentów z powiatu skierniewickiego i poddębickiego, gdzie rozliczają się wójtowie ze środków. Ja i Wójt z Łaniąt ubiegając się o takie pieniądze otrzymaliśmy  odpowiedź, że nie ma takich pieniędzy. Tymczasem przywiozłem pismo z Wojewódzkiego Urzędu Pracy, który wystosował pismo do Powiatowego Urzędu Pracy, aby dać możliwość zatrudnienia pracowników robót publicznych do prac na urządzeniach melioracyjnych. Jestem zaszokowany tym, co mi pokazano. Mam sporo kopii pism w tej sprawie, które mogłem z Urzędu otrzymać. Jestem zdziwiony, bo przecież radny Rady Powiatu – Grzegorz Przepiórkowski działa w PUP i nie wspomógł, tylko  działa destrukcyjnie, skoro blokował. Chciałem dokończyć to 20 km rowów. Chodziłem za tym i tu powiat kutnowski odmówił.”
Radna B. Gałecka powiedziała, że była  o tym mowa na którejś z poprzednich sesji.

Wójt odpowiedział, że „była mowa, ale pieniędzy nie było, bo nie chcieli dać. Mowa była, co można było – sprzątać rowy przydrożne. Natomiast robót żadnych prowadzić nie można było. Można było nawet odmulać rowy, które odprowadzały wodę od dróg jako urządzeń melioracyjnych – też można było. Odnośnie Powiatowej Spółki Wodnej – prawdopodobnie  prokurator rozpocznie działania i dojdzie do  sytuacji, gdzie każdy dostanie  zapłacić po 30 zł, czy 50 zł, bo inaczej oddział nie będzie zlikwidowany. Może i gmina zapłacić za to, tylko pytanie : na jakiej podstawie, skoro to jest zadanie obce. Ja  czegoś takiego nie podpiszę, bo to zadanie obce. Więc zostanie rozpisane na wszystkich i każdy będzie musiał wpłacić.” Wójt stwierdził, że współpraca z władzami Wojewódzkiego Związku układa mu się dobrze. - „Na 100 km, jakie się robi rocznie w całym województwie łódzkim będzie meliorowana nasza gmina. Jest już opracowany plan i prace będą kontynuowane.”

· spotkanie z Dyrektorem Szkoły Podstawowej w Szewcach – panią Chlebną, „która chce, aby wspólnie wystąpić i postawić lepszy pomnik żołnierzom na cmentarzu w Łękach Kościelnych i myślę, że przystąpimy. Na to są środki w województwie.”
· Wójt dość szczegółowo przedstawił swój pobyt w Rosji, który był zorganizowany  przez Związek Gmin Regionu Kutnowskiego. Ze strony tamtejszych władz padła propozycja wymiany uczestników wycieczek.
· 27.09. – Wójt rozmawiał  z przedstawicielem  policji w Kutnie. Jak powiedział - jest poważny problem, ponieważ zgłosił policji o kradzieży wody, a oni każą szukać winnego i jeszcze straszą Wójta, że może zostać za to skazany. Wyjaśnił policji, że o kradzieży wody dowiedział się ze złożonego w tej sprawie donosu. Policja prosi o dodatkowe wyjaśnienia.

Sołtys wsi Wały -  Dorota Szara zwróciła się z pytaniem : co z wycinką drzew przy trasie wojewódzkiej 702 ?

Wójt odpowiedział, że nic nie wie jeszcze na ten temat. Na razie są zrobione mostki, a w sprawie wycinki drzew - oczekuje na telefon.

Na pytanie radnej B. Gałeckiej : kiedy zostaną zrealizowane pozostałe inwestycje, Wójt odpowiedział, że wszystko jest załatwione łącznie  z lampami.

Odpowiadając na kolejne pytanie p. B. Gałeckiej : co ze Spółdzielnią „RolTrans”, pani mecenas powiedziała, że ostatnia rozprawa odbyła się 18.09. Wyrok został ogłoszony 25.09. w wyniku którego, Spółdzielnia nabyła działkę poprzez zasiedzenie. Mecenas wystąpi o uzasadnienie do wyroku i prawdopodobnie zostanie złożone odwołanie. Zdaniem sądu – komunalizacja nie miała wpływu na przerwanie okresu zasiedzenia.

Odnośnie przedstawionego przez Wójta Gminy sprawozdania, Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że przypomina, ale to już następna Rada jak będzie, że Wójt składa sprawozdanie : z wykonania uchwał Rady Gminy, wykonania budżetu i wydanych zarządzeń. - „I to powinno nas jako Radę interesować. Na przyszłość – tego powinniśmy wymagać od Wójta – zgodnie ze Statutem.”

Radny P. Łuczak poprosił Wójta o rozszerzenie punktu sprawozdania dot. kontroli odbiorców wody.

Wójt  poinformował, że jedna sprawa została skierowana na policję. Wysłane zostały indywidualne pisma rozstrzygające, żeby to wszystko zostało naprawione zgodnie z przepisami i w określonym terminie. Oprócz tego, każdy sołtys otrzymał pismo, aby mieszkańcy polikwidowali odprowadzanie ścieków do rowów melioracyjnych bądź w system urządzeń  wodnych. Tam, gdzie brakowało zegara - ma  być w określonym terminie założony.
6b. sprawozdanie z działalności między sesjami Przewodniczącego Rady Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy – Tadeusz Liwiński składając swoje sprawozdanie powiedział, że :

· przygotował XXXV sesję Rady Gminy,

· uczestniczył w posiedzeniach Komisji Rady Gminy,

· uczestniczył w pracach Komitetu Dożynkowego.

Ad. 7. Zapytania i wolne wnioski.

Ad. 8. Sprawy różne.

Radny Zygmunt Jasiński poruszył sprawę opracowania dokumentacji na ocieplenie budynku Szkoły Podstawowej w Kaszewach Dwornych, na którą to dokumentację są zabezpieczone środki w budżecie. - „Było również na dzisiejszej sesji powiedziane, że nic się nie robi w celu pozyskania środków z zewnątrz. Otóż, pieniądze są, a dokumentacji od początku roku się nie ruszyło i nie wiem, czy do końca roku ta dokumentacja zostanie opracowana. A skoro nie zostanie opracowana, to te środki, które zostały zaangażowane w okna – nie będą mogły być w tym udziale gminy. Powinna ona być opracowana, aby później móc ubiegać się o środki z zewnątrz.” Radny zwrócił się do Wójta z pytaniem : czy jest już taka procedura na dzień dzisiejszy uruchomiona i co będzie robione w tym temacie ?

Wójt powiedział, że dopiero od dwóch dni jest w pracy po nieobecności związanej z wyjazdem do Rosji, jest jeszcze sezon urlopowy. W najbliższym okresie czasu  będzie chciał uzgodnić termin spotkania z firmą. Poinformuje o terminie spotkania Przewodniczącego Rady Gminy, aby zwołać na ten dzień nieoficjalne posiedzenie Rady i wówczas wszystko przedstawić i sprawę szczegółowo omówić.

Pan Z. Jasiński ponownie zabrał głos i poinformował o likwidacji Spółek Wodnych : „Stało się w ten sposób, że ja na chwilę obecną jestem likwidatorem Związku Spółek  Wodnych w Kutnie. Dotychczas zrobiłem wszystko to, co do mnie należało. Otóż, na dzień dzisiejszy, żeby  zakończyć etap likwidacji, to Związek Spółek Wodnych musi mieć pieniądze, a on nie posiada żadnych środków, ponieważ sprzęt, który był na stanie Spółek  Wodnych został gdzieś rozkradziony, zlikwidowany i na dzień dzisiejszy ten Związek jest bez środków. Zwróciłem się do różnych instytucji powiatowych, wojewódzkich itd. o przekazanie środków na zakończenie likwidacji. Po co są środki potrzebne ? Aby zakończyć etap likwidacji.  Dokumentacja jest już przygotowana  w celu przekazania jej do archiwum w Płocku. Aby ją jednak przekazać - potrzebne są środki w granicach 2-2,5 tys. zł i dla pani, która prowadziła tą działalność - 500 zł, bo tak jest uchwalone, żeby za tą działalność wypłacić jej takie wynagrodzenie. Tych środków nie ma. I okazuje się, że aby te środki pozyskać, to prawdopodobnie będą musiały Spółki Wodne  w Strzelcach i w Krzyżanowie zrekompensować, aby dokumenty mogły się znaleźć w archiwum. Nikt nie chce znikąd tych środków przekazać : ani Starostwo, ani województwo, ani Sejmik, bo wszyscy mówią, że to jest niezgodne z przepisami, aby przekazać środki na likwidację Związku Spółek Wodnych. A kto ma znaleźć środki ? Płatnicy, którzy opłacają składki za grunty.” Kolejną sprawą, którą radny poruszył była sprawa remontu drogi w Psurzu i w Kaszewach. - „ Są uwagi, że te drogi robi się dwukrotnie. Faktycznie – tu jest racja. W roku ubiegłym, z chwilą, kiedy droga została pobudowana z destruktu w Kaszewach, najdalej tydzień po budowie tej drogi, jeździły po niej olbrzymie transporty, które rozbierały wykupione budynki, a oni w jakiś sposób je likwidowali. Na tych przyczepach znajdował się ciężar 30 – 35 t, a może i 40 t. Tam się od razu zrobiły koleiny na tych drogach. Nikt nie umiał zainterweniować. Ja interweniowałem, ale jakie ja mam prawo wyjść na drogę i zatrzymać pojazd – w żadnym wypadku. Przyjeżdżałem do  pana Wójta, aby pomógł w tej sprawie. Pan Wójt poczynił pewne starania, ale to nie odniosło  żadnego skutku i ta droga niemalże się przewróciła. Podobna sprawa była  też na drodze w Psurzu. Dzisiaj, sytuacja, która zaistniała, że rolnicy zablokowali drogę – to bardzo dobrze, ponieważ pan Wacławski, który zabierał destrukt z mojego podwórka, to widziałem, że na jednej przyczepie może miał z 40 t, może z 50 t. Przyczepy olbrzymie, naładowane tym destruktem, więc, jak idą takie dwie przyczepy po drodze, po takiej nawierzchni czterocentymetrowej, to co on zrobi z tej drogi ? Czy te nasze  drogi w ogóle taki transport wytrzymają ? Jeden buduje, gmina zabiega skąd wziąć pieniądze, a jak pozyskaliśmy, to za dwa, czy trzy dni te drogi zostaną przewrócone. Należałoby się tutaj zastanowić, co zrobić. Mnie się wydaje, a w zasadzie jestem pewien, że  droga z prawdziwego zdarzenia, zrobiona tak, jak jest  na Julianowie, czy też tam, gdzie jest powierzchnia asfaltowa 5, 10 cm – to taki transport wytrzyma, ale nie, jak jest 4 cm. Jeden na drugiego próbuje narzekać, mówić, a co należałoby zrobić, aby było lepiej ?”

W tym punkcie porządku obrad, Przewodniczący Rady Gminy zapoznał radnych z treścią pisma Komendanta Powiatowego Policji w Kutnie, który prosi o środki finansowe na zakup samochodu policyjnego.

Kserokopia pisma stanowi załącznik nr 16 do nin. protokołu.

Rada Gminy nie zajęła żadnego stanowiska w tej sprawie, natomiast Wójt powiedział, że umieści to w nowym budżecie.

Radny Józef Pawłowski powiedział, że od trzech lat zwraca się do pana Wójta z prośbą o przeniesienie tablicy ogłoszeń w okolice sklepu. Obecnie ustawiona jest ona na samym łuku drogi wojewódzkiej. W tej chwili będzie tam kładziona nowa kostka brukowa i jest okazja do jej przeniesienia. Kolejna sprawa, którą radny poruszył dotyczyła mieszkanki gminy – pani Jóźwiak. Osoba ta ustnie zrelacjonowała radnemu swoje spotkanie z panem Wójtem, który powiedział jej, że załatwieniem sprawy z którą zwróciła się do niego, zajmie się Rada Gminy. Następnie p. Pawłowski przypomniał, że już kilkakrotnie zgłaszał, że na działce, jak się zakręca od Mieczysławowa w czarną drogę znajduje się odkryta studzienka. Radny nie wie, czy jest to studzienka wodociągowa, ale wrzucane są do niej różne śmieci, które mogą dostać się do wody. Radny prosi o przykrycie tej otwartej studzienki.

Pani B. Kowalska zwracając się do radnego J. Pawłowskiego powiedziała, że sprawa pani Jóźwiak została  już pozytywnie załatwiona, może nie do końca tak, jakby  oczekiwała, ale załatwiona.  

Radny Kazimierz Popławski  zwrócił się do pana Wójta z prośbą o interwencję w następującej sprawie. Otóż, na posesji po byłej zlewni mleka są trzy drzewa z gatunku topoli, które uschły. Zagrażają one w tym momencie ludziom i również zwierzętom, które są pędzone na pastwisko znajdującą się obok drogą. Przy silniejszym wietrze te drzewa mogą się przewrócić na drogę. Właścicielem tej posesji jest pan Nykiel z Szewc – pracował kiedyś w Mleczarni, a teraz pracuje w „Zorinie”. Radny dokładnie nie zna adresu jego zamieszkania.

Radny Maciej Karpiak poprosił Wójta o wyjaśnienie : jaka jest sytuacja z tą kruszarką, która miała pokruszyć gruz składowany na boisku w Rustowie.

Wójt odpowiedział, że sprawa będzie załatwiona. Tak, jak zostało to ustalone – gruz będzie skruszony.

Radny Piotr Gierańczyk przypomniał, że już kilkakrotnie prosił o zrobienie zadaszenia przystanku - koło pana Robaszewskiego – w Siemienicach.

W sprawie przystanków autobusowych głos zabrała p. B. Gałecka mówiąc, że gmina powinna wystąpić do PPKS w Kutnie, aby wyremontowali bądź uporządkowali przystanki autobusowe, które są ich własnością. 

Pan J. Pawłowski poinformował, że obecnie w Mieczysławowie robione są nowe chodniki z kostki brukowej, a stare płyty są zdejmowane. Zaproponował więc, że skoro dotychczasowe były robione ze środków finansowych gminy i zakładane przy udziale mieszkańców, to czy gmina nie powinna wziąć tych zdjętych płyt i w jakiś sposób wykorzystać, tym bardziej, że w większości te płytki są całe.  

Radni poparli propozycję radnego J. Pawłowskiego – wykorzystać te płytki w jakiś sposób ewentualnie sprzedać.

Sołtys wsi Łęki – Jerzy Antosik zabrał głos i podziękował Wójtowi za zrobienie  chodnika w Łękach Kościelnych. Poprosił o zrobienie jeszcze na końcu chodnika odpływu do wody, aby schodziła ona do kolektora, a nie spływała przez drogę.

Panie radne : B. Gałecka i E. Stępień były zdania, że odpływ powinien być również na początku, ponieważ w pobliżu są już zabudowania i odpływ wody też powinien tam być. Radna B. Gałecka miała już w tej sprawie interwencję mieszkańców.

Pan P. Gierańczyk prosił o udrożnienie odpływu koło zlewni w Siemienicach. Kolektor jest zakończony w taki sposób, że nie ma dobrego odpływu i stoi woda. Zdaniem radnego, jak tak dłużej będzie, to w przyszłości się zamuli  i będzie to, co było.

Na zakończenie obrad Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że wycieczka odbędzie się w dniach 5-8.10. i nadal są jeszcze wolne miejsca. Zaprosił wszystkich chętnych do wzięcia w niej udziału.

Ad. 9. Zamknięcie sesji.     
Wobec wyczerpania punktów porządku obrad o godz. 12.05 Przewodniczący Rady Gminy zamknął sesję słowami : „zamykam XXXV sesję Rady Gminy Krzyżanów.”

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała :

inspektor ds. samorządu i promocji gminy

Danuta Idziak

