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RG.0052/XV/08                                

                                                P R O T O K Ó Ł  NR XV/08
                                                 SESJI RADY GMINY KRZYŻANÓW

                   ODBYTEJ W SALI KONFERENCYJNEJ URZĘDU GMINY W KRZYŻANOWIE
                                                        W DNIU 12 WRZEŚNIA  2008 ROKU. 

Obecni:

-
15 radnych według załączonej listy obecności,  
-
21 sołtysów (3 radnych pełni funkcję sołtysa ),
-     z Urzędu Gminy: Tomasz Jakubowski – Wójt Gminy, Barbara Kowalska – Sekretarz Gminy, Hanna Wegner –    Skarbnik Gminy, Agnieszka Wójkowska – Pawlak – Radca Prawny, Jerzy Łaba – Kierownik Ref., Halina Górska - Kierownik GOPS w Krzyżanowie.    

Listy obecności radnych, sołtysów oraz zaproszonych gości stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do nin. protokołu. 

Ad. 1. Otwarcie XV sesji Rady Gminy Krzyżanów i stwierdzenie prawomocności obrad.

Przewodnicząca Rady Gminy Magdalena Jabłońska o godzinie 09.06 otworzyła XV sesję Rady Gminy, przywitała radnych, sołtysów oraz pracowników Urzędu Gminy. Stwierdziła, że zgodnie z listą obecności aktualnie na sali obrad obecnych jest 15 radnych, co wobec ustawowego piętnastoosobowego składu Rady, stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.

Ad. 2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

3. Informacja o przebiegu wykonania budżetu gminy Krzyżanów za I półrocze 2008 r. 

4. Podjęcie uchwał w sprawie:

a) zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008,

b) zmieniająca uchwałę nr XIV/96/08 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 9 czerwca 2008 roku w sprawie zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008, 

c) zmiany uchwały nr XXXV/229/06 Rady Gminy Krzyżanów w sprawie zasad udzielania i rozmiaru zniżek nauczycielom, którym powierzono stanowisko dyrektora szkoły, określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć nauczycieli, którym powierzono stanowiska pedagogów, logopedów oraz nauczycieli realizujących  w ramach stosunku pracy obowiązki określone dla stanowisk o różnym tygodniowym obowiązkowym wymiarze godzin,

d) zmiany uchwały nr XIV/98/08 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 9 czerwca 2008 roku w sprawie zatwierdzenia projektu „Pomoc-aktywizacja bezrobotnych” w ramach Poddziałania 7.1.1. w ramach Priorytetu VII Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013,

e) uchwalenia Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych w gminie Krzyżanów na lata 2008-2013,

f) zmiany uchwały nr IX/57/03 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 28 sierpnia 2003r. w sprawie poboru podatku rolnego, podatku od  nieruchomości i podatku leśnego na terenie Gminy Krzyżanów.

5. Przyjęcie protokołu nr XIV/08 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 9 czerwca 2008 roku. 

6. Sprawozdanie z działalności między sesjami :

a)
Wójta Gminy,

b)
Przewodniczącej Rady Gminy.

7. Interpelacje i zapytania radnych. 

8. Wolne wnioski i informacje.

9. Zamknięcie sesji.

Przewodnicząca zwróciła się z pytaniem, czy ktoś spośród radnych chciałby wystąpić o dokonanie zmian w porządku obrad. 

Nikt z radnych nie zgłosił propozycji zmian porządku obrad. 

Na sekretarza obrad Przewodnicząca zgłosiła kandydaturę Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Radosława Trawczyńskiego. Innych kandydatur radni nie zgłosili. Przewodnicząca poddała pod głosowanie kandydaturę Radosława Trawczyńskiego.  W głosowaniu brało udział 15 radnych.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Radosław Trawczyński został wybrany sekretarzem obrad 14 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się”.

Ad. 3. Informacja o przebiegu wykonania budżetu gminy Krzyżanów za I półrocze 2008 r.
Informacja stanowi załącznik nr 4 do nin. protokołu.

Część opisową Informacji o przebiegu wykonania budżetu gminy Krzyżanów za I półrocze 2008 roku przedstawiła Skarbnik Gminy Hanna Wegner. Dodała, że szczegółowe dane z przebiegu realizacji przedstawiają załączniki do części opisowej.

Przewodnicząca Rady Gminy poprosiła o informację, które inwestycje zostały już wykonane i sfinansowane.

· Skarbnik Gminy poinformowała, że w I półroczu 2008 roku wykonano: 

· opracowanie dokumentacji projektowo-kosztorysowej dla zadania „Budowa sieci kanalizacji sanitarnej wraz z przyłączami w miejscowości Sokół, Kaszewy Tarnowskie, Julianów – 65.880 zł,

· wykonanie map – zadanie: spięcie nitki wodociągowej Wojciechowice-Zawady – 2.000 zł,

· opracowanie dokumentacji na budowę stacji uzdatniania wody w Krzyżanowie – 14.000 zł,

· przebudowa drogi nr 8 Różanowice-Krzyżanówek o dł. 2,2 km- 470.600 zł,

· zakup kosiarki spalinowej – 2.500 zł,

· zakup 3 szt. komputerów dla Urzędu Gminy –6.511,68 zł,

· opracowanie dokumentacji na modernizację oczyszczalni ścieków w Łękach Kościelnych i Kterach – 24.418 zł.

Łącznie inwestycje zrealizowano na kwotę 585.909,68 zł. Wykonano także drogę Ktery-Nowe Ktery, ale zapłata była w lipcu, czyli nie obejmowała I półrocza 2008r. W tej chwili jest już faktura za drogę Wierzyki do Kuchar – kwota prawie 500.000 zł będzie zapłacona w miesiącu wrześniu. Z inwestycji zaplanowanych na 2008 rok, oprócz kanalizacji i przydomowych  oczyszczalni będą zrealizowane wszystkie planowane inwestycje. Prawdopodobnie nabór wniosków na kanalizację i oczyszczalnie przydomowe  nie będzie możliwy w tym roku i realizacja się odsunie w czasie. Na dzień 1 stycznia 2008r. zadłużenie gminy wynosiło 941.211,84 zł. W I półroczu spłacono 133.727 zł kredytów i pożyczki plus odsetki 16.904,75 zł. Łączna kwota długu na dzień 30.06.2008r. wynosi 807.484,84 zł.

Radny Paweł Łuczak  zwrócił uwagę, że pani Skarbnik pominęła omówienie tabel, które zawierają informacje o zaległych należnościach. „Dla mnie jest to niepokojące, że mamy zaległości za zużycie wody 48.912,28 zł. Co pan Wójt zamierza z tym zrobić ? My musimy zapłacić do Kutna za wodę w 100%, a mamy  w zaległościach 48.912,28 zł. Stanowi to więc jakiś procent. Raz, że gmina dopłaca do każdego m³ wody ustalonej u nas a w Kutnie, może w tym roku nie, ale tak wcześniej było. Gmina płaci za wodę, która gdzieś wsiąka w ziemię w 100%. Tutaj są zaległości prawie 50 tys. zł. Druga sprawa: czynsz mieszkaniowy – zaległości 36.636 zł. To też jest niepokojące, bo ktoś mieszka w mieszkaniu, a nie płaci. Jest na pewno większość tych, którzy płacą, i w tej grupie są i tacy, którzy są biedni i może na czynsz nie mają, ale płacą, a drugi na wszystko ma tylko na czynsz mieszkaniowy nie ma. Najgorsza sprawa jeszcze, to jest niepokojący  podatek rolny od osób fizycznych. Cieszyliśmy się z tego, że podnieśliśmy podatek, ale wzrosło nam zadłużenie. Zaległości wynoszą 110.726 zł. Ja wiem, że pan Wójt powie, że to są zaległości z poprzednich lat i razem skumulowane, ale na dzień dzisiejszy takie zaległości mamy. Co się robi w tym temacie, żeby te zaległości zmniejszyć, bo to nie sztuka, żeby temu co płaci systematycznie przez 30 lat podnosiło się, żeby jeszcze płacił więcej, a ten co nie płaci, to i nie płaci dalej i tym się nie przejmuje.”

Skarbnik Gminy ustosunkowując się do wypowiedzi radnego wyjaśniła: „Zaległości z tytułu podatku rolnego od osób fizycznych - wykazane jest w sprawozdaniu 110.726,61 zł. Na koniec ubiegłego roku stan zaległości był 130.305 zł, czyli był wyższy jeszcze o 20 tys. zł. W tych zaległościach toczone jest postępowanie, złożone w księgach wieczystych Sądu Rejonowego w Kutnie na hipoteki, ponieważ są to zaległości nie do ściągnięcia od osób, od których notorycznie nie mamy możliwości ściągnięcia i założone wpisy do hipotek na kwotę 47.015,01 zł. Ponadto, do Urzędu Skarbowego w Kutnie w 2008 roku wystawiono 72 tytuły wykonawcze na kwotę 27.067,02 zł. Oprócz tego, po każdej z rat, które przypadają – 15.03 i 15.05, były wystawione upomnienia w ilości 294 szt. Nie można powiedzieć, że my nic nie robimy (radny P. Łuczak: „Ja nie powiedziałem, że nic się nie robi w tym temacie tylko co się robi”). Są zwracane tytuły wykonawcze z Urzędu Skarbowego  z powodu nieściągalności i dlatego w tych przypadkach dokonuje się wpisu do hipoteki. Wielokrotnie były wystawiane tytuły, które były zwracane z tytułu nieściągalności. Jeżeli chodzi o zużycie wody, to stan zaległości jest 48.912,28 zł, z tego blisko 50 % - 28.363 zł to zaległości Przedsiębiorstwa Przemysłu Terenowego w Kaszewach. Też jest złożony do komornika Sądu Rejonowego w Kutnie pozew na ściągnięcie tej kwoty. W ubiegłym roku mieliśmy podobną sytuację z tym Przedsiębiorstwem w sprawie podatku od nieruchomości.  Tam zaległość była znacznie wyższa, bo trzykrotnie prawie i ten podatek od nieruchomości został ściągnięty. Teraz została nam jeszcze do egzekucji woda. Pozew jest złożony. Czekamy na ściągnięcie. Ponadto, do Sądu Rejonowego w Wydziale Grodzkim złożono 21 szt. pozwów na osoby fizyczne, a także wystawiono 126 szt. upomnień na zużycie wody. Czynsz mieszkalny - podobna sytuacja jak przy wodzie, gdzie nie ściągamy przez komornika Urzędu Skarbowego tylko poprzez komornika Sądu Rejonowego w Kutnie. Też są złożone pozwy i sukcesywnie te należności zostają ściągnięte. Głównie te zaległości dotyczą Osiedla w Kterach. Konary, Siemienice, Rustów – należności są regulowane. W Kterach był w tym roku wykup na kwotę 2.345 zł. Pięć osób wykupiło lokale. Są już ich własnością. Pozostałe osoby, mimo udzielonej bonifikaty i przysłowiowych groszy, nie przystąpiły do wykupu lokali. Jeśli chodzi o te zaległości, są pozwy złożone do komornika Sądu Rejonowego w Kutnie.”

Radny P. Łuczak: ”Za zużycie wody, w umorzeniach  jest 1.934 zł. Czy to są jakieś przypadki losowe ?”

Skarbnik Gminy odpowiedziała, że to umorzenie dotyczyło Przedsiębiorstwa „Łękpol”. Było toczone postępowanie, ponieważ w ubiegłych latach były zaległości. Był pozew złożony do komornika Sądu Rejonowego. Była sprawa w sądzie. Były jakieś nieścisłości. Druga strona się nie zgadzała z tymi zaległościami. Sąd wydał postanowienie, aby strony się dogadały i przyjęły jakieś wspólne rozwiązanie. Wójt poszedł na rękę i tą kwotę 1.934 zł zaległości umorzył, a pozostałą kwotę Przedsiębiorstwo uregulowało i na 30.06. nie miało żadnych zaległości.”

Radny Grzegorz Przepiórkowski: „Było zwiezione 1000 t destruktu i była wykonana usługa. Natomiast, nie widać w dokumentach, że to jest zapłacone. Prosiłbym panią Skarbnik o wyjaśnienie, jak to wygląda, czy to będzie później zapłacone.”

Skarbnik Gminy wyjaśniła, że destrukt był przywożony wcześniej. Była świadczona usługa i materiał był przywieziony, ale faktura była wystawiona dopiero w sierpniu i uregulowano w sierpniu. Dlatego w sprawozdanie nie jest ujęte na dzień 30.06., ponieważ nie są to wydatki z pierwszego półrocza.”

Radny G. Przepiórkowski: „W takim razie, chciałbym się dowiedzieć, czy to jest łączna kwota na tamten destrukt, czy z tym późniejszym ?”

Skarbnik Gminy odpowiedziała, że jest to jedna faktura na 109 tys. zł. Tyle kosztował destrukt w całości  (zwożony wcześniej i później). 

Radny G. Przepiórkowski: „To jest wystawione na rachunek tej firmy, która poprzednio zwoziła, czy później po przetargu ?”

Skarbnik Gminy odpowiedziała, że jest wystawiona jedna faktura  na łączną kwotę, na rachunek firmy, która woziła przed przetargiem.

Do przedstawionej Informacji nie wniesiono więcej uwag ani pytań.

Ad. 4 . Podjęcie uchwał w sprawie:

Radni otrzymali przed sesją projekty wszystkich uchwał – stanowią one załączniki nr  5, 6, 7, 8, 9 i 10  do nin. protokołu.

4a. zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008.
Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodnicząca Rady Gminy  poddała pod głosowanie projekt uchwały.  

W głosowaniu brało udział 15 radnych.

Uchwała nr XV/101/08  w sprawie zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008   została podjęta jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”. 

Uchwała ta stanowi załącznik nr 11 do nin. protokołu.

4b. zmieniająca uchwałę nr XIV/96/08 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 9 czerwca 2008 roku w sprawie zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008.
Jak powiedziała Przewodnicząca Rady Gminy, z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu brało udział 15 radnych.

Uchwała nr XV/102/08 zmieniająca uchwałę nr XIV/96/08 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 9 czerwca 2008 roku w sprawie zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008  została podjęta jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 12 do nin. protokołu.

4c. zmiany uchwały nr XXXV/229/06 Rady Gminy Krzyżanów w sprawie zasad udzielania i rozmiaru zniżek nauczycielom, którym powierzono stanowisko dyrektora szkoły, określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć nauczycieli, którym powierzono stanowiska pedagogów, logopedów oraz nauczycieli realizujących  w ramach stosunku pracy obowiązki określone dla stanowisk o różnym tygodniowym obowiązkowym wymiarze godzin.
Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Głos zabrała mecenas Agnieszka Wójkowska-Pawlak informując, że w podstawie prawnej uchwały będzie uzupełniony jeszcze jeden Dz. U. zmienionej Karty Nauczyciela, która w ostatnich dniach została opublikowana. Nie ma ona wpływu na treść uchwały. Aby podstawa prawna była już aktualna, to zostanie to uzupełnione.

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział  brało 15 radnych.

Uchwała nr XV/103/08 w sprawie  zmiany uchwały nr XXXV/229/06 Rady Gminy Krzyżanów w sprawie zasad udzielania i rozmiaru zniżek nauczycielom, którym powierzono stanowisko dyrektora szkoły, określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć nauczycieli, którym powierzono stanowiska pedagogów, logopedów oraz nauczycieli realizujących  w ramach stosunku pracy obowiązki określone dla stanowisk o różnym tygodniowym obowiązkowym wymiarze godzin została podjęta jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”.  

Uchwała ta stanowi załącznik nr 13 do nin. protokołu.

4d. zmiany uchwały nr XIV/98/08 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 9 czerwca 2008 roku w sprawie zatwierdzenia projektu „Pomoc-aktywizacja bezrobotnych” w ramach Poddziałania 7.1.1. w ramach Priorytetu VII Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013.
Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji. Zwróciła się z pytaniem, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały. 

O głos poprosił radny G. Przepiórkowski, ale podziękował, ponieważ jego wypowiedź będzie dotyczyła kolejnego projektu uchwały.

Przewodnicząca poddała projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu udział brało 15 radnych.

Uchwała nr XV/104/08  w sprawie zmiany uchwały nr XIV/98/08 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 9 czerwca 2008 roku w sprawie zatwierdzenia projektu „Pomoc-aktywizacja bezrobotnych” w ramach Poddziałania 7.1.1. w ramach Priorytetu VII Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013 została podjęta jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 14 do nin. protokołu.

4e. uchwalenia Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych w gminie Krzyżanów na lata 2008-2013.
Jak powiedziała Przewodnicząca Rady Gminy - wszyscy radni zapoznali się z projektem uchwały na posiedzeniach poszczególnych Komisji. Następnie udzieliła głosu radnemu G. Przepiórkowskiemu. 

Radny G. Przepiórkowski: „Chciałem podkreślić, jak ważny jest ten dokument – Strategia Rozwoju, gdzie każdy projekt, który będzie składny musi mieć taki właśnie dokument. Nie będzie rozpatrywany, jeżeli takiego dokumentu nie będzie. Mało tego, jeszcze ten dokument musi być spójny właśnie z Planem Rozwoju Lokalnego. Zawsze tak mówiłem, że jest ważny dokument – Plan Rozwoju Lokalnego, gdzie padały tu krytyczne uwagi pod moim adresem, że tak się dopinam właśnie do tego Planu Rozwoju Lokalnego. Nawet padały takie stwierdzenia jak mówiłem, że ten Plan i Strategia będzie potrzebna do składania i rozpatrywania projektu, to nawet padały takie nieprzyjemne sformułowania, że to są „pierdoły”, a to nie są „pierdoły”. To jest bardzo ważny dokument i to musimy bardzo poważnie traktować. Każdy jeden dokument będzie wymagał takiej Strategii.”

Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś pytania do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział brało 15 radnych.

Uchwała nr XV/105/08 w sprawie uchwalenia Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych w gminie Krzyżanów na lata 2008-2013 została podjęta jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 15 do nin. protokołu.

4f. zmiany uchwały nr IX/57/03 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 28 sierpnia 2003r. w sprawie poboru podatku rolnego, podatku od  nieruchomości i podatku leśnego na terenie Gminy Krzyżanów.
Przewodnicząca Rady Gminy poprosiła Skarbnik Gminy o przedstawienie zmian, które zawiera projekt uchwały w stosunku do uchwały z 2003r., gdyż dotyczą one  kwestii podnoszonych wcześniej przez sołtysów. 

Skarbnik Gminy powiedziała: „Procent prowizji się nie zmienił. Zmiana dotyczy § 3, gdzie w ust. 2 zapisano, że w przypadku zainkasowania co najmniej 50 % podatku  przypadającego na ratę, wynagrodzenie nie może być niższe niż  250,00 zł. ( brutto). Zmiana będzie dotyczyła małych sołectw, gdzie sołtys zainkasuje przypisanej do danej raty kwotę co najmniej 50 %, to otrzyma nie 100 zł czy 200, ale 250 zł brutto. Zmiana dotyczy również załącznika, bo były nowe wybory sołtysów, a te zmiany nie były jeszcze naniesione, a także zmianie uległy nazwy niektórych miejscowości i te wszystkie zmiany zawiera już nowy załącznik do uchwały.”

Sołtys sołectwa Rybie Roman Jabłoński podziękował za uwzględnienie prośby sołtysów.  

Do przedstawionego projektu uchwały radni nie wnieśli pytań ani uwag.

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt  uchwały.

W głosowaniu brało udział 15 radnych. 

Uchwała nr XV/106/08 w sprawie zmiany uchwały nr IX/57/03 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 28 sierpnia 2003r. w sprawie poboru podatku rolnego, podatku od  nieruchomości i podatku leśnego na terenie Gminy Krzyżanów  została podjęta jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 16 do nin. protokołu.

Ad. 5. Przyjęcie protokołu nr XIV/08 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 9 czerwca 2008r. 

Protokół  XIV sesji Rady Gminy Krzyżanów był wyłożony do wglądu przed sesją w biurze Rady.

Nikt z radnych nie wniósł uwag do przedstawionego protokołu.

Protokół nr XIV/08  sesji Rady Gminy odbytej w dniu 9 czerwca 2008 roku został przyjęty  jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”. 

Ad. 6. Sprawozdanie z działalności między sesjami :

a)
Wójta Gminy,

b)
Przewodniczącej Rady Gminy.

6a. sprawozdanie z działalności między sesjami Wójta Gminy.

Sprawozdanie złożył Wójt Gminy T. Jakubowski.

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 17 do nin. protokołu.

Wójt Gminy podziękował wszystkim mieszkańcom z okolic Młogoszyna, Stefanowa za ich czynny udział i za pracę, którą włożyli w dożynki. Podziękował radnemu Kazimierzowi Popławskiemu, który jest jednocześnie sołtysem sołectwa Młogoszyn oraz panu Mirosławowi Izydorczykowi – sołtysowi sołectwa Stefanów  za ich wysiłek i zaangażowanie w pracę. 

6b. sprawozdanie z działalności między sesjami Przewodniczącej Rady Gminy.

Sprawozdanie z działalności między sesjami złożyła Przewodnicząca Rady Gminy Magdalena Jabłońska:   

-   pełniła cotygodniowy  dyżur w Urzędzie Gminy w godz. 10.00-15.00,  

· podpisywała dokumenty z poprzedniej sesji Rady Gminy,

· przygotowała dokumenty na bieżącą sesję,

-  brała udział w  posiedzeniach Komisji Rady Gminy, które odbyły się w dniach: 27.06., 12.08., 28.08., 04.09. i 10.09., 
-   kontaktowała się z pracownikami  poszczególnych referatów Urzędu Gminy    w sprawach dotyczących mieszkańców,   
· brała udział w pracach Komitetu Organizacyjnego Dożynek i spotkaniu z mieszkańcami Młogoszyna, Stefanowa przy organizacji dożynek.  

Przewodnicząca podziękowała wszystkim osobom, które zaangażowały się w organizację tej imprezy. Dużo pracy włożyli mieszkańcy, radni z tego terenu, sołtysi, pracownicy Urzędu. Wielki nakład pracy tam był włożony, aby można było tą imprezę zrobić. Raz jeszcze wszystkim podziękowała. 

Ad. 7. Interpelacje i zapytania radnych.

Radny Jerzy Dobrowolski zwrócił się do pana Wójta z prośbą o naprawę destruktem drogi w Rustowie. Jest ona w kilku miejscach połamana i należałoby ją pokleić. Podsypania destruktem  wymaga także łuk drogi. Drugi wniosek radnego dotyczył śmieci. Kilka lat wcześniej gmina Krzyżanów zawarła umowę z m. Kutno na wywóz śmieci. "Prosiłbym, abyśmy do tej umowy wrócili, przejrzeli ją dokładnie, ponieważ ja pamiętam, że był taki zapis: śmieci do Krzyżanówka mają trafić ze Związku Gmin Regionu Kutnowskiego. Natomiast na dzień dzisiejszy, co wiemy i wcześniej wiedzieliśmy, nikt z tego żadnych wniosków nie wyciągnął ani kar nie poniósł, ponieważ  śmieci tu wędrują prawie z całego województwa łódzkiego i nie tylko. Nie myśli się wcale o tym co tam jest przywożone i co tam jest zakopywane. Jak  wszyscy doskonale również wiemy, miała tam być sortownia. Do dzisiaj o sortowni się nie mówi. Śmieci się sypie coraz wyżej i się wszystko sypie. Natomiast, gdyby była ta sortownia, to uważam, że jedna trzecia śmieci poszłaby na wysypisko śmieci właściwe, które powinno być nie 26 m, tylko by ono mogło być 3 m czy 5 m wyniesione do góry. Zajrzyjmy do tej umowy. Zobaczmy, jak tam jest zapisane, jakie z tego można wyciągnąć jeszcze wnioski w stosunku do firmy i wtedy będziemy mogli z nimi dyskutować nawet również o tym, że jeżeli mają sypać taką stertę, to niestety, z tego tytułu też powinni ponieść jakieś koszty, żeby to zrekompensować tym mieszkańcom, którzy tam w okolicy mieszkają."

Wójt Gminy odpowiedział, że do tych umów sięgał i w umowie jest zapisane jasno, że śmieci mogą być sypane na wysokość pryzmy do 6 m wysokości. Jeśli chodzi o przywożone śmieci, to w umowie jest zapis, że tylko z gmin, które są w Związku Gmin Regionu Kutnowskiego. "Nie patrząc na rejestrację samochodów, bo są z całej Polski rejestracje, ale to rejestracja tak może być, bo to samochód z leasingu, a to kupiony, a to firma zarejestrowana powiedzmy w Zielonej Górze. Prezes mówi, że tak jest, jakieś tam wyjątki mogą być  z województwa tutaj łódzkiego z dalszej części. (...) Natomiast trzeba przyznać, że gmina Krzyżanów  ma 160 tys. zł  bodajże od Urzędu Miasta dzierżawy z podpisanej umowy. W tym roku bodajże ma być 700 tys. pełnych wpływów z Urzędu Marszałkowskiego za wywożone śmieci, bo to jest od tony wywiezionych śmieci. Także, trzeba przyznać, że jakieś tam grosze są z tego składowiska odpadów, bo to akurat te drogi, które są robione, to są dzięki temu smrodowi w Krzyżanówku."

Radny J. Dobrowolski: "Ale dzięki różnym rozmowom, tą cenę można jeszcze podwyższyć, uzyskać większe pieniądze, bo jeżeli robią takie rzeczy...".

Wójt Gminy: "Jeżeli chodzi o cenę z Urzędu Marszałkowskiego, to za bardzo wielkiego wpływu nie mamy, ale z tego co słychać, to cena za wywóz śmieci ma pójść do góry. Także, automatycznie też by  wpływy z Urzędu Marszałkowskiego były większe. Natomiast, jeżeli chodzi o sortownię, właśnie przy budowie nowej niecki są zaprojektowane wiaty sortownicze, gdzie pan prezes mówi, że na pewno powstaną. (...) Dlaczego ten projekt powstał, prezes tłumaczy, że przed wykupem tej ziemi -10 ha, robili badania geologiczne wewnątrz gruntów. Okazało się po tych badaniach, że nie mogą w głąb sypać śmieci, bo po wykopie w dół na 4 m stoi woda i to bez względu na to,  czy jest susza czy nie,  tylko muszą do góry."

Radny Zygmunt Jasiński  wypowiedział się na temat Spółki Wodnej: "Należy robić wszystko, aby ożywić działalność naszych spółek. (...) Sporo prac przy oczyszczaniu rowów melioracyjnych wykonano przy pomocy pracowników interwencyjnych, ale czas leci i rowy zarastają. Na chwilę obecną jest dość dobrze, bo mamy rok suszy i to nie przysparza kłopotów, ale wiemy, że każdego roku wiosny problemy są. Pan Wójt wyszedł z inicjatywą, aby przeznaczyć pewne środki z budżetu gminy w przyszłym roku   na wsparcie spółki wodnej, aby mógł zakupić kosiarki i zatrudnić pewną ilość pracowników - dwóch czy trzech, którzy  w pewnym okresie czasu stanowiliby  pieczę nad rowami. (...) Musimy zrobić wszystko, aby była ściągalność. Zobowiązaliśmy prezesa Spółki Wodnej, aby nie szczędził sił i ożywił działalność Spółki Wodnej w Krzyżanowie, m. in. ściągnął należności Spółki Wodnej. Wychodzę z apelem - trzeba pomóc. (...) Jeden płaci, drugi  nie płaci, i dlatego trzeba zrobić wszystko, aby tą ściągalność, przynajmniej do 30% dopiąć, abyśmy mogli skorzystać z dotacji Urzędu Marszałkowskiego i nie tylko, aby działalność została ożywiona. Chcemy, aby wszystkie rowy na terenie gminy były czyste, funkcjonalne. Chciałbym, aby to zostało uwzględnione w nowym budżecie i zróbmy wszystko, aby ożywić naszą Spółkę Wodną. Skoro jestem przy głosie, chciałbym zaapelować do sołtysów,  do radnych do wszystkich mieszkańców gminy o wsparcie finansowe dla takiej wspaniałej działalności i wspomóc Komitet Budowy Pomnika w Łękach. Byłby to wspaniały gest, aby każdy z nas, tą symboliczną złotówkę ze swej strony dał. Zrobiono już bardzo dużo, bo zainwestowano  już 10 tys. zł w budowę pomnika, ale z założeń budowy  wynika, że będzie potrzebne 13 tys. zł. Proszę o wsparcie tego pomnika. Proszę państwa, jest to 60 lat i od tego okresu czasu pomnik niszczał. Teraz nastąpiło jego odnowienie. Uroczystość odbędzie się w najbliższą niedzielę o godz. 16.00, na którą wszystkich serdecznie zapraszam. Warto dać parę złotych na wsparcie budowy tego pomnika. To pamięć o tych, którzy oddali życie za naszą wolność. To są nasi pradziadowie. Przyszli  z trenu nieznanego i tu ich pochowano. Dlatego też, żeby upamiętnić to, byłby to wspaniały gest z naszej strony, ze strony mieszkańców, radnych, sołtysów, abyśmy wsparli ten wspaniały gest."

Radny Kazimierz Popławski: "Wspaniale pan Wójt  zorganizował odkrzaczanie dróg powiatowych i widać efekty tego. (...) Natomiast nawierzchnie tych dróg są w bardzo złym stanie: nie ma odpływu, dziury są łatane bardzo prostym sposobem. Nasze drogi są sto razy lepsze niż powiatowe. Z naszej strony odkrzaczanie dróg jest zrobione, to prosimy teraz władze powiatowe, aby  te  nawierzchnie dróg powiatowych zostały poprawione."

Salę konferencyjną opuścił radny M. Szczepański. Od tej pory w sesji bierze udział 14 radnych.

Wójt Gminy odpowiedział, że na temat remontu tych dróg powiatowych rozmawiał z dyrektorem Rucińskim i z członkiem Zarządu Powiatu panem Drążkiewiczem. Sam osobiście widział, jak przebiega łatanie dziur: na nieoczyszczoną dziurę jest sypany asfalt. Nie wie, czy droga remontowana w sierpniu wytrzyma do listopada i uważa, że remontowanie dróg w taki sposób, to wyrzucanie pieniędzy. 

Radny P. Łuczak: "Przed kilku laty, jeszcze za Wójta - pana Wikaryjczaka, odnosi się to do odcinka drogi od kapliczki w Wałach do Kuchar, prosto nad tymi krzakami koło "Stoptexu". Mówiłem, że to może się skończyć źle, ponieważ pan K. Olesiński wykupił tą ziemię po prawej stronie i jest jego własnością, ale droga jest drogą gminną. Powyrywał krzaki na rowie, zrobił parking, zajazdy dla pracowników. Bardzo ładnie to wygląda, bo pan Jurek też mi tak odpowiedział: niech robi, ładnie wygląda, wszystko jest jedno. Przestrzegałem ja przed tym wtedy, że może to się skończyć tak, że pan K. Olesiński powie, że to jest jego droga prywatna do zakładu a nie gminna. Nie musieliśmy długo czekać, bo w minioną środę synowa jechała ciągnikiem i skręciła sobie tędy, żeby dojechać dalej drogą polną przez pola, a pan K. Olesiński samochodem wyjechał, zaczął trąbić, zajechał drogę i pyta: dlaczego tu jedzie, bo jemu śmieci. Wiadomo, że jak ciągnik wyjedzie z pola, tym bardziej, gdy przy oborniku pracując, to coś tam zostanie. Przez pół wsi przejechała, więc tutaj uważam, że nie było aż tak strasznie, bo syn jechał dwie godziny później i nie widział tam żadnego gnoju, żadnego niczego, a on wyleciał i nakrzyczał na nią. Ona nie wiedziała co robić. Powiedział, że ma się wrócić, umyć ciągnik i dopiero z czystym ciągnikiem przejechać. Taki warunek postawił. Mnie się to nie podoba, żeby w  ten  sposób odnosił  się do  mieszkańców

Na salę konferencyjną powrócił radny M. Szczepański. Od tej pory w sesji bierze udział 15 radnych.

swoich, bo koło jego posesji nie wolno jest jeździć, a zapomniał, że dwa lata temu, 100 m za swoimi budynkami wywoził obornik od około dwudziestu koni, woził tam ładując go przy samej drodze. Następnie, wywożąc gnojówkę z szamba i wylewając na ten gnój, żeby mu się nie za mocno przepalił - gnojówka wylatywała na drogę i wszyscy musieliśmy jeździć po jego gnojówce i wtedy było dobrze. A teraz - ciągnik, że nie jest umyty, to nie może jechać. Mnie się wydaje, że to nie jest w porządku. W związku z tym, proszę zapisać: radny wnioskuje i proszę o przegłosowanie panią Przewodniczącą, na początku tej drogi koło kapliczki  przed tym parkingiem, ja nie jestem przeciwny temu parkingowi i temu zajazdowi, należy postawić znak, że droga jest dwukierunkowa z tabliczką pod spodem: droga gminna, żeby pan K. Olesiński wiedział gdzie mieszka. Przy drodze gminnej mieszka, a nie prywatnej drodze i nie wolno nikomu jeździć. Taka jest moja prośba i proszę radnych o przychylenie się, bo ja nic nie żądam ponad normę, z tym, że w przyszłości należy to uporządkować. Fakt, że ma z obu stron wykupioną ziemię i tam dalej, raz, że zaorał, że droga to jest jednokierunkowa, że dwóch się nie minie tylko jeden musi wjechać w pole, bo droga jest tak wąska zrobiona, a w planie jest to droga 7 m szerokości. Proszę o wstawienie znaku: droga dwukierunkowa i droga gminna z tabliczką. Druga sprawa jest taka, że w związku z tym, że występowałem publicznie przez ileś tam lat o drogę w Wierzykach i nareszcie została zrobiona. Dlatego też, chciałbym publicznie podziękować panu Wójtowi i wszystkim radnym - bez wyjątku - wszystkim radnym za to, że po prostu mieszkańcy po 60 latach doczekali się drogi. Dziękuję."

W sprawie wniosku radnego P. Łuczaka, Przewodnicząca Rady Gminy poprosiła o wyjaśnienie mecenas A. Wójkowską-Pawlak.

Mecenas A. Wójkowska-Pawlak: "Może być tak, że radny składa jakiś wniosek i Rada go przegłosowuje zobowiązując Wójta do jakiś tam działań, tylko że powinno to być zobowiązanie do działań, które leżą w kompetencjach Wójta, ewentualnie do wystąpienia z jakimś wnioskiem o podjęcie jakiś czynności. I teraz zastanawiam się, bo ustawianie znaków nie jest kompetencją Wójta."

Radny P. Łuczak dodał, że nie mówi, że to jest kompetencja Wójta, który ma osobiście jechać i znak wstawić.

Mecenas A. Wójkowska-Pawlak: "Gmina nie stawia znaków. Może najwyżej wystąpić z wnioskiem. O ile ja się orientuję, to nie ma takiego znaku drogowego "droga gminna".

Radny P. Łuczak: "Ja widziałem osobiście, że jest "droga gminna". Pani mecenas, tu chodzi tylko o przypomnienie. Ja nie mówię, żeby pan Wójt zgłaszał na policję, że to, że tamto. Mnie nie chodzi o żadne ukaranie. Tylko po prostu przypomnienie, żeby ktoś się nie czuł panem Bogiem i wszystkim, że po prostu nie wie gdzie mieszka, bo mieszka na Wałach. (...) Taki jest rzetelny, taki jest miły, z wszystkimi chce   współpracować, ale   nie  w   ten   sposób. Mnie  się   wydaje, że przy drodze

Salę konferencyjną opuścił radny T. Żydowo. Od tej pory w sesji bierze udział 14 radnych.

gminnej nie musimy szukać powiatu, bo mamy to we własnych kompetencjach. Głosowaliśmy niejedno w sprawie znaków żeby ustawić. Tak samo mnie się wydaje, że tutaj nic nie stoi na przeszkodzie wstawić znak. Zobaczymy jaka będzie reakcja. Może będzie wyrwany, nie wiem."

Kierownik Ref. Jerzy Łaba: "W każdej sprawie na interwencję w sądzie zawsze trzeba zebrać opinię dwóch stron. I tu podejrzewam, że sytuacja mogła być taka, że jechał ciągnik z obornikiem. Było go za dużo i ten obornik zostawał na drodze."

Radny P. Łuczak powiedział, że jechał ciągnik bez obornika.

Kierownik J. Łaba: "Taka sytuacja nie wszystkim mieszkańcom się podoba, bo jak ten obornik leży. Zapytam się pana Olesińskiego, jak ta sprawa wyglądała. Poinstruujemy go, że droga jest publiczna gminna i nikomu nie wolno zabraniać. Na dzisiaj tylko tyle, że jak mówię: trzeba zawsze poznać dwie strony. Zobaczymy co pan Olesiński powie i wrócimy do tematu."

Radny P. Łuczak: "Nie jechał ciągnik z przyczepą czy z rozrzutnikiem tylko jechał sam ciągnik. Więc obornika mogło być tyle co się tam zostało gdzieś trochę za kołami. (...) Po dwóch godzinach syn jechał i droga wcale nie była zaśmiecona."

Wójt Gminy: "Droga koło pana Karola. Podejrzewam, że tą drogą rzadko kto będzie przejeżdżał, ale pan Jurek popatrzy w przepisy ruchu drogowego, jaki znak tam można postawić i postawimy, bo rzeczywiście, tam nie wygląda na to, że jest droga, bo to wygląda tak, jakby to był kompleks ośrodka, parkingu i może niektórzy się nawet boją przejechać tamtędy, nie chcąc wjeżdżać komuś na ładną kostkę, czy ładny asfalt. Także, zajmiemy się tą sprawą."

Przewodnicząca Rady Gminy zwróciła się do radnego P. Łuczaka, czy wyjaśnienie i podjęcie takiego działania ze strony Wójta mu wystarczy, czy dalej chce głosowania przez Radę wniosku w sprawie postawienia znaku.

Radny P. Łuczak: "Pani Przewodnicząca, jeśli pan Wójt mówi, że postawimy jakiś tam znak, to rozumie, że słowo wypowiedziane należy zrealizować. To w tym wypadku mnie głosowanie nie jest potrzebne. Ale mówię, że ja nie żądam interwencji jakiejś tam ekstra tylko po prostu: postawienie, danie do zrozumienia, że nie jest to moja posiadłość prywatna, a tylko jest droga gminna."

Przewodnicząca Rady Gminy: "Czyli odstępujemy od głosowania i formułowania wniosku poprzestając na deklaracji pana Wójta."

Radny G. Przepiórkowski: "Ja mam zapytanie dotyczące mojej interpelacji na poprzedniej sesji w dniu 9 czerwca, gdzie zapytałem się o zezwolenie i sposób finansowania tego garażu i świetlicy w Krzyżanowie. Do dnia dzisiejszego nie dostałem odpowiedzi."

Wójt Gminy: "Sam podpisywałem osobiście. Mam tu kserokopię." Następnie zwrócił się do Sekretarz Gminy z pytaniem, czy pismo zostało wysłane. "Panie Grzegorzu, poszło pocztą" – dodał Wójt.

Na pytanie radnego G. Przepiórkowskiego, kiedy poszło, Wójt powiedział, że data na piśmie jest 9 sierpień.

Radny G. Przepiórkowski powiedział, że do dnia dzisiejszego nie otrzymał.

Sekretarz Gminy Barbara Kowalska przekazała radnemu G. Przepiórkowskiemu kserokopię pisma.

Na salę konferencyjną powrócił radny T. Żydowo. Od tej pory w sesji bierze udział 15 radnych.

Radny Józef Pawłowski: "W imieniu mieszkańców chciałbym podziękować panu Wójtowi za tą inwestycję. Co prawda nie jest ona taka dobra, asfaltowa tylko destrukt, ale mieszkańcy i z tego się cieszą, bo tam od iks lat, ja już nie pamiętam o jakiejś inwestycji, która w tamtym rejonie była zrobiona. I teraz prośba mieszkańców jeszcze jest, żeby te inwestycje realizować, pokryć asfaltem w Wałach B i Wałach A. Jednocześnie proszę jeszcze - już rozmawialiśmy z panem Wójtem - ten odcinek od pana Grzybowskiego do pani Dębowskiej. W tej chwili moja współpraca z Urzędem Gminy, z panem Wójtem jest naprawdę na poziomie. (...) Mieszkamy przy trasie 702 i ktoś nam podrzuca pieski. Jeden był już taki, że się na nas rzucał, ale interwencja była natychmiastowa. Dziękuję bardzo." 

Wójt Gminy prosił o podchodzenie do sprawy wałęsających się psów z rozsądkiem, bo są to obciążenia budżetu gminy. Zdarzają się przypadki, że firma z Łodzi przyjeżdża po  psa, a psa nie ma, ale gmina musi zapłacić koszty przejazdu.

Jak powiedziała Skarbnik Gminy - z zaplanowanej na ten cel kwoty 17.276 zł wydatkowano już 15 tys. zł. Miesięcznie gmina płaci ok. 2 tys. zł za hotelowanie psów. Za ich wyłapywanie - w granicach 200 zł. Będzie potrzeba zwiększenia środków na ten cel.

Ad. 8. Wolne wnioski i informacje.

Przewodnicząca Rady Gminy poprosiła Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Krzyżanowie - panią Halinę Górską o przekazanie ważnej informacji rolnikom i radnym.

Kierownik GOPS H. Górska: "Dnia 26 sierpnia tego roku Rada Ministrów uchwaliła uchwałę w sprawie ustanowienia programu pomocy dla rodzin rolniczych, w których gospodarstwach rolnych powstały szkody przez suszę. Wiadomo już, że będzie to pomoc jednorazowa, pomoc bezzwrotna w wysokości w  zależności od wielkości gospodarstwa: do 5 ha będzie to zasiłek celowy wydawany przez Ośrodki Pomocy Społecznej w wysokości 500 zł, a powyżej 5 ha 1.000 zł. Będzie to na wniosek składany do Ośrodka Pomocy Społecznej łącznie z protokołem, który był przez komisję kwalifikacyjną sporządzony."

Radny G. Przepiórkowski zwrócił się z pytaniem, do kiedy można składać wnioski. 

Kierownik H. Górska odpowiedziała, że na razie nie ma rozporządzenia. Jest dopiero uchwała z propozycjami kwot.

Przewodnicząca Rady Gminy dodała, że w tej sprawie na pewno pójdą jeszcze informacje do sołtysów.

Ad. 9. Zamknięcie sesji.

Wobec wyczerpania punktów porządku obrad o godz. 10.42 Przewodnicząca Rady Gminy zamknęła sesję słowami : „zamykam XV sesję Rady Gminy Krzyżanów.”  

Na tym protokół zakończono.                          

Protokołowała:                                                                             Obradom przewodniczyła:                                                                   

insp. ds. samorządu i promocji gminy                                                         Przewodnicząca Rady Gminy

Danuta Idziak                                                                        Magdalena Jabłońska
