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RG.0052/XVII/08                                

                                                P R O T O K Ó Ł  NR XVII/08
                                                 SESJI RADY GMINY KRZYŻANÓW

                   ODBYTEJ W SALI KONFERENCYJNEJ URZĘDU GMINY W KRZYŻANOWIE
                                                        W DNIU 25 LISTOPADA  2008 ROKU. 

Obecni:

-
13 radnych według załączonej listy obecności (nieobecni: Piotr Gierańczyk i Kazimierz Popławski, spóźniony Grzegorz Przepiórkowski),  

-
24 sołtysów, 

-
zaproszeni goście: Zdzisław Trawczyński Przewodniczący Rady Powiatu w Kutnie, 

-   z Urzędu Gminy: Tomasz Jakubowski – Wójt Gminy, Barbara Kowalska – Sekretarz Gminy, Hanna Wegner    –  Skarbnik Gminy, Agnieszka Wójkowska – Pawlak – Radca Prawny, Urszula Matczak-podinspektor, Marek Ciąpała - Dyrektor  Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Krzyżanowie.  

Listy obecności radnych, sołtysów oraz zaproszonych gości stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do nin. protokołu. 

Ad. 1. Otwarcie XVII sesji Rady Gminy Krzyżanów i stwierdzenie prawomocności obrad.

Przewodnicząca Rady Gminy Magdalena Jabłońska o godzinie 09.07 otworzyła XVII sesję Rady Gminy, przywitała radnych, sołtysów oraz pracowników Urzędu Gminy. Stwierdziła, że zgodnie z listą obecności aktualnie na sali obrad obecnych jest 12 radnych, co wobec ustawowego piętnastoosobowego składu Rady, stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.

Ad. 2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

3. Podjęcie uchwał w sprawie:

a) zmiany uchwały nr XIII/88/08 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 28 kwietnia 2008r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Kutnowskiemu,

b) zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008,

c) obniżenia ceny skupu żyta przyjmowanej jako podstawa do obliczenia podatku rolnego w 2009r.,

d) określenia stawek podatku od środków transportowych,

e)  uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i  Przeciwdziałania Narkomanii na 2009 rok.

4. Przedstawienie wyników kontroli przeprowadzonych przez Komisję Rewizyjną. 

5. Przyjęcie protokołu nr XVI/08 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 29 października 2008 roku. 

6. Sprawozdanie z działalności między sesjami :

a)
Wójta Gminy,

b)
Przewodniczącej Rady Gminy.

7. Interpelacje i zapytania radnych. 

8. Wolne wnioski i informacje.

9. Zamknięcie sesji.

Przewodnicząca zwróciła się z pytaniem, czy ktoś spośród radnych chciałby wystąpić o dokonanie zmian w porządku obrad. 

Nikt z radnych nie zgłosił propozycji zmian porządku obrad. 

Na sekretarza obrad Przewodnicząca zgłosiła kandydaturę Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Radosława Trawczyńskiego. Innych kandydatur radni nie zgłosili. Przewodnicząca poddała pod głosowanie kandydaturę Radosława Trawczyńskiego.  W głosowaniu brało udział 12 radnych.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Radosław Trawczyński został wybrany sekretarzem obrad 11 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się”.

.

Ad. 3 . Podjęcie uchwał w sprawie:

Radni otrzymali przed sesją projekty wszystkich uchwał  – stanowią one załączniki nr  4, 5, 6, 7 i 8  do nin. protokołu.

3a. zmiany uchwały nr XIII/88/08 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 28 kwietnia 2008r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Kutnowskiemu.

Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodnicząca Rady Gminy  poddała pod głosowanie projekt uchwały.  

W głosowaniu brało udział 12 radnych.

Uchwała nr XVII/112/08  w sprawie zmiany uchwały nr XIII/88/08 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 28 kwietnia 2008r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Kutnowskiemu została podjęta jednogłośnie, tj. 12 głosami „za”. 

Uchwała ta stanowi załącznik nr 9 do nin. protokołu.

3b. zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008.
O głos poprosiła Skarbnik Gminy Hanna Wegner i wyjaśniła, że w załączniku nr 1 - Limity wydatków na wieloletnie programy inwestycyjne w latach 2008-2010 jest zmiana w pkt 3: „Budowa Zintegrowanego Systemu e-Usług Publicznych Województwa Łódzkiego (Wrota Regionu Łódzkiego) 2009-2010”. W poprzednim załączniku kwota łącznych nakładów wynosiła 104.600 zł. Tak było przedłożone do Urzędu Marszałkowskiego. Urząd Marszałkowski nie miał żadnych uwag. Składaliśmy wniosek o dofinansowanie. Wczoraj pani Sekretarz zawoziła nowy wniosek, ponieważ tamtą umowę unieważnili, wniosek był odrzucony przez Urząd Marszałkowski i Urząd Marszałkowski zażyczył sobie zaplanować jedynie wkład własny gminy, co stanowi kwotę 15.690 zł w rozbiciu na rok 2009 - 1.740 zł i na rok 2010 - 13.950 zł. Poinformowała również, że na stronie 2 projektu uchwały popełniono błąd i deficyt wynosi 3.986 zł, a nie 286.523 zł.

Na pytanie Przewodniczącej, czy są jakieś uwagi do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu brało udział 12 radnych.

Uchwała nr XVII/113/08  w sprawie  zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008 została podjęta jednogłośnie, tj. 12 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 10 do nin. protokołu.

3c. obniżenia ceny skupu żyta przyjmowanej jako podstawa do obliczenia podatku rolnego w 2009r.

Przewodnicząca udzieliła głosu Wójtowi Gminy Tomaszowi Jakubowskiemu.

Wójt Gminy T. Jakubowski: Do tej pory mieliśmy podatek rolny ustalony na cenę żyta 37 zł za kwintal, gdzie braliśmy 2,5 kwintala na hektar przeliczeniowy. Wszystko to opiera się na cenie żyta ustalonej przez Główny Urząd Statystyczny, która wyliczana jest za pierwsze trzy kwartały danego roku. W 2007 roku cena żyta ustalona przez GUS wynosiła 58,29 zł za kwintal, z czego obniżyliśmy ją do ceny 37 zł za kwintal. Taki był podatek  na 2008 rok. Natomiast w tym roku cena żyta ustalona przez GUS wynosi 55,80 zł. Każdy z nas chciałby brać taką cenę za żyto, nawet za pszenicę i to wysokiej  jakości. Niestety, jest to nierealne. Dlatego wystąpiłem do Rady o obniżenie tego podatku, tej ceny żyta  z 55,80 zł do ceny 34 zł. Ja wiem, że ta cena 34 zł też jest taka, którą byśmy sobie życzyli na tą chwilę  za żyto. Niestety, jest tak jak jest. Mamy taką koniunkturę w rolnictwie. To już nie od nas zależy, ale każdy z nas może by chciał płacić 12 zł czy 20 zł za żyto, ale musimy mieć na uwadze zadania gminy, jakie nam zostają. Niestety, nikt nas nie zwalnia z utrzymania szkół, utrzymania dróg, budowy dróg, z tych zadań, które  na Urzędzie Gminy leżą. Także, to jest taka moja cena zaproponowana 34 zł. Wiem, że wielu z państwa nie będzie zadowolonych z tej ceny, chociaż ta cena jest jedną z najniższych tutaj w powiecie ponieważ, gmina Kutno – 40 zł, gmina Strzelce z 40 zł na 39 zł, gmina Łanięta 40 zł, gmina Dąbrowice miała 34 zł, jednak podnosi ją na 37 zł, gmina Oporów 40 zł. Ja wiem, że to jest symboliczna złotówka mówiąc o tych 3 zł, ale jest to jakiś znak, że jest źle w gminie. Oprócz tego, że te 3 zł na tym kwintalu zejdą z ceny żyta, to wychodzi 7,50 zł mniejszego tego skutku finansowego na hektar, co w skali naszej gminy w ciągu roku daje nam z tytułu  różnicy tylko tych 3 zł na życie, daje  61 tys. zł oprócz subwencji, którą będziemy mieli też pomniejszoną na 2010 rok, a ta subwencja, dokładnie nie możemy jej jeszcze obliczyć, ale też będzie w granicach 60 tys. zł. Także myślę, że to 3 zł to jest maksimum, które możemy obniżyć. Prowadziłem dyskusję na Komisjach, myślę, że ta cena znalazła uznanie i należałoby ją przyjąć. Może państwo się wypowiecie, może sołtys który, bo to nas wszystkich dotyczy, bo w 99%  jesteśmy rolnikami, może ktoś coś podpowie.

Sołtys sołectwa Różanowice Edmund Wardzyński: Wójta decyzja jest najlepsza. Pan Wójt prowadzi fajne inwestycje na terenie gminy. Dobre pan ma pomysły, dalej panu życzę, to może jeszcze jakiś zbiornik by pan zainstalował na zboże, bo chętnie rolnicy by zbożem płacili, bo byłem wczoraj  w Piątku na targu, to żyto było po 25 zł i rolnicy pozabierali do domu.            

Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział  brało 12 radnych.

Uchwała nr XVII/114/08 w sprawie obniżenia ceny skupu żyta przyjmowanej jako podstawa do obliczenia podatku rolnego w 2009r.  została podjęta jednogłośnie,  tj. 12 głosami „za”.  

Uchwała ta stanowi załącznik nr 11 do nin. protokołu.

3d. określenia stawek podatku od środków transportowych.

Przewodnicząca Rady Gminy poprosiła podinspektor Urzędu Gminy Urszulę Matczak o przedstawienie projektu uchwały.

Podinspektor Urszula Matczak: Podatkowi od środków transportowych podlegają samochody ciężarowe powyżej 3,5 ton, ciągniki siodłowe, przyczepy i naczepy powyżej 7 ton, z tym, że  przyczepy rolnicze zwolnione są z podatku  ustawowo, natomiast samochody ciężarowe, które wykorzystywane są przez rolników wyłącznie do prowadzenia gospodarstwa rolnego są zwolnione uchwałą Rady Gminy. Podatek dotyczy głównie osób prowadzących działalność gospodarczą, czyli usługi transportowe albo inną działalność, gdzie ten środek transportowy jest wykorzystywany. Z uwagi na to, że trzy lata nie były podnoszone stawki podatku od środków transportowych, propozycja pana Wójta jest o podniesienie wszystkich stawek o 5 %. Czyli stawki ubiegłoroczne podniesione o 5 % są w skali roku, przy tej ilości pojazdów da wpływ ok. 4.000 zł większy do budżetu, a tutaj 5 % nie stanowi aż takiej wysokiej kwoty, tym bardziej, żeby nie odstawać od stawek ogłaszanych minimalnych i maksymalnych, trzeba co  jakiś czas zaproponować podwyżkę. I tutaj jest to 5 % przy utrzymaniu obecnych środków, ponieważ podatek od środków transportowych jest to taki ruchomy podatek, który zależy od zarejestrowanych środków na terenie gminy. Są podatki na terenie gminy, które jeszcze obowiązują i są pobierane, tj. podatek od nieruchomości. W związku z tym, że w zeszłym roku podatek od nieruchomości był znacznie podwyższony, bo był wtedy podwyższony znacznie podatek rolny i podatek od nieruchomości, tak  na przykład jak za budynki mieszkalne: osoba, która nie jest posiadaczem gospodarstwa rolnego i nie jest emerytem ani rencistą płaciła w 2007 roku 0,25 zł  za m², obecnie jest to stawka 0,40 zł za m² budynku mieszkalnego. Budynki pozostałe, komórki, garaże była stawka 3,50 zł, obecnie jest 4,00 zł. Podatek od działalności gospodarczej od gruntów była stawka 0,60 zł, jest podniesiona na 0,70 zł. Natomiast od budynków z 17,00 zł  na 18,00 zł. Była to znaczna podwyżka podatku i w związku z tym, pan Wójt proponuje nie podejmować uchwały o podnoszeniu podatku od nieruchomości, i żeby obowiązywały stawki ustalone w roku ubiegłym. Opłata targowa jest to stawka, która obecnie wynosi 10 zł dziennie. To jest stawka, którą płacą handlujący tutaj, ci którzy przyjeżdżają i mają stragany, handel obwoźny. W związku z tym, że na naszym terenie dużo tego handlu  nie ma, bo roczny dochód gminy jest na poziomie 1.200 zł – 1.300 zł, pan Wójt proponuje utrzymać stawkę opłaty targowej na poziomie 10 zł. Jest jeszcze uchwała podjęta w 2006 roku przez Radę Gminy  w sprawie zwolnień podatku. W sprawie zwolnień podatku od nieruchomości zwolnieni są: emeryci i renciści. Z podatku od budynków mieszkalnych i budynków pozostałych: rolnicy, wszyscy rolnicy z budynków mieszkalnych, ponieważ z budynków gospodarczych zwalnia rolników ustawa. Zwolnione są również: budynki komunalne, oczyszczalnie ścieków, wodociągi będące własnością gminy oraz grunty i budynki ochotniczych straży pożarnych. Natomiast z podatku od środków transportowych zwolnione są samochody ciężarowe wykorzystywane wyłącznie dla potrzeb gospodarstw rolnych i samochody ochotniczych straży pożarnych. I tutaj też jest propozycja pana Wójta utrzymania tych zwolnień.   

Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodnicząca poddała projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu udział brało 12 radnych.

Uchwała nr XVII/115/08  w sprawie określenia stawek podatku od środków transportowych  została podjęta jednogłośnie, tj. 12 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 12 do nin. protokołu.

3e. uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i  Przeciwdziałania Narkomanii na 2009 rok.
Jak powiedziała Przewodnicząca Rady Gminy - wszyscy radni zapoznali się z projektem uchwały na posiedzeniach poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś pytania do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział brało 12 radnych.

Uchwała nr XVII/116/08 w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i  Przeciwdziałania Narkomanii na 2009 rok została podjęta jednogłośnie, tj. 12 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 13 do nin. protokołu.

Ad. 4. Przedstawienie wyników kontroli przeprowadzonych przez Komisję Rewizyjną.

Wyniki kontroli przeprowadzonej w jednostce Ochotniczej Straży Pożarnej w Krzyżanowie przedstawił Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Michał Szczepański odczytując treść protokołu kontroli, który stanowi załącznik nr 14 do nin. protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy zwróciła się do radnych z pytaniem, czy mają jakieś pytania w tej sprawie. Dodała: przyjmujemy to zapisem do protokołu, że wyniki zostały Radzie przedstawione.

Radny Jerzy Dobrowolski zwrócił się z pytaniem, czy otrzyma radny, wnioskodawca Przepiórkowski taki protokół z tej kontroli.

Przewodnicząca odpowiedziała, że wszystko będzie załączone do protokołu z sesji.

Wyniki kontroli sposobu zakupu destruktu asfaltowego przedstawił Przewodniczący Komisji Rewizyjnej  Rady Gminy Tomasz Żydowo odczytując treść protokołu kontroli, który stanowi załącznik nr 15 do nin. protokołu.

Na pytanie Przewodniczącej, czy radni mają jakieś pytania do Komisji Rewizyjnej odnośnie przedstawionych wyników kontroli - nikt z radnych nie wniósł pytań. 

Radny T. Żydowo: Jako radnemu i mieszkańcowi gminy Krzyżanów wydaje mi się, że chwała panu Wójtowi i panu Łabie, że udało się pozyskać tyle destruktu i te drogi na terenie naszej gminy tanim kosztem się zrobiło i podratowało, bo położenie destruktu daje lepszy efekt od ciągłego ich łatania szlaką czy lesiem,  i tu trzeba gratulacje złożyć panu Wójtowi i panu Łabie.

Ad. 5. Przyjęcie protokołu nr XVI/08 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 29 października 2008r. 

Protokół  nr XVI sesji Rady Gminy Krzyżanów był wyłożony do wglądu przed sesją w biurze Rady.

Nikt z radnych nie wniósł uwag do przedstawionego protokołu.

Protokół nr XVI/08  sesji Rady Gminy odbytej w dniu 29 października 2008 roku został przyjęty  jednogłośnie, tj. 12 głosami „za”. 

Ad. 6. Sprawozdanie z działalności między sesjami :

a)
Wójta Gminy,

b)
Przewodniczącej Rady Gminy.

6a. sprawozdanie z działalności między sesjami Wójta Gminy.

Sprawozdanie złożył Wójt Gminy Tomasz Jakubowski.

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 16 do nin. protokołu.

6b. sprawozdanie z działalności między sesjami Przewodniczącej Rady Gminy.

Sprawozdanie z działalności między sesjami złożyła Przewodnicząca Rady Gminy Magdalena Jabłońska:   

· przygotowała sesję,

-   pełniła cotygodniowy  dyżur w Urzędzie Gminy w środę w godz. 10.00-15.00 (jeden z dyżurów był pełniony w czwartek),  

· spotykała się  z pracownikami Urzędu odnośnie spraw mieszkańców i związanych z przygotowaniem materiałów na sesję,

· uczestniczyła w spotkaniu Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „Centrum”,

-   brała udział w posiedzeniach poszczególnych Komisji.  

Ad. 7. Interpelacje i zapytania radnych.

Radny J. Dobrowolski: czy jest możliwość oczyszczenia byłych studni ? Odnośnie wysypiska śmieci: ja uważam, że powinniśmy mocno naciskać na Eko Serwis razem z miastem Kutno, żeby mogli uruchomić sortownię, która by dała wielkie oszczędności w zasypywaniu niecki, ponieważ to co oni dzisiaj tam sypią, to jest skandal. Tam sypie się praktycznie wszystko, ale gdyby była taka sortownia, to uważam, że tam by trafiała może 1/10 śmieci i to by służyło na więcej lat. Chciałbym również podziękować panu Wójtowi za oczyszczenie dróg na naszym terenie z tych traw. (...) Mam również prośbę, żeby podsypać zakręt destruktem w Rustowie. Poprzez ten sprzęt, który woził buraki, to te pobocza są tam pozagniatane. Jakby to trochę wypełnić, to samochody już by nie łamały tego asfaltu. Kolejną sprawą jest pytanie: co się dzieje, czy monitowaliśmy do pani Wojewody w sprawie kredytów klęskowych ? W innych gminach banki już zaczęły wypłacać. Natomiast u nas jest cisza, a jest to sprawa bardzo pilna dla wielu rolników, bo wiemy jaka jest sytuacja w naszym rolnictwie. Kolejna moja prośba, żeby gmina poprzez Radę wystąpiła z petycją poprzez Związek Gmin Regionu Kutnowskiego, żebyśmy taką petycję wysłali do ministra rolnictwa w sprawie niskich dochodów naszych rolników. (...) Dochody rolników spadają z dnia na dzień, z miesiąca na miesiąc, a dzisiaj można powiedzieć, że jest to już katastrofalna sytuacja. I uważam, że gminy może by również zaakcentowały się w jakiejś petycji, żeby taka petycja trafiła właśnie do pana ministra.

Wójt Gminy odpowiedział, że jeśli chodzi o studnie, to też przy tej konsultacji z panem z firmy konsultingowej rozmawiał i ma wziąć pod uwagę bądź rozwiercenie ich bądź  wykorzystanie do przyszłej stacji uzdatniania  wody. Bierzemy to pod uwagę. Jeżeli chodzi o składowisko odpadów, w tym projekcie  który złożyli gminie jest tam zaplanowana sortownia.

W sprawie kredytów klęskowych insp. Urzędu Gminy Zofia Tatarata wyjaśniła, że w sporządzonej dokumentacji błędnie wpisano datę i w tej chwili są nanoszone poprawki. Prace mają być zakończone jeszcze w tym tygodniu. 

Na salę konferencyjną przybył radny Grzegorz Przepiórkowski. Od tej pory w sesji bierze udział 13 radnych.

W sprawie petycji Wójt Gminy odpowiedział, że jak będzie na spotkaniu w Związku Gmin, to zaproponuje, żeby taką petycję napisać jako zrzeszenie gmin, bo jedna gmina to za mało.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Zdzisław Kamelak uważa, że temat konserwacji oświetlenia drogowego musi być w jakiś sposób rozwiązany. Druga sprawa, to dokończenie wycinania krzaków przy drodze w Kterach – ok. 100-150 m. Zaproponował skierowanie do tych prac pracowników zatrudnionych przez Urząd.

Wójt Gminy odpowiedział, że jeśli chodzi o oświetlenie, to pan Bednarek rozmawiał z Zakładem Energetycznym, żeby odstąpili od tej opłaty 200 zł za wejście na obwód, a jeżeli nie, to żeby chociaż taką normalną opłatę dali za dopuszczenie na wejście na obwód. Uważa, że jakoś dojdzie z nimi do porozumienia. Jeśli chodzi o krzaki – praktycznie te osoby, które są zatrudnione w ramach robót publicznych są maksymalnie wykorzystywane. Zostały takie osoby, które chcą pracować. (...) Uważa, że dobrze pracują. Efekty są widoczne. Gdy nie ma awarii wodociągowej i nie ma wywożenia z szamb ze szkół czy innych ścieków, to wówczas ciągnik chodzi z wykaszarką. Rowów jest dużo. Pasy rowów są szerokie i po kilka razy musi jechać, żeby te rowy wyciąć. Uważa, że do większych śniegów krzaki przy drogach gminnych i powiatowych będą wycięte.

Radny Paweł Łuczak zwrócił się do Wójta z pytaniem, czy te drogi na gwarancji też gmina będzie łatać ? Miała być warstwa 3 cm wiążąca, 4 cm nawierzchniowa, a załamana droga ma grubość asfaltu od 4 cm i 5 cm w dół. W chwili kiedy zgłaszałem było 3 m załamanej krawędzi, a teraz jest 3,5 m bądź więcej. Uważam, że wykonawca nie zrobił tak jak trzeba. (...) Jeśli w przetargu było 7 cm asfaltu, i za to gmina płaci i to  duże pieniądze, to powinno to być dopilnowane, skontrolowane. Tak to mamy teraz takie efekty, że droga w najszerszym miejscu  ma już ponad pół metra skruszony bok i krawędź 3,5 m jest już odłamana i będzie się odłamywać dalej. Wiem, że chyba rok czasu czy dwa lata jest gwarancja, to jak będziemy czekać dwa lata jak oni to poprawią, to się rozkruszy cała szerokość chyba. Droga dwa miesiące robiona i od razu jest załamana. Wziąłem miarę i mierzę, a grubość asfaltu jest 4 cm, 5,5 cm w najgrubszych miejscach. Podsypka za mało była ugnieciona moim zdaniem i przy momencie zjechania samochodu z ciężarem wszystko siada, asfalt się łamie. Nie wiem czy by to pomogło, gdyby asfalt był 7 cm. Może by pomogło, może dłużej by wytrzymał, ale 4 cm. Miało być 7 cm.

Wójt Gminy T. Jakubowski odpowiedział, że drogę w Wierzykach sam pilnował, żeby była zrobiona porządnie i jest zrobiona porządnie. Rzeczywiście jest wykruszony asfalt, który nie jest grubości 4 cm ani 5,5 cm chyba, że mamy różne miarki. Było 6 cm w specyfikacji i tyle jest położone, 3 cm warstwy wiążącej i 3 cm warstwy ściernej i tyle jest. Natomiast, jeśli chodzi o to załamanie, to  powstało ono na zakręcie przy rowie, przy panu Olesińskim. Jest pobocze 75 cm i jest od razu rów głębokości 1,5 m i niestety, jak ten ciężar z burakiem idzie 60 ton, bo niejednokrotnie tyle jest razem, żeby było 12 cm asfaltu, to założę się, że te trzy osie pękną. Także, tutaj nie ma nawet co dyskutować, że PRD źle wykonało, bo naprawdę pilnowaliśmy. Też jestem tego samego zdania, że jeżeli gmina płaci pieniądze, to trzeba wyegzekwować. Zgłosiliśmy to na gwarancji, chociaż oni za bardzo się nie kwapią, bo oni wiedzą, że to nie jest ich wina  i mogą jechać z wielkimi komisjami na pomiary, ponieważ maszynę ustawiają i tam nie ma dyskusji, że z 6 cm zrobi się 5 cm czy 5,5 cm. Jeżeli jest na tą chwilę nie zrobione, to na dniach będzie zrobione. Ja jeszcze będę monitował. Natomiast nie można mówić, że gmina nie dopilnowała, że wyrzucone pieniądze, bo naprawdę ta droga była pilnowana i to jest jedna z najlepszych dróg na tą chwilę w gminie.

Radny Grzegorz Przepiórkowski przeprosił za spóźnienie. Zwrócił się do Wójta:  w związku z przeprowadzoną kontrolą w jednostce straży pożarnej w Krzyżanowie dot. remontu garażu i przeznaczenia naszych środków budżetowych na ten cel, z kontroli wynika, że gro materiałów zostało przekazanych na budowę innego budynku, nie na określony cel, który został wskazany w zapisie budżetowym. Pytanie do pana brzmi następująco: co pan zamierza z tym fantem zrobić  w takim układzie, jeżeli środki finansowe nie zostały przeznaczone zgodnie z przeznaczeniem.

Wójt Gminy odpowiedział, że żadnego fantu nie widzi, bo środki są wydatkowane na utrzymanie i gotowość bojową straży. O żadnych fantach nie ma sensu rozmawiać. Natomiast, jeżeli chodzi o wydatkowanie, czy słusznie były pieniądze wydatkowane czy nie, to Komisja jednogłośnie stwierdziła. Protokół był odczytany.  

Radny G. Przepiórkowski: pan nie odpowiedział mi na moje pytanie. Ja nie pytałem o słuszność, tylko ja pytałem czy zgodnie z przeznaczeniem, tak jak było zapisane w budżecie te środki zostały przeznaczone. Wynika z kontroli, że nie zostały przeznaczone wszystkie środki na cel, czyli remont garażu, gdzie znajduje się wóz bojowy. Więc pytam się pana, w tym temacie co pan zamierza zrobić.

Wójt Gminy: panie Przepiórkowski, cel Komisji nakreślił pan i zakres kontroli. Jeżeli pan uważa, że środki zostały wydane nie w tym kierunku co powinny, jeżeli ukradł Jakubowski bądź Żydowo, to musi pan wziąć ten protokół i iść do prokuratora.

Radny T. Żydowo: panie radny Przepiórkowski, czy środki zostały w tym temacie? Zostały w tym, tylko akurat u nas, tak jak pisze w protokole, to jest garaż budowany społecznie. Jeśli nie robimy zabaw, nie robimy nic,  nie mamy nawet na majstra, to każdy kto ma trochę wolnego czasu przychodzi i społecznie pracuje. Nie ma żadnej faktury, żeby jakiegoś fachowca zatrudnić. Mieliśmy tutaj murarza, co właśnie tam nam budował, zachorował, odszedł. Nie było tak, żeby wziąć porządnego murarza, bo trzeba byłoby dużo zapłacić, więc w swoim zakresie było robione. A to co zostało tam w środku i były zakupione do pomieszczeń socjalnych okna, to chyba nie są źle środki wydane, bo wiadomo, że to i tak jest w tej jednostce. Garaż taki, garaż taki, nie, bo w ubiegłym roku straż ma pług założony do samochodu w Krzyżanowie i ten garaż, co jest rzeczywiście ten stary garaż, co był już kilkakrotnie remontowany i tam wyposażany był,  żeby zabezpieczyć, żeby ogrzewać ten garaż, bo samochód musi być z wodą całą zimę, tak jak tu pisze w protokole, że jest w Krajowym Systemie i z pługiem, to rzeczywiście można  iść zobaczyć, bo stoi z pługiem przygotowany na zimę. To jest 5 cm różnicy, żeby nawet  wszedł ten samochód i chodzi o to,  żeby jak najszybciej wykończyć ten garaż drugi, bo w tym starym to są ściany z jednej cegły szóstki, to jest 12 cm szerokości ściana, to wiadomo jakie przymarzanie jest. Jest obłożony styropianem, ale to już nie spełnia tych ról. Jest tamten garaż  profesjonalny już na duży beczkowóz, wejdzie z pługiem, bo jeśli nie chodził w odśnieżaniu, to nie było problemów. Stawiało się samochód, drzwi się zabezpieczało odpowiednio, bo wiadomo, nawet i pianką montażową, żeby nie wywiewało tam, bo wychodził raz czy dwa razy w zimie, jakby w razie tam pożaru. Ale jak teraz przyjdzie zima, że  będzie może trzeba co drugi dzień, czy co dzień wyjechać z pługiem, musi ten samochód mieć szczelny garaż, żeby w każdej chwili wyjechać. Podejrzewam, że tu nie ma się czego czepiać.

Sołtys sołectwa Żakowice Marian Jasiński nawiązał do sprawozdania Wójta w sprawie budowy stacji uzdatniania wody. Zwrócił się z pytaniem, skąd  taka różnica w cenie budowy – 1,7 mln zł i 4,5 mln zł. Uważa, że należałoby się zastanowić, co globalnie dla gminy da ta budowa stacji. Czy w perspektywie czasu da to jakieś wymierne, konkretne oszczędności i czy to zauważy konsument, rolnik. Sołtys podziękował panu Wójtowi za oczyszczenie rowów.

Wójt Gminy: jeżeli chodzi o stację uzdatniania wody, to rzeczywiście jest to ważna decyzja do podjęcia. Gmina Piątek robi stację za 4,5 mln zł, my za 2 mln zł. Korzyści – różne gminy mają różne stacje i różne koszty. Gmina Góra Św. Małgorzaty ma stację uzdatniania i tam woda kosztuje 3 zł. Natomiast gmina Strzelce ma stację uzdatniania wody i za wodę płaci rolnik 1,60 zł i Wójt mówi, że oprócz tego zostają im jeszcze pieniądze w gminie, czyli jest z korzyścią dla gminy i dla mieszkańców. Przed ujęciem zadania w budżecie gminy będę chciał zrobić profesjonalną, dokładną analizę, żeby nie stracić 2 mln zł, bo za taką kwotę można zrobić 7 kilometrów dróg asfaltowych, co też będzie dużym  pożytkiem dla społeczeństwa. Dlaczego interesuję się stacją uzdatniania wody ? Dlatego się interesuję, bo jak przychodzi kwiecień, przychodzi cena z PWiK i prezes Kucharczyk twardo stoi ze swoją ceną mówiąc: panie Wójcie, być może za dwa lata my wam powiemy, że my dziękujemy za współpracę, ponieważ wody swojej nam braknie dla siebie. Dlatego myślę o tej stacji uzdatniania wody, żeby nie stanąć przed faktem dokonanym. Ja wiem, że jakieś tam umowy obligują nas w terminach, że oni powinni nas wcześniej poinformować, ale co z tego, jak nas poinformują, jak my nie zdążymy w ciągu roku zaplanować pieniędzy i zrobić. Dlatego robię analizę, dowiaduję się, żeby mieć większy obraz.

Radny G. Przepiórkowski: mam następne pytanie do pana Wójta, dot. budowy dróg  tzw. „schetynówek”  finansowanych z budżetu państwa. Czy gmina nasza weszła w ten program i czy złożyła stosowne wnioski na budowę tych dróg ? Bardzo proszę o odpowiedź.

Wójt Gminy: odpowiadałam wcześniej i informowałem Radę i sołtysów, że tak, nasza gmina złożyła wniosek i weszła w ten program  na drogę w Psurzu.  

Radny T. Żydowo powrócił do tematu stacji  uzdatniania wody: Jak w ubiegłej kadencji zaczęliśmy się o tą studnię ubiegać, to pan prezes Kuchrczyk nie to, że zszedł z ceny, tylko nie podnosił przez dwa lata. Jak ucichło w Krzyżanowie, że  będzie stacji uzdatniania wody, to pan prezes Kucharczyk głowę podniósł i podnosi cenę wody. Wiadomo, że gmina Bedlno ma swoją stację uzdatniania wody i odbiorcy grosze płacą za wodę, a woda w Kutnie nie będzie taniała tylko będzie rosła. I nie trzeba się zastanawiać, czy to jest dobry wybór czy zły, tylko trzeba działać, żeby tą stację otworzyć, bo cena wody będzie rosła w każdym bądź razie. 

Ad. 8. Wolne wnioski i informacje.

Przewodnicząca Rady Gminy udzieliła głosu Dyrektorowi Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu Markowi Ciąpale.

Dyrektor Marek Ciąpała podziękował za przyjęcie i pozytywne rozpatrzenie wniosku GOKiS  na kwotę 11.300 zł. Następnie poinformował, że od września powstało Gminne Centrum Kształcenia na Odległość. Na tą chwilę jest zapisanych dwadzieścia siedem osób. Centrum zajmuje się pani Monika Olczak. Zgodnie z programem GOKiS, to Centrum jest niby oddzielną instytucją, ale nie zwiększony został wymiar zatrudnienia, natomiast są wymogi, że pół etatu trzeba przekazać na prowadzenie tego Centrum. W dalszej części swojej wypowiedzi poinformował co jeszcze Ośrodek planuje:

· 05.12. – halowy turniej piłki nożnej dla szkół podstawowych,

· 07.12 – w GOKiS odbędzie się powiatowy turniej szachowy,

· 20.12. – tradycyjne spotkanie wigilijne – godz. 16.00 lokal państwa Lewandowskich. Koszt 10 zł od osoby.

W przyszłym roku Dyrektor chciałby zamieścić kalendarz  imprez sportowych i kulturalnych na cały rok w Biuletynie.

Przewodnicząca Rady Gminy powitała przybyłego na sesję Przewodniczącego Rady Powiatu w Kutnie Zdzisława Trawczyńskiego.   

Radny Zygmunt Jasiński nawiązał do tematu wysypiska śmieci  Krzyżanówku: Już w latach minionych, kiedy opracowano Plan Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Krzyżanów, to ustalono, że Krzyżanówek jest miejscem na składowanie odpadów i taka uchwała była podjęta. Dzisiaj od tej uchwały nie ma odwrotu. Dzisiaj byśmy sobie mogli powiedzieć, że jest to dla nas wielka zakała, że to jest uciążliwość i faktycznie. Wszystkie takie obietnice kierowane do nas, że wysypisko śmieci w Krzyżanówku będzie prowadzone  prawidłowo, po prostu wzorcowo, to w pierwszych latach było tak. Starali się jak mogli. Ale kiedy góra śmieci zaczęła rosnąć, to oni w jakiś sposób odstąpili od swoich przyrzeczeń  i obowiązków. Nie obsypywali tej góry śmieci piachem czy jakąś inną ziemią i przez to było uciążliwe, bo fruwały po całym terenie różne folie i inne śmiecie. Wydaje mi się, że z naszej strony robiliśmy również wszystko, żeby uczulić  kierownictwo, aby była większa dbałość o to wysypisko. I wtedy, kiedy już została zasypana ta niecka i przystąpiono  do rozbudowy nowej niecki, zwrócono się do nas o wydanie pozytywnej opinii. Powiedzieliśmy sobie, że odwrotu od poszerzania wysypiska nie ma, ale musicie robić na zasadach zgodnych z umową, żeby nie ucierpiało środowisko, otoczenie, itd. Dlatego też, pan Wójt konsultuje z Radą, z mieszkańcami, którzy tam blisko mieszkają, robi takie poczynania dla dobra, wyciągnięcia jak największych możliwości z tego wysypiska. Moglibyśmy sobie tak powiedzieć: po co nam wysypisko śmieci, mamy dosyć tego. Ale z drugiej strony musimy sobie powiedzieć, że pan Wójt planuje na przyszły rok w budżecie gminy dochód w wysokości 1,2 mln zł z wysypiska śmieci, a za 1,2 mln zł ile można kilometrów dróg zrobić, jak poprawić sytuację w gminie. Z jednej strony wysypisko jest nam niepotrzebne, ale z drugiej strony ten 1,2 mln zł czym zastąpimy, skąd weźmiemy ? I gdyby tego przypływu nie było, to chcę powiedzieć, że z podatków rolnych nie załatwimy nic. Dlatego też, o ile myślimy kategoriami takimi, że gmina Krzyżanów ma się rozwijać, ma być gminą podobną do innych gmin i tu myślimy o budowie stacji uzdatniania wody, to tutaj panie Wójcie byśmy powiedzieli tak, że taką rękojmię tutaj Rada panu daje, takie upoważnienie, żeby pan zrobił wszystko, żeby w jak najbliższym czasie tą stację uzdatniania wody tutaj u nas rozbudować, ponieważ za rok, dwa, jak tu głosy padały różne, że nie wiadomo jaka cena wody będzie, a wtedy kiedy będziemy mieli własną stację uzdatniania wody, będziemy mogli być gospodarzami tego i sobie we własnym zakresie ustalać wodę dla potrzeb mieszkańców. Zabrałem głos dlatego, żeby pewne niejasności do ludzi dotarły, rozwiać pewne wątpliwości  i oczekiwania nasze.   

Radny J. Dobrowolski zwrócił się do Przewodniczącego Rady Powiatu: Chcielibyśmy się dowiedzieć, co z naszym szpitalem powiatowym, bo z tego co ja słyszę, to się zamyka coraz więcej oddziałów. Czyżby nasze społeczeństwo było coraz zdrowsze lecząc się domowymi sposobami ?

Przewodniczący Rady Powiatu w Kutnie Zdzisław Trawczyński: Trudna sytuacja szpitala nie jest sytuacją nową, praktycznie jest od momentu powstania samorządu powiatowego, czyli od 10 lat. Te informacje, które do państwa dotarły, że zawiesza się pewne oddziały, jest to po prostu zalegalizowanie stanu faktycznego, te które nie działają, a obciążają w  jakiś sposób ten szpital, do czasu uzyskania kontraktu na odpowiednim poziomie. Zwrócił się z taką prośbą dyrektor szpitala na sesji rady Powiatu, żeby zawiesić działalność. Muszę powiedzieć, że na to nie wyraziłem zgody i w tej chwili nie ma takiej zgody na zawieszenie oddziałów, wręcz odwrotnie, zmobilizowaliśmy dyrektora do działań takich w najbliższym czasie, żeby uruchomić usługi medyczne na tych oddziałach i  tym samym spowodować większe dochody szpitala. (...) Wszystko jest na dobrej drodze, jeśli chodzi o termoizolację szpitala. To jest podstawowa rzecz, która potęguje straty szpitala. W ciągu najbliższego czasu uda nam się najprawdopodobniej z Ministerstwem Zdrowia  sprowadzić do Kutna firmę, która się zajmie kotłownią i termoizolacją. 

Radny Z. Jasiński (członek Społecznej Rady SPZOZ): W dniu 20 listopada uczestniczyłem w spotkaniu Społecznej Rady. Dużo się dowiedziałem o perspektywie szpitala. Tam na chwilę obecną jest sytuacja taka, że przede wszystkim spłaca się zadłużenie i wszelkiego rodzaju środki, które wpływają do szpitala na sprawy bieżące przejmuje komornik. (...) Jedyny dyrektor do którego jest bardzo dużo uwag robi coś takiego, że rok bieżący nie będzie ze stratami. Wszystkie inne lata minione, o ile było kilkunastu różnych dyrektorów, lepsi, gorsi, a obecnie został tylko sam jeden, który ma sprawy ekonomiczne, administracyjne i naczelne, dwoi się i troi, ale utrzymuje szpital na bazie płynności finansowej. Jak zapytano go, czy gdyby nie miał zadłużeń tylko te dochody, wpływy które są, czy by szpital wyprowadził z tych zadłużeń – tak, jak najbardziej, że w roku bieżącym nawet się rysuje pewien dochód. Dlatego też, o ile inni narobili bardzo dużo strat, to niestety, jeden człowiek w jednym roku  wszystkiego nie naprawi. (...) Na spotkaniu padały również takie słowa: każdy dyrektor, który odszedł ze szpitala z Kutna, to sobie założył klinikę w Warszawie, w Łodzi, gdzieś. Skąd miał tyle pieniędzy ? Był raptem rok czasu i od razu sobie założył klinikę tu i wyposażył, czyli tam jest olbrzymia możliwość wyciągnięcia z naszego szpitala w Kutnie zasobów jakiś olbrzymich. A dlaczego, przecież Powiat daje środki, Powiat rozlicza i taka ingerencja powinna być. Ja powiedziałem, tam nie potrzeba dobrego dyrektora, żeby był lekarzem tylko dobrego administratora, żeby mógł lekarzy rozliczyć z tych wszystkich spraw. Powiem, że mały nadzór Powiatu. Sam Powiat bierze kredyty, daje na utrzymanie szpitala, ale nie rozlicza z tych wydatków. (...) Nikogo innego bym tutaj nie obwiniał tylko, li tylko mówię – ja nie mówię, że wy jesteście winni - tylko mały dozór z Powiatu na sprawy finansowe.

Przewodniczący Rady Powiatu Z. Trawczyński: Jaki jest wpływ Powiatu na funkcjonowanie szpitala ? Nie finansujemy szpitala. Szpital ma własną księgowość, własne finanse, własne dochody. Jaka jest teraz odpowiedzialność?  Szpital jest na tyle podporządkowany Powiatowi, że Starostwo może wymienić dyrektora i odpowiadać za długi szpitala, bo Powiat poręcza szpitalowi. (...) Odnośnie wysypiska: zwrócił się do mnie szef Eko Serwisu, że jest niezadowolony z pracy samorządu gminy Krzyżanów, której daje dochody i chciałby te dochody jeszcze powiększać, ale ma tutaj problemy. Powiedział mi, że on ma pozwolenia, ma uzgodnienia z odpowiednimi służbami sanitarnymi, epidemiologicznymi, że on działa zgodnie z prawem. Jeśli on nie uzyska pozwolenia, to on będzie musiał działać na szczeblu wojewódzkim. Powiedziałem, że ja nie znam sprawy, będę rozmawiał z panem Wójtem. To co powiedział pan radny, jest to podstawowe źródło dochodów i trzeba robić wszystko, aby te dochody utrzymać, poza tym w zgodzie z mieszkańcami, którzy obok mieszkają, im się coś za to należy. Dobrze, że pewne trudności powiedzmy, czy nawet podnosicie poprzeczkę tej firmie, bo trzeba z nimi coś wyzwolić, wykorzystać do maksimum, tylko żeby nie przedobrzyć.

Sołtys M. Jasiński zwrócił się do Przewodniczącego Rady Powiatu, aby włączył się w wystosowanie petycji do rządu, że dzieje się źle w rolnictwie. 

Ad. 9. Zamknięcie sesji.

Wobec wyczerpania punktów porządku obrad o godz. 10.55 Przewodnicząca Rady Gminy zamknęła sesję słowami : „zamykam XVII sesję Rady Gminy Krzyżanów.”  

Na tym protokół zakończono.                          

Protokołowała:                                                                       Obradom przewodniczyła:  

insp. ds. samorządu i promocji gminy                                                         Przewodnicząca Rady Gminy

Danuta Idziak                                                                        Magdalena Jabłońska
