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RG.0002.2..2013                                
P R O T O K Ó Ł  NR XVIII/2013
SESJI RADY GMINY KRZYŻANÓW

ODBYTEJ W SALI KONFERENCYJNEJ URZĘDU GMINY W KRZYŻANOWIE

W DNIU 23 KWIETNIA 2013 ROKU
Obecni:

-
15 radnych według załączonej listy obecności,    

-
21 sołtysów (4 radnych pełni funkcję sołtysa), 

-   z Urzędu Gminy: Tomasz Jakubowski – Wójt Gminy, Hanna Wegner –  Skarbnik Gminy, Agnieszka Wójkowska – Pawlak – Radca Prawny, Halina Górska – Kier. GOPS, Janina Wawrzyńczak – podinsp., Jakub Maciejewski – referent.   

Listy obecności radnych, sołtysów oraz zaproszonych gości stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do nin. protokołu. 

Ad. 1. Otwarcie XVIII sesji Rady Gminy Krzyżanów i stwierdzenie prawomocności obrad.

Przewodnicząca Rady Gminy Magdalena Jabłońska o godzinie 9.05 otworzyła XVIII sesję Rady Gminy, przywitała radnych, sołtysów oraz pracowników Urzędu Gminy. Stwierdziła, że zgodnie z listą obecności aktualnie na sali obrad obecnych jest 15 radnych, co wobec ustawowego piętnastoosobowego składu Rady, stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.

Ad. 2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

3. Podjęcie uchwał w sprawie:

a) zmieniająca uchwałę Nr XVII/135/2013 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 27 marca 2013 r. w sprawie zmian w budżecie Gminy Krzyżanów na 2013 rok,

b) zmian w budżecie Gminy Krzyżanów na 2013 rok,

c) zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Krzyżanów na lata 2013-2016,

d) zmieniająca uchwałę Nr XVI/128/2012 w sprawie określenia wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi,

e) uchwalenia wymagań jakie powinien spełniać przedsiębiorca ubiegający się o uzyskanie zezwolenia na prowadzenie działalności w zakresie ochrony przed bezdomnymi zwierzętami, prowadzenia schronisk dla bezdomnych zwierząt, a także grzebowisk i spalarni zwłok zwierzęcych i ich części, 

f) przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata 2013-2015.

4. Sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny i systemie pieczy zastępczej za 2012 rok.

5.Ocena zasobów pomocy społecznej na rok 2012 dla gminy Krzyżanów.

6. Przyjęcie protokołu nr XVII/2013 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 27 marca 2013 roku.

7. Sprawozdanie z działalności między sesjami:

a)
Wójta Gminy,

b)
Przewodniczącej Rady Gminy.

8. Interpelacje i zapytania radnych. 

9. Wolne wnioski i informacje.

10. Zamknięcie sesji.

Przewodnicząca zwróciła się z pytaniem, czy ktoś spośród radnych chciałby wystąpić o dokonanie zmian w porządku obrad.

Nikt z radnych nie zgłosił propozycji zmian porządku obrad.

Na sekretarza obrad Przewodnicząca zgłosiła kandydaturę Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Józefa Pawłowskiego. Innych kandydatur radni nie zgłosili. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie kandydaturę Józefa Pawłowskiego.  

W głosowaniu brało udział 15 radnych.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Józef Pawłowski został wybrany sekretarzem obrad jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”. 

Ad. 3 . Podjęcie uchwał w sprawie:

Radni otrzymali przed sesją projekty wszystkich uchwał  – stanowią one załączniki nr  4, 5, 6, 7, 8 i 9  do nin. protokołu.

3a. zmieniająca uchwałę Nr XVII/135/2013 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 27 marca 2013 r. w sprawie zmian w budżecie Gminy Krzyżanów na 2013 rok.
Projekt uchwały przedstawiła Skarbnik Gminy Hanna Wegner -  zmniejszono plan wydatków bieżących o kwotę 6.014,32 zł – dział 801, rozdział 80195 oraz zmniejszono plan przychodów - nadwyżkę z lat ubiegłych o kwotę 6.014,32 zł (na podstawie bilansu z wykonania budżetu państwa) jednostki samorządu terytorialnego na dzień 31.12.2012 r.

Przewodnicząca Rady Gminy zwróciła się z pytaniem, czy są jeszcze jakieś pytania do projektu uchwały- nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział brało 15 radnych.

Uchwała Nr XVIII/149/2013 zmieniająca uchwałę Nr XVII/135/2013 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 27 marca 2013 r. w sprawie zmian w budżecie Gminy Krzyżanów na 2013 rok została podjęta jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”.  

Uchwała ta stanowi załącznik nr 10 do nin. protokołu.

3b. zmian w budżecie Gminy Krzyżanów na 2013 rok.
Wójt Gminy Tomasz Jakubowski – projekt uchwały nie był do końca omawiany na Komisjach, bo były pewne sprawy, które mogły być wpisane w ostatniej chwili. Dotyczy głównie inwestycji ten projekt uchwały: zakup samochodu gaśniczo – pożarniczego i drogi w Kaszewach dwornych. Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad wykona z porozumienia „Poldim” i wpisze do kosztorysu drogi: Kaszewy Dworne, Kaszewy – Kolonia i Sokół. Ponieważ droga Kaszewy Dworne była wpisana do budżetu, prosiłbym o jej zdjęcie. GDDKiA wykona ją w sierpniu. Takie jest zapewnienie ustne. Ta droga kosztowała wg przetargu 269.000 zł. Zostanie z tej drogi 269.000 zł. Mój wniosek: droga w Kucharach była zaplanowana do pana R. Kowalczyka, a dalej nie była planowana – dorobić 190 m w Kucharach. To 42.000 zł. Pozostałą kwotę z drogi w Kaszewach Dwornych planuję przenieść na Władysławów. Tam zaplanowaliśmy 1000 m.  Pojawiła się jeszcze szansa, żeby zakupić samochód gaśniczo – pożarniczy – 700.000 zł. Jest szansa na pozyskanie do 70% środków czyli do kwoty 500.000 zł. I tu moja prośba, żeby zapisać te środki w budżecie. Wpisać i wykorzystać wnioski na dotację.
Radny Zygmunt Jasiński – ja rozumiem dobro wspólne, ale i dobro lokalne. Mam na uwadze swoje środowisko. Chcę powiedzieć radnym, że droga w Kaszewach Dwornych jest najgorszą na terenie gminy. Na tej linii są duże gospodarstwa produkcyjne. Chodzi mi o zrozumienie, o solidaryzowanie  się z innymi. Ja bym nigdy nie podniósł ręki za głosowaniem nad tą uchwałą. Jest przyrzeczenie, ale czasem to jest ono pisane na wodzie. Do pana Wójta – to 21.000 zł, które zostaje, żeby jakimś tłuczniem ją poprawić. Rozumiem dobro wspólne i wykorzystanie środków, i będę głosował za podjęciem tej uchwały.

Wójt Gminy T. Jakubowski – dziękuję za zrozumienie. Ta droga jest w złym stanie. Gdybyśmy zrobili z własnych środków, a GDDKiA wykonałaby tą drogę, to szkoda byłoby tych 250.000 zł.  
Radny Z. Jasiński – nieprawda, nie przepadłoby. Ja byłem i słyszałem – zrobiliby inną. 

Radny Tomasz Żydowo – droga z firmy „Sando” w Stefanowie?

Mecenas Agnieszka Wójkowska-Pawlak – porozumienie z firmą „Sando” było podpisane, a nie realizowane. Kiedy był odbiór drogi, tego odcinka nie było. Wystąpiłam do sądu. Będę przygotowywała pozew. Trzeba będzie przygotować szereg dokumentów i to będzie kosztowało.
Wójt Gminy T. Jakubowski – był odbiór autostrady, ale ten odcinek nie był wykonany. Będziemy się starać, aby firma „Sando” odbudowała tą drogę.
Na pytanie Przewodniczącej Rady Gminy, czy radni mają jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały- nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział brało 15 radnych.

Uchwała Nr XVIII/150/2013 w sprawie zmian w budżecie Gminy Krzyżanów na 2013 rok  została podjęta jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”. 

Uchwała ta stanowi załącznik nr 11 do nin. protokołu.

3c. zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Krzyżanów na lata 2013-2016.
Skarbnik Gminy H. Wegner – ten projekt uchwały też nie był omawiany na posiedzeniu Komisji. Ten projekt uchwały to nic innego, jak odzwierciedlenie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Krzyżanów na 2013 rok. 
Na pytanie Przewodniczącej, czy są jakieś pytania do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag. 

Przewodnicząca poddała projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu udział brało 15 radnych.

Uchwała Nr XVIII/151/2013 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Krzyżanów na lata 2013-2016 została podjęta jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”. 

Uchwała ta stanowi załącznik nr 12 do nin. protokołu.

3d. zmieniająca uchwałę Nr XVI/128/2012 w sprawie określenia wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.
Radca Prawny A. Wójkowska-Pawlak – zmiana tej uchwały jest wynikiem stanowiska Regionalnej Izby Obrachunkowej. W tym projekcie uchwały, który państwo otrzymaliście są jeszcze zmiany. W podstawie prawnej art. 6 n ust. 1 i 2 skreśla się ust. 2. Będzie dodany punkt odnośnie zmiany § 1. Poprzednio było, że do deklaracji należy składać dokumenty o zameldowaniu w innej miejscowości. W innych gminach tak było, u nas nie. Proponują ten zapis wykreślić. Nowością jest § 2 ust. 2 – w formie elektronicznej. Będą deklaracje do pobrania na stronie internetowej. Pierwsze deklaracje będą składane do dnia 14 czerwca br. Określa się wzór, w którym też są pewne zmiany: opłata kwartalna i w tej deklaracji musi się znaleźć taki zapis. Uważam, że jeżeli tak jest wyliczona ta opłata, to uważam, że opłatę miesięczną należy wykreślić. Myślę, że to będzie już wersja ostateczna i wejdzie ona w życie, i deklarację będzie można składać.
Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś pytania do projektu uchwały –  nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag. 

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu brało udział 15 radnych.

Uchwała Nr XVIII/152/2013 zmieniająca uchwałę Nr XVI/128/2012 w sprawie określenia wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi  została podjęta jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 13 do nin. protokołu.
3e. uchwalenia wymagań jakie powinien spełniać przedsiębiorca ubiegający się o uzyskanie zezwolenia na prowadzenie działalności w zakresie ochrony przed bezdomnymi zwierzętami, prowadzenia schronisk dla bezdomnych zwierząt, a także grzebowisk i spalarni zwłok zwierzęcych i ich części.
Projekt uchwały przedstawił ref. Jakub Maciejewski.
Na pytanie Przewodniczącej, czy są jakieś pytania do projektu uchwały – nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.
Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu brało udział 15 radnych.

Uchwała Nr XVIII/153/2013 w sprawie uchwalenia wymagań jakie powinien spełniać przedsiębiorca ubiegający się o uzyskanie zezwolenia na prowadzenie działalności w zakresie ochrony przed bezdomnymi zwierzętami, prowadzenia schronisk dla bezdomnych zwierząt, a także grzebowisk i spalarni zwłok zwierzęcych i ich części  została podjęta jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 14 do nin. protokołu.

3f. przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata 2013-2015.
Projekt uchwały przedstawiła Kier. GOPS Halina Górska.
Na pytanie Przewodniczącej, czy są jakieś pytania do projektu uchwały – nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.
Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.  

W głosowaniu brało udział 15 radnych.

Uchwała Nr XVIII/154/2013 w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata 2013-2015 została podjęta  jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”.  

Uchwała ta stanowi załącznik nr 15 do nin. protokołu.

Ad. 4. Sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny i systemie pieczy zastępczej za 2012 rok.
Sprawozdanie stanowi załącznik nr 16 do nin. protokołu.
Sprawozdanie przedstawiła Kier. GOPS H. Górska.
Do przedstawionego Sprawozdania radni nie wnieśli pytań ani uwag.

Ad. 5. Ocena zasobów pomocy społecznej na rok 2012 dla gminy Krzyżanów.
Ocena stanowi załącznik nr 17 do nin. protokołu. 
Z Oceną uczestników sesji zapoznała Kier. GOPS H. Górska.
Do przedstawionej Oceny radni nie wnieśli pytań ani uwag.
Ad. 6. Przyjęcie protokołu nr XVII/2013 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 27 marca 2013 roku. 

Protokół nr XVII/2013 sesji Rady Gminy Krzyżanów był wyłożony do wglądu przed sesją w biurze Rady.

Nikt z radnych nie wniósł uwag do przedstawionego protokołu.

Protokół nr XVII/2013 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 27 marca 2013 roku został przyjęty jednogłośnie, tj. 15 głosami „za”. 

Ad. 7. Sprawozdanie z działalności między sesjami:

a)
Wójta Gminy,

b)
Przewodniczącej Rady Gminy.

7a. sprawozdanie z działalności między sesjami Wójta Gminy.

Sprawozdanie złożył Wójt Gminy Tomasz Jakubowski.

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 18 do nin. protokołu.

7b. sprawozdanie z działalności między sesjami Przewodniczącej Rady Gminy.

Sprawozdanie z działalności między sesjami złożyła Przewodnicząca Rady Gminy Magdalena Jabłońska:   

- pełniła cotygodniowe dyżury w Urzędzie Gminy,

- kontaktowała się z pracownikami Urzędu Gminy w sprawach dotyczących mieszkańców, zgłaszanych przez nich uwag,

- przygotowała materiał na sesję i po sesji, 

- brała udział w posiedzeniu Komisji.

Ad. 8. Interpelacje i zapytania radnych.
Brak interpelacji i zapytań radnych.
Ad. 9. Wolne wnioski i informacje.

Wójt Gminy T. Jakubowski – nie wiem, czy wszyscy sołtysi dostali informację na temat równiarki na drogi gruntowe. Pan Filipiak dostał dyspozycję w środę, aby skontaktował się z każdym sołtysem. Dzisiaj można iść po sesji do pana Z. Filipiaka i zgłosić na piśmie, które drogi. Równiarka jutro wyjedzie o godz. 8.00 spod Urzędu Gminy. Zapraszam na Święto Wsi Polskiej w dniu 19 maja br. 

Sołtys sołectwa Kaszewy Tarnowskie Elżbieta Włodarczyk – co w przypadku, kiedy zameldowane są trzy osoby, a zamieszkują dwie?

Mecenas A. Wójkowska-Pawlak – założenie, że w deklaracji podaje się osoby zamieszkałe. Gmina posiada ewidencję osób zameldowanych. Jeżeli jest osoba, która gdzieś wyjechała, to nie należy jej podawać, a Urząd ma taki obowiązek, że jeżeli dane są niespójne, to musi wyjaśnić. Jeżeli ktoś ma dokumenty na swoje nieprzebywanie, to proszę je przekazać.
Wójt Gminy T. Jakubowski – mam informację do sołtysów: przekazać mieszkańcom, że jeżeli ktoś ma zaległości, to woda będzie odcinana. Może wziąć wówczas od nas z gminy w banieczkę. Są osoby, które stać na dużo więcej niż 1,89 zł.
Przewodnicząca Rady Gminy M. Jabłońska – na czyj koszt ponowne podłączenie?

Wójt Gminy T. Jakubowski – na pewno nie na koszt gminy. Będzie tak odcinana, że nie będzie płacił.
Radny Z. Jasiński – 7 maja jest uroczystość z okazji zakończenia II wojny światowej – Bieg Zwycięstwa. Zaczyna się mszą św. w Łękach Kościelnych. Dzieci biegną od Łęk w stronę Krzyżanowa, pomnik i dalej do Kaszew. Uroczystość wspaniała. Stowarzyszenie Wspierające Rozwój Gminy Krzyżanów wspólnie z GOKiS organizuje wyjazd do teatru w dniu 15 czerwca br. Pierwszy był w ubiegłym tygodniu. Proszę się zapisywać w GOKiS.
Przewodnicząca Rady Gminy M. Jabłońska przypomniała radnym, że w dniu 30 kwietnia upływa termin złożenia oświadczeń majątkowych za 2012 rok.
Ad. 10.  Zamknięcie sesji.

Wobec wyczerpania punktów porządku obrad o godz. 10.10 Przewodnicząca Rady Gminy zamknęła sesję słowami: „zamykam XVIII sesję Rady Gminy Krzyżanów.”  
Na tym protokół zakończono.                          

Protokołowała:                                                                         Obradom przewodniczyła:                                                                   

insp. D. Idziak                                                                                   Przewodnicząca

                                                                                                              Rady Gminy  
                                                                                                        Magdalena Jabłońska
