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RG.0052/XX/09                                

                                            P R O T O K Ó Ł  NR XX/09
                                                 SESJI RADY GMINY KRZYŻANÓW

                   ODBYTEJ W SALI KONFERENCYJNEJ URZĘDU GMINY W KRZYŻANOWIE
                                                        W DNIU 09 MARCA  2009 ROKU. 

Obecni:

-
12 radnych według załączonej listy obecności (spóźnieni-Radosław Trawczyński, Tomasz Żydowo, nieobecni-Piotr Gierańczyk, Zygmunt Jasiński, Ewa Stępień),  

-
25 sołtysów (3  radnych pełni funkcję sołtysa), 

-
z Urzędu Gminy: Tomasz Jakubowski – Wójt Gminy, Barbara Kowalska – Sekretarz   Gminy, Hanna Wegner    –  Skarbnik Gminy, Agnieszka Wójkowska – Pawlak – Radca Prawny, Jerzy Łaba – Kier. Ref., Zbigniew Filipiak – Kier. Ref., Halina Górska - Kier. GOPS, Beata Karolak – insp. UG.

Listy obecności radnych, sołtysów oraz zaproszonych gości stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do nin. protokołu. 

Ad. 1. Otwarcie XX sesji Rady Gminy Krzyżanów i stwierdzenie prawomocności obrad.

Przewodnicząca Rady Gminy Magdalena Jabłońska o godzinie 9.15 otworzyła XX sesję Rady Gminy, przywitała radnych, sołtysów oraz pracowników Urzędu Gminy. Stwierdziła, że zgodnie z listą obecności aktualnie na sali obrad obecnych jest 10 radnych, co wobec ustawowego piętnastoosobowego składu Rady, stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.

Ad. 2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

3. Podjęcie uchwał w sprawie:

a) zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2009,

b) uchwalenia Regulaminu określającego wysokość stawek oraz szczegółowe warunki przyznawania dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego i za warunki pracy, szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw, tryb i kryteria przyznawania nagród dla nauczycieli za ich osiągnięcia w zakresie pracy dydaktycznej, wychowawczej i opiekuńczej a także wysokość, szczegółowe zasady przyznawania i wypłacania nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Krzyżanów,

c) przyjęcia zadań od Powiatu Kutnowskiego w zakresie utrzymania porządku i czystości dróg powiatowych,

d) ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla członków Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu gminy Krzyżanów za udział w działaniu ratowniczym lub szkoleniu pożarniczym,

e) zatwierdzenia projektu „Pomoc – aktywizacja bezrobotnych” w ramach Poddziałania 7.1.1. w ramach Priorytetu VII Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013.

4. Zajęcie stanowiska w sprawie skargi na Wójta Gminy.

5. Przyjęcie protokołu nr XIX/09 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 10 lutego 2009 roku. 

6. Sprawozdanie z działalności między sesjami :

a)
Wójta Gminy,

b)
Przewodniczącej Rady Gminy.

7. Interpelacje i zapytania radnych. 

8. Wolne wnioski i informacje.

9. Zamknięcie sesji.

Na sekretarza obrad Przewodnicząca zgłosiła kandydaturę Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Zdzisława Kamelaka. Innych kandydatur radni nie zgłosili. Przewodnicząca poddała pod głosowanie kandydaturę Zdzisława Kamelaka.  W głosowaniu brało udział 10 radnych.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Zdzisław Kamelak został wybrany sekretarzem obrad 9 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się”.

Realizację kolejnych punktów porządku obrad poprzedziło przedstawienie przez przedstawicieli Powszechnego Zakładu Ubezpieczeń S.A. oferty ubezpieczeniowej.

Ad. 3 . Podjęcie uchwał w sprawie:

Radni otrzymali przed sesją projekty wszystkich uchwał  – stanowią one załączniki nr  4, 5, 6, 7 i  8 do nin. protokołu.

3a. zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2009.

Głos zabrała Skarbnik Gminy Hanna Wegner wyjaśniając, że w załączniku nr 1 błędnie dokonano podliczeń i prawidłowe zapisy przedstawiają się następująco: „Ogółem: kol. 5 – 5.088.375 zł, kol. 6 – 1.740 zł, kol. 10 - 117.225 zł, kol. 11 – 2.524.950 zł, kol. 12 – 2.444.460 zł. ”. 

Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś pytania do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag. 

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.  

W głosowaniu brało udział 10 radnych.

Uchwała nr XX/124/09  w sprawie zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2009 została podjęta  jednogłośnie, tj. 10 głosami „za”.  

Uchwała ta stanowi załącznik nr 9  do nin. protokołu.

3b. uchwalenia Regulaminu określającego wysokość stawek oraz szczegółowe warunki przyznawania dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego i za warunki pracy, szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw, tryb i kryteria przyznawania nagród dla nauczycieli za ich osiągnięcia w zakresie pracy dydaktycznej, wychowawczej i opiekuńczej a także wysokość, szczegółowe zasady przyznawania i wypłacania nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Krzyżanów.

Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że wszyscy radni zapoznali się z projektem uchwały na posiedzeniach poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś pytania do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział brało 10 radnych.

Uchwała nr XX/125/09  w sprawie uchwalenia Regulaminu określającego wysokość stawek oraz szczegółowe warunki przyznawania dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego i za warunki pracy, szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw, tryb i kryteria przyznawania nagród dla nauczycieli za ich osiągnięcia w zakresie pracy dydaktycznej, wychowawczej i opiekuńczej a także wysokość, szczegółowe zasady przyznawania i wypłacania nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Krzyżanów została podjęta jednogłośnie, tj. 10 głosami „za”. 

Uchwała ta stanowi załącznik nr 10 do nin. protokołu.

Na salę konferencyjną przybył Wiceprzewodniczący Rady Gminy Radosław Trawczyński. Od tej pory w sesji bierze udział 11 radnych.

3c. przyjęcia zadań od Powiatu Kutnowskiego w zakresie utrzymania porządku i czystości dróg powiatowych.
Jak powiedziała Przewodnicząca Rady Gminy, z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś pytania do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu brało udział 11 radnych.

Uchwała nr XX/126/09  w sprawie przyjęcia zadań od Powiatu Kutnowskiego w zakresie utrzymania porządku i czystości dróg powiatowych została  podjęta jednogłośnie, tj. 11 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 11 do nin. protokołu.

Na salę konferencyjną przybył radny Tomasz Żydowo. Od tej pory w sesji bierze udział 12 radnych.

Radny Grzegorz Przepiórkowski: mimo że uchwała została już podjęta, chciałbym zapytać, o której drodze jest mowa w ostatniej rub. „Bryski Kolonia-Piątek-Leszno”.

Kier. Ref. Zbigniew Filipiak wyjaśnił, że nazwy dróg są takie, jak w ewidencji dróg powiatowych. Jest to droga Nowa Wieś-Strzegocin-Ktery-Siemienice-Łęki i na granicy gminy Góra Św. Małgorzaty. 

3d. ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla członków Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu gminy Krzyżanów za udział w działaniu ratowniczym lub szkoleniu pożarniczym.

Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że wszyscy radni zapoznali się z projektem uchwały na posiedzeniach poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś pytania do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały ze stawką 7 zł za godzinę. 

W głosowaniu udział brało 12 radnych.

Uchwała nr XX/127/09  w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla członków Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu gminy Krzyżanów za udział w działaniu ratowniczym lub szkoleniu pożarniczym została podjęta jednogłośnie, tj. 12 głosami „za”. 

Uchwała ta stanowi załącznik nr 12 do nin. protokołu.

3e. zatwierdzenia projektu „Pomoc – aktywizacja bezrobotnych” w ramach Poddziałania 7.1.1. w ramach Priorytetu VII Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013.

Jak powiedziała Przewodnicząca Rady Gminy - wszyscy radni zapoznali się z projektem uchwały na posiedzeniach poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś pytania do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział brało 12 radnych.

Uchwała nr XX/128/09 w sprawie zatwierdzenia projektu „Pomoc – aktywizacja bezrobotnych” w ramach Poddziałania 7.1.1. w ramach Priorytetu VII Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013 została podjęta jednogłośnie, tj. 12 głosami „za”. 

Uchwała ta stanowi załącznik nr 13 do nin. protokołu.

Ad. 4. Zajęcie stanowiska w sprawie skargi na Wójta Gminy.

Przewodnicząca Rady Gminy odczytała treść skargi na Wójta Gminy, która stanowi załącznik nr 14 do nin. protokołu.

Ze stanowiskiem Komisji Rewizyjnej zapoznał Radę Gminy Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Tomasz Żydowo.

Stanowisko Komisji Rewizyjnej stanowi załącznik nr 15 do nin. protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy zwróciła się do Rady o zajęcie stanowiska.

Radny Paweł Łuczak: ja rozumiem, że trzeba zachować terminy i przypuszczam, że zostały one zachowane. Chciałbym się zapytać, jaki nagłówek figuruje w piśmie, które odczytała pani Przewodnicząca Rady Gminy jako skargę. Czy jest zapisane „skarga na Wójta Gminy”, czy tylko jest napisane „do Przewodniczącej Rady Gminy” ? Czy my nie uwypuklamy jeszcze tego wszystkiego przywołując to do skargi ? Ja nie bronię pana B. Wosieckiego, bo znam go i znam pana Wójta, tylko chciałbym zapytać, czy to jest rozpatrywane pod względem skargi, czy w ogóle jest tam nagłówek „skarga na Wójta Gminy Krzyżanów” ?

Przewodnicząca Rady Gminy: tak, jak przeczytałam, jest to pismo do Przewodniczącej Rady Gminy i Rady Gminy w Krzyżanowie, z tym, że odnośnie tej sprawy konsultowano się z panią mecenas i ustaliliśmy, że trzeba rozpatrzyć to pismo jako skargę.

Pani Agnieszka Wójkowska-Pawlak: rzeczywiście, pismo nie ma żadnego tytułu. Jednak, to nie ma żadnego znaczenia. Należy ocenić treść, i tak naprawdę w tym piśmie jest zarzut, że Wójt działa nieprawidłowo, że nieterminowo i źle przygotował dokumenty. Ze względu na tą treść, ja uznałam, że jest to skarga i powinna być rozpatrzona przez Radę. Dlatego, że ocenia się jakby treść pisma, a nie tytuł. Tak z resztą wynika to z przepisów Kodeksu postępowania administracyjnego i w związku z tym, jest to rozpatrywane jako skarga  na Wójta według przepisów KPA, gdzie Rada jest właściwa do rozpatrzenia tej skargi.

Na pytanie Przewodniczącej, czy ktoś z radnych chciałby jeszcze zabrać głos w sprawie skargi - nikt z radnych nie zabrał głosu. 

Przewodnicząca poprosiła Radę o zajęcie stanowiska w sprawie skargi i zarządziła głosowanie:

Kto z radnych jest za przyjęciem stanowiska Komisji Rewizyjnej i uznaniem skargi na Wójta Gminy jako niezasadnej ?

W głosowaniu udział brało 12 radnych.
Rada jednogłośnie, tj. 12 głosami „za” uznała, że skarga na Wójta Gminy Krzyżanów jest niezasadna.

Uchwała nr XX/129/09 w sprawie rozpatrzenia skargi na Wójta Gminy Krzyżanów  stanowi załącznik nr 16 do nin. protokołu.

Ad. 5. Przyjęcie protokołu nr XIX/09 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 10 lutego 2009r. 

Protokół  nr XIX/09 sesji Rady Gminy Krzyżanów był wyłożony do wglądu przed sesją w biurze Rady.

Nikt z radnych nie wniósł uwag do przedstawionego protokołu.

Protokół nr XIX/09  sesji Rady Gminy odbytej w dniu 10 lutego 2009 roku został przyjęty  jednogłośnie, tj. 12 głosami „za”. 

Ad. 6. Sprawozdanie z działalności między sesjami :

a)
Wójta Gminy,

b)
Przewodniczącej Rady Gminy.

6a. sprawozdanie z działalności między sesjami Wójta Gminy.

Sprawozdanie złożył Wójt Gminy Tomasz Jakubowski.

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 17  do nin. protokołu.

6b. sprawozdanie z działalności między sesjami Przewodniczącej Rady Gminy.

Sprawozdanie z działalności między sesjami złożyła Przewodnicząca Rady Gminy Magdalena Jabłońska:   

-   pełniła cotygodniowe dyżury w Urzędzie Gminy,

-   przygotowała dzisiejszą sesję,

-  brała udział w posiedzeniach Komisji,

-  uczestniczyła w spotkaniu Wójta Gminy z sołtysami.

Ad.7. Interpelacje i zapytania radnych.

Radny G. Przepiórkowski: chodzi mi o interpelację, którą składałem na poprzedniej sesji dot. oznakowania drogi Pawłowice-Micin, gdzie chodzi o znak wyprzedzający. Ten temat się powtarza cały czas. Nie usłyszałem odpowiedzi, czy będzie, czy nie będzie to robione. W piśmie Zarządu Powiatowego Dróg jest jednoznaczna interpretacja, że jest to droga gminna i oznakowanie tej drogi należy  do obowiązków gminy. Druga kwestia dot. tej drogi – rozmawiałem na Komisji  Rolnictwa (...) o stanie tej drogi. W tym momencie jest ona rozjechana, nie ma żadnych odwodnień, rowy są całkowicie zamulone. Idzie ciężki sprzęt i po prostu ta droga się rozjeżdża. Te remonty ubiegłoroczne, które zostały przeprowadzone, to wszystkie te łaty zostały rozjechane, wszystko jest popękane. Ta droga się kończy po prostu. Ja apeluję do Rady, żeby przeznaczyć określone środki, i żeby tą drogę chociaż w części, w tych najgorszych odcinkach poprawić i odmulić rowy. I taka jest moja prośba.

Radny Jerzy Dobrowolski złożył paniom serdeczne życzenia z okazji ich Święta. Następnie zwrócił się z pytaniem do Przewodniczącej Rady Gminy, Rady Gminy oraz Wójta Gminy: co można byłoby zrobić, żeby przedszkole w Micinie funkcjonowało bardziej przyjaźnie dla rodziców, ponieważ na dzień dzisiejszy o godz. 8.00 zawozi się dzieci, a o godz. 11.25, czasami 12.30 się przywozi. Jeszcze rodzic nie zdąży się przebrać, w tym obejściu coś zrobić, a już musi po to dziecko jechać. Do tego, dzieci są tylko cztery dni w tygodniu. Moja prośba, czy by można  coś zrobić, żeby dzieci były w przedszkolu chociaż to pięć godzin, czy trzeba będzie jakieś środki wyasygnować, żeby to poprawić. Zadaję sobie pytanie, czy to warto jest, żeby te dzieci dowozić w tak krótkim czasie, jaki jest dzisiaj. Ten rodzic mógłby odpocząć od tego dziecka przez te kilka godzin. ale jest on ciągle przygotowany na to, że zaraz musi po nie jechać. Moglibyśmy się zastanowić, co by poprawić, żeby usprawnić to dla dobra rodziców, którzy te dzieci dowożą.

Wójt Gminy: możemy zapewnić pięć dni w tygodniu po siedem, osiem godzin, ale z tym wiążą się koszty. Musimy zapewnić większe pieniądze na opiekunkę, na dożywanie. Kiedy było przedszkole zapoczątkowane z funduszy strukturalnych, to nie płaciliśmy w pierwszym roku ani za opiekunkę, ani za wyposażenie, za nic. Natomiast teraz już musimy za opiekunkę płacić. Podtrzymaliśmy te trzy dni w tygodniu, jak to było zainicjowane. Pewnie, że można dłużej to zrobić i przez pięć dni, ale to się wiąże z kosztami. Jeżeli Rada podejdzie do tego, że rzeczywiście  jest to zasadne, z tym, że to są koszty.

Radny J. Dobrowolski: my tym sobie na dzień dzisiejszy wcale nie przybliżamy  rodziców do tych szkół, tylko będziemy ich oddalać, bo jeśli te warunki byśmy  jakieś stworzyli, to mamy z obu stron gminy dzieci w innych szkołach, gdzie tam też im się przedstawia jakieś lepsze warunki, że one tam chodzą, a nie do naszych. A wtedy, gdyby to przywrócić, mnie się wydaje, i tu poprawić sytuację, to te dzieci z biegiem lat może byśmy pozyskali na swój teren. Można usiąść z rodzicami i rozmawiać, czy są w stanie jakąś kwotę od siebie dołożyć, żeby to funkcjonowało troszeczkę inaczej.

Wójt Gminy: z tego co wiem, takie przedszkole jest przy Szkole Podstawowej w Kaszewach, Micinie i Kterach, w równej liczbie dni i godzin. Nawet w Micinie, jak ja z panią Dyrektor rozmawiałem, to starała się, żeby tym rodzicom wyjść naprzeciw, pomóc i to dziecko, jak było zostawiane pod opieką szkoły, to czy do godz. 13.00 czy do 14.00, powiedziała, że nie robi żadnego problemu, tylko zawsze kogoś z nauczycieli znajdzie, którzy się opiekowali. Natomiast, w gminie Bedlno też dopiero w tym roku weszli z takim przedszkolem i to z jednym, nie z dwoma, nie z trzema, przy Szkole Podstawowej w Bedlnie i tam zrobili też trzy dni w tygodniu po dwie godziny, żeby oszczędzać na środkach. Jeżeli będzie taka sugestia Rady i poświęcimy jakieś tam pieniądze, czy to z dofinansowaniem rodziców, bo to trzeba zaznaczyć, że to są przedszkola bezpłatne. Rodzice nie angażują żadnych środków. W Kutnie są rzeczywiście przedszkola na całe dni i na dziesięć godzin, ale to rodzice płacą 300-400 zł od przedszkola. My i tak wychodzimy naprzeciw. Także, to jest już do dyspozycji Rady. Możemy się tym wspólnie zająć, i jeżeli będzie rzeczywiście potrzeba przedłużenia przedszkola, to czemu nie.

Radny Józef Pawłowski: ja bym poparł głos radnego J. Dobrowolskiego. Panie Wójcie, przepraszam, może to zabrzmi śmiesznie, może jakieś ze dwa psy zdechły tam w Łodzi i z tego boksu. 40 tys. zł na te psy jest zaplanowane, może z 10 tys. zł na te przedszkola byśmy wzięli. Nie wiadomo, czy te psy tam żyją, czy nie żyją. Panie Wójcie, jestem trochę zaniepokojony odnośnie przyrody. Ja rozumiem, że rolnicy wycinają drzewa, bo są stare, bo na rozpałkę, mają pozwolenie itd. Ja nie widzę tutaj żadnych przeciwwskazań, ale w umowach na wycinkę drzewa jest zapis, że po wycięciu drzewa powinno się nasadzić młode. Czy to jest przestrzegane czy nie, bo jeżeli będzie to w takim tempie wycinane, to zrobi się pustynia. Kiedyś, jak ja pamiętam, były takie akcje raz do roku robione w gminach, że gmina zakupywała drzewa i nie wiem czy sołtysi, czy młodzież zajmowała się ich sadzeniem.  Mamy na terenie gminy sporo nieużytków, gdzie te drzewa można byłoby zasadzić, bo ta nasza przyroda w gminie naprawdę ginie. (…) Nie wiem, czy gmina może teraz taki zakup zrobić, czy nie, jak to wygląda. Kolejna sprawa, droga na Wałach jest w fatalnym stanie. To trochę takie przypomnienie i prośba.

Wójt Gminy: jeśli chodzi o nasadzenia, to już z panem Jurkiem rozmawialiśmy na ten temat i planujemy zakup takich sadzonek jesienią i nasadzenie drzewek. 

Radny P. Łuczak: chciałbym zapytać pana Wójta, jak zostały zakończone negocjacje w sprawie oświetlenia, bo wiem już, że porozumienie zostało podpisane. Nie chciałbym uprzedzać faktów, bo może pan Wójt coś powie na ten temat, a ja powiem w formie informacji, nie skargi, jak działa na terenie, gdzie mogę okiem sięgnąć.

Wójt Gminy: negocjacje trwały rzeczywiście bardzo długo z Zakładem Energetycznym. Może nie w 100% przyjęliśmy takie warunki jakie oni chcieli, ale w 90% musieliśmy przyjąć. Nie było dyskusji, albo chcecie oświetlać, albo nie chcecie oświetlać. Wcale Zakładowi Energetycznemu nie zależy na tym, żeby gmina oświetlała swój teren. Do końca marca mają wszystkie zaległości, jeżeli chodzi o oświetlenie uliczne, o konserwację nadrobić. Z tego co wiem, to wychodzi bardzo opornie. Kierownicy skarżą się na swój zakład, który się zajmuje tą obsługą, tą konserwacją. Do tego stopnia, że poprosiliśmy też, żeby się wykazali konkretnie na piśmie, co zrobili w tym kierunku powiedzmy przez miesiąc czasu. Przysłali nam dzisiaj rano pisemko odnośnie napraw jakie wykonali, ale tak patrząc po swojej wiosce, po Julianowie, to też widziałem, że byli chyba ze trzy razy, ze trzy razy naprawiali, albo świeciło się pół dnia i całą noc, albo się nie świeciło wcale, albo któreś się tam nie świeciły. W końcu jakoś tam się załącza i wyłącza w miarę pozytywnie, ale to potrzeba było ze trzy razy ich informować, prosić, wydzwaniać, pisemnie ingerować, żeby to doprowadzić do kultury. W każdym bądź razie, do końca marca wszystkie zaległości, które wynikły z braku konserwacji przez okres zimowy mają nadrobić.

Kier. Ref. J. Łaba: piszemy faksy, dzwonimy przez telefon. Pan kierownik tej sekcji obiecuje, że pojadą i owszem są. Potem za jakiś czas dowiadujemy się od sołtysa, że było dobrze, ale teraz jakaś lampa miga. Znowu wydzwaniamy. Sytuacja jest taka, jaka jest. (...)  Ta sama sytuacja jest w Kutnie, że trwają negocjacje i też wymagania finansowe straszne, i w ślad za tym nie idą ich konkretne rzeczy. (...) Prowadzimy korespondencję  z Ministerstwem Infrastruktury, z instytucją Obrony Praw Konsumenckich, żeby nam pomogli, bo z drugiej strony jest opinia, która nie została przez nich potwierdzona, że oni powinni sami w ramach oszczędzenia prowadzić konserwację, tylko, że ich prawnicy mają inną wersję i teraz czekamy na odpowiedź z Ministerstwa, żeby nam wyjaśnili, jak to dalej będzie trwało. To jest monopolista. Nie ma żadnych możliwości znalezienia innego wykonawcy, bo nie zgadzają się na nic. (...) Część tych lamp została wymieniona. Na razie oni skoncentrowali się na regulacji urządzeń, które regulują to. Półtorej godziny po zachodzie słońca do godz. 23.00 wszystkie lampy powinny się palić. Ta sytuacja ma się zmienić w czasie, bo zachód słońca w lipcu, sierpniu jest o godz. 20.00. Mam nadzieję, że ta sytuacja jakoś się unormuje. Kłopoty z tym oświetleniem są na bieżąco, cały czas, w tym roku, w tamtym roku.

Radny Kazimierz Popławski: były uwagi, że na Młogoszynie lampy palą się najdłużej i tak było. Ta awaria została usunięta. Lampy zapalają się o godz. 19.00 i gasną o godz. 23.00, ale w tej chwili trzy lampy się nie palą. Na Komisji ds. Komunalnych (...) padła propozycja, aby z tą sprawą wystąpił Związek Gmin Regionu Kutnowskiego, bo większość gmin będących w Związku też ma ten sam problem, a jako Związek będzie miał większą siłę przebicia.

Pan P. Łuczak: w czwartek na posiedzeniu Komisji ds. Komunalnych (...) dyskutowaliśmy na ten temat i nie potrzeba było długo czekać, bo nie świeciło się na niektórych wsiach w ogóle. Potem po podpisaniu tej umowy przyjechali i pozmieniali. Jak pozmieniali, tak zmienili, że się świeciło tuż po zachodzie słońca  do godz. 24.00, nie do 23.00. Zapalało się w pół do piątej, gasło już był biały dzień. Więc ja na Komisji powiedziałem, to z resztą pan Przewodniczący ten temat wywołał, więc ja powiedziałem, co na moim terenie się dzieje. Uważałem, że tak nie powinno być, bo przywrócili sami świecenie nad ranem. Pani Janeczka nam udostępniła umowę. Nie wiem, czy pani prawnik tą umowę akceptowała, czy też była to umowa bez prawnika, bo w tej umowie na konserwację nie ma żadnego zapisu o świeceniu się, od kiedy do kiedy mają się świecić. Przecież konserwacja, to też ustawianie świecenia. Mnie się wydaje, że w jakimś punkcie powinien być zawarty czas świecenia się i gaszenia, a tam nie ma. Więc mówię, chyba z tego powodu  sobie zrobili jak chcieli, tak, jak im wygodniej było. Niedługo czekaliśmy, bo w piątek wyjechali i objechali od Wierzyk przez Kuchary, jedne, drugie,   Marcinów, przejechali i zrobili nie jak kiedyś było godzinę czy pięćdziesiąt minut po zachodzie słońca, bo człowiek jak ma zegarek na ręku, to może zaobserwować, jak te sprawy wyglądają, więc godzinę przy pochmurnym i mglistym dniu jest trochę za późno. Pięćdziesiąt, czterdzieści minut przy tym, ale najpierw trzeba wyciągnąć przeciętną, bo tak jak wczoraj wieczór był, gdzie księżyc świecił, to było i półtorej godziny dobrze. Więc, jak przyjechali w piątek, to zrobili, że półtorej godziny, akurat był piątek taki mglisty, że było ciemno i ciemno. Byłem pewien, że się już nie zapali w ogóle. Zrobili co chcieli. Ale 19.00 minęła, zapaliły się te światła. O 23.00 zgasły, tak, jak było kiedyś. Nad ranem się już nie zapaliły w ogóle. Mówię, no, może wyregulowali, ale, tak, jak pan Wójt mówił, że mają czas określony do końca marca, bo  z tego co widzę i obserwuję, to Zieleniew, Nowe Ktery zapalają się jeszcze jest widno, nie wiem,  tu radny nic nie mówi, no dobrze, przecież dla mnie też miło jest, jak się świeci, tylko ja jestem taki może głupi, że się troszczę o  finanse gminy, tak jak o swoje. No i świeci się na Nowych Kterach i Zieleniewie w dalszym ciągu, i rano się świeci od w pół do piątej do białego dnia i wieczorem się świeci do 24.00. Tak to wygląda  - już teraz wiem, że nie jest skończona ta naprawa - ale tak wygląda, jakby byli równi i równiejsi, bo  akurat u mnie się nie świeci. Pan Trawczyński mówi, że u niego też się nie świeci, ale na Kterach się świeci w dalszym ciągu bez zmian. Ja myślę, że tutaj by należało  wystąpić do nich, niech to wyrównają wszystko i nie półtorej godziny po zachodzie słońca, bo przy dniu mglistym, to jest za długo, jest ciemno, bardzo ciemno. Nie wierzę w to, że aparatura taka jest, bo to jest idealna, bo jeśli się ustawi na godz. 19.00, to o 19.00 się zapalają, to jeśli by się chciało ustawić zgodnie z życzeniem Rady Gminy czy wnioskami, jakie tutaj składamy, to można byłoby ustawić na przykład godzinę po zachodzie słońca. Jak dzisiaj zajdzie słońce o 17.30, to  niechby o 18.30 się zapaliło, a nie o 19.00. Te zegary  są tak idealne, że można z nimi robić co się chce. Nie ma tego, że to jest jakiś sprzęt przestarzały. Jeśli się ustawi dobrze, to będzie się świeciło dobrze.  Na półtorej godziny ustawić, czy na dwie godziny, to niech lepiej się wcale nie świeci. Ja myślę, że należy apelować do nich, żeby to wyregulowali, bo przejechali i zrobili to znów w drugą stronę. Z jednej skrajności teraz wpadli w drugą skrajność. 

Wiceprzewodniczący  Rady Gminy Radosław Trawczyński: tym problemem zajęliśmy się na Komisji ds. Komunalnych (...). Rzeczywiście, problem nie jest mały, nie jest błahy. Powiem więcej, to na pewno nadszarpnie nasze fundusze. Nie da się ukryć, że jeżeli lampy średnio palą się trzy, cztery godziny, a ostatnimi czasy paliły się i osiem godzin, to my musimy za to zapłacić. Prędzej czy później te rachunki przyjdą. Wnioskowaliśmy jako Komisja, żeby zaprosić przedstawiciela energetyki, ale Komisja było w piątek i prawdopodobnie było już za późno, aby kogoś zaprosić, ale postaramy się skontaktować, bądź nawet spotkać z przedstawicielem energetyki  i ustalić. Ja mam takie pytanie, bo skoro mamy napisaną umowę konkretnie, że zapala się tyle i tyle minut po zachodzie słońca, gasi się o godz. 23.00, czy w przypadku, gdy zaistniała taka sytuacja, jaka zaistniała, czy możemy w tym momencie, bo musieliśmy dostosować się do ich warunków i podpisać, teraz nasze prawa, żebyśmy egzekwowali, za tą zwyżkę,  prosić ich o zwrot tych kosztów bądź rozłożenie ich na kolejne miesiące. Także, 

bym prosił ewentualnie pana Wójta, żeby przypilnował kwestię związaną z tymi rachunkami za energię, ewentualnie przeprowadzenie jakieś rozmowy prowadzącej do rozwiązania tego problemu.

Radny J. Pawłowski: według mnie to szkoda czasu na dyskusję na temat oświetlenia, bo uważam, że pan Wójt i pan Łaba robią odnośnie tych negocjacji co mogą. Czytając gazetę, to każda gmina ma ten problem. Problem jest w tym, że ustawa o energii leży w Sejmie już od kilku lat i nie może wejść pod obrady. (...)     

Ad. 8. Wolne wnioski i informacje.

Sołtys sołectwa Żakowice Marian Jasiński: ja zabieram głos w sprawie radnego Grzegorza Przepiórkowskiego, bo jakby z tej drogi Pawłowice-Micin, to korzystamy prawie wszyscy. Jest to droga gminna, ale w stanie fatalnym, bo przede wszystkim jezdnia jest wąska, poboczy brak i rowów też brak. Po prostu jest to tak, że wszystkie Rady Gminy robiły co mogły, ale tam moim zdaniem nie ma podłoża, bo wszelkie łatanie, to nic nie daje, bo po dwóch, trzech miesiącach  dziury łatane wypadają i sprawa się powtarza. Temat dla Wysokiej Rady, bo podejrzewam, że ta droga przez Łęki będzie niedługo zamknięta, jak będzie budowa autostrady. Także, to będzie droga strategiczna dla całej naszej gminy. Jak powiedziałem na wstępie, korzystamy z niej prawie wszyscy.  

Ad. 9. Zamknięcie sesji.

Wobec wyczerpania punktów porządku obrad o godz. 10.05 Przewodnicząca Rady Gminy zamknęła sesję słowami : „zamykam XX sesję Rady Gminy Krzyżanów.”  

Na tym protokół zakończono.                          
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