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SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI PROGRAMU WSPÓŁPRACY GMINY KRZYŻANÓW Z ORGANIZACJAMI POZARZĄDOWYMI ZA 2016 ROK

Na podstawie art. 5a ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2016r. poz. 239 ) organ wykonawczy jednostki samorządu terytorialnego najpóźniej do dnia 31 maja każdego roku jest obowiązany przedłożyć organowi stanowiącemu jednostki samorządu terytorialnego sprawozdanie z realizacji programu współpracy za rok poprzedni.
Gmina Krzyżanów w 2016 roku współdziałanie z organizacjami pozarządowymi opierała na dwóch programach współpracy:
a) wieloletnim programie współpracy Gminy Krzyżanów z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na lata 2014 -2016 przyjętym Uchwałą nr XXII/180/2013 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 26 listopada 2013r., 
b) programie współpracy Gminy Krzyżanów z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2017 rok. Przyjętym Uchwałą Nr XII/149/2016 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 27 września 2016 roku.
Uchwalenie powyższych programów współpracy poprzedzone było konsultacjami zgodnie z Uchwałą nr XXXIII/190/10 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 5 listopada 2010r. w formie wyrażania pisemnych opinii przez organizacje i podmioty wymienione a art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, prowadzące działalność na terenie Gminy Krzyżanów.
W dniu  27 września 2016 roku  Stowarzyszenie Wspierające Rozwój Gminy Krzyżanów złożyło uproszczoną ofertę zadania publicznego w zakresie wspierania oświaty, wychowania i kultury fizycznej w środowisku dzieci i młodzieży pn. „Dofinansowanie wyjazdu na basen uczniów ze szkół Gminy Krzyżanów”. Oferta została złożona w oparciu o art. 19 a ust. 1 Ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie tj. z pominięciem otwartego konkursu ofert. 
Ofertę zamieszczono na tablicy ogłoszeń oraz na stronie BIP Urzędu. W związku z tym, iż nie zgłoszono uwag do w/w oferty w dniu 02 listopada 2016r. zawarto umowę dotyczącą realizacji zadania publicznego.  W tym celu Gmina Krzyżanów przeznaczyła na wsparcie w/w zadania kwotę 2000 zł. 
Zadanie zrealizowano w terminie od 03.11.2016r. do 15.12.2016r.
Szczegółowy zakres zadania publicznego: Wsparcie finansowe wyjazdu dzieci i młodzieży na basen w celu zdobycia umiejętności pływania i zachowania na basenie w Aquaparku w Kutnie.
Adresatami zadania publicznego byli uczniowie szkół podstawowych w Kaszewach Dwornych , Kterach i Micinie oraz uczniowie Gimnazjum w Krzyżanowie. Łącznie 127 uczniów.
Zakładane rezultaty realizacji zadania publicznego:
1. Zdobycie i poszerzenie umiejętności pływania, rozwijanie umiejętności pływackich.
2. Kształtowanie zachowania się na basenie.
3. Poprawa poziomu kultury fizycznej uczniów.
W dniu 10.01.2017r.  Stowarzyszenie Wspierające Rozwój Gminy Krzyżanów złożyło sprawozdanie z wykonania zadania publicznego. 
Otrzymaną dotację w wysokości 2000, 00 zł wykorzystano w całości.
Ze złożonego przez Stowarzyszenie Wspierające Rozwój Gminy Krzyżanów sprawozdania wynika, że zakładane cele realizacji zadania zostały w pełni osiągnięte. 
W 2016r. w ramach realizacji zadania publicznego dotyczącego pomocy społecznej polegającego na pozyskiwaniu i dystrybucji żywności w 2016 r. we współpracy ze Stowarzyszeniem Wspierającym Rozwój Gminy Krzyżanów realizowany był program pn. „Program Operacyjny Pomoc Żywnościowa 2014-2020” Pozyskano 8426,56 kg żywności, która przekazywano 1 raz każdego miesiąca. Pomoc uzyskało 370 osób znajdujących się w trudnej sytuacji materialnej. 
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