11. Wstęp


11.1. Podstawa prawna opracowania


11.2. Zakres merytoryczny opracowania i wykorzystane materiały


22. Charakterystyka i funkcjonowanie środowiska przyrodniczego


22.1. Położenie administracyjne


22.2. Położenie fizyczno-geograficzne


32.3. Budowa geologiczna


32.4. Geomorfologia i ukształtowanie powierzchni terenu


32.5. Warunki glebowe


42.6. Warunki klimatyczne


42.7. Wody powierzchniowe


52.8. Wody podziemne


62.9. Zanieczyszczenie powietrza atmosferycznego


62.10. Świat roślinny i zwierzęcy


72.11. Surowce mineralne


82.12. Zmiany środowiska naturalnego


82.13. Powiązania przyrodnicze z otoczeniem


92.14. Zasoby przyrodnicze, krajobrazowe i ich ochrona


92.15. Jakość środowiska przyrodniczego i jego zagrożenia


102.16. Środowisko kulturowe


123. Opis terenu objętego opracowaniem


124. Diagnoza stanu i funkcjonowania środowiska


124.1. Ocena odporności środowiska na degradację i zdolność do regeneracji


134.2. Ocena ochrony i zachowania walorów przyrodniczo-krajobrazowych


144.3. Ocena zgodności dotychczasowego użytkowania z warunkami przyrodniczymi


144.4. Ocena stanu środowiska oraz jego zagrożenia i możliwość ich ograniczenia


155. Prognoza dalszych zmian zachodzących w środowisku


155.1. W zakresie ochrony wód powierzchniowych przed zanieczyszczeniem


165.2. W zakresie zwalczania odpadów


165.3. W zakresie ochrony powietrza


165.4. W zakresie ochrony przed hałasem


176.  Predyspozycje środowiskowe kształtujące strukturę funkcjonalno-przestrzenną   gminy


177.  Określenie ekofizjograficznych uwarunkowań dla rozwoju funkcji użytkowych oraz funkcji ochrony zasobów środowiska przyrodniczego


198.  Warunki gruntowe wpływające na uwarunkowania ekofizjograficzne


219. Wnioski


21Bibliografia




1. Wstęp

1.1. Podstawa prawna opracowania

Obowiązek sporządzenia opracowania ekofizjograficznego do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wynika z treści:

· art. 72 ust. 6 ustawy z dnia 26.04.2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62 poz. 627 z późniejszymi zmianami),

· rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 09.09.2002 r. w sprawie opracowań ekofizjograficznych (Dz. U. Nr 155 poz. 1298).

1.2. Zakres merytoryczny opracowania i wykorzystane materiały

Opracowanie ekofizjograficzne sporządza się, biorąc pod uwagę:

· dostosowanie funkcji, struktury i intensywności zagospodarowania przestrzennego do uwarunkowań przyrodniczych,

· zapewnienie trwałości podstawowych procesów przyrodniczych na obszarze objętym planem zagospodarowania przestrzennego,

· zapewnienie warunków odnawialności zasobów środowiska,

· eliminowanie lub ograniczenie zagrożeń negatywnego oddziaływania na środowisko,

· ustalenie kierunków rekultywacji obszarów zdegradowanych.

Celem opracowania jest analiza elementów środowiska przyrodniczego oraz ocena warunków fizjograficznych dla zagospodarowania przestrzennego, w tym głównie pod kątem przydatności terenu dla rozwoju budownictwa i różnych form działalności gospodarczej.

Nadrzędnym kryterium w ocenie terenu była ochrona naturalnych walorów środowiska przyrodniczego.

Opracowanie ekofizjograficzne sporządzono dla obszaru gminy Krzyżanów. Opracowanie wykonano na mapie sytuacyjno-wysokościowej w skali 1:10.000. Część tekstowa obejmuje charakterystykę elementów środowiska przyrodniczego wraz z wnioskami do planu zagospodarowania przestrzennego.

2. Charakterystyka i funkcjonowanie środowiska przyrodniczego

2.1. Położenie administracyjne

Gmina Krzyżanów znajduje się w północnej części województwa łódzkiego, w powiecie kutnowskim. Gmina graniczy od północy z miastem Kutno i gminą Oporów, od zachodu graniczy z gminą Kutno i z gminą Witonia, od wschodu graniczy z gminą Bedlno, od południa z gminą Piątek i gminą Góra Świętej Małgorzaty. Granice gminy tworzą obrys zbliżony do rombu o rozciągnięciu w kierunkach południowo-zachód, północny-wschód. Powierzchnia gminy wynosi 103 km2. Gmina zlokalizowana jest w bliskiej odległości od dużych miast rejonu łódzkiego: Kutno, Łowicz, Łęczyca, Głowno oraz samej Łodzi. Przez teren gminy przebiega droga krajowa Nr 2 relacji Warszawa – Poznań, droga wojewódzka Nr 702 relacji Łódź – Kutno, przebiega magistrala kolejowa oraz planowana jest budowa autostrady A-1 wraz z węzłem drogowym w miejscowości Kaszewy Dworne i Sokół.

2.2. Położenie fizyczno-geograficzne

Gmina Krzyżanów położona jest w północno-zachodniej części Niziny Środkowomazowieckiej na Równinie Kutnowskiej. Równina Kutnowska sąsiaduje z Równiną Łowicko-Błońską stanowiącą południową część gminy obejmującą dolinę Bzury. Równina Kutnowska sąsiaduje również z Kotliną Płocką i Kotliną Warszawską, jest to prawie bezleśna kraina głównie użytkowana rolniczo o powierzchni 1670 km2. Gmina charakteryzuje się monotonią ukształtowania powierzchni, deniwelacje terenu dochodzą do 22 m. Najniższa wysokość 94,1 m n.p.m. znajduje się w południowo-wschodniej części gminy nad Bzurą, najwyższa wysokość wynosi 116,2 m n.p.m. znajduje się we wsi Wierzyki, w północno-zachodniej części gminy. Przez teren gminy przepływają dwie rzeki Bzura i Ochnia. Współrzędne geograficzne gminy wynoszą od 52o14’ do 52o6’ szerokości geograficznej północnej, oraz 19o21’ do 19o38’ długości geograficznej wschodniej. Rozciągłość południkowa granic gminy 12,2 km, natomiast równoleżnikowa 13,4 km.

2.3. Budowa geologiczna

Gminę Krzyżanów obejmuje antyklinorium kutnowskie stanowiące wyniesienie mezozoiczne. Antyklinorium to wypełnione jest osadami wapienno-marglistymi oraz piaskowcami, jednostka ta stanowi podstawowy zbiornik wód podziemnych.

2.4. Geomorfologia i ukształtowanie powierzchni terenu

Gminę w całości przykrywają osady czwartorzędowe. Miąższość osadów czwartorzędowych zależy od głębokości zalegania stropu powierzchni podczwartorzędowej. Dominują jednostajne równiny z lekko pofalowaną powierzchnią, stanowią je zdenudowane wysoczyzny morenowe zbudowane z gliny zwałowej, mułków i iłów oraz utworów żwirowo-piaszczystych. Najbardziej zaznaczoną formą erozyjną są doliny Bzury i Ochni. Rzeka Bzura posiada dobrze wykształcone terasy vistuliańskie akumulacyjne, a w dnie doliny występują mułkowo-piaszczyste i torfowe osady holoceńskie. Do formy tej nawiązują liczne lewostronne dolinki poboczne, wysłane osadami vistulianu i holocenu. Obszar charakteryzuje się nieznacznymi deniwelacjami powoierzchni terenu. Maksymalne wzniesienia występują w pasie międzydolinnym (116,2 m n.p.m.), natomiast minimalne wyniesienie ponad poziom morza znajduje się w dolinie rzeki Bzury, w południowo-wschodniej części gminy i wynosi (94,1 m n.p.m.).

2.5. Warunki glebowe

O charakterze pokrywy glebowej w znacznym stopniu decydują utwory powierzchniowe. Na terenie gminy występują gleby powstałe głównie z osadów gliniastych, piasków wodno-lodowcowych oraz pyłowych. Gleby gminy charakteryzują się wysokimi wskaźnikami bonitacyjnymi. Głównie są to gleby pseudobielicowe wytworzone z glin morenowych lekkich, piasków słabogliniastych oraz utworów pylastych. Dużo jest też gleb brunatnych właściwych oraz wyługowanych wytworzone z piasków słabogliniastych i gliniastych oraz utworów pylastych. W dolinach rzek występują gleby hydromorficzne powstałe z torfów. Blisko 63 % wszystkich gleb stanowią gleby II i III klasy bonitacyjnej, około 25 % to gleby IV klasy bonitacyjnej, blisko 10 % to gleby V i VI klasy bonitacyjnej. Pod względem przydatności rolniczej wśród gruntów ornych największych udział ma kompleks pszenny dobry i żytni bardzo dobry. Gleby dolin rzecznych wykorzystywane są pod łąki i pastwiska oraz użytki zielone.

2.6. Warunki klimatyczne

Decydujące znaczenie na warunki klimatyczne gminy mają napływające – głównie z sektora zachodniego masy oceanicznego powietrza oraz docierające ze wschodu masy powietrza kontynentalnego. Dopływ obydwu mas powietrza jest swobodny.

Średnia prędkość wiatru wynosi 3,5 m/sek. Opady atmosferyczne są jedne z najmniejszych w kraju i wynoszą nawet poniżej 500 mm na rok, natomiast parowanie terenowe przekracza 500 mm co sprawia, że obszar gminy Krzyżanów ma tendencję do stepowienia. Średnia temperatura roczna wynosi blisko 8o C, średnia temperatura stycznia –3,5o C, zaś lipca +18,5o C. Okres wegetacyjny trwa 213 dni.

2.7. Wody powierzchniowe

Około 130 tys. lat temu rozpoczął się proces erozji i denudacji utworzonej powierzchni lodowcowej przez rzeki. Około 80 tys. lat temu w czasie panowania na tym obszarze warunków peryglacjalnych wytworzyły się szerokie doliny. Wierzchnia zmarzlina zahamowała proces erozji wgłębnej i rozpoczęła erozję boczną, stąd obecnie dość małe rzeki posiadają szerokie doliny. Przez teren gminy przepływają dwie dość duże rzeki, tj. Bzura i Ochnia. Bzura przepływa przez południową część gminy z zachodu na wschód, posiada dwa dopływy: Pacławkę i Moszczenicę. W dolinie Bzury występują liczne kanały i rowy melioracyjne stanowiące uzupełnienie systemu nawadniania doliny. Bzura przepływając przez teren gminy na całej swej długości jest rzeką uregulowaną. Rzeka Ochnia, lewostronny dopływ Bzury, przecina gminę z północnego zachodu na południowy wschód. W zachodniej części gminy przepływa ciek zwany Kanałem Strzegocińskim, który jest lewostronnym dopływem Bzury. Dość licznie na terenie gminy występuje sieć małych cieków i kanałów w postaci rowów melioracyjnych. Obie największe rzeki Bzura i Ochnia prowadzą wody zanieczyszczone, nieodpowiadające wszelkim normom. Wskaźniki, które decydowały o jakości wody to: azot, fosfor ogólny, miano coli. Na taki stan jakości wody mają wpływ zanieczyszczenia dostarczane przez miasta, przez które przepływają obie główne rzeki gminy. W całej gminie znajduje się ponad 19 km odcinków uregulowanych rzek.

2.8. Wody podziemne

Obszar gminy położony jest na Głównym Zbiorniku Wód Podziemnych Nr 226 związanym z utworami jurajskimi. Zbiornik posiada obszar najwyższej ochrony wód obejmujący swym zasięgiem północny, wschodni oraz środkowy obszar gminy. Wielkość zasobów dyspozycyjnych wód podziemnych gminy wynosi 3960 m3/d. Na terenie gminy główne użytkowe poziomy wodonośne wód słodkich znajdują się w utworach jurajskich i czwartorzędowych. Wody podziemne mogą wykazywać przejawy zasolenia. Dla gminy największe znaczenie ma poziom jurajski, z którego korzysta blisko 90 % studni głębinowych. Wody czerpane z utworów jurajskich są pod ciśnieniem hydrostatycznym a ich wydajność wynosi od kilku do kilkudziesięciu m3/h. Eksploatowane są również wody piętra czwartorzędowego. Najzasobniejszy jest poziom drugi od powierzchni terenu (międzymorenowy), wody tego poziomu występują w osadach piaszczysto-żwirowych młodszej części zlodowacenia południowopolskiego i limniczno-rzecznych interglacjału mazowieckiego oraz w piaskach i żwirach wodnolodowcowych zlodowacenia środowopolskiego. Gospodarstwa rolne korzystają również z łatwo dostępnych wód gruntowych, płytkich występujących w piaskach i żwirach deluwialnych, piaskach i żwirach wodnolodowcowych górnych zlodowacenia Warty oraz w aluwiach rzecznych. Zasobność jak i jakość wód podziemnych jest dobra.

2.9. Zanieczyszczenie powietrza atmosferycznego

W makroskali badany obszar znajduje się pod wpływem emitorów zanieczyszczeń pyłowo-gazowych z sąsiadującego z gminą Krzyżanów miasta Kutna, a zwłaszcza terenów przemysłowych i aktywności gospodarczej położonych w południowo-wschodniej części miasta Kutna. Głównymi czynnikami zanieczyszczenia powietrza w skali lokalnej są skupiska emitorów gazów i pyłów (niska emisja), jak również transport samochodowy i kolejowy będący dostarczycielem gazowych substancji szkodliwych i nadmiernego hałasu.

Głównym obszarem wpływu szlaków komunikacyjnych na stan powietrza atmosferycznego ma droga krajowa Nr 2 relacji Warszawa – Poznań przechodząca w północnej części gminy na odcinku 3,2 km i droga wojewódzka Nr 702 relacji Łódź – Kutno przecinająca gminę z południowo-wschodu na północny-zachód na odcinku 11 km. Najbardziej powszechnymi zanieczyszczeniami na terenie gminy są substancje dostarczone do atmosfery w wyniku spalania, są to: SO2, NO2, CO2.

Klasa stanu zanieczyszczenia powietrza (według kryteriów Unii Europejskiej) w powiecie kutnowskim, na podstawie pomiarów w latach 1996-2000 przedstawia się następująco:

· w dziedzinie ochrony zdrowia: SO2 kl. I, NO2 kl. I, pył zawieszony PM10 kl. I, Pb kl. III, CO kl. III, O3 kl. I,

· w dziedzinie ochrony roślin i ekosystemu: O3 kl. I, NO kl. III, SO2 kl. III.

2.10. Świat roślinny i zwierzęcy

Główny obszar zieleni gminy stanowi dolina Bzury płynąca w obszarze pradolinnym. Najwilgotniejsze siedliska zajmuje bagienny las olszowy. Wzdłuż cieków wodnych występują łęgi olszowe z wiązami oraz wierzbami. Cenne aleje drzew znajdują się wzdłuż ciągów komunikacyjnych. Odcinek pradoliny nad Bzurą posiada bogatą roślinność wodno-torfowiskową  z występującymi rzadkimi gatunkami bagiennej flory. Cały teren charakteryzuje się brakiem skupisk leśnych, pojawiają się one sporadycznie w obrębie Bzury i Ochni, drzewa pojawiają w krajobrazie głównie w formie zieleni śródpolnej oraz wzdłuż cieków wodnych. Tereny zielone występują w obrębie wysypiska odpadów oraz w północnej części gminy w osadzie Psurze.  Tereny leśne oraz zadrzewienia na terenie gminy zajmują około 2,6 % powierzchni (275 ha).

Na terenie gminy znajduje się jeden pomnik przyrody, znajduje się on w zabytkowym parku w Łękach Kościelnych, jest to dąb szypułkowy o obwodzie 375 cm, wysokość 26 m – wokół pomnika przyrody obowiązuje strefa ochronna (15 m).

Na terenie gminy znajdują się obiekty zabytkowe o charakterze założeń dworsko-folwarcznych, parkowo-dworskich oraz parkowo-pałacowych, niektóre z nich tworzą wartościowe zespoły przyrodniczo-kulturowe.

Najcenniejsze zespoły parkowo-dworskie znajdują się w osadach położonych wzdłuż krawędzi rzeki Bzury i Ochni.

Zabytkowe parki znajdujące się w rejestrze zabytków zlokalizowane są w Łękach Kościelnych, Konarach, Kterach, Młogoszynie, Siemienicach oraz Wały-Mieczysławów. Najważniejszy element środowiska przyrodniczego jaki stanowi dolina Bzury jest jednocześnie miejscem lęgowym dla ptactwa wodno-błotnego: kaczki krzyżówki, cyraneczki, batalion bojownik, bekas krzyk, żuraw zwyczajny, łabędź niemy. Na terenach rolnych otwartych występują kuropatwy, bażanty i zające. W dolinie Bzury spotkać można także dzika i sarnę.

2.11. Surowce mineralne

Na terenie gminy występują złoża surowców mineralnych obecnie eksploatowane oraz perspektywicznie. Obecnie surowce mineralne eksploatuje się w miejscowości Kaszewy Kościelne. Są to złoża iłów oraz mułków zastoiskowych. Jakość kopaliny jest w kategorii B, zasoby geologiczne – bilansowe na poziomie 2.200 tys. m3 surowca. Większa część tego surowca pozostała jeszcze do wyeksploatowania. Rocznie wydobywa się około 20 tys. m3 surowca. Na terenie gminy występuje (Kimeryd i Astart) oraz wapienie i margle (są to złoża rozpoznane – Ktery I i Ktery II). Eksploatowane w gminie ale na małą skalę są kopaliny pospolite (iły i gliny).

2.12. Zmiany środowiska naturalnego

Zmiany środowiska naturalnego związane są w głównej mierze z poszerzającą się na terenie gminy siecią osadniczą, pojedynczymi zabudowaniami, rozwijającą się siecią komunikacyjną oraz zwiększającą swe obszary infrastrukturą techniczną. Nie bez znaczenia pozostaje również intensywne wylesienie gminy, zmniejszenie obszarów leśnych wpływa na warunki mikroklimatyczne obszaru jak i zwiększa podatność podłoża na degradację, tyczy się to zwłaszcza większej części obszaru użytkowanego rolniczo, gdzie wskutek niedostatku wody następuje stepowienie obszaru. Innymi elementami zmian w środowisku są wyrobiska poeksploatacyjne surowców mineralnych i składowisko odpadów.

2.13. Powiązania przyrodnicze z otoczeniem

Gmina Krzyżanów przylega do obszarów systemu krajowej sieci ekologicznej ECONET POLSKA. Obszar gminy położony jest pomiędzy obszarem węzłowym o znaczeniu międzynarodowym 19M (Obszar Doliny Środkowej Warty) i obszarem węzłowym o znaczeniu krajowym 7K (Obszar Pojezierza Gostynińskiego) oraz korytarzami ekologicznymi tych samych rang. W granicach gminy nie znajdują się tereny objęte wyższą formą ochrony takie jak parki narodowe czy też parki krajobrazowe, mogące mieć swoją kontynuację poza granicami gminy.

Jedyną formą powiązania przyrodniczego z otoczeniem jest obszar chronionego krajobrazu Pradoliny Warszawsko-Berlińskiej. Znajduje się on w południowej części gminy obejmując dolinę Bzury, fragment doliny Ochni. Obszar pradoliny leży w granicach korytarza ekologicznego o znaczeniu krajowym, który łączy się z obszarem węzłowym o znaczeniu międzynarodowym (Obszar Doliny Środkowej Warty). Bardzo cenne w pradolinie jest położenie bagienne, torfowe oraz podmokłe łąki. Z obszarem pradoliny łączy się korytarz ekologiczny o znaczeniu regionalnym, który stanowi dolina Ochni, oraz łącznik ekologiczny (Kanał Strzegociński). W dolinie Ochni projektowany jest Obszar Chronionego Krajobrazu Ochni i Głogowianki. Na terenie gminy znajduje się jeden obiekt prawnie chroniony, jest to pomnik przyrody – dąb szypułkowy (obwód 375 cm, wysokość 26 m), znajduje się w zabytkowym parku w Łękach Kościelnych.

Ważnym elementem w kształtowaniu systemu ekologicznego jest również przestrzeń produkcji rolniczej o bardzo korzystnych warunkach oraz wysokich klasach bonitacyjnych gleb.

2.14. Zasoby przyrodnicze, krajobrazowe i ich ochrona

Największym atutem przyrodniczo-krajobrazowym gminy jest przynależność południowej części do Obszaru Chronionego Krajobrazu Pradoliny Warszawsko-Berlińskiej. Obszar ten został wyznaczony ze względu na wyróżniający się krajobraz, wraz z jego różnorodnymi typami ekosystemów. Ich istnienie ma na celu zminimalizowanie działalności, która w istotny sposób mogłaby zakłócić równowagę ekologiczną.

Ponadto na terenie gminy znajdują się zespoły parkowo-dworskie objęte ochroną konserwatorską. jedyną formą ochrony jest pomnik przyrody. W gminie Krzyżanów za pomnik przyrody uznano jeden dąb szypułkowy położonych w Łękach Kościelnych. Największe walory krajobrazowe gminy to przede wszystkim dolina Bzury i Ochni ze znacznymi terenami podmokłymi i bagiennymi oraz znaczne przestrzenie pól uprawnych o dobrych glebach.

2.15. Jakość środowiska przyrodniczego i jego zagrożenia

Na analizowanym obszarze stan środowiska przyrodniczego uległ zmianom antropogenicznym związanym głównie przez intensyfikację produkcji rolniczej i melioracji terenów podmokłych. Wpływ na stan środowiska ma eksploatacja surowców mineralnych oraz międzygminne składowisko odpadów.  Wpływ na stan środowiska przyrodniczego wywiera sąsiadująca z gminą aglomeracja miejska Kutna. Podstawowym rodzajem zagrożeń środowiska w gminie są zagrożenia o charakterze antropogenicznym. Źródłem zanieczyszczeń zarówno pyłowych i gazowych dodatkowo spotęgowanych uciążliwością akustyczną są szlaki komunikacyjne - w szczególności droga krajowa i wojewódzka. Dodatkowymi emitorami zanieczyszczeń atmosferycznych są indywidualne paleniska domowe (niska emisja), gdzie do ogrzewania stosuje się w głównej mierze węgiel, koks i drewno. Znaczne ogniska zanieczyszczeń występują także w przypadku nieuregulowanej gospodarki ściekowej. Gospodarstwa odprowadzają nieczystości do nieszczelnych szamb i dołów chłonnych oraz czasami bezpośrednio do wód płynących bądź do gruntu. Mała ilość oczyszczalni ścieków i mała długość sieci kanalizacyjnej jest przyczyną pogarszającego się stanu wód.

2.16. Środowisko kulturowe

Gmina oprócz walorów przyrodniczych posiada cenne walory kulturowe. W gminie występują liczne zabytki objęte ochroną przez Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków poprzez wpis do rejestru i objętych ewidencją.

Obiekty objęte ochroną prawną poprzez wpis do rejestru:

· Łęki Kościelne

· parafialny kościół pw. św. Marii Magdaleny – dec. Nr 20/261 z dnia 07.06.1967r.,

· dzwonnica kościoła parafialnego – dec. Nr 21/262 z dnia 07.06.1967 r.,

· dwór drewniany – dec. nr 22/263, dec. z dnia 07.06.1967 r.,

· park  – dec. nr 391/304 z dnia 07.06.1967 r.,

· Konary

· zespół dworsko-parkowy – dec. nr 486 z dnia 09.04.1979 r., obejmujący: dwór, spichlerz, oborę, park oraz strefę o zasięgu 150 m od granic parku

· Krzyżanów

· dwór – dec. nr 592 z dnia 20.06.1988 r., wraz ze strefą o zasięgu 50 m od budynku

· Ktery

· zespół dworsko-parkowy – dec. nr. 477 z dnia 20.11.1978 r., obejmujący dwór i park wraz z zachowanym ogrodzeniem oraz strefę o zasięgu 150 m od granic parku

· grodzisko – dec. nr 367/297 z dnia 15.03.1967 r.,

· Młogoszyn

· zespół dworsko-parkowy – dec. nr 540 z dnia 09.09.1980 r., wraz ze strefą o zasięgu 100 m od granic parku

· Siemienice

· zespół pałacowo-parkowy – dec. nr 478 z dnia 20.11.1978 r., wraz ze strefą o zasięgu 150 m od granic parku

· Wały – Mieczysławów

· park –  dec. nr 627 z dnia 25.11.1981 r., wraz ze strefą ochrony ekologicznej

 Obiekty o wartościach kulturowych objęte ochroną konserwatorską:

· Kaszewy Dworne

· dwór, piwnica, park, zespół folwarczny

· Kaszewy Kościelne

· dwór

· plebania

· Krzyżanówek

· park

· Ktery

· zespół folwarczny

· Łęki Kościelne

· zespół folwarczny

· Goliszew

· dwór i park

· Rustów

· zespół folwarczny obejmujący:

· dom rządcy

· zespół folwarczny

· Siemienice

· dom rządcy, zespół folwarczny

· Siemieniczki

· dom mieszkalny nr 1 (drewniany).

Ponadto występują układy ruralistyczne, w których układ przestrzenny i linie zabudowy podlegają ochronie. Na analizowanym terenie znajdują się bardzo liczne stanowiska archeologiczne ze strefami ochrony archeologicznej i obserwacji archeologicznej.

3. Opis terenu objętego opracowaniem

Gmina Krzyżanów położona jest w powiecie kutnowskim. Przez północną część gminy przebiega droga krajowa oraz magistrala kolejowa, przez gminę przebiega również droga wojewódzka. Południowa część gminy znajduje się na terenie Obszaru Chronionego Krajobrazy Pradoliny Warszawsko-Berlińskiej. Głównymi zagrożeniami dla środowiska przyrodniczego w gminie są emitory pyłów i gazów oraz ścieki komunalno-gospodarcze.

Na terenie gminy nie występuje zwarta zabudowa. Większość wsi ma układ zbliżony do ulicówki bądź też rzędówki, występuje również zabudowa rozproszona.

Główny profil działalności w gminie to rolnictwo. Na terenie gminy znajduje się międzygminne składowisko odpadów komunalnych we wsi Krzyżanówku oraz stacja redukcyjno-pomiarowa gazu Io stopnia we wsi Zawady. We wsi Kaszewy Kościelne znajduje się eksploatacja surowców ceramicznych. Przez teren gminy będzie przebiegać autostrada A-1.

4. Diagnoza stanu i funkcjonowania środowiska

4.1. Ocena odporności środowiska na degradację i zdolność do regeneracji

Degradacja środowiska naturalnego związana jest z dwoma rodzajami czynników, tj. czynnikami przyrodniczymi oraz czynnikami antropogenicznymi. Wśród czynników naturalnych degradujących środowisko zaliczyć należy procesy denudacyjne i erozyjne. W związku z nieznacznymi deniwelacjami terenu procesy te nie są intensywne. Główne znaczenie odgrywają tu czynniki antropogeniczne. Na badanym obszarze występuje mała redukcja zanieczyszczeń atmosferycznych w związku z małą lesistością gminy. Większość terenu gminy odznacza się średnią i słabą przepuszczalnością gruntów, co w dość znaczący sposób chroni poziomy wód podziemnych przed zanieczyszczeniami. Jedynie w obrębie składowiska odpadów oraz eksploatacji surowców mineralnych może dochodzić do znaczącej migracji zanieczyszczeń w głąb  profilu glebowego.

Mała koncentracja sieci osadniczej oraz niewielki rozwój działalności gospodarczej w połączeniu z rozległymi terenami otwartymi (rolniczymi) oraz łąkowymi i niewielkimi terenami leśnymi daje podstawy do stwierdzenia, iż obszar gminy ma znaczne zdolności do regeneracji środowiska naturalnego. Dodatkowo ważnym czynnikiem na plus jest istnienie Obszaru Chronionego Krajobrazu obejmującego najcenniejsze przyrodniczo obszary łąk i podmokłości nad Bzurą oraz postulowane utworzenie Obszaru Chronionego Krajobrazu nad rzeką Ochnią. Zdolności regeneracyjne środowiska naturalnego ulegną uszczupleniu po wybudowaniu autostrady A-1.

4.2. Ocena ochrony i zachowania walorów przyrodniczo-krajobrazowych

Prawna ochrona walorów przyrodniczo-krajobrazowych jest niewystarczająca. Występuje Obszar Chronionego Krajobrazu Pradoliny Warszawsko-Berlińskiej obejmujący dolinę Bzury, fragment doliny Ochni. Ochronie podlegają założenia parkowo-pałacowe i dworskie oraz zespoły przyrodniczo-kulturowe.

Na terenie gminy znajduje się jeden pomnik przyrody – jest to dąb szypułkowy położony w parku w Łękach Kościelnych.

Stosownym wydaje się powiększenie obszarów chronionych zwłaszcza wzdłuż doliny Ochni.

Należy również dbać o zachowanie dotychczasowych walorów krajobrazowych poprzez jak najmniejsze zabudowywanie otwartych przestrzeni, oraz zalesienie fragmentów gminy, powiększając bardzo małą powierzchnię leśną.

4.3. Ocena zgodności dotychczasowego użytkowania z warunkami przyrodniczymi

Znaczna większość obecnego zainwestowania zlokalizowana jest poza dolinami. Działalność rolnicza prowadzona jest przeważnie na glebach dobrych klas bonitacyjnych jakie występują w całej gminie. Na słabych glebach należy wprowadzić zmianę użytkowania w kierunku użytków leśnych. Wśród zabudowy przeważa zabudowa mieszkaniowa usytuowana wzdłuż ciągów komunikacyjnych, co jest zgodne z walorami przyrodniczymi tego terenu. W przyszłości należy unikać lokalizacji uciążliwych form gospodarki. W celu poprawy stanu środowiska przyrodniczego, należy rozbudować istniejącą sieć infrastruktury technicznej. Ważne jest też zastosowanie ekologicznych nośników energii.

4.4. Ocena stanu środowiska oraz jego zagrożenia i możliwość ich ograniczenia

Południowa część gminy wraz z doliną rzeki Bzury charakteryzuje się lepiej zachowanym środowiskiem przyrodniczym od pozostałej części przekształconej przez działalność rolniczą i gospodarczą człowieka.

Obszary leśne i zadrzewione zajmują niespełna 275 ha. Mała lesistość sprawia, że gmina posiada dość niekorzystne warunki aerosanitarne a projektowane lokalne oczyszczalnie ścieków i rozbudowa kanalizacji wpłynie na polepszenie stanu wód powierzchniowych. Na jakość stosunków wodnych wpływa występowanie dużo lokalnych podmokłości. Największe zagrożenia stanu środowiska związane są z zanieczyszczeniem powietrza atmosferycznego poprzez punktowe źródła emisji, transport samochodowy, jak również z niekontrolowanym zrzutem ścieków z gospodarstw rolnych tam, gdzie rozwój sieci wodociągowej wyprzedził rozwój sieci kanalizacyjnej.

Możliwości terenu w gminie Krzyżanów do ograniczenia zagrożeń stanu środowiska są dość duże. Możliwości te dzielimy na naturalne i techniczne. Do możliwości naturalnych zaliczyć należy zalesienia zwłaszcza na nieużytkach oraz przy istniejących lasach, powiększając ich powierzchnię. Możliwości techniczne związane są w wyposażeniem terenu gminy w infrastrukturę kanalizacyjną, gazową i wodociągową. Składowanie odpadów komunalnych będzie się odbywać na już istniejącym wysypisku, które poddane będzie przebudowie i unowocześnieniu. Ważnym jest również zahamowanie niezorganizowanego rozwoju sieci osadniczej i drogowej.

5. Prognoza dalszych zmian zachodzących w środowisku

Ochrona środowiska przyrodniczego ze względu na walory przyrodnicze i krajobrazowe powinna stanowić jeden z głównych celów strategicznych gminy.

Środowisko przyrodnicze gminy może być poddane większej degradacji ze względu na budowę autostrady A-1. Dlatego bardzo ważnym jest wprowadzenie zalesień, tworzenie nowych obszarów chronionych oraz wprowadzenie zakazów niszczenia zasobów leśnych i wodnych.

Potencjalne zwiększenie obszarów budowlanych, jeżeli nie będzie występować ono gwałtowanie, nie wpłynie niekorzystnie na stan środowiska. Jedynymi dopuszczalnymi formami ogrzewania nowo powstałych budynków winny być ekologiczne źródła energii.

W przypadku rozwoju turystyki należy preferować turystykę pieszą lub rowerową w najbardziej atrakcyjnych rejonach, w tym celu winny być wyznaczone nowe szlaki turystyczne oraz ścieżki rowerowe, propagujące zachowania proekologiczne.

Ustalenia Planu Strategicznego dla gminy Krzyżanów pozwalają na określenie prognoz zmian, którym w zależności od tempa realizacji tych planów podlegać będą poszczególne elementy środowiska gminy.

5.1. W zakresie ochrony wód powierzchniowych przed zanieczyszczeniem

Gmina planuje budowę sieci kanalizacyjnej i kilku małych oczyszczalni ścieków, ma ona objęć wszystkie tereny zainwestowane, co wyeliminuje istniejące źródła zanieczyszczeń wód powierzchniowych.

· pełne uzbrojenie terenów przeznaczonych pod budownictwo,

· inicjowanie i wspieranie budowy małych oczyszczalni ścieków,

· modernizacja międzygminnego wysypiska śmieci.

O ile te działania zostaną wykonane to problem zagrożenia dla czystości wód powierzchniowych się zmniejszy.

5.2. W zakresie zwalczania odpadów

W tym przedmiocie przewiduje się szereg działań o charakterze ogólnogminnym jak i lokalnym. W skali lokalnej będzie to podejmowanie działalności edukacyjnej z zakresu racjonalnego gospodarowania odpadami, propagowanie selektywnej zbiórki (w tym surowców wtórnych), prowadzenie bezpłatnej zbiórki i wywozu odpadów wielkogabarytowych. Uruchomienie tych zadań ograniczy w znakomitym stopniu ilość odpadów unieszkodliwianych dotąd poprzez składowanie, jak i pozwoli na odzysk surowców wtórnych i ich wykorzystanie. W skali gminnej i pozagminnej jest realizowana modernizacja wysypiska odpadów i dostosowywanie go do coraz surowszych norm stawianym tego typu obiektom.

5.3. W zakresie ochrony powietrza

Główny nacisk działań ogólnogminnych w zakresie ochrony powietrza sprowadzać się będzie do:

· likwidacji palenisk i pieców domowych oraz kotłowni węglowych w budynkach mieszkalnych (przejście na ogrzewanie z ekologicznych nośników energii),

· zabezpieczanie odpadów gromadzonych na wysypisku poprzez ich systematyczne zasypywanie piaskiem.

5.4. W zakresie ochrony przed hałasem

Największe zagrożenie dla klimatu akustycznego gminy będzie miała planowana autostrada. Należy w tym celu zwiększyć tereny przeznaczone do zalesienia wzdłuż przebiegu autostrady, wpłyną one tylko pozytywnie na ochronę przed szkodliwym wpływem komunikacji, zwłaszcza hałasu.

6.  Predyspozycje środowiskowe kształtujące strukturę funkcjonalno-przestrzenną gminy

Zarówno budowa geologiczna, a przede wszystkim rzeźba powierzchni terenu oraz sieć hydrograficzna stanowią o najistotniejszych predyspozycjach środowiska, rzutujących na tworzenie jej przestrzennych funkcji. Całość walorów przyrodniczych (wody powierzchniowe, łąki, ukształtowanie powierzchni, usłonecznienie) stanowią tereny dla celów mieszkalnych i ochronnych. Gmina posiada dość dogodne warunki dla zabudowy za wyjątkiem terenów leśnych, wód otwartych wraz z otaczającymi je terenami podmokłych łąk. Obszary budowlane gminy charakteryzują się stosunkowo dobrym przewietrzaniem terenu i dobrym usłonecznieniem.

7.  Określenie ekofizjograficznych uwarunkowań dla rozwoju funkcji użytkowych oraz funkcji ochrony zasobów środowiska przyrodniczego

Podział terenu gminy na strefy o funkcjach mieszkaniowych i ochronnych skłania do określenia następujących warunków rzutujących na funkcje całego obszaru. Ze względu na budowę geologiczną i w wielu miejscach płytko zalegające wody podziemne należy szczegółowo badać właściwości gruntu. Analizy budowlane winny uwzględniać zmienność stosunków wodnych oraz możliwość wystąpienia ruchów dynamicznych gruntu w czasie budowy i późniejszym użytkowaniu budowli. Oczywiście stateczność tych terenów może być sztucznie wzmacniania poprzez np. stosowanie drenażu w silniej nawodnionych miejscach – w każdym przypadku zabiegi takie muszą być poprzedzone specjalistyczną ekspertyzą gruntowo-wodną i budowlaną.

W strefie zainwestowania i koncentracji zabudowy warunki przyrodnicze nie stwarzają istotnych ograniczeń dla zabudowy. Jedynymi barierami są strefy korytowe cieków wodnych jak i towarzyszące im podmokłości. Możliwa jest rozbudowa istniejącej zabudowy, przy preferencji zabudowy mieszkaniowej i usługowej o niezbyt dużych gabarytach. Dopuszcza się lokalizację drobnego rzemiosła i działalności gospodarczej o nieznacznej uciążliwości dla środowiska. Wskazana jest ochrona gleb II i III klasy bonitacyjnej. W strefie leśnej obejmującej większe skupiska zwartych terenów leśnych należy utrzymać granice obecnych terenów leśnych z perspektywą ich powiększenia poprzez dolesienia. Zaleca się prowadzenie w lasach prac zachowawczych i pielęgnacyjnych, jak również chronionych biologiczną różnorodność. W obrębie terenów leśnych wprowadza się zakaz zainwestowania za wyjątkiem obiektów służących gospodarce leśnej. Dodatkowo zalecane jest tworzenie na obrzeżach lasu pasów zieleni izolacyjnej wszystkich pięter od terenów zainwestowanych. W strefie otwartej przestrzeni rolniczej i krajobrazowej warunki przyrodnicze oraz glebowe predysponują ten teren do zachowania jako otwarty. W strefie tej grunty orne II i III klasy bonitacyjnej winny podlegać ochronie. Ważna jest też ochrona zadrzewień śródpolnych oraz powiększenie ich zasięgu. W strefie tej możliwa jest lokalizacja obiektów turystycznych jak i pojedynczych siedlisk zabudowy oraz obiektów technicznej obsługi miasta (ujęcia wody, lokalne oczyszczalnie ścieków itp.). Na terenach produkcji rolniczej możliwy jest rozwój istniejącej zabudowy zagrodowej. W strefie dolin rzecznych warunki przyrodnicze, glebowe i wodne predysponują te obszary do zachowania jako otwarty krajobraz ekologiczny. W obrębie dolin cieków wodnych winno się objąć ochroną gleby pochodzenia organicznego. Ochroną należy również objąć potencjał ekologiczny, tj. zbiorowiska roślin terenów podmokłych i chronionych. Cieki wodne jako szkielet systemu terenów zielonych oraz korytarzy ekologicznych powinny być wyłączone spod wszelkiej zabudowy i zainwestowania. W miejscu górniczej eksploatacji złóż surowców mineralnych warunki geologiczne predysponują ten teren do eksploatacji złóż surowców ilastych i gliniastych. Postępująca eksploatacja powinna w równym stopniu być niwelowana przez działanie rekultywacyjne terenu w kierunku leśnym. W wyznaczonym miejscu składowania odpadów komunalnych teren ten jest predysponowany do tego typu działalności. Postępujące powiększanie terenu składowiska powinno w równym stopniu być niwelowane przez działania rekultywacyjne w kierunku leśnym.

8.  Warunki gruntowe wpływające na uwarunkowania ekofizjograficzne

Utwory geologiczne strefy powierzchniowe, rozumianej jako strefa aktywna przenosząca obciążenia od istniejących i przyszłych obiektów budowlanych, tworzą podłoże gruntowe.

Na terenie gminy przeważają utwory czwartorzędowe ostatniego zlodowacenia, tworząc zwartą pokrywę o zróżnicowanej grubości. Głównymi składnikami tych utworów są frakcje glin zwałowych, piasków i żwirów oraz mułków, iłów i torfów.

Gliny zwałowe

Gliny zwałowe odznaczają się słabą wodoprzepuszczalnością. Prędkość przesączania się wód opadowych wynosi poniżej 0,003 m/d. Oznacza to, że na terenach zbudowanych z glin zwałowych wskaźnik infiltracji opadów jest niski. Po intensywnych opadach oraz w okresach o niskim parowaniu wody opadowe mogą stagnować na powierzchni, lub występować jako wody zawieszone blisko powierzchni wypływając niekorzystnie na parametry wytrzymałościowe gruntu.

Glina zwałowa jest dobrym podłożem budowanym wyłącznie wtedy, gdy stworzy się warunki do odprowadzania okresowego nadmiaru wód. Wówczas wielkości dopuszczalnych obciążeń tego typu gruntów są nie większe niż 450 kPa (wg Z. Wiłuna, 1982).

Gliny zwałowe występują w przeważającej części gminy, a ich ciągłość powierzchniowa rozdzielona jest poprzez utwory holoceńskie dolin rzecznych.

Piaski i żwiry wodnolodowcowe

Piaski wodnolodowcowe znajdują się w stanie co najmniej średnio zagęszczonym (ID ( 0,50). Przybliżone wartości dopuszczalnych jednostkowych obciążeń gruntów piaszczystych wysoczyzny, przy posadowieniu w głębokości 2 m p.p.t., wynoszą nie więcej niż 400 kPa. Grunty piaszczyste występujące głębiej z reguły odznaczają się wyższym stopniem zagęszczenia i korzystniejszymi parametrami geotechnicznymi.

Wszystkie grunty piaszczyste nie są nawodnione do głębokości co najmniej 4 m i odznaczają się dobrymi i średnimi warunkami infiltracji opadów atmosferycznych. Sprawia to, że są one dobrym podłożem budowlanym.

Piaski rzeczne

Odznaczają się niższym stopniem zagęszczenia od gruntów piaszczystych wysoczyzny. 

Rzeczne grunty sypkie nadają się do bezpośredniego posadowienia większości obiektów budowlanych. Orientacyjne wartości dopuszczalnych obciążeń piaszczystych gruntów rzecznych (wg Z. Wiłuna 1987) wynoszą 200 – 250 kPa.

Tereny zbudowane z piasków rzecznych i eolicznych odznaczają się dobrymi warunkami infiltracji opadów atmosferycznych.

Grunty organiczne

Grunty organiczne występują w obrębie terasy zalewowej rzeki Grabi w postaci torfów i namułów. Nawodnione torfy o nietrwałej strukturze oraz występujące w stanie plastycznym i miękkoplastycznym namuły , mają nikłą wytrzymałość na obciążenia. Wszystkie grunty organiczne należy traktować jako nienośne, nie nadające się do bezpośredniego posadowienia obiektów budowlanych na trwałe związanych z gruntem. 

Grunty nasypowe

Na terenie gminy występują zarówno nasypy budowlane jak i niekontrolowane.

Pod trasami komunikacyjnymi w większości powstały w sposób kontrolowany. Są to w większości sztucznie zagęszczone nasypy piaszczyste i piaszczysto żwirowe. Miąższość nasypów oraz ich stopień zagęszczenia może być zróżnicowany.

Nasypy niekontrolowane obok przemieszczanego gruntu rodzimego z wykopów zawierają różne domieszki mineralne, np. gruz ceglany i betonowy, oraz organiczne o różnej wielkości i stopniu rozkładu. Stopień zagęszczenia nasypów może być znacznie zróżnicowany. Miąższości i parametrów geotechnicznych nie da się jednoznacznie ustalić za pomocą punktowych badań. W związku z powyższymi faktami nasypy na omawianym terenie w całości należy uznać za nienośne, nie nadające się do bezpośredniego posadowienia.     

9. Wnioski

Gmina Krzyżanów charakteryzuje się swoistą specyfiką zajmowanego obszaru. Na tle regionalnego makro klimatu i warunków podłoża, wybija się niewielka lesistość, niska koncentracja działalności gospodarczej oraz ponad 85 % ogólnej powierzchni gminy zajętej przez grunty rolne. Ważnym jest, aby rolniczy kierunek rozwoju gminy szedł także w kierunku dolesienia obszaru i utrzymania istniejących lasów. W związku z przewagą dobrych gleb warunki dla rolnictwa są bardzo korzystne.

Aby w sposób właściwy wykorzystać zasoby środowiska należy dalej rozwijać rolnictwo oraz turystykę, jak również dążyć do wdrażania ekologicznych form gospodarowania. Rozbudowa kanalizacji, gazociągu, jak i budowa lokalnych oczyszczalni ścieków powinny być priorytetowymi działaniami w gminie.

Istniejące na obszarze gminy formy ochrony przyrody są ważnym ogniwem w zachowaniu bioróżnorodności flory i fauny regionu. Ich utrzymanie i rozszerzenie powinno stać się jednym z ważniejszych zadań gminy. Prowadząc politykę zróżnoważonego rozwoju, gmina powinna zdołać zachować obecny stan środowiska a być może go polepszyć.
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