1. Wstęp

1.1. Podstawa opracowania

Podstawą tego opracowania jest umowa nr 8/2001 z dnia 27.09.,2001 r. zawarta pomiędzy Zarządem Gminy Krzyżanów a Przedsiębiorstwem Zagospodarowania Miast i Osiedli „TEREN” Sp. z o.o. w Łodzi na wykonanie „planu miejscowego zagospodarowania przestrzennego gminy Krzyżanów wraz z prognozą skutków wpływu ustaleń miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy, w rozumieniu Rozporządzenia Ministra Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 9 marca 1995 roku”.

1.2. Zawartość opracowania

Stosownie do zapisu art. 10 ust. 2 ustawy o zagospodarowaniu przestrzennym do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dołącza się prognozę skutków wpływu ustaleń planu na środowisko przyrodnicze. Problematykę i zakres merytoryczny prognozy określa generalne rozporządzenie Ministra Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 9 marca 1995 roku, oraz w oparciu o zapis art. 20 ustawy z dnia 9 listopada 2000 roku o dostępie do informacji o środowisku i jego ochronie oraz o cechach oddziaływania na środowisko.

Zgodnie z rozporządzeniem:

1. Prognoza winna spełniać następujące wymagania:

· określać i oceniać skutki dla środowiska przyrodniczego, które mogą wynikać z projektowanego przeznaczenia terenu, między innymi w związku z wytwarzaniem ścieków i odpadów, emisja zanieczyszczeń do powietrza, hałasem oraz ryzykiem występowania nadzwyczajnych zagrożeń środowiska,

· określić skutki wpływu realizacji ustaleń projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego na takie elementy środowiska przyrodniczego, jak: powierzchnia ziemi łącznie z glebą, powietrze, kopaliny, wody powierzchniowe i podziemne,

· zaproponować rozwiązania eliminujące lub ograniczające negatywne wpływy na środowisko, które mogą wynikać z realizacji ustaleń zawartych w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego.

2. Prognoza powinna w szczególności:

a/ uwzględniać skutki wpływu dotychczasowego sposobu zagospodarowania, urządzenia oraz użytkowania terenu na środowisko z uwagi na jakość życia i zdrowia ludzi,

b/ uwzględnić stan środowiska, jego odporność i wrażliwość na degradację oraz zdolność do regeneracji,

c/ uwzględnić ochronę różnorodności biologicznej,

d/ ustalać, analizować i oceniać zagrożenie dla środowiska, z uwzględnieniem wpływu na zdrowie ludzi, które mogą powstać na terenie objętym miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego oraz terenach pozostających w zasięgu oddziaływania, w wyniku realizacji ustaleń planu,

e/ oceniać skutki, które mogą wystąpić w wyniku realizacji ustaleń miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego na istniejących obszarach chronionych i specjalnie chronionych w rozumieniu przepisów o ochronie środowiska oraz obszarach chronionych w rozumieniu ustawy o ochronie przyrody,

f/ oceniać proponowane w projekcie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego szczególne warunki zagospodarowania terenów, wynikające z potrzeb ochrony środowiska, prawidłowego gospodarowania zasobami przyrody oraz ochrony gruntów rolnych i leśnych,

g/ w zależności od potrzeb formułować propozycje innych niż w projekcie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego ustaleń sprzyjających ochronie środowiska.

Prognoza powinna być opracowana jednocześnie ze sporządzeniem projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.

1.3. Metodyka opracowania

Prognoza  skutków wpływu ustaleń miejscowego planu na środowisko przyrodnicze została opracowana metodą porównawczą, zgodnie z wytycznymi Instytutu Ochrony Środowiska.

Metoda opracowania polega na:

· określeniu stanu środowiska na terenie objętym planem i terenach otaczających,

· podaniu ustaleń obowiązującego planu zagospodarowania,

· określeniu zmian ustaleń zapisów planu,

· ocenie projektowanych zmian w aspekcie wpływu ustaleń na stan środowiska,

· ocenie zgodności projektowanych rozwiązań z zasadami zrównoważonego rozwoju.

Stan środowiska określono na podstawie materiałów archiwalnych książkowych, a także w sieci internetowej. Dokonano również wraz z projektantami wizji lokalnej.

Zestawienie innych wykorzystanych publikacji podano na zakończenie opracowania.

2. Obszar objęty planem

2.1. Uwarunkowania lokalizacyjne

Obszar gminy Krzyżanów położony jest w północnej części województwa łódzkiego, powiecie kutnowskim. Gmina Krzyżanów graniczy od północy z miastem Kutno, gminą Oporów, od zachodu z gminą Kutno i z gminą Witonia, od wschodu z gminą Bedlno, od południa z gminą Piątek i gminą Góra Świętej Małgorzaty.

Przez teren gminy przebiega droga krajowa Nr 2 relacji Warszawa – Poznań, droga wojewódzka Nr 702 relacji Łódź – Kutno, w północnej części gminy przebiega magistrala kolejowa, na kierunku północ – południe w zachodniej części gminy przebiega lokalizacja autostrady A-1 wraz z węzłem drogowym w miejscowości Kaszewy Dworne i Sokół.

2.2. Aktualny plan zagospodarowania przestrzennego

Miejscowy plan ogólny zagospodarowania przestrzennego gminy Krzyżanów został uchwalony Uchwałą Rady Gminy Krzyżanów Nr 214/XXXII/94 z dnia 30 kwietnia 1994 roku.

3. Charakterystyka ekologiczna obszaru

Zawarte poniżej dane odnoszą się do stanu istniejącego i stanowią podstawę do dokonania analizy zmian ekologicznych i przyrodniczych oczekiwanych w wyniku zmiany przeznaczenia terenu i sposobu jego użytkowania.

3.1. Teren objęty planem

Teren objęty planem obejmuje cały obszar gminy Krzyżanów. Gmina ma charakter rolniczy, na jej terenie znajdują się zabytkowe parki podworskie z zabytkami architektury. Występują dwie duże doliny rzeczne wraz z rzekami, są to: dolina Bzury i dolina Ochni, występuje również kanał Strzegociński, oraz wiele innych kanałów.

Na omawianym terenie znajduje się głównie zabudowa jednorodzinna zagrodowa, w małym stopniu wielorodzinna, zabudowa mieszkaniowa z rzemiosłem, zakłady przemysłowe, obiekty usługowe, ogrody działkowe. Na terenie gminy zlokalizowane jest składowisko odpadów komunalnych we wsi Krzyżanówek, oraz stacja redukcyjno-pomiarowa gazu I-go stopnia we wsi Zawady. We wsi Kaszewy Kościelne występuje eksploatacja surowców ceramicznych. Przez teren gminy będzie przebiegać autostrada A-1.

3.2. Położenie geograficzne

Gmina Krzyżanów położona jest w północno-zachodniej części Niziny Środkowomazowieckiej na Równinie Kutnowskiej znajdującej się na północ od doliny Bzury i na południe od doliny Wisły. Równina Kutnowska sąsiaduje z Równiną Łowicko-Błońską stanowiącą południową część gminy obejmującą dolinę Bzury, oraz sąsiaduje z Kotliną Płocką i Kotliną Warszawską. Równina Kutnowska jest prawie bezleśną krainą rolniczą o powierzchni około 1670 km2, która charakteryzuje się monotonią ukształtowania powierzchni. Deniwelacje terenu na obszarze gminy dochodzą do 22,1 m. Najniższa wysokość 94,1 m n.p.m. znajduje się w południowo-wschodniej części gminy nad doliną Bzury, najwyższa zaś wysokość 116,2 m n.p.m. znajduje się we wsi Wierzyki, w północno-zachodniej części gminy. Przez teren gminy przepływają dwie rzeki Bzura i Ochnia.

3.3. Budowa geologiczna i rzeźba terenu

Teren gminy znajduje się na jednostce strukturalno-tektonicznej Antyklinorium Kutnowskie, jest to wyniesienie mezozoiczne wypełnione osadami wapienno-marglistymi oraz piaskowcami; jednostka ta stanowi podstawowy zbiornik wód podziemnych.

W budowie geologicznej tego obszaru występują główne utwory czwartorzędowe, głównie utwory lodowcowe i wodnolodowcowe związane z działalnością akumulacyjną lodowców środkowopolskiego i bałtyckiego. Teren gminy charakteryzuje się łagodną rzeźbą terenu, dominują jednostajne równiny, lekko pofalowane powierzchnie zdenudowanych wysoczyzn morenowych zbudowanych z gliny zwałowej, mułków i iłów oraz utworów żwirowo-piaszczystych.

3.4. Warunki ekologiczne

Poniżej opisano stan zasadniczych komponentów środowiska na terenie gminy.

3.4.1. Zanieczyszczenie powietrza atmosferycznego

O stanie czystości powietrza atmosferycznego terenu gminy decyduje sąsiedztwo miasta Kutna, a zwłaszcza tereny przemysłowe i aktywności gospodarczej, położone w południowo-wschodniej części miasta Kutna, w bliskim sąsiedztwie gminy Krzyżanów. Decyduje również sąsiedztwo tras komunikacyjnych (droga krajowa Nr 2, droga wojewódzka Nr 702) oraz emisja zanieczyszczeń spowodowana stosowaniem indywidualnych systemów grzewczych i z zakładów przemysłowych.

3.4.2. Wody podziemne

Omawiany obszar należy do regionu hydrogeologicznego Południomomazowieckiego. Zasobność tych wód jest dobra. Najważniejsze poziomy wodonośne związane są przede wszytskim z utworami czwartorzędowymi, kredowymi i jurajskimi.

Obszar gminy leży na Głównym Zbiorniku Wód Podziemnych Nr 226 związanym z utworami jurajskimi. Zbiornik posiada obszar najwyższej ochrony wód obejmujący swym zasięgiem północny, wschodni i środkowy obszar gminy Krzyżanów. Wielkość zasobów dyspozycyjnych wód podziemnych gminy wynosi 3960 m3/d. Na terenie gminy charakter użytkowy mają cztery piętra wodonośne: jurajskie, kredowe, trzeciorzędowe i czwartorzędowe. Największe znaczenie ma poziom jurajski, z którego korzysta 90 % studni głębinowych. Na terenie gminy wody podziemne są I, II i III klasy czystości.

3.4.3. Wody powierzchniowe

Na terenie gminy znajdują się dwa duże cieki wodne: rzeka Bzura i rzeka Ochnia. Przez południową część gminy przepływa rzeka Bzura wraz z dopływami: Pęcławką i Moszczenicą oraz licznymi kanałami, z północnego-zachodu  na południowy-wschód przepływa Ochnia z dopływami. W zachodniej części gminy znajduje się Kanał Strzegociński, który jest dopływem Bzury. Bzura to rzeka uregulowana, a cała jej dolina jest zmeliorowana, występują też liczne kanały stanowiące uzupełnienie systemu nawadniania doliny. Obie największe rzeki prowadzą wody zanieczyszczone, nieodpowiadające wszelkim normom. Wymagana klasa czystości rzek powinna odpowiadać III klasie czystości. Wskaźnikami, które najczęściej przekraczały poziom wymaganych klas czystości w obu rzekach były: azot, fosfor ogólny i miano Coli. Na taki stan jakości wód miały wpływ zanieczyszczenia spływające z miast i osiedli oraz nawożenie mineralne i organiczne pól. Na terenie gminy występuje ponad 19 km odcinków uregulowanych rzek.

3.4.4. Gleba i powierzchnia ziemi

Na terenie gminy występują gleby powstałe głównie z glin zwałowych lekkich, piasków wodno-lodowcowych. Są to bardzo dobre gleby o najwyższych wskaźnikach bonitacyjnych, są to gleby płowe pseudobielicowe wytworzone z glin morenowych lekkich, piasków słabogliniastych oraz utworów pylastych, gleby bruntane właściwe i wyługowane wytworzone z piasków słabogliniastych i gliniastych, oraz utworów pylastych. W dolinach rzek występują gleby hydromorficzne powstałe z torfów. Gleby gminy charakteryzują się małą zawartością potasu, fosforu, magnezu i metali ciężkich. Ponad 63 % gleb gminy to gleby II i III klasy bonitacyjnej, 25 % IV klasy bonitacyjnej, nieco ponad 10 % klasy V i VI. Wyżej wymienione gleby należą do kompleksu pszennego dobrego i żytniego bardzo dobrego. Dość liczne na terenie gminy zwłaszcza w dolinach rzek występują łąki, pastwiska i użytki zielone.

3.4.5. Lasy i zadrzewienia

Tereny leśne i zadrzewienia na terenie gminy zajmują około 2,6 % powierzchni. Tereny leśne i zadrzewienia towarzyszą głównie dolinom rzecznym, są to lasy w przewadze liściaste grabowo-lipowo-dębowe z niewielką domieszką drzew iglastych. Licznie występują zadrzewienia śródpolne a także zadrzewienia wzdłuż układu komunikacyjnego. Ważne miejsce w strukturze roślinnej gminy stanowią stare zabytkowe parki, a także bogata roślinność wodno-torfowiskowa.

3.4.6. Świat zwierzęcy

Ważny element środowiska stanowi dolina Bzury dla ptactwa wędrownego, wodno-błotnego, stanowi miejsce odpoczynku i lęgowiska. Wśród ptactwa wodno-błotnego występują kaczki krzyżówki, batalion bojownik, cyraneczki, bekas krzyk, żuraw zwyczajny, łabędź niemy i wiele innych. Na otwartych terenach rolnych z drobnymi zadrzewieni występują kuropatwy i bażanty oraz liczne gryzonie, zające, a w dolinie Bzury także dziki.

3.4.7. Hałas

Obszar objęty planem charakteryzuje się zmiennymi natężeniami hałasu. Poziom hałasu determinowany jest głównie przez ciągi komunikacyjne (droga krajowa, droga wojewódzka, linia kolejowa). Pozostały teren charakteryzuje się niewielkim zagrożeniem hałasu. Emisja hałasu z budynków mieszkalnych jest niewielka i nie stanowi jakiegokolwiek zagrożenia, jedynie wzmożony hałas związany jest z działalnością produkcyjną, warsztatami rzemieślniczymi  i eksploatacją surowców naturalnych. Dopuszczalny poziom hałasu w środowisku unormowany jest w Rozporządzeniu Ministra Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 13 maja 1998 r.

3.4.8. Złoża surowców mineralnych

Na terenie gminy występują złoża surowców mineralnych zarówno eksploatowane i perspektywiczne. Istniejąca eksploatacja surowców mineralnych znajduje się w miejscowości Kaszewy Kościelne. Są to złoża iłów i mułków zastoiskowych, jakość kopaliny w kategorii B, zasoby bilansowe na poziomie 2.200 tys. m3 surowca. Pozostało do wyeksploatowania 2 mln m3 kopaliny. Na terenie gminy zlokalizowano dwa złoża klasy I i klasy II. Są to kopaliny podstawowe pochodzenia jurajskiego Kimeryd, Astaut oraz wapienie i margle (są to złoża rozpoznane). Oprócz wyżej wymienionych złóż zlokalizowano kopaliny pospolite o znaczeniu regionalnym, są to pospolite trzecio- i czwartorzędowe surowce (iły, gliny).

3.4.9. Klimat

Czynniki kształtujące warunki klimatyczne na omawianym terenie są podobne, jak na całym Niżu Polskim, a za najważniejsze z nich należy uznać napływające – głównie z sektora zachodniego – masy oceaniczne oraz docierające ze wschodu masy powietrza kontynentalnego.

Gmina Krzyżanów należy do klimatów Wielkich Dolin centralnej Polski. Omawiany obszar charakteryzuje się małą wartością opadów poniżej 500 mm rocznie. Średnia temperatura najchłodniejszego miesiąca wynosi –3,5o C, najcieplejszego +18,5o C. Okres wegetacyjny trwa średnio 213 dni.

Występuje przewaga wiatrów zachodnich, w przejściowych porach roku pojawiają się wiatry wschodnie. Średnia prędkość wiatru wynosi 3,4 m/sek, najsilniejsze wiatry wieją w okresie zimowym.

3.4.10. Walory przyrodnicze i krajobrazowe

Gmina Krzyżanów w koncepcji krajowej sieci ekologicznej ECONET-POLSKA opracowanej w ramach europejskiego programu Międzynarodowej Unii Ochrony Przyrody UCN, usytuowana jest pomiędzy obszarem węzłowym o znaczeniu międzynarodowym 19M (Obszar Doliny Środkowej Warty), obszarem węzłowym o znaczeniu krajowym 7K (Obszar Pojezierza Gostynińskiego) i korytarzami ekologicznymi tej samej rangi. Południowa część gminy znajduje się na terenie obszaru chronionego krajobrazu tzw. „Pradoliny Warszawsko-Berlińskiej”. Pradolina obejmuje dolinę Bzury, fragment doliny Ochni. Obszar pradoliny leży w granicach korytarza ekologicznego o znaczeniu krajowym, który łączy się z obszarem węzłowym o znaczeniu międzynarodowym (Obszar Doliny Środkowej Warty). Cenne w pradolinie jest podłoże bagienne, torfowe i podmokłe łąki. Z obszarem pradoliny łączy się korytarz ekologiczny regionalny, który stanowi dolina Ochni, oraz łącznik ekologiczny - Kanał Strzegociński.

Na terenie nie występują tereny chronione w formie rezerwatów. W Łękach Kościelnych znajduje się 1 pomnik przyrody (dąb szypułkowy) podlegający prawnej ochronie.

Na terenie gminy znajdują się cenne parki krajobrazowe podlegające prawnej ochronie. Są to: Łęki Kościelne – park z 2 poł. XIX w., nr rej. 391; Koszewy – park z końca XIX w., nr rej. 486; Ktery – park z XIX w., nr rej. 477; Młogoszyn – park z pocz. XX w., nr rej. 540; Siemienice – park z pocz. XX w., nr rej. 478.

Poza obszarem chronionego krajobrazu i ciągach ekologicznych, na system ekologiczny gminy składa się również przestrzeń produkcji rolniczej o bardzo korzystnych walorach i wysokich klasach bonitacyjnych.

4.  Prognoza skutków wpływu ustaleń miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego na środowisko

4.1. Metody oceny

Z uwagi na obowiązek wynikający z przepisów ustawy o ochronie i kształtowaniu środowiska przyrodniczego, prognoza stanowi załącznik do projektu planu.

4.2. Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego

Plan określa zasady zagospodarowania poszczególnych jednostek urbanistycznych oraz granice tych jednostek, zasady kształtowania zabudowy i urządzenia terenu, zasady obsługi w zakresie komunikacji, zasady obsługi w zakresie infrastruktury technicznej, tymczasowe sposoby zagospodarowania i użytkowania terenów, zasady zagospodarowania terenów i obiektów podlegających ochronie.

4.3. Przeznaczenie terenów w planie

MW
- tereny zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej

MN
- tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej

MZ
- tereny zabudowy mieszkaniowej zagrodowej (siedliskowej)

UC
- tereny usług skoncentrowanych

UO
- tereny usług oświaty

PG
- tereny produkcji przemysłowej, drobnej wytwórczości, magazynów

PE
- tereny eksploatacji surowców mineralnych

RP
- tereny upraw polowych

RŁ
- tereny większych kompleksów łąk

WO    - tereny obiektów związanych z oczyszczaniem ścieków i gromadzeniem odpadów

WZ
- tereny obiektów związanych z zaopatrzeniem w wodę pitną

GG
- tereny obiektów związanych z zaopatrzeniem w gaz

ZP
- tereny zieleni parkowej

ZC
- tereny cmentarzy

ZD
- tereny ogrodów działkowych

LS
- tereny lasów

LZ
- tereny zalesień

A
- autostrada

KGP
- droga główna ruchu przyspieszonego

KG
- drogi główne

KZ
- ulice i drogi zbiorcze

KL
- drogi lokalne

KD
- ulice i drogi dojazdowe

Ponadto wyznaczono: strefę pełnej ochrony konserwatorskiej „A”, strefę ograniczonej strefy konserwatorskiej „B”, strefę ochrony krajobrazu naturalnego „K”, strefę ruralistyczną ograniczonej ochrony konserwatorskiej „R”, obiekty zabytkowe, stanowiska archeologiczne, granicę obszaru chronionego krajobrazu, pomnik przyrody, granicę obszaru najwyższej ochrony wód w głównym zbiorniku wód podziemnych, rejony występowania złóż surowców mineralnych oraz elementy infrastruktury technicznej.

4.4. Ocena zapisów planu

Zapisy projektu planu są czytelne i jasne, zastosowane podziały terenu dają możliwość szybkiej orientacji omawianego terenu i identyfikacji konkretnej jednostki. Najważniejsze zapisy projektu planu to:

· Dla terenów mieszkaniowych jednorodzinnych – możliwość modernizacji i przebudowy starej zabudowy, dla nowej zabudowy powierzchnia działki około 1000 m2 z linią frontową do 25 m szerokości, powierzchnia czynna przyrodniczo 70 %, zabudowa 1-2 kondygnacje plus poddasze, możliwość prowadzenia działalności usługowej, zakaz stosowania jaskrawych kolorów, zapewnienie miejsc postojowych.

· Dla terenów mieszkaniowych zagrodowych – możliwość modernizacji rozbudowy istniejącej zabudowy, dla nowej zabudowy powierzchnia działki około 2500 m2, powierzchnia czynna przyrodniczo 70 %, zabudowa 1-2 kondygnacje plus poddasze, możliwość lokalizacji usług, zakaz stosowania jaskrawych kolorów, zapewnienie miejsc postojowych, zachowanie istniejących przejść pieszych, dojazdów, cieków, drzewostanu.

· Dla terenów mieszkaniowych wielorodzinnych – możliwość rozbudowy i przebudowy zabudowy, zabudowa do 3 kondygnacji nadziemnych, możliwość lokalizacji usług, zakaz stosowania jaskrawych kolorów, zapewnienie miejsc postojowych.

· Dla terenów usługowych – utrzymanie istniejących obiektów z możliwością zmiany ich użytkowania na inne cele usługowe lub społecznie użyteczne, zapewnienie miejsc parkingowych, zachowanie i wyeksponowanie wartości kulturowych obiektów.

· Dla terenów działalności gospodarczej – utrzymanie istniejących obiektów z możliwością rozbudowy, zapewnienie miejsc parkingowych, negatywne oddziaływanie działalności gospodarczej na środowisko przyrodnicze nie może przekraczać granic działki.

· Dla terenów eksploatacji złóż surowców mineralnych – po wyczerpaniu surowca rekultywacja w formie zalesienia terenu.

· Dla terenów o podstawowym przeznaczeniu jako tereny upraw polowych – utrzymanie istniejących terenów upraw polowych z ograniczonym prawem do ich zabudowy, adaptacja istniejącego stanu zabudowy, utrzymanie zadrzewień śródpolnych, zapewnienie dojazdu do każdego pola, zakaz wypalania łąk i wylewania gnojowicy.

· Dla terenów leśnych – utrzymanie istniejących lasów i traktowanie terenów leśnych bez względu na formy własności na równi z lasami Skarbu Państwa, zakaz lokalizacji zabudowy nie bliżej niż 30-50 m od lasu.

· Dla terenów przeznaczonych do zalesień – zakaz wprowadzania nowej zabudowy, utrzymanie istniejących oczek wodnych i cieków.

· Dla terenów wydzielonych i oznaczonych na rysunku planu symbolami 7RŁ, 8RŁ, 9RŁ – podstawowe formy użytkowania terenu dolin rzecznych jako łąki, lasy, koryta rzek, rozlewiska jako istotne elementy systemu przyrodniczego gminy, zakaz pozyskiwania torfu, zakaz wycinania drzew, lokalizacji zabudowy zagrodowej, letniskowej i innych obiektów, wygradzania wód, zanieczyszczania wód i gleby, hałasu, łowiectwa na terenach lęgowych ptactwa.

4.5. Komunikacja

Plan wyznacza drogi ruchu przyspieszonego o szerokości w liniach rozgraniczających na 40 m; wskazuje jej modernizację, drogę główną o szerokości 30 m wraz z jej modernizacją, drogi i ulice zbiorcze o szerokości 20 m, drogi i ulice lokalne o szerokości 12 m oraz drogi i ulice dojazdowe o szerokości 10 m.

Wyznaczony został eksterytorialny obszar oznaczony symbolem 10.A-1 jako obszar projektowanej autostrady A-1 wraz z węzłem w miejscowości Kaszewy Dworne i Sokół oraz miejscem obsługi podróżnych.

Dla terenu oznaczonego symbolem KK ustala się modernizację istniejącej linii kolejowej do parametrów magistrali kolejowej.

4.6. Infrastruktura techniczna

W zakresie infrastruktury technicznej wprowadzono następujące ustalenia:

· W zakresie zaopatrzenia w wodę – z wodociągu gminnego zasilanego z wodociągu komunalnego miasta Kutna, utrzymanie istniejących ujęć wody, zapewnienia na terenach poszczególnych wsi przeciwpożarowego zaopatrzenia wodnego w hydranty, studnie i punkty czerpania wody, lokalizacja sieci wodociągowej poza pasem drogowym a na obszarach zabudowy poza koroną drogi.

· W zakresie odprowadzania i oczyszczania ścieków sanitarnych – odprowadzanie ścieków sanitarnych częściowo do oczyszczalni ścieków miasta Kutna oraz poprzez sukcesywną budowę lokalnych i grupowych oczyszczalni ścieków i wiejskich sieci kanalizacji sanitarnej, możliwość stosowania małych oczyszczalni przydomowych, dopuszcza się odprowadzanie ścieków do szczelnych zbiorników bezodpływowych z wywozem ścieków do gminnej zlewni, dla ścieków technologicznych obowiązek neutralizacji w miejscu ich powstawania, przed wprowadzeniem do kanalizacji, lokalizacja sieci kanalizacyjnej poza pasem drogowym.

· W zakresie odprowadzania wód opadowych – spływ powierzchniowy, przy stosowaniu ciągów oraz powierzchni utwardzonych, odbiorniki wyposażyć w separatory.

· W zakresie zaopatrzenia w energię elektryczną – adaptacja istniejących i budowa nowych elementów systemu energetycznego (sieć średnionapięciowa 15 kV oraz stacji transformatorowych), rozbudowy sieci niskiego napięcia. Wyznacza się korytarz na osi południe – północ dla projektowanej napowietrznej linii elektroenergetycznej 110 kV.

· W zakresie zaopatrzenia w gaz – zaopatrzenie w gaz ziemny dla celów gospodarczych z projektowanych gazociągów średniego ciśnienia, lokalizacja gazociągów poza pasem drogowym, utrzymanie istniejącego gazociągu wysokiego ciśnienia wraz ze stacją redukcyjno-pomiarową pierwszego stopnia (Io), wyznacza się korytarz po południowej stronie drogi krajowej Nr 2 dla projektowanego gazociągu wysokiego ciśnienia.

· W zakresie zaopatrzenia w energię cieplną – z lokalnych i indywidualnych źródeł ciepła, stosować paliwa ekologiczne, w tym gaz ziemny (przy rozbudowie sieci gazowej), olej opałowy, gaz płynny, energię elektryczną, stosowanie kotłowni pirolitycznych, eliminowanie nieekologicznych źródeł ciepła na paliwa węglowe.

· W zakresie telekomunikacji – możliwość wykorzystania wszelkich dostępnych środków łączności jako sieci telefoniczne napowietrzne i kablowe, telefonii radiowej oraz komórkowej. Wyznacza się korytarz, po południowej stronie drogi krajowej Nr 2, dla projektowanego kabla światłowodowego.

· W zakresie gospodarki odpadami – obowiązek selektywnej zbiórki odpadów stałych w obrębie każdej nieruchomości, wywóz w systemie zorganizowanym na składowisko odpadów w Krzyżanówku, w przypadku wytwarzania odpadów z grupy niebezpiecznych, obowiązek czasowego składowania na terenie własnej nieruchomości oraz utylizacji ich w zakładach przetwórstwa lub miejscach wyznaczonych do składowania tego typu odpadów. Na terenie wsi Kaszewy w wyrobisku eksploatacyjnym czynnej kopalni złoża iłów i mułków zlokalizowane jest składowisko odpadowych mas formierskich z odlewni „Centrozap” w Kutnie.

4.7. Ochrona wartości przyrodniczych i kulturowo-historycznych

Utrzymuje się ochronę Obszaru Chronionego Krajobrazu Pradoliny Warszawsko-Berlińskiej w dolinie rzeki Bzury i obowiązują zakazy wymienione w pk. 4.4.

Ochronę obszaru zachowania równowagi ekologicznej obejmującego dolinę Bzury, Ochni i Kanału Strzegocińskiego obowiązują zakazy wymienione w pk. 4.4.

Ochronę obszarów uzupełnień struktury ekologicznej tworzących korytarze ekologiczne użytków zielonych towarzyszących ciekom, obowiązuje pozostawienie tych terenów w dotychczasowym użytkowaniu rolniczym, odbudowa powiązań przyrodniczych, zwiększenie lesistości.

Utrzymuje się w planie uchwalone przez Radę Gminy Krzyżanów elementy polityki przestrzennej gminy odnoszące się do strefy ochrony wartości kulturowo-historycznych. Odnosi się to do wszystkich obiektów wymienionych w § 84 Tekstu Planu wraz z zapisem podstawowych obowiązków przy ich użytkowaniu.

5. Wpływ ustaleń projektu planu na środowisko przyrodnicze

5.1. Oddziaływanie na stan zanieczyszczenia powietrza

Na stan czystości powietrza przy realizacji tego planu największy wpływ będzie miała realizacja budowy autostrady A-1 i modernizacja drogi krajowej Nr 2 i drogi wojewódzkiej Nr 702, związane będzie to z nasileniem ruchu drogowego i znacznie zwiększoną emisją trujących związków wytwarzanych przy spalaniu paliw płynnych w silnikach samochodowych. Zostanie wprowadzona pewna ilość nowej zabudowy, a co za tym idzie, nowych źródeł emisji zanieczyszczeń z systemów grzewczych, przy czym mają to być stosowane wyłącznie ekologiczne nośniki energii, które w małym stopniu pogorszą dotychczasowy stan czystości powietrza.

Plan wyznacza znaczne tereny wolne od jakiegokolwiek zainwestowania w postaci terenów rolniczych, ciągów ekologicznych, ustalono dużo powierzchni czynnych przyrodniczo, wolnych od zabudowy. Na stan czystości powietrza gminy największy negatywny wpływ będzie miała realizacja ponadlokalnych celów jakim jest projektowana budowa autostrady A-1.

Oddziaływanie autostrady na środowisko przyrodnicze sięga 150 m i tak: do 20 m od krawędzi jezdni jest to obszar oddziaływań ekstremalnych (emisja zanieczyszczeń, hałas, zanieczyszczenie gleb), od 20 do 50 m od krawędzi jezdni jest to strefa zagrożeń (hałas, zanieczyszczenie gleb), od 50 do 150 m od krawędzi jezdni jest to strefa uciążliwości (hałas).

W planach zagospodarowania przestrzennego strefy te powinny być przyjęte jako obszar ograniczonego użytkowania. Na obszarze oddziaływań ekstremalnych mogą znaleźć się wyłącznie pasy zieleni izolacyjnej, w strefie zagrożeń może być lokalizowana infrastruktura (nie powinna być wykorzystywana do celów mieszkaniowych), w strefie uciążliwości, która odnosi się głównie do klimatu akustycznego, budynki winny być chronione za pomocą rozwiązań technicznych.

5.2. Oddziaływanie na stan i czystość wód

Większość terenu gminy jest zwodociągowana z wodociągu gminnego jak i istniejących ujęć wodnych, występuje konieczność rozbudowy tego systemu. Występuje nie do końca pełny system kanalizacji sanitarnej, jest konieczność rozbudowy tego systemu przez rozbudowę istniejącej sieci kanalizacyjnej i rozbudowę systemu małych oczyszczalni, a w przypadku ich braku gromadzenia ścieków w szczelnych zbiornikach. W zakresie odprowadzania wód opadowych zaproponowano spływ powierzchniowy wyposażony w separatory. Planowana czystość rzeki Bzury i Ochni powinna być III klasy, przy realizacji zbiorowych systemów kanalizacji ściekowej będzie to możliwe.

5.3. Wpływ na stan gleby

Wpływ ustaleń planu na stan i czystość warstwy gleby dla gminy Krzyżanów ma duże znaczenie z racji rolniczego charakteru gminy i dobry klas gleb. Realizacja planu związana będzie z niewielkim zmniejszeniem terenów gruntów z produkcji rolnej dla potrzeb zabudowy mieszkaniowej lub usługowej. Znaczne tereny zostały wyłączone z produkcji rolnej przy realizacji autostrady A-1 wraz z węzłem przy drodze krajowej Nr 2 oraz koncentracją w rejonie węzła działalności gospodarczej.

Na stan i zanieczyszczenie gleb autostrada ma wpływ do 50 m i jest to strefa zagrożeń. W pasie tym może być lokalizowana infrastruktura techniczna związana z autostradą oraz techniczne urządzenia ochrony środowiska (nie powinna być wykorzystywana do celów mieszkalnych), może być wykorzystana do określonej produkcji rolnej. Oddziaływania te są nieuniknione w sytuacji realizacji budowy autostrad w Polsce.

Korzystne na stan gleby są zapisy o pozostawieniu znacznych obszarów wolnych od zabudowy i czynnych przyrodniczo. Przy realizacji budowy autostrad prace wiązać się będą z naruszeniem lokalnego ekosystemu w wierzchniej warstwie terenu, jednak żadna inwestycja nie może powstać bez wpływu na ten element środowiska naturalnego, zwłaszcza przy realizacji tak dużej inwestycji. Należy jednak pamiętać o zapisach, które obniżą ujemne oddziaływania na środowisko, jak skanalizowanie, zwodociągowanie terenu, zmeliorowanie, podczyszczanie wód opadowych.

5.4. Gospodarka odpadami

W zakresie gospodarowania odpadami stałymi, plan ustala obowiązek selektywnej zbiórki odpadów i wywóz na składowisko odpadów w Krzyżanówku.

Wysypisko to wymaga powiększenia i ma opracowany plan modernizacji, według którego nastąpi:

· wybudowanie nowej niecki składowiska z przesłoną filtracyjną i odgazowaniem złoża odpadów,

· wprowadzenie nowej technologii składowania odpadów,

· wprowadzenie prac rekultywacyjnych,

· wybudowanie Centrum Segregacji Odpadów, które składać się będzie z czasowego składowania odpadów, płyty do kompostowania odpadów organicznych, linii do segregacji odpadów, zagęszczania odpadów, pakowania odpadów, oraz urządzenia do przetwarzania niektórych rodzajów surowców wtórnych,

· zmodernizowane będzie zaplecze socjalno-techniczne (nowy budynek, wiata garażowa dla kompaktora, myjnia dla kontenerów i sprzętu pracującego na wysypisku).

Projekt ten przewiduje również ograniczenia w składowaniu odpadów:

· płynnych,

· radioaktywnych,

· toksycznych,

· zakaźnych (pochodzących ze szpitali i innych tego typu zakładów),

· innych odpadów niebezpiecznych np. przeterminowanych środków ochrony roślin i ich opakowań,

· zakaz wypalania odpadów.

Według wyżej wymienionego projektu modernizacji składowiska odpadów pozwoli to na zminimalizowanie jego uciążliwości.

W przypadku wytwarzania odpadów z grupy niebezpiecznych, które ze względu na pochodzenie, skład chemiczny, biologiczny i inne właściwości stanowić mogą zagrożenie dla życia i zdrowia ludzi, bądź środowiska, należy ustalić obowiązek czasowego składowania na terenach własnej działki oraz utylizacji ich w zakładach przetwórczych lub składowania w miejscach wyznaczonych do tego typu odpadów. Odpady, które swym składem fizyczno-chemicznym nie odbiegają od odpadów komunalnych winny być segregowane i gromadzone w wyznaczonych miejscach w granicy działki, transportowane do zakładów przetwórczych, a części niewykorzystane na wysypisko odpadów, zgodnie z systemem oczyszczania przyjętym w gospodarce komunalnej gminy.

5.5. Oddziaływanie akustyczne

Na klimat akustyczny gminy największy wpływ będzie miał hałas komunikacyjny, dodatkowo powiększony o nowe inwestycje, autostradę A-1, modernizację drogi krajowej i wojewódzkiej oraz magistrali kolejowej. Nieznacznie pogorszy klimat akustyczny działalność produkcyjna i rzemieślnicza. Dla tych terenów plan ustala zakaz oddziaływania na środowisko poza teren własności.

Oddziaływanie akustyczne autostrady sięga 150 m od krawędzi jezdni i jest to strefa uciążliwości. Ponadnormatywne oddziaływanie autostrady na klimat akustyczny przyjmuje się 60 dB dla pory dziennej i 50 dB dla pory nocnej. Strefa tych ponadnormatywnych oddziaływań akustycznych w porze dziennej wynosić będzie 100 m.

5.6. Walory przyrodnicze

Do największych walorów przyrodniczych wchodzących w skład gminy wchodzą doliny rzecze Bzury, Ochni i dolina kanału Strzegocińskiego, wyodrębnione oddzielnie w planie, które to należy bezwzględnie chronić i zabezpieczyć przed szkodliwym oddziaływaniem czynników zewnętrznych. Tyczy się to wszystkich dolin, w szczególności doliny Bzury, która stanowi obszar Chronionego Krajobrazu, ważny krajowy korytarz ekologiczny oraz ostoję ptactwa. Kolejnymi ważnymi elementami walorów przyrodniczych są zabytkowe parki dworskie oraz duże przestrzenie rolnicze z bogatą roślinnością śródpolną.

5.7. Zasoby surowców mineralnych

Na terenie gminy występuje eksploatacja surowców mineralnych, a także występuje możliwość powiększenia tej eksploatacji na nowych terenach. W planie zabezpiecza się, że po wyeksploatowaniu surowców bądź zaprzestaniu eksploatacji należy poddać rekultywacji przez zalesienie. Wspomniana wcześniej perspektywiczna eksploatacja wymagać będzie odrębnego omówienia oraz wymagać będzie specjalistycznych badań i wyliczenia opłacalności i strat przy rozpoczęciu eksploatacji.

5.8. Szczególne zagrożenia środowiska i sytuacje awaryjne

Z uwagi na to, że na omawianym terenie przewiduje się lokalizację nowych inwestycji w postaci autostrady A-1, przeznaczeniu znacznych terenów przy projektowanym węźle autostradowym w Kaszewach Dwornych pod działalność gospodarczą. Wystąpienie zagrożenia oraz wystąpienie sytuacji nadzwyczajnych dla gminy wzrośnie w stosunku do dzisiejszego zagospodarowania. Uciążliwość innych jednostek nie może przekraczać granic użytkowanej działki. Obiektami zagrażającymi obecnie wystąpieniem sytuacji nadzwyczajnych są stacje paliw, gazociąg wysokiego ciśnienia wraz ze stacją redukcyjno-pomiarową zlokalizowaną we wsi Zawady. Inne zagrożenia wynikają ze środowiska przyrodniczego, są to podtopienia, zalania przez wezbrane wody powodziowe rzek Ochni i Bzury.

5.9. Ochrona interesów osób trzecich

Projekt planu nie zawiera zapisów w sposób istotny naruszających interesy mieszkańców oraz osób trzecich. W związku ze wzrostem wartości nieruchomości w wyniku uchwalenia planu ustala się opłatę z tytułu wzrostu wartości nieruchomości. Wartość stawki procentowej służącej naliczaniu opłaty, o której mowa w art. 36 ust. 3 ustawy z dnia 7 lipca 1994 roku o zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. Nr 15 z 1999 r., poz. 139 z późn. zmianami) określa się na 30 % dla terenów przeznaczonych pod zabudowę gospodarczą, 15 % pod zabudowę mieszkaniową, a dla realizacji inwestycji celu publicznego stawkę 0 %. Nie ustala się opłaty za wzrost nieruchomości dla działek, których przeznaczenie nie ulega zmianie w wyniku ustaleń planu.

6. Wnioski

W treści rozdziałów niniejszej prognozy jak i tekstu planu zawarto kilka uwag zmierzających do zwiększenia bezpieczeństwa ekologicznego omawianego terenu.

W szczególności odnosi się to do:

· terenów chronionych (Obszaru Chronionego Krajobrazu, systemu ekologicznego gminy, zabytkowych parków, dóbr kultury),

· zaopatrzenia w gaz,

· odprowadzania ścieków,

· zaopatrzenia w wodę,

· ogrzewania.

Dużej troski i budowy wyspecjalizowanych przejść będzie wymagała budowa autostrady, zwłaszcza w dolinie Bzury tak by nie stanowiła ona bariery rozdzielającej korytarz ekologiczny. W rejonie szerokiej doliny Bzury budowa autostrady winna być prowadzona w szczególny sposób i ze szczególną troską o znajdującą się tam przyrodę, a rozwiązania technologiczne przy budowie winny zminimalizować straty w eksosystemie tej doliny.

Zaproponowane zapisy zmierzają do utrzymania dobrego stanu środowiska tego terenu i do zmniejszenia oddziaływań negatywnych. Podniesienia poziomu życia mieszkańców i zabezpieczenia dla przyszłych pokoleń dóbr kultury.

W związku z wymienionymi wyżej faktami, przedstawiony projekt planu dla omawianego terenu opiniuje się pozytywnie i wnioskuje jego uchwalenie przez Zarząd Gminy Krzyżanów.

Sporządził:
 mgr Wojciech Gradowski

Łódź, luty 2002 r.
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