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1.Wprowadzenie

Podstawą prawną działań związanych z rozwiązywaniem problemów alkoholowych jest ustawa z dnia 26 października 1982 roku o wychowaniu              w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (tj. Dz. U. z 2002 roku, Nr 147, poz. 1231 z późn. zm.). Stawiane zadania w zakresie gminnego programu profilaktyki rozwiązywania problemów alkoholowych, przeciwdziałania narkomanii i przemocy w rodzinie  wynikają  także z ustawy z dnia 29 lipca     2006 roku o przeciwdziałaniu narkomanii ( Dz. U. Nr 179, poz. 1485                         z późn. zm.) oraz  z ustawy z dnia 29 lipca 2005r.o przeciwdziałaniu przemocy                    w rodzinie  (Dz. U. Nr 180 poz. 1493).

Zgodnie z wyżej wymienionymi ustawami organy jednostek samorządu terytorialnego są zobowiązane do podejmowania działań zmierzających                  do przeciwdziałania alkoholizmowi, narkomanii i przemocy w rodzinie, poprzez odpowiednie kształtowanie polityki społecznej, oświatowo-wychowawczej                 i zdrowotnej.  Istnieją dwie podstawowe formy planowania, organizowania            i finansowania działań związanych z rozwiązywaniem wyżej wymienionych problemów w Polsce. Pierwsza to działania administracji szczebla centralnego ujęte w formie Narodowego Programu  Profilaktyki Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, druga to działania samorządów gminnych ujmowane w formie Gminnych Programów Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Przeciwdziałania Narkomanii i Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie realizowanych przez Gminną Komisję.

2. Założenia z zakresu profilaktyki i główne strategie działania 

Profilaktyka uzależnień to proces, który wspiera zdrowie poprzez umożliwienie potrzebującym uzyskania pomocy niezbędnej do konfrontacji ze stresującymi warunkami życia, uświadamianie człowiekowi, że można wieść bogate życie, społecznie akceptowane bez alkoholu i narkotyków.

W związku z tym działania zapobiegawcze muszą uwzględniać dwa nurty profilaktyki:

-
celowy i konstruktywny proces skierowany na promowanie

     rozwoju jednostek, tak by realizowały swoje możliwości;

-
przeciwdziałanie szkodliwym wpływom, takim jak: ryzyko utraty

zdrowia i bezpieczeństwa, stresy rodzinne i zawodowe, izolacja społeczna, przemoc i agresja.

Obecnie profilaktyka uzależnień w gminie Krzyżanów realizowana będzie na trzech poziomach, uwzględniając przy tym odbiorcę, któremu ma służyć:

-
poziom pierwszy odnosi się do działań zapobiegawczych

ukierunkowanych na całą społeczność gminy i będzie miała charakter edukacyjno-poznawczy;

-
poziom drugi ukierunkowany będzie w 2007r. głównie na określoną społeczność – na tzw. grupy niskiego ryzyka;

-
poziom trzeci dotyczyć będzie oddziaływań podejmowanych wobec osób dotkniętych już uzależnieniem i pracy z osobami współuzależnionymi i członkami ich rodzin. 

a) Profilaktyka pierwszorzędowa adresowana do grup niskiego ryzyka

Jej celem będzie promocja zdrowego stylu życia oraz opóźnianie wieku inicjacji, a przez to zmniejszenie zasięgu zachowań ryzykownych.                          W profilaktyce tej realizatorami programów będą członkowie Komisji, nauczyciele wspierani przez psychologów i pedagogów, a terenem działań będą głównie szkoły zlokalizowane na terenie gminy.

Współdziałanie Gminnej Komisji ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i szkoły w realizowaniu działań profilaktycznych są oczywiste,     a jednocześnie nieodzowne. Bowiem problemy występujące w szeroko pojętym środowisku lokalnym najczęściej są przez dzieci i młodzież przenoszone na teren szkoły. Aby zrealizować te założenia niezbędne jest stworzenie spójnych programów profilaktycznych i wola wzajemnego współdziałania gminy- Gminnej Komisji ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych ze szkołami.

b) Profilaktyka drugorzędowa adresowana do grup podwyższonego ryzyka


Celem działań będzie ograniczenie głębokości i czasu trwania dysfunkcji, umożliwienie wycofania się z zachowań ryzykownych np. poprzez wszelkiego rodzaju poradnictwo, terapie indywidualne i rodzinne, socjoterapie i wszelkiego rodzaju rozmowy wspierające i kompensacyjne. 

Realizacja tego typu działań odbywać się będzie w Punkcie Konsultacyjnym przy współudziale członków Gminnej Komisji ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, terapeutów i pracowników socjalnych. Działania takie realizować będzie i wspierać także świetlica socjoterapeutyczna. Zamierzeniem tego programu jest utworzenie takiej świetlicy, w której funkcjonowałby klub Abstynenta.

c) Profilaktyka trzeciorzędowa adresowana do grup wysokiego ryzyka


Celem jej będzie przeciwdziałanie pogłębianiu się procesu chorobowego  i degradacji społecznej oraz umożliwienie powrotu do normalnego życia                 w społeczeństwie, poprzez leczenie, rehabilitację i resocjalizację. Realizatorami tych działań będą lekarze specjaliści, psychologowie, psychoterapeuci, rehabilitanci i specjaliści z zakresu resocjalizacji. Program ten będzie wymagał współpracy przedstawicieli wielu resortów. Terenem działań będą specjalistyczne poradnie, sądy, szpitale, oddziały odwykowe. Zadaniem Gminnej Komisji ds., Rozwiązywania Problemów Alkoholowych jest zabezpieczenie środków na powierzone działania oraz czuwanie nad właściwą realizacją poleconych zadań osobom i instytucjom, do których trafią nasi pacjenci.

3. Cele, metody i wskaźniki podejmowanych działań

Usuwanie przyczyn nadużywania alkoholu i narkotyków będzie możliwe tylko i wyłącznie wówczas, gdy towarzyszyć nam będzie szeroko pojęta profilaktyka wśród młodzieży. Warunkiem skutecznej profilaktyki będą skoordynowane działania na najważniejsze czynniki ryzyka tkwiące w jednostce, młodzieży jak i w całym otoczeniu społecznym ( mamy tu na myśli także punkty sprzedaży napojów alkoholowych oraz dilerów mogących rozprowadzać i zachęcać młodzież do zażywania narkotyków.


Chociaż wyeliminowanie alkoholizmu i narkomani wydawać się może celem nieosiągalnym, to z pewnością realne jest zmniejszenie rozmiarów tych uzależnień dzięki wszechstronnej profilaktyce i różnym sposobom zapobiegania tym zjawiskom. 

Wyżej wymienione cele realizowane będą poprzez konkretne zadania:

- 
organizowanie turniejów rekreacyjno-sportowych połączonych                         z  konkursami wiedzy na temat szkodliwości spożywania alkoholu, pod hasłem „Bliżej siebie dalej od nałogów”;

-
konkursy plastyczne pod hasłami „Nie pozwól aby Twoim cieniem było uzależnienie” i „Nałogi kradną wolność”; 

-
organizowanie pikników z udziałem dzieci i młodzieży z rodzin zagrożonych patologiami, „Bądź sobą nie ulegaj namowom i nałogom”;

-
montaż słowno-muzyczny z okazji Światowego Dnia Zdrowia,                  pt: „Wszystkim uzależnionym mówimy nie” ;

-
przeprowadzanie prelekcji o tematyce profilaktyki alkoholowej, nikotyny oraz narkotyków. Prelekcje mają na celu dostarczenie informacji                     o alkoholu i innych substancjach uzależniających oraz o zagrożeniach towarzyszących ich zażywaniu;

-
prowadzenie pogadanek szczególnie w szkołach w celu ukazania perspektyw zdrowego stylu życia i drogi do sukcesu bez zażywania alkoholu i innych substancji uzależniających;

-
quizy o tematyce przeciwdziałania przemocy w rodzinie i innych zjawiskach patologicznych. Uczenie postawy asertywnej i rozbudzanie różnych form aktywności życiowej. Za udział w festynach, konkursach              i quizach przewiduje się zakup nagród indywidualnych i zbiorowych 

(zakup podręczników, artykułów szkolnych i paczek żywnościowych, pomocy dydaktycznych i sprzętu sportowego);

-
zakup programów profilaktycznych o tematyce profilaktyki alkoholowej             i narkotyków dla Szkół Podstawowych i Gimnazjum;

-
kontakt z Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie i Towarzystwem Walki z Kalectwem w Kutnie. Przy współudziale tych instytucji zorganizowanie turnusu rehabilitacyjnego dla dzieci i młodzieży niepełnosprawnej, a pochodzącej z rodzin zagrożonych alkoholizmem. Turnus połączony będzie z zajęciami terapeutyczno-edukacyjnymi                     z zakresu profilaktyk uzależnień;

-
zakup biletów do Kutnowskiego Domu Kultury w Kutnie dla dzieci                    z rodzin zagrożonych alkoholizmem na spektakle o tematyce wiążącej się z zagrożeniami i przemocą w rodzinie;

-
organizowanie warsztatów dydaktycznych dla dzieci i młodzieży                    z udziałem psychologa i pedagoga. Zajęcia połączone zostaną                          z pogadankami uwzględniającymi tematykę alkoholową i innymi nałogami;

-
wdrażanie nowoczesnych programów profilaktycznych                                       i multimedialnych wpływających na postawy i umiejętności ważne dla zdrowia i trzeźwości w środowiskach patologicznych i grupach podwyższonego ryzyka, współpraca z Fundacją „Zachowaj trzeźwy umysł”;

-
organizowanie wypoczynku letniego dla dzieci i młodzieży z rodzin patologicznych i zagrożonych alkoholizmem połączony z wycieczkami turystyczno-krajoznawczymi, podczas pobytu przeprowadzone zostaną warsztaty dydaktyczne z zakresu uzależnień;

-
kontynuacja działalności Punktu Konsultacyjnego dla osób z problemem alkoholowym i ofiar przemocy w rodzinie, działalność ta dotyczyć będzie:

- motywowania i kierowania na leczenie

- udzielania wsparcia i pomocy psychospołecznej osobom po

  zakończeniu terapii odwykowej

- na nawiązaniu ścisłej współpracy z Policją, Powiatowym Centrum

Pomocy Rodzinie i Instytucjami, które niosą pomoc materialną                w   sytuacjach wymagających interwencji;

-
organizowanie spotkań integracyjnych z akcentem profilaktyki alkoholowej i narkomani;

-
szkolenia Członków Komisji w zakresie nowoczesnej strategii i metod rozwiązywania problemów alkoholowych i innych uzależnień;

-
wydawanie przez Członków Komisji opinii o zgodności lokalizacji punktu sprzedaży z Uchwałami Rady Gminy;

-
przeprowadzanie kontroli punktów sprzedaży napojów alkoholowych            ze szczególnym uwzględnieniem przestrzegania:

- zakazu sprzedaży napojów alkoholowych osobom nietrzeźwym

- zakazu sprzedaży napojów alkoholowych na kredyt i pod zastaw.

-
Członkom Gminnej Komisji ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych będzie przysługiwać dieta w wysokości 83,3% diety Radnego za:

- udział w posiedzeniach i pracach Komisji

- pełnione dyżury w Punkcie Konsultacyjnym

- wyjazdy na kontrole punktów sprzedaży napojów alkoholowych na

       terenie gminy Krzyżanów.

Dieta przysługiwać będzie na podstawie listy obecności i sporządzonego protokołu.

-
zaplanowano środki na wydatki bieżące związane z funkcjonowaniem Komisji:

-  zakup znaczków pocztowych, artykułów papierniczych, organizerów

-  opłata rachunku za telefon

-  zakup artykułów spożywczych na posiedzenia Komisji 

- opłata lekarzom biegłym, psychologom, psychiatrom za wydanie

opinii na okoliczność uzależnienia od alkoholu osób kierowanych    na przymusowe leczenie odwykowe.

-
wspomaganie instytucji, stowarzyszeń i placówek oświatowych zajmujących się tematyką uzależnień i profilaktyką alkoholową.

4. Zadania Gminy w zakresie działań profilaktycznych

Do zadań własnych gminy, zgodnie z powyższym dokumentem należy prowadzenie działań profilaktycznych. W szczególności zadania te obejmują:

-
zwiększenie dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób uzależnionych od alkoholu i narkotyków;

-
udzielanie rodzinom, w których występują problemy alkoholowe pomocy psychospołecznej i prawnej, w szczególności ochrony przed przemocą          w rodzinie;

-
prowadzenie profilaktycznej działalności informacyjnej, edukacyjnej,             w szczególności dla dzieci i młodzieży;

-
ustalanie szczegółowych zasad wydawania i cofania zezwoleń                        na prowadzenie sprzedaży napojów alkoholowych przeznaczonych                   do spożycia na miejscu lub poza miejscem sprzedaży oraz kontrolę przestrzegania zasad obrotu tymi napojami;

-
wspomaganie działalności instytucji, stowarzyszeń i osób fizycznych służącej rozwiązywaniu problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii.

Ze względów wychowawczych ważną rolę ma zapis dotyczący prowadzenia profilaktycznej działalności informacyjnej i edukacyjnej wśród dzieci                        i młodzieży. Metodami służącymi realizacji tego celu są przede wszystkim:

-
organizacja i finansowanie szkolnych programów profilaktycznych obejmujących populację uczniów, rodziców i nauczycieli;

-
organizacja i finansowanie zajęć edukacyjnych dla rodziców;

-
wszechstronne kształcenie w dziedzinie profilaktyki pedagogów szkolnych, nauczycieli i wychowawców;

-
utworzenie świetlicy socjoterapeutycznej dla dzieci z grup ryzyka;

-
organizowanie szkoleń i kampanii edukacyjnych w dziedzinie rozwiązywania problemów alkoholowych dla ogółu społeczności lokalnej;

-
współpraca z organizacjami pozarządowymi i związkami wyznaniowymi mająca na celu promocję zdrowia i propagowanie trzeźwych obyczajów;

-
organizowanie form spędzania wolnego czasu w postaci obozów terapeutycznych dla dzieci alkoholików oraz zajęć profilaktycznych                 o treści profilaktycznej.

Samorządy terytorialne zobligowane zostały do przeprowadzenia lokalnej profilaktyki wobec zjawiska alkoholizmu, narkomani i przemocy w rodzinie, wyznaczania nie tylko konkretnych zadań, ale także do wskazania środków               na ich realizację.

W budżecie gminy na 2007 rok zaplanowano wpływy za wydane zezwolenia  na sprzedaż napojów alkoholowych w kwocie 51.975 zł.                   Na działania związane z profilaktyką i przeciwdziałaniem alkoholizmowi przeznacza się środki w wysokości 49.975zł. Natomiast na działania związane             z przeciwdziałaniem narkomani zaplanowano środki w wysokości 2000zł.

5. Cele gminnego programu profilaktyki  i rozwiązywania problemów alkoholowych, przeciwdziałania narkomanii i ochrony ofiar przemocy               w rodzinie.

-
zmniejszenie ilości alkoholu spożywanego przez młodzież;

-
zmniejszenie ilości nowych przypadków uzależnień;

-
zmniejszenie śmiertelności i degradacji psychofizycznej osób  uzależnionych;

-
zmniejszenie rozmiarów uszkodzeń spowodowanych nadużywaniem alkoholu;

-
zmniejszenie ilości i dolegliwości alkoholowych, zaburzeń życia rodzinnego, przemocy i zaniedbań;

-
zmniejszenie ilości wypadków i strat ekonomicznych spowodowanych nietrzeźwością w miejscu pracy;

-
promowanie postaw społecznych ważnych dla profilaktyki                               i rozwiązywania problemów alkoholowych i przeciwdziałania narkomanii;

-
tworzenie bazy materialnej, organizacyjnej i merytorycznej dla realizacji programu;

-
wyeliminowanie zachowań autoagresywnych i destrukcyjnego sposobu rozwiązywania problemów, aby w ten sposób przeciwdziałać zjawisku narkomanii i przemocy w rodzinie. 

6. Główne zadania Gminnej Komisji ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Krzyżanowie

 
Do zadań Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych                       w Krzyżanowie należy w szczególności inicjowanie, monitorowanie i ocena działań w zakresie najogólniej mówiąc profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych na terenie naszej gminy - zadań ujętych w Gminnym Programie Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, opiniowanie wniosków podmiotów występujących o realizację zadań z zakresu Gminnego Programu, przedkładanie Wójtowi  propozycji zapisów do projektu Gminnego Programu na rok następny. 

Natomiast niedawne nowelizacje ustawy o wychowaniu w trzeźwości               i przeciwdziałaniu alkoholizmowi rozszerzyły zakres kompetencji Komisji              o trzy ważne rzeczy. Pierwsza to wydawanie opinii dotyczących wydania zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych, druga to dokonywanie kontroli punktów sprzedaży napojów alkoholowych (kontroli przestrzegania zasad                 i warunków korzystania z zezwolenia i trzecia kompetencja określona szczegółowo w Gminnym Programie, która mówi, że każdy, kto poweźmie wiadomość o naruszeniu art. 15 ustawy o wychowaniu w trzeźwości                          i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (zabrania się sprzedaży i podawania napojów alkoholowych osobom, których zachowanie wskazuje, że znajdują się w stanie nietrzeźwości, osobom do lat 18, na kredyt lub pod zastaw) oraz art. 131 (dotyczy zakazu reklamy i promocji napojów alkoholowych w określonych przypadkach) może zawiadomić o tym fakcie Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Krzyżanowie, która analizuje powyższe informacje i zgłasza je Wójtowi Gminy wraz z wnioskiem o zbadanie sprawy             i wszczęciem postępowania.

Nie bądźmy obojętnymi świadkami, korzystajmy z możliwości jakie daje nam prawo, bez udziału całego społeczeństwa cele Programu, zadania Komisji nie będą mogły być w pełni realizowane, bo w tym przypadku nawet najlepsze przepisy, najlepiej wyszkoleni urzędnicy i stróże prawa niewiele zdziałają przy zezwoleniu społeczeństwa na łamanie prawa czy braku reakcji.

Zadaniem, z którym najczęściej kojarzona bywa Komisja (może dlatego że jest to zadanie przypisane od wielu lat wyłącznie Komisji i prokuratorom) jest podejmowanie czynności zmierzających do orzeczenia zespołów zastosowaniu wobec osoby uzależnionej od alkoholu obowiązku poddania się leczeniu w zakładzie lecznictwa odwykowego. Bardzo istotne jest, iż wniosek              w tej sprawie może złożyć każdy, rodzina, przyjaciele, sąsiedzi, pracodawcy, przedstawiciel instytucji. Każdy wniosek jest wnikliwie rozpatrywany, jednak Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Krzyżanowie rozpatruje wnioski o leczenie osób zameldowanych lub przebywających na stałe na terenie Gminy Krzyżanów. Członkowie Komisji specjalnie powołani do tego typu pracy, zbierają wyjaśnienia od wnioskodawców, świadków i samych osób, których postępowanie dotyczy, ale również co jest właściwie istotą pracy osób, które się tym zajmują - motywują do leczenia, udzielają wsparcia oraz udzielają rzetelnych informacji, prowadzą edukację w zakresie problemów alkoholowych. Orzeczenie o obowiązku poddania się leczeniu wydaje Sąd Rejonowy.

                                                                                             Przewodnicząca

                                                                                                Rady Gminy

                                                                                        Magdalena Jabłońska


