Krzyżanów, dnia 14.07.2010 roku
OŚ.6114/12/2010
ZAWIADOMIENIE
Na podstawie art. 61 § 4  ustawy z dnia 14 czerwca 1960 roku – Kodeks Postępowania Administracyjnego (Dz. U. z 2000r., poz. 1071, zm.: Dz. U. z 2001r., Nr 49, poz. 509; z 2002r., Nr 113, poz. 984; Nr 169, poz. 1387; Nr 153, poz. 1271; z 2003r., Nr 130, poz. 1188, Nr 170, poz. 1660; z 2004r., Nr 162, poz. 1692; z 2005r., Nr 64, poz. 565 i Nr 78, poz. 682) w związku z art. 73 ust. 1  ustawy z dnia 3 października 2008  roku o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. Nr 199, poz. 1227), Wójt Gminy Krzyżanów – jako organ prowadzący postępowanie.
zawiadamiam strony postępowania
że w dniu 01.07. 2010 roku zostało wszczęte postępowanie  na wniosek Przedsiębiorstwa Oczyszczania Miasta EKO-SERWIS Spzo.o.,ul. Łąkoszyńska 127,99-300 Kutno - w sprawie wydania decyzji na usunięcie 19 drzew i wycięcie krzewów  o powierzchni ok. 410m2 znajdujących się na terenie budowy Zakładu Zagospodarowania Odpadów w Krzyżanówku, na działkach o nr ewidencyjnych:215/215/3,215/4,215/5, 215/6,215/7,215/8,215/9,215/10,216/1,216/2 oraz numer 60,61,62 w obrębie Julianów gm. Krzyżanów
Przyczyna zamierzonego usunięcia drzew
Przyczyną zamierzonego wycięcia drzew i krzewów na fragmencie powierzchni nieruchomości jest rozbudowa Zakładu Zagospodarowania Odpadów . Zakład będzie realizowany zgodnie z prawomocną decyzją Starosty Kutnowskiego z dnia 19.03.2010.(znak AB7351-77/41/2010 ) zatwierdzającą projekt budowlany i udzielająca POM EKO-SERWIS pozwolenia na budowę Zakładu Zagospodarowania Odpadów w Krzyżanówku.
Pouczenie
Zgodnie z art. 61 § 3 i § 3a ustawy z dnia 14 czerwca 1960 roku – Kodeks Postępowania Administracyjnego, datą wszczęcia postępowania na żądanie strony jest dzień doręczenia żądania organowi administracji publicznej, a datą wszczęcia postępowania w przypadku wniesienia żądania drogą elektroniczną, jest dzień wprowadzenia  żądania do systemu teleinformatycznego organu administracji publicznej.
Po wszczęciu postępowania  realizując zasadę  czynnego udziału strony w postępowaniu organ administracji publicznej z urzędu,  zobowiązany jest ustalić, kto ma w danej sprawie interes prawny lub obowiązek i tym samym ustalić strony postępowania.
Stosownie do regulacji art. 28 cytowanej ustawy – Kodeks Postępowania Administracyjnego, stroną postępowania administracyjnego „jest każdy, czyjego interesu prawnego lub obowiązku dotyczy postępowanie albo kto żąda czynności ze względu na swój interes prawny lub obowiązek”.
W orzecznictwie administracyjnym przyjmuje się, że „pojecie interesu prawnego może być rozumiane jako obiektywna, czyli rzeczywiście istniejąca potrzeba ochrony prawnej. Interes ten musi być osobisty, własny, indywidualny i konkretny, dający się obiektywnie stwierdzić oraz aktualny a nie ewentualny” (wyrok NSA z dnia 20.04.1998r., IV SA 1106/97, Lex Nr 43360; podobnie postanowienie NSA dnia 05.02.1998r., I SA/Po 1242/97, Lex Nr 32727).
Interes prawny powinien znajdować oparcie w przepisach prawa materialnego.
Należy podkreślić, iż interes prawny należy odróżnić od interesu faktycznego. Interes, w tym aby dane postępowanie potoczyło się w danym kierunku nie poparty konkretnym przepisem prawa powszechnie obowiązującego jest interesem faktycznym. Interes faktyczny nie daje podstawy do przypisania danej osobie przymiotu strony postępowania administracyjnego.
Konkretny przykład identyfikacji interesu prawnego określone zostały w I tezie wyroku NSA  z dnia 25.10.1999r., IV S.A. 1714/97, gdzie zgodnie z wyrokiem - osoba sąsiadująca z nieruchomością, na której będzie prowadzona działalność gospodarcza zagrażająca jej dobru osobistemu lub majątkowemu, ma interes prawny w rozumieniu przywoływanego art. 28 Kodeksu Postępowania Administracyjnego w kwestionowaniu prawidłowości wydanego zezwolenia.
Biorąc powyższe pod uwagę należy uznać, iż w postępowaniu w sprawie wydania decyzji  na usunięcie drzew i krzewów stroną tego  postępowania  będzie właściciel działek na których znajdują się drzewa.
W związku z powyższym każdy kto spełnia określone powyżej uwarunkowania posiada status strony postępowania w toczącym się niniejszym postępowaniu administracyjnym.
 Stosownie do treści art. 10 § 1 oraz art. 73 § 1 (konkretyzacja) cytowanej wyżej ustawy, strona postępowania maja prawo czynnego udziału w prowadzonym postępowaniu na każdym jego etapie, osobiście lub przez pełnomocnika -  w szczególności:  może zapoznać się z treścią dokumentów, składać pisemne i ustne uwagi dotyczące sprawy, do dnia jej ostatecznego rozstrzygnięcia w formie decyzji administracyjnej.
Zgodnie z zapisem art. 41 § 1 – Kodeksu Postępowania Administracyjnego  w toku postępowania strony oraz ich przedstawiciele i pełnomocnicy mają obowiązek zawiadomić organ administracji o każdej zmianie swego adresu. Jak stanowi przepis § 2 tego artykułu w razie zaniedbania tego  obowiązku doręczenie pisma pod dotychczasowym adresem ma skutek prawny.
Organami administracji publicznej właściwymi w prowadzonym postępowaniu administracyjnym
 w sprawie wydania decyzji jest Gminy Krzyżanów, Krzyżanów 10, 99-314 Krzyżanów,
Z dokumentacją sprawy strona  może się  zapoznać w siedzibie  Urzędu Gminy  w Krzyżanowie, Referat Komunalno-Inwestycyjny i Ochrony Środowiska (pokój nr 7)          
 w godzinach pracy urzędu (do poniedziałku do piątku w godzinach 7ºº - 15ºº).
Niniejsze zawiadomienie zostaje podane do publicznej wiadomości przez zamieszczenie na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy w Krzyżanowie – www.ugkrzyzanow.bip.org.pl, na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy w Krzyżanowie, Krzyżanów 10, 99-314 Krzyżanów .
Zgodnie z dyspozycja art. 49 przywołanego w komparycji pisma, Kodeksu Postępowania Administracyjnego -  w niniejszej sprawie ogłoszenie poprzez podanie do wiadomości w drodze publicznego ogłoszenia -  uważa się za doręczone w terminie 14 dni od dnia ogłoszenia.





             Wójt Gminy





mgr inż. Tomasz Jakubowski
Otrzymują:
1. Strony postępowania – Przedsiębiorstwo Oczyszczania Miasta EKO-SERWIS
Sp zo.o.,ul.Łąkoszyńska 127,99-300 Kutno
2. a/a
