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RG.0052/XIV/08                                

                                                P R O T O K Ó Ł  NR XIV/08
                                                 SESJI RADY GMINY KRZYŻANÓW

                   ODBYTEJ W SALI KONFERENCYJNEJ URZĘDU GMINY W KRZYŻANOWIE
                                                        W DNIU 9 CZERWCA  2008 ROKU. 

Obecni :

-
14 radnych według załączonej listy obecności (nieobecny Zdzisław Kamelak), 
-
24 sołtysów (3 radnych pełni funkcję sołtysa ),
-   z Urzędu Gminy: Tomasz Jakubowski – Wójt Gminy, Barbara Kowalska – Sekretarz Gminy, Hanna Wegner – Skarbnik Gminy, Agnieszka Wójkowska – Pawlak – Radca Prawny, Jerzy Łaba – Kierownik Ref..   

Listy obecności radnych, sołtysów oraz zaproszonych gości stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do nin. protokołu. 

Ad. 1. Otwarcie XIV sesji Rady Gminy Krzyżanów i stwierdzenie prawomocności obrad.

Przewodnicząca Rady Gminy Magdalena Jabłońska o godzinie 9.10 otworzyła XIV sesję Rady Gminy, przywitała radnych, sołtysów oraz pracowników Urzędu Gminy. Stwierdziła, że zgodnie z listą obecności aktualnie na sali obrad obecnych jest 14 radnych, co wobec ustawowego piętnastoosobowego składu Rady, stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.

Ad. 2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

3. Podjęcie uchwał w sprawie:

a) udziału Gminy Krzyżanów w realizacji projektu „Budowa Zintegrowanego Systemu e- Usług Publicznych Województwa Łódzkiego (Wrota Regionu Łódzkiego)”,

b) zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008,

c) zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008, 

d) zmiany uchwały nr XII/77/08 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 29 lutego 2008r. w sprawie uchwalenia Regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego i za warunki pracy, szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw, tryb i kryteria przyznawania nagród dla nauczycieli za ich osiągnięcia dydaktyczno-wychowawcze, a także wysokość, szczegółowe zasady przyznawania i wypłacania nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Krzyżanów,

e) zatwierdzenia projektu „Pomoc-aktywizacja bezrobotnych” w ramach Poddziałania 7.1.1 w ramach Priorytetu VII Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013,

f) wystąpienia ze Związku Gmin Regionu Łódzkiego,

g) określenia wynagrodzenia Wójta Gminy.

4. Przyjęcie protokołu nr XII/08 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 29 lutego 2008r. oraz protokołu nr XIII/08 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 28 kwietnia 2008r.

5. Sprawozdanie z działalności między sesjami :

a)
Wójta Gminy,

b)
Przewodniczącej Rady Gminy.

6. Interpelacje i zapytania radnych. 

7. Wolne wnioski i informacje.

8. Zamknięcie sesji.

Przewodnicząca zwróciła się z pytaniem, czy ktoś spośród radnych chciałby wystąpić o dokonanie zmian w porządku obrad. 

Nikt z radnych nie zgłosił propozycji zmian porządku obrad . 

Na sekretarza obrad Przewodnicząca zgłosiła kandydaturę Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Radosława Trawczyńskiego. Innych kandydatur radni nie zgłosili. Przewodnicząca poddała pod głosowanie kandydaturę Radosława Trawczyńskiego.  W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Radosław Trawczyński został wybrany sekretarzem obrad 13 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się”.

Ad. 3 . Podjęcie uchwał w sprawie:

Radni otrzymali przed sesją projekty wszystkich uchwał – stanowią one załączniki nr  4, 5, 6, 7, 8, 9 i 10  do nin. protokołu.

3a. udziału Gminy Krzyżanów w realizacji projektu „Budowa Zintegrowanego Systemu e-Usług Publicznych Województwa Łódzkiego (Wrota Regionu Łódzkiego)”.
Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodnicząca Rady Gminy  poddała pod głosowanie projekt uchwały.  

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Uchwała nr XIV/94/08  w sprawie udziału Gminy Krzyżanów w realizacji projektu „Budowa Zintegrowanego Systemu e- Usług Publicznych Województwa Łódzkiego (Wrota Regionu Łódzkiego)”  została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”. 

Uchwała ta stanowi załącznik nr 11 do nin. protokołu.

3b. zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008.
Jak powiedziała Przewodnicząca Rady Gminy, z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji. Nastąpiła zmiana w projekcie uchwały i o przedstawienie  szczegółów zmiany poprosiła Skarbnik Gminy Hannę Wegner.

Skarbnik Gminy H. Wegner wyjaśniła, że zmiana polega na dopisaniu w zał. nr 1 wiersz 3 kol. 12 „Urząd Marszałkowski”. 

Przewodnicząca zwróciła się z pytaniem do radnych, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały.

Radny Grzegorz Przepiórkowski: „W tej uchwale głosujemy głównie nad zagospodarowaniem kwoty 270 tys. zł z tytułu odszkodowań i to jest głównie przeznaczone na zakup destruktu, który jest zamówiony w ilości 7500 ton. Ja proszę o wyjaśnienia, żebyśmy mieli jasność sytuacji, żebyśmy wszyscy wiedzieli jak to wygląda. Środki w wys. 270 tys. zł są przekazane na zakup destrukt w ilości 7500 t. Wiemy, że już zakupiono ileś tam tego destruktu i jest zmagazynowany w Rustowie. Na to zadanie inwestycyjne jest ogłoszony przetarg. Część destruktu już jest kupiona. Teraz przetarg się rozpisuje. Chciałbym, żeby tutaj była wyjaśniona sprawa, bo z wyjaśnień tych, które na Komisji padły wynikało tak, że Wójt złożył zamówienie na destrukt w grudniu na 7500 t. Przyjmowaliśmy budżet i na ten destrukt nie były zabezpieczone pieniądze. W związku z tym, jakby została pomieszana kolejność. Najpierw powinno być ustalone zadanie inwestycyjne, pieniądze i dopiero później działalność, żeby pozyskać taki destrukt. Dzisiaj mamy trochę nie w tej kolejności załatwione. Już część destruktu zwieziona, część do zwiezienia jeszcze i dopiero ukazał się 20 maja przetarg na tą inwestycję. Nie wiem, czy to jest zgodne z prawem, jak to wygląda. Uważam, że zakup destruktu jest jak najbardziej wskazany, bo zamiast szlaki, porównując cenę, to jest rzeczywiście opłacalna sprawa i na te drogi, gdzie sypiemy szlakę, to można sypać ten destrukt. Natomiast procedura załatwiania tego naprawdę budzi wielkie wątpliwości.”

Wójt Gminy Tomasz Jakubowski: „Jeśli chodzi o ten destrukt, rzeczywiście, już nie pamiętam, czy to było w grudniu czy w styczniu, patrząc na problemy, jakie zaczęły się pokazywać z zakupem materiału na remonty dróg, czyli szlaką, ze względu na to, że mieliśmy bardzo słabą zimę i tej szlaki w PEC-u nam dali przyczepkę, dwie na te remonty dróg, pojawiła się okazja, szansa, że będzie nadal remontowana tutaj trasa A2 na odcinku od Bedlna w stronę Warszawy. Z tego względu złożyłem wniosek o ujęcie gminy Krzyżanów w zagospodarowaniu tego destruktu. Tak to było sprecyzowane mniej więcej. Na wyrost troszkę wpisałem  7500 t licząc się z tym, że  każda z gmin  składa takie wnioski, licząc się z tym, że mogą jakoś to proporcjonalnie do ilości mieszkańców, czy obszaru gminy, czy  kilometrów dzielić, dlatego na 7500 t ten wniosek złożyłem, co uważam, że nie jest jakimś tam przestępstwem i uważam, że dobre to było posunięcie. Miesiąc temu, po rozmowach z panem Stockim  dostałem informację, że jest frezowany asfalt pod Zdunami. Jeżeli gmina chce, niech podstawia ciężarówki, prosto ze zrywki ten asfalt będzie nam dostarczony. W ten sposób zostało zakupione na remonty dróg w granicach 1400 t. Pozostałą część – ok. 6000 t Stocki mi obiecał, że może nie w 100 %, ale na 99 %  gmina ten destrukt dostanie, z czego jestem bardzo zadowolony i oby tylko doszło to do skutku. I będzie to na pewno lepszy towar, jak powiedzmy czy gruz, czy szlaka, która jest wywiewana, wymywana. Ja nie mówię, żeby robić tym destruktem drogi z asfaltu, bo na duże obciążenie to po prostu się nie nadaje, ale zamiast szlaki, to jest ekstra towar. Tym bardziej, że za szlakę  płaciliśmy 15 zł za tonę, trzeba było jechać, załadować Woziliśmy na tej naszej przyczepce po 8 t, przewóz też kosztuje, nie ma się co oszukiwać. Natomiast ten destrukt jest prosto od Generalnej Dyrekcji Dróg i Autostrad. To nie jest od jakiegoś pośrednika, gdzie ten pośrednik musi zarobić. To nie jest destrukt dwu, trzy letni składowany i wtykany powiedzmy jakiejś tam gminie, jak  ma za dużo  pieniędzy. Także uważam, że  tutaj nawet za dużo dyskusji nie powinno być. Tym bardziej panie Grzegorzu, że na Komisji wyjaśnialiśmy to bardzo dokładnie. Tylko się modlić, żeby ten destrukt doszedł do skutku. Cena 22 zł netto za tonę.”

Radny G. Przepiórkowski: „Oczywiście, że wysłuchałem tutaj wyjaśnień pana Wójta i ja co do zasadności, to nie mam tutaj zastrzeżeń jako radny, a wychodzi na to, że jestem wybrany przez społeczeństwo do pilnowania pewnych spraw, więc musimy sobie wyjaśniać pewne sprawy do bólu i może komuś jest to niewygodne, ale musimy sobie pewne sprawy wyjaśniać. Panie Wójcie, pan powiedział, że część już pan ściągnął tego destruktu – 1400 t, ale rozpisujecie przetarg na 7500 t w dalszym ciągu i pan tutaj powiedział, że to jest zakup od Generalnej Dyrekcji Dróg i Autostrad, nie od pośrednika. Tutaj w przetargu, który rozpisaliście jest zapisane, że cena dostarczenia 7500 t destruktu wraz z  transportem własnym do składowania we wsi Rustów, gm. Krzyżanów. Ten zapis może sugerować, że to nie jest zakup od Generalnej Dyrekcji Dróg i Autostrad, tylko to jest jakby z pośrednikiem, o transport chodzi i jednocześnie o destrukt, i w cenie tego transportu ma być ten destrukt. Tak to jest tu zapisane. Wyjaśnijmy sobie, jak to wszystko wygląda. Może rozwieje to moje wątpliwości.”

Wójt Gminy: „Panie radny, jeżeli chodzi o procedury przetargowe, to są jakieś przepisy, są pracownicy Urzędu Gminy, którzy się tym zajmują od iks lat, jest pani prawnik i myślę, że tutaj niepotrzebnie pan wkłada jakieś tam słowa, tutaj w ten przetarg. Wszystko jest zgodnie z procedurami, jakie powinny być zachowane. Będzie Regionalna Izba Obrachunkowa, która będzie kontrolowała mnie. Jeżeli będzie coś nie tak, to będę ja odpowiadał. Naprawdę ja będę odpowiadał. Już nawet nie pracownicy tylko ja będę odpowiadał. Była Najwyższa Izba Kontroli. Kontrolowała nas. Okazało się, że mimo nie za wielkiego doświadczenia wszystko było dobrze robione. Także, pozwólcie, że zaufacie mi i będzie to zrobione dobrze.” 
Do przedstawionego projektu uchwały radni nie wnieśli więcej uwag ani pytań.

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Uchwała nr XIV/95/08 w sprawie zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008  została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 12 do nin. protokołu.

3c. zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008.
Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział  brało 14 radnych.

Uchwała nr XIV/96/08 w sprawie zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008  została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”.  

Uchwała ta stanowi załącznik nr 13 do nin. protokołu.

3d. zmiany uchwały nr XII/77/08 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 29 lutego 2008r. w sprawie uchwalenia Regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego i za warunki pracy, szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw, tryb i kryteria przyznawania nagród dla nauczycieli za ich osiągnięcia dydaktyczno-wychowawcze, a także wysokość, szczegółowe zasady przyznawania i wypłacania nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Krzyżanów.

Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodnicząca poddała projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu udział brało 14 radnych.

Uchwała nr XIV/97/08  w sprawie zmiany uchwały nr XII/77/08 Rady Gminy Krzyżanów z dnia 29 lutego 2008r. w sprawie uchwalenia Regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego i za warunki pracy, szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw, tryb i kryteria przyznawania nagród dla nauczycieli za ich osiągnięcia dydaktyczno-wychowawcze, a także wysokość, szczegółowe zasady przyznawania i wypłacania nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Krzyżanów  jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 14 do nin. protokołu.

3e. zatwierdzenia projektu „Pomoc-aktywizacja bezrobotnych” w ramach Poddziałania 7.1.1 w ramach Priorytetu VII Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013.

Jak powiedziała Przewodnicząca Rady Gminy - wszyscy radni zapoznali się z projektem uchwały na posiedzeniach poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział brało 14 radnych.

Uchwała nr XIV/98/08 w sprawie zatwierdzenia projektu „Pomoc-aktywizacja bezrobotnych” w ramach Poddziałania 7.1.1 w ramach Priorytetu VII Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013 została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 15 do nin. protokołu.

3f. wystąpienia ze Związku Gmin Regionu Łódzkiego.
Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji. Zwróciła się z  pytaniem, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały.

O głos poprosił Wójt Gminy i wyjaśnił, że Związek Gmin Regionu Łódzkiego uległ likwidacji. W związku z tym, żeby był porządek w dokumentach należy podjąć taką uchwałę.

Do przedstawionego projektu uchwały radni nie wnieśli pytań ani uwag.

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt  uchwały.

W głosowaniu brało udział 14 radnych. 

Uchwała nr XIV/99/08 w sprawie wystąpienia ze Związku Gmin Regionu Łódzkiego  została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 16 do nin. protokołu.

3g. określenia wynagrodzenia Wójta Gminy.

Jak powiedziała Przewodnicząca Rady Gminy - wszyscy radni zapoznali się z projektem uchwały na posiedzeniach poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały.   

W głosowaniu udział brało 14 radnych.

Uchwała nr XIV/100/08 w sprawie określenia wynagrodzenia Wójta Gminy  została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”. 

Uchwała ta stanowi załącznik nr 17 do nin. protokołu.

O godz. 9.30 Przewodnicząca Rady Gminy ogłosiła przerwę w obradach, która trwała do godz. 9.45. 

Po przerwie.

Na salę konferencyjną nie powrócił radny Piotr Gierańczyk. Od tej pory w sesji bierze udział 13 radnych.

Ad. 4. Przyjęcie protokołu nr XII/08 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 29 lutego 2008r. oraz protokołu nr XIII/08 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 28 kwietnia 2008r.

Protokoły XII i XIII sesji Rady Gminy Krzyżanów były wyłożone do wglądu przed sesją w biurze Rady.

Nikt z radnych nie wniósł uwag do przedstawionych protokołów.

Protokół nr XII/08  sesji Rady Gminy odbytej w dniu 29 lutego 2008 roku wraz z poprawkami zatwierdzonymi przez Radę na XIII sesji został przyjęty jednogłośnie, tj. 13 głosami „za”. 

Protokół nr XIII/08  sesji Rady Gminy odbytej w dniu 28 kwietnia 2008 roku został przyjęty jednogłośnie, tj. 13 głosami „za”. 

Ad. 5. Sprawozdanie z działalności między sesjami :

a)
Wójta Gminy,

b)
Przewodniczącej Rady Gminy.

5a. sprawozdanie z działalności między sesjami Wójta Gminy.

Sprawozdanie złożył Wójt Gminy T. Jakubowski.

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 18 do nin. protokołu.

Wójt Gminy poinformował, że w dniu jutrzejszym będzie składany wniosek na stację uzdatniania wody w Krzyżanowie i przydomowe oczyszczalnie ścieków do Regionalnego Programu Operacyjnego.

Celem wyjazdu Wójta do Prezesa Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji był brak wody w godzinach wieczornych w niektórych miejscach na terenie gminy (okolice Pawłowic, Micina, Łęk). Badane było ciśnienie wody na wejściu w Żakowicach. Wynosiło ono 4 atm o godz. 13.00, a o godz. 20.00 3,6 atm. PWiK przeprowadzi dodatkowe pomiary w poszczególnych miejscowościach i domostwach, gdzie woda w ogóle nie leciała. 

5b. sprawozdanie z działalności między sesjami Przewodniczącej Rady Gminy.

Sprawozdanie z działalności między sesjami złożyła Przewodnicząca Rady Gminy Magdalena Jabłońska:   

     -     w każdą środę tygodnia pełniła dyżur w Urzędzie Gminy od godz. 10.00 do 15.00,  
     -    podpisywała dokumenty z poprzedniej sesji Rady Gminy,

· brała udział w dwóch posiedzeniach Komisji Rady Gminy, które odbywały się przed sesją,

-   kontaktowała się z pracownikami  poszczególnych referatów Urzędu Gminy    w różnych sprawach mieszkańców gminy, które były zgłaszane telefonicznie bądź   bezpośrednio przez  sołtysa, 
· zajmowała się sprawami bieżącymi, które wynikały z przygotowania tej sesji i poprzedniej, 

· brała udział w uroczystości 90-lecia  OSP Ktery,

· uczestniczyła w Święcie Wsi Polskiej w Krzyżanowie.  

Ad.6. Interpelacje i zapytania radnych. 

Radny Zygmunt Jasiński zakomunikował, że więcej jak połowa pałacu w Kaszewach runęła. Zwrócił się do pracownika Urzędu p. Jerzego Łaby: „Panie inspektorze, to zgroza, tam jest wielkie niebezpieczeństwo. Należałoby  to w jakiś sposób zabezpieczyć. Przychodzą tam wycieczki dzieci, szczególnie w soboty wieczorem. O ile tego państwo nie zabezpieczycie, to może dojść do wielkiego nieszczęścia i dramatu.”

Kierownik Ref. Urzędu Gminy Jerzy Łaba odpowiedział, że za obecny stan tego pałacu odpowiada właśnie pan Z. Jasiński jako jego użytkownik. „W okresie, kiedy Wójtem Gminy był pan Wikaryjczak zgłosili się spadkobiercy, którzy dali już zaliczkę na poczet tego pałacu i uważaliśmy, że oni to przejmą. Niestety, do dnia dzisiejszego nie ma sporządzonego aktu, ponieważ rodzina nie może dojść ze sobą do porozumienia. To nie jest nasze. Nikt tam nie mieszka. Rodzice niech pilnują swoich dzieci.”

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Radosław Trawczyński nawiązał do wypowiedzi Wójta Gminy, że jutro będą składane dokumenty odnośnie budowy stacji uzdatniania wody i przydomowych oczyszczalni ścieków. Zwrócił się do Wójta z pytaniem, czy można na to liczyć, że w przyszłym roku te inwestycje będą realizowane.

Wójt Gminy odpowiedział, że jutro będzie składany wniosek na stację uzdatniania wody w Krzyżanowie, przydomowe oczyszczalnie ścieków i na oczyszczalnie  ścieków w Kterach i w Łękach. Jeżeli wniosek by przeszedł, to w tym roku na pewno stacja nie będzie zaczęta ani te przydomowe oczyszczalnie ścieków. Uważa, że w przyszłym roku fizycznie coś zaczęłoby się dziać.

Sołtys sołectwa Wyręby Siemienickie Bronisław Głowacki poprosił o informację na temat indywidualnego wywozu śmieci oraz opłaty z tego tytułu, a chodzi głównie o wywóz śmieci z cmentarza.

Wójt Gminy T. Jakubowski odpowiedział, że w trakcie spotkań z panem Krzysztofem Jatczakiem – Prezesem EkoSerwisu ustalono, że mieszkańcy gminy Krzyżanów przy porządkach wiosennych, jeżeli się uzbiera jakaś przyczepka śmieci, którą mają ewentualnie wywieźć gdzieś do lasu, żeby zawozili ludzie do Składowiska Odpadów  w Krzyżanówku bez żadnej opłaty, pokazując tylko dowód osobisty,  rejestrację pojazdu. Raz w roku każdy może przyczepę śmieci wywieźć. „Natomiast, jeśli chodzi o kościół, podejrzewam, że jak ksiądz by powiedział, że jest parafia tutaj leżąca na terenie gminy Krzyżanów, to by pewnie tą jedną przyczepę przyjęto od niego. Natomiast notorycznie, to tak, jakby kogoś zwolniono z opłat i uważam na 99 %, że nie zwolni.”    

Ad.7.  Wolne wnioski i informacje.

Przewodnicząca Rady Gminy zapoznała Radę z treścią pisma pana Karola Olesińskiego z dnia 3 czerwca 2008 roku skierowanego do Rady Gminy.

Kserokopia pisma- wezwanie do usunięcia naruszenia prawa stanowi załącznik nr 19 do nin. protokołu. 

Następnie Przewodnicząca poprosiła o zabranie głosu panią Agnieszkę Wójkowską-Pawlak.  

Pani mecenas przedstawiła procedurę postępowania z takim wnioskiem: „Przepisy na które powołuje się tutaj pani mecenas we wniosku umożliwiają każdej osobie, która uważa, iż jej interes prawny lub uprawnienie zostały przez radę naruszone w ten sposób, że rada nie wykonała jakiś czynności  nakazanej prawem, może złożyć skargę do sądu administracyjnego. I to wezwanie jest właśnie jakby elementem tego postępowania, bo żeby złożyć skargę do sądu administracyjnego, to najpierw taka osoba musi wezwać radę do usunięcia naruszenia prawa, czyli do podjęcia tego działania, które według niej istniał obowiązek, a rada się z tego obowiązku nie wywiązała. O tym właśnie mówią przepisy art. 101 i 101a ustawy o samorządzie gminnym. Po takim wezwaniu państwo mają dwie możliwości: albo ustosunkować się do tego wezwania w ten sposób, że uznać, że wezwanie jest zasadne i podjąć decyzję, że  przystępujemy do realizacji tego do czego jest wezwanie lub uznając, że jest niezasadne odmawiamy jakby zastosowaniu się do tego wezwania, albo druga możliwość – w ogóle nie odpowiadać na to stanowisko i wtedy po bezskutecznym upływie  terminu jaki tutaj przyjmuje się, że jest dwa miesiące na ustosunkowanie się do tego wezwania. Po bezskutecznym, czyli gdy państwo nie zajmą żadnego stanowiska będzie możliwość formalna wniesienia skargi do sądu administracyjnego, który tą sprawę będzie rozpatrywał. Taka jest procedura.” Następnie p. A. Wójkowska-Pawlak przedstawiła, jak sprawa wygląda merytorycznie; „Jakiś czas temu wpłynął do pana Wójta wniosek z powołaniem się na ten przepis art. 48 prawa górniczego i geologicznego mówiący o tym, że gmina powinna w świetle tego przepisu przystąpić do zmiany planu. Ustosunkowując się do tych wniosków wydałam opinię prawną pod kątem takim, czy rada w świetle tego przepisu i w tej sytuacji jest obowiązana do przystąpienia do zmiany planu czy nie. Z opinią tą oczywiście, jeżeli ktoś chce można się zapoznać. Ja pokrótce powiem, że moim  zdaniem, może przeczytam państwu sam ten przepis 48 – udokumentowane złoża kopalin oraz udokumentowane wody podziemne w granicach projektowanych stref ochronnych ujęć oraz obszarów ochronnych zbiorników wód podziemnych, uwzględnia się w miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego. Ja ten przepis rozumiem w ten sposób, że jeżeli państwo by uchwalali plan czy zmieniali plan, to jest obowiązek uwzględnienia w tym uchwalanym przez państwa planie tych złóż, ponieważ są one udokumentowane. Ale żaden przepis moim zdaniem nie nakłada obowiązku, że w momencie, kiedy one zostaną udokumentowane, to rada automatycznie musi przystąpić do zmiany planu ze względu na te złoża. Ja tutaj pisałam, że gdyby ten teren był uznany za teren górniczy, wtedy jest obowiązek sporządzenia planu i jest zakreślony dla rady termin trzymiesięczny od ustanowienia takiego obowiązku i wtedy rada rzeczywiście ma termin, ma obowiązek przystąpienia do zmiany planu. A moim zdaniem w tej sytuacji nie ma obowiązku, żeby w jakimś terminie, zresztą pani mecenas zacytowała tam komentarz na którym też ja się opierałam, gdzie pisze się, że  w zasadzie w interesie obydwu stron leży jak najszybsze przystąpienie do zmiany tego planu, ale nie wykazała, aby z jakiegoś przepisu wynikał obowiązek terminu określonego do przystąpienia do tej zmiany. Więc moim zdaniem naruszenie tego przepisu przez radę byłoby wtedy, gdyby zmiana planu była uchwalana, a to złoże nie było w tej zmianie uwzględnione, że ono tam występuje. Taka jest moja ocena tego przepisu. Ponieważ pismo to wpłynęło dopiero przed weekendem, ja jeszcze tych wszystkich orzeczeń, które tam są zacytowane nie byłam w stanie do nich dzisiaj dotrzeć, bo nie mamy ich akurat w tym naszym systemie. Mogę jeszcze tą sprawę głębiej przeanalizować, ale ja z tej opinii, którą wydałam nie wycofuję się i uważam, że taka jest moja ocena. A do państwa teraz należy decyzja, czy państwo jakby odpowiecie na to wezwanie, zajmiecie dzisiaj jakieś stanowisko w głosowaniu, czy po prostu sprawa ta jeszcze zostanie odłożona. Mamy tutaj dwa miesiące. Więc może w tym czasie będzie następna sesja, żeby państwo mogli zająć stanowisko, albo po prostu ten termin upłynie bez zajęcia przez państwo stanowiska. Tutaj już decyzja należy do Rady.”

Radny Józef Pawłowski: „Słyszy się, że na terenie gminy mają powstawać wiatraki. Czy wtedy też jest potrzebna zmiana Planu Zagospodarowania Przestrzennego ? Czy wtedy Rada też będzie głosować   za zmianą tego Planu ? Jeśli Rada pozytywnie ustosunkuje się zmiany, jeśli takowa będzie potrzebna, czy wtedy pan Olesiński będzie mógł sobie nanieść te zmiany czy nie ?”

Pani A. Wójkowska-Pawlak: „Tutaj ze wstępnych ustaleń, pan inspektor Łaba też kontaktował się z fachowcami, dla postawienia wiatraków nie jest wymagana zmiana naszego Planu. Ten Plan dopuszcza takie budowle. Zdaje się, że Starostwo też podziela ten  nasz pogląd, bo oni też to oceniają przy wydawaniu pozwoleń na budowę. Ale, jeżeliby rzeczywiście taka sytuacja zaistniała, że z jakiś tam przyczyn przystępujemy do zmiany Planu, która to zmiana terenem obejmuje teren pana Olesińskiego, to wtedy jest obowiązek uwzględnienia tego złoża. Przy czym, mówię państwu, że według mnie uwzględnienie istnienia złoża w Planie Zagospodarowania Przestrzennego nie jest jednoznaczne z tym, że państwo dopuszczą wydobywanie tej kopaliny. Też znalazłam taki pogląd w komentarzu, bo państwo muszą uwzględnić, że to złoże tam jest. Więc ono będzie wykazane, a jak będzie dopuszczone korzystanie z tego terenu, no to już też należy do Rady, która sposób wykorzystania terenu w Planie uwzględni.”

Radny Jerzy Dobrowolski: „Pani mecenas, chodzi tu jeszcze o kilku naszych mieszkańców, którzy również złożyli wnioski o zmianę w Planie Zagospodarowania Przestrzennego i co z tymi osobami.”

Pani mecenas: „Do państwa należy decyzja. Jeżeli jest złożony wniosek, to nie ma obowiązku w jakimś terminie przystąpić do zmiany tego Planu. Po prostu wnioski są złożone i państwo je oceniają. Jeżeli za jakiś czas zdecydują państwo o przystąpieniu do zmiany Planu, przy czym Plan może być zmieniany całościowo dla całej gminy, częściowo dla mniejszych obszarów, wtedy to wszystko będzie się działo. Jest taki obowiązek zapisany w ustawie o zagospodarowaniu  przestrzennym, że raz w ciągu kadencji ocenia się aktualność tego Planu. Państwa kadencja nie dopływa jeszcze do końca, więc jeszcze na wypełnienie tego obowiązku Wójt ma pewien czas, ale do końca kadencji taka ocena musi być państwu przedstawiona. No i tutaj będą wykazane te pewne  aktualności, nieaktualności.”

Wójt Gminy: „Pani mecenas, tutaj chciałbym zauważyć, że w początkowych wystąpieniach pana Karola Olesińskiego była tak jakby prośba o przyzwolenie na wydobywanie na poczet przyszłego stawu, który miał być na powierzchni 40 arów, o głębokości do 6 m i ten tonaż był określony troszkę inaczej. Natomiast tutaj, gdy już poszło na całość czy sąd, czy nie sąd, mówi się o dwustu tysiącach ton. To nie jest 40 arów. Nie wiem, czy ta procedura powinna się ciągnąć dalej z tamtymi zapytaniami, czy nie powinna być odrębna, bo mówiło się o czym innym, a teraz mówi się o czym innym. Mówiło się o stawie i pan Karol mówił, że ten staw i tak wykopie tylko po prostu chce uczciwie ten wyrobek sprzedać, a teraz się okazuje, że się nie mówi o stawie tylko o kopalni na dużą skalę. Także, to trzeba by naprawdę rozważyć, przeliczyć panie Jurku, czy to w ogóle są te pisma i wnioski spójne, bo to całkowicie chodzi o inną skalę. Jeżeli chodzi o wiatraki, mam taką informację, ze wstępnej oceny była możliwość postawienia tych wiatraków w przyszłym roku  w miesiącach wrzesień-październik. Z tego co się okazało, z ostatnich nowin, Biuro Projektowe  przyjechało do nas i rozżalone stwierdziło, że pani inspektor z Urzędu Wojewódzkiego zażądała opracowania ornitologicznego, które się opracowuje przez rok czasu – przelotu ptaków przez teren gminy Krzyżanów. Co prawda te wiatraki nie są na obszarze Natury 2000, ale przyległe i dla nich obszar przyległy, to jest nawet sto kilometrów, jeżeli chodzi o ptaki. I to opracowanie musi być, niezbędne. Dostali już od pani inspektor wskazanie na osobę, która takie opracowania zrobi. Także podejrzewam, że to o rok się przedłuży. (...) Rada musi rozważyć, czy te dwa wnioski nie dotyczą różnych spraw.”

Sołtys sołectwa Żakowice Marian Jasiński uważa, że może pani inspektor  ma trochę racji, bo to będą potężne wiatraki. W Żakowicach mają być cztery wiatraki. Rolnicy otrzymują różne propozycje ceny za dzierżawę. Mówi się tylko o zaletach, że to energia odnawialna, a nic się nie mówi o zagrożeniach. Przy 70 km/h wiatru wiatrak wytwarza głośność w skali 110 dB. „Dobrodziejstwem może być to, że prawdopodobnie, tego jeszcze nikt nie wie, te wszystkie drogi dojazdowe gminne będą wybetonowane.”

Radny G. Przepiórkowski: „Kwestia artykułu, który się ukazał w „Agrochemii” – bądźcie przezorni, czujni, bierzcie prawników przy  podpisywaniu umów, bo tam są kwoty zagwarantowane, które z dwóch części się składają, a może się okazać tak, że zmieni się właściciel w trakcie i możecie zostać na lodzie. To się bardzo dobrze zastanówcie. Kiedyś na Komisji zapytałem o zezwolenie na budowę garażu czy świetlicy w Krzyżanowie. Pani Skarbnik ten temat słyszała, tylko wtedy nie potrafiła odpowiedzieć. Na poprzednią sesję miała być informacja. Ja nie byłem. Także, jeżeli jest teraz, to prosiłbym bardzo o odpowiedź, a jeżeli nie, to proszę na piśmie w późniejszym terminie. Chodzi mi o pozwolenie na budowę garażu bądź świetlicy w Krzyżanowie, ponieważ my w budżecie mamy zapisane „remont garażu” 20 tys. zł. W poprzednim budżecie też były planowane środki. Czy to idzie na remont garażu, w którym stoi samochód, czy to jest inny garaż, który jest czy  remontowany, czy budowany i te pieniądze są tam wpompowywane. Tego nie wiemy, bo za chwilę to się okaże tak, że jak przejdzie projekt, zostanie to zburzone, już temat zostanie zakończony.” 

Wójt Gminy: „Odnośnie umów, też różne rzeczy słyszałem o tych umowach. Dlatego z panią mecenas kontaktowałem się. Pani mecenas przejrzała tą umowę. Żadnych luk prawnych tam nie widać. Jest skonstruowana uczciwie, dobrze. Także, jeżeli byłoby coś nie tak, na pewno by ci mieszkańcy wiedzieli, żeby uważać czy zerwać umowę.” 

Pan J. Łaba: „W kolejnych budżetach na poszczególne lata zarówno szkoły, jak remizy otrzymywały środki na remonty  swoich obiektów. Również Ochotnicza Straż Pożarna w Krzyżanowie takie pieniądze otrzymywała na remont świetlicy. Rachunki, które tam mieli, to nie przechodziły przez wydział inwestycji gminy Krzyżanów. W każdym razie, jeżeli w budżecie były konkretne kwoty na Kaszewy, Ktery itd., to te pieniądze jakoś tam tą drogą szły i  mam nadzieję, że te rachunki są uczciwie wypełnione. Jeżeli chodzi o OSP Krzyżanów, to z tego co wiem, jakieś tam remonty podłogi były robione. Jeżeli chodzi o naniesienie, które teraz zaczęte jest jako garaż Krzyżanów, to niech się z tego tłumaczy miejscowy komendant i ekipa strażaków w Krzyżanowie. Jeżeli samowola budowlana, to ich zmartwienie, ale nie Wójta Gminy ani Urzędu Gminy.”

Radny Tomasz Żydowo: „Ładnie to brzmi „samowola budowlana”. Te fundamenty, co rzeczywiście ten nowy garaż powstaje i pomieszczenie socjalne, to były zalewane jeszcze w dziewięćdziesiątych latach. Były zalane i stały, bo my jako straż robiliśmy to wszystko w czynie społecznym i nieodpłatnie. Jak organizowaliśmy zabawy, dyskoteki i mieliśmy jakieś środki, to też się w to ładowało, żeby modernizować tą świetlicę i ten garaż. Wiadomo, że 20 tys. zł było w ubiegłym roku przyznane. Były zakupione z tych środków pustaki. W takim stanie  stoi ten garaż jak widać. W tym roku, co jest przyznane 20 tys. zł, nie była złotówka jeszcze ruszona, bo jeśli przejdzie ten projekt, że z unii będzie można ściągnąć środki na rozbudowę świetlicy w Krzyżanowie, to te pieniądze zostaną w budżecie i nie będą ruszone dopóki nie będzie wiadomo co z tym projektem. Jeśli projekt nie przejdzie, to musimy ten garaż zadaszyć, bo samochód jednostki jest w systemie centralnym i on zawsze musi być sprawny, czy zima czy lato. Garaż musi być ogrzewany, bo samochód jest cały czas z wodą. Jeśli środki dojdą na rozbudowę świetlicy łącznie z garażem, to nie będzie zburzone to nowe, co jest postawione tylko to zostaje. Jeśli środki nie dojdą, to  20 tys. zł nie starczy na dokończenie tego garażu co jest. Pustaki są, bo były w ubiegłym  roku zakupione, ale wiadomo - dach. Na taki obiekt 20 tys. zł to mało.” 

Radny G. Przepiórkowski: „Nie uzyskałem odpowiedzi na moje pytanie. Oczywiście, nie oczekuję, że teraz, tak szybko mi jej państwo udzielicie. W związku z tym, bardzo bym prosił o udzielenie jej na piśmie: czy jest pozwolenie na budowę garażu lub świetlicy, bo na fundamentach są podmurowane mury, a my nie mamy jasnej sytuacji. Konkretne pytanie: czy jest. Dlaczego ja pytam też władze samorządowe, bo komendant mówi o swojej sprawie. Pytam, ponieważ my przekazujemy pieniądze na tą budowę. Jeżeli tam nie ma tego zezwolenia, to jest nielegalna budowa. Po pierwsze, trzeba w jakiś sposób się rozliczyć i przede wszystkim co – zapis w budżecie jest wyraźnie napisany, że jest na remont garażu, a nie na budowę. To trzeba rozgraniczyć. Prosiłbym o odpowiedź.”

Salę konferencyjną opuścił Wiceprzewodniczący Rady Gminy R. Trawczyński. Od tej pory w sesji bierze udział 12 radnych.

Wójt Gminy: „My się nie doszukujmy jakiś tam i sobie nóg nie podkładajmy. Chciałbym, żeby każda jednostka była taka, jak jednostka w Krzyżanowie, że działa społecznie za jakimś tam groszem przyzwolenia Rady na zakup pustaków. Reszta wkładu jest w społecznej sile. Także, naprawdę, nie ma sensu sobie tutaj panie Grzegorzu nóg podkładać, bo to można się samemu przewrócić.”

Radny G. Przepiórkowski: „Panie Wójcie, niech pan mnie straszy, że mogę się przewrócić. Ja tu jestem po to też między innymi, żeby pilnować pieniędzy podatników, żeby wszystko było legalnie z prawem. I to dla pana dobra, że ja takie sprawy mówię, a że wy tego nie lubicie słuchać,  przepraszam bardzo, no to ja już trudno, nie jestem piękny, nie jestem ładny i nie muszę się nikomu podobać.”

Przewodnicząca Rady Gminy zaproponowała, żeby z treścią wezwania radni zapoznali się podczas pracy w Komisjach, a ostateczną decyzję Rada podejmie na kolejnej sesji.

Radny J. Dobrowolski: „Ja jeszcze raz powtarzam, czy my pracujemy dla społeczeństwa,  czy odwrotnie, czy utrudniamy życie temu społeczeństwu. Jeśli pracujemy dla tego społeczeństwa, reprezentujemy je, to powinniśmy to przyjąć, bo wcześniej czy później i tak to przyjmiemy. Jeszcze się urodzi temat taki, kiedy będziemy musieli na wiatraki przyjąć. Będzie, to nie wierzę w cuda, bo my potrafimy sobie kłaść te kłody pod nogi i jakiś tam polityk znów wymyśli, że trzeba to zrobić. Ale nie zachłystujmy się tak mocno tym wszystkim, ponieważ wy sobie nie zdajecie sprawy z wiatraków. Są z tego pieniądze dla poszczególnych osób, ale

Na salę konferencyjną powrócił Wiceprzewodniczący Rady Gminy R. Trawczyński. Od tej pory w sesji bierze udział 13 radnych.

są i zagrożenia dla sąsiadów. Kto był przy takim wiatraku tutaj z obecnych ? Nikt nie był. Więc nikt sobie z tego sprawy nie zdaje. To śmigło obraca się porządnie. Jest promieniowanie, są różne siły inne, które przeszkadzają, ale jest i szum, którego jedni będą się chcieli pozbyć i będą te skargi tu wracać do nas. Weźmiemy jakieś tam pieniądze z tytułu postawienia, ale musimy starać się to tak daleko odsunąć, żeby tych zakłóceń nie było. (...) To jest tak samo, jak mieszkają na Sokole przy trasie. Ciągle wiu i wiu, ciągle szumi, w dzień i w nocy, na okrągło. I to się jeszcze wzmacnia. Pieniądze jakieś weźmiemy, ale i postawimy sobie wielki znak zapytania co dalej. Powstanie kilka wiatraków prywatnych, nie dużych, ale powstanie, bo ludzie będą lokować pieniądze tam, gdzie się to opłaca. Także, musimy też patrzeć na to, żeby to było odsunięte od zabudowy, żeby to nie przeszkadzało mieszkańcom, którzy tam mieszkają i żyją, bo ci co je stawiają, to oni tu nie będą mieszkać. Oni będą tylko brać pieniądze. Natomiast, my będziemy tu mieszkać i ciągle to słyszeć. Tak, jak tu powiedział pan Jasiński: przy 90 czy 70 km/h wiejącego wiatru, to warczy, mocno warczy, a nie, że tylko słychać szum.”

Radny Z. Jasiński: „Chciałbym zająć stanowisko odnośnie wniosku pana Olesińskiego. Ja cały czas  byłem trochę sceptycznie nastawiony. Między innymi wyczekiwałem na wypowiedź radnych z tamtych okolic, bo oni są w tych miejscowościach, oni dostają uprawnienia od wyborców i skoro na ostatniej sesji Rady wypowiedzieli się pozytywnie, nie negowali sprawy i dla nich to nie stanowi zagrożenia, to ja bym uważał według tego punktu widzenia, to co powiedziała pani Przewodnicząca - wznowić sprawę, postawić to na Komisjach i oczywiście, to co powiedział pan Dobrowolski - ustosunkować się pozytywnie. W imię czego ja mam być przeciwny, skoro radnemu z danej okolicy nie przeszkadza i zajmuje stanowisko pozytywne. Niech sprawa ponownie wróci na Komisje i zająć stanowisko ponownie, żeby nie było, że ktoś komuś przeszkadza, ktoś komuś kładzie kłody. Powinniśmy przedsiębiorczość uwzględniać i iść na rękę rozwijaniu. Nie ukrywam panie Wójcie, że z takiego areału 2  ha będzie również podatek, a dalej z każdej pozyskanej i sprzedanej tony żwiru również będzie pan Olesiński płacił podatek. Ja nie mówię, że będą tam pewnego rodzaju zagrożenia, jakieś tam ruchy itd., ale musimy się zastanowić, jak żadna kuźnia bez odgłosu nie jest, jakieś dźwięki wydaje. Dlatego też, albo uruchamiamy przedsiębiorczość, albo ją dyskryminujemy.”

Radny P. Łuczak: „Słuchając pana radnego Jasińskiego, to wywnioskowałem, że pan Jasiński też ma ochotę na otwarcie kopalni. Mówił inaczej, a teraz zmienił zdanie. Teren pana Jasińskiego był uwzględniony w Planie przy poszerzaniu wysypiska śmieci, ale z tej wypowiedzi, jak ktoś nie wie o tym, to nie pomyśli, że dzisiaj wspaniałomyślnie zmienił front, bo też chce kopać żwir. Chciał pan mnie uszczypnąć i przypomnieć, że ja głosowałem inaczej, to powiem panu otwarcie: głosowałem tak, bo tak uważałem. Jeśli ja zgłosiłem w marcu, czy też na wcześniejszej sesji, że pan Karol Olesiński na własnej posesji miał wywiezione śmieci i zgłosiłem to Wójtowi na sesji i było powiedziane, że pan Wójt pojedzie w poniedziałek najpóźniej, bo to było w piątek, później sobota, to Urząd nie pracuje i było powiedziane, że pojedzie, to tak byłem załatwiony, że pan Wójt powiedział: zapomniałem, pojechałem we wtorek, a w poniedziałek pan Olesiński sprzątnął śmieci. Jak ja wyglądam wobec społeczeństwa i wobec wszystkich, gdy powiedziałem to publicznie, że są śmieci. Nie pojechaliście, nie sprawdziliście tylko pojechaliście, jak były sprzątnięte, żeby napisać w protokole, że nic nie widzieliśmy, a tak na dobrą sprawę, to tam było widać, że było jeżdżone i gruz jeszcze był porozsypywany przy sprzątaniu. Ja później z tego powodu  właśnie zagłosowałem inaczej, bo jeśli ja jestem traktowany po macoszemu i nie jestem jakby przeciwnikiem, to niestety, tak zagłosowałem. Wiem o innych jeszcze sprawach odnośnie ochrony środowiska i wykonaniu przez pana Olesińskiego innych robót – nie będę mówił, bo nie jestem po prostu wysłuchiwany i nie jest sprawdzana sprawa na bieżąco tylko się odkłada, żeby mnie załatwić.”

Radny J. Pawłowski: „Panie radny Jasiński, z tamtych okolic jestem  i moje stanowisko takie było, jakie pan widział. Między innymi: społeczność. Proszę państwa, społeczność raz się interesuje, było jedno spotkanie, to nie było pana Olesińskiego. Później było drugie spotkanie. Był pan Olesiński, ale nikogo z mieszkańców nie było. Ja też tam mieszkam. Społeczność się naszumi, naszumi, jak pana Olesińskiego nie ma, a jeśli jest, to nic nie mówią. Pan Olesiński ma swoich radców prawnych i to co pani Przewodnicząca odczytała, te wszystkie prawne przykłady, to według mnie nad czym my dyskutujemy. Będzie taki ping- pong i zobaczymy, w którym momencie on się skończy. Czy ośmieszeniem dla nas, czy jakimś innym. Pani mecenas nasza ma rację i tamten prawnik według mnie, z tego co było przeczytane, też ma rację. I my w tym momencie mamy tutaj podejmować decyzję.”

Sołtys sołectwa Wojciechowice Bożena Popławska poinformowała, że wszyscy mieszkańcy, którzy byli na spotkaniu wypowiedzieli się przeciwko  żwirowni. Dodała, że jeżeli zostaną odsuszone tereny, to rolnicy będą pisać do pana Wójta o umorzenie podatku.   

Wójt Gminy: „Jak do tej pory prezes Olesiński wszystkie zakłady jakie ma, to ma jako zakład pracy chronionej. Do tej pory nie mieliśmy tych podatków i nie liczmy na te podatki płynące wielkim strumieniem. Panie Pawle, jeżeli chodzi  o tą sytuację z tymi śmieciami, to rzeczywiście, była sytuacja, że w piątek rozmawialiśmy, mieliśmy tam jak najszybciej pojechać. Szczerze się przyznaję – zapomniałem o tej kontroli. Jest tyle spraw, że uszło to mojej uwadze. Dopiero jak pan zadzwonił, to sobie przypomniałem. Pojechaliśmy tam z panem Jurkiem. Rzeczywiście, było tam uprzątnięte, ale może lepiej się stało jak się stało, że bez policji, bo gdybyśmy zgłosili to na policję, to by się oparło o prokuratora, o sąd itd. W życiu na nikogo nie doniosłem i nie doniosę.”

Radny Kazimierz Popławski zgłosił Wójtowi, że na drodze W702 przy krawężnikach (rynsztoki) następuje wyrywanie kostek. W przypadku opadów deszczu może dojść do wypadku. Jeśli chodzi o sprawę wiatraków, to radny uważa, że nikt niczego nie podpisze, jeżeli nie będą zachowane odpowiednie warunki ich lokalizacji i nie należy niczego blokować, bo dla gminy będą to spore pieniądze.

Wójt Gminy wyjaśnił, że do każdego wiatraka indywidualnie jest opracowywany raport ochrony środowiska i nikt się pod nim nie podpisze, jeżeli będzie coś niezgodnie z prawem.

Przewodnicząca Rady Gminy poinformowała, że spotkanie Stowarzyszenia Wspierającego Rozwój Gminy Krzyżanów, które ma być założone w gminie, nie odbędzie się po sesji tylko w innym terminie. Prosiła sołtysów o przekazanie informacji mieszkańcom, że każdy z nich może się zapisać do Stowarzyszenia.

Radny G. Przepiórkowski zwrócił się z pytaniem, czy przynależność do tego Stowarzyszenia jest w jakiś sposób ograniczona, czy też każdy może zgłosić swój akces.  

Radny Z. Jasiński wyjaśnił, że każdy może, nie ma żadnych ograniczeń. Do tej pory zgłosiły się panie nauczycielki szkół wraz z ich dyrektorami.  Zachęcał sołtysów i radnych do członkostwa w Stowarzyszeniu.

Sołtys sołectwa Rybie Roman Jabłoński zwrócił się do Wójta Gminy o odpowiedź na temat prowizji dla sołtysów, gdzie temat ten był poruszany w trakcie spotkania Wójta z sołtysami. 

Pani mecenas powiedziała, że nie wie, jakie były ustalenia podczas spotkania, ale inkaso jest wynagrodzeniem pobranych kwot. Nie można ustalić stawki inkasa od kwot, które są nie pobrane.

Pan B. Głowacki: „Chcemy od pieniędzy, które wpłynęły do kasy Urzędu Gminy, bo chodzimy po trzy razy i w końcu jest on wpłacony do kasy gminnej, a my z tego nic nie mamy.”  

Pani A. Wójkowska-Pawlak wyjaśniła sołtysom: „Państwo jesteście inkasentami i rozliczacie się z tych pieniędzy, które pobierzecie. Wynagrodzenie za inkaso jest liczone od kwot, które przejdą przez państwa ręce.”

Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że dzisiaj Rada nie podejmie decyzji w tej sprawie.

Pan R. Jabłoński poinformował, że w gminie Góra Św. Małgorzaty sołtysi otrzymują miesięcznie po 200 zł.

Wójt Gminy: „Zapoznamy się, jak to jest w pobliskich gminach rozwiązane. Pani Skarbnik podpowiada, że w jednej z gmin  jest zróżnicowanie między mniejszymi a większymi wioskami, bo na większej wiosce jest więcej tego podatku i prowizja jest większa, jeśli mała wioska – jest odwrotnie. Zrobimy rozeznanie i na przyszłą sesję coś przygotujemy.” Następnie Wójt Gminy poruszył temat Spółki Wodnej. „Kilka razy brałem udział w posiedzeniach Spółki. Pan Czesiu jest na prośbę wszystkich delegatów, bo nikt nie chciał być. Ta Spółka działa, bo działa. Nie działa, bo nie ma pieniędzy. Ludzie nie płacą. My jako gmina, Rada, musimy pomyśleć, żeby aktywować tą Spółkę. Czy w formie dotacji dać na zakup sprzętu, czy na zatrudnienie jakiegoś pracownika, żeby to ruszyć. Jest jeszcze dotacja z Urzędu Marszałkowskiego, ale nasza Spółka nie kwalifikuje się do tej dotacji z tego względu, że zbiera poniżej 30 %  składek. Gdybyśmy wspomogli tą Spółkę w postaci zakupu „Ostrówka”, czy sprzętu, gdyby ludzie zauważyli, że się coś dzieje, robi, to by ludzie płacili. To ta dotacja w postaci 30 tys. zł z Urzędu Marszałkowskiego co roku by spływała, bo tak spływa do Oporowa, do Bedlna, do gminy Kutno. Te rowy są wcale nie mniej potrzebne, jak te drogi. Także, musimy w przyszłorocznym budżecie pomyśleć, żeby jakoś Spółce pomóc i ruszyć tą Spółkę.”

Sołtysi: M. Jasiński oraz sołtys sołectwa Władysławów Aleksander Karpiak pozytywnie wypowiedzieli się na temat Spółki w Bedlnie. Przy I racie podatku mieszkańcy płacą tam 75 % składki, a przy II racie 25 %. „U nas panie Wójcie zebraliśmy już II ratę podatku i nikt nie zapłacił” – dodał p. A. Karpiak.

Radny Z. Jasiński: „U nas Spółka Wodna jest tylko na papierze. Składki, które się zbiera, może ok. 20% , to jest tylko  na utrzymanie administracji. Za te środki nic nie można zrobić, bo jest za mało. Rowy, szczególnie te melioracyjne zarastają. Dopóki ktoś nie weźmie tej sprawy w swoje ręce, to nic się nie zmieni, ponieważ na wszystkich Walnych Zgromadzeniach my na siłę uszczęśliwiamy pana Walczaka. On składa rezygnację, a my nie mamy kogo innego wybrać i niech będzie Walczak czy chce, czy nie chce.  Dlatego też, o ile to co mówi pan Wójt, to należałoby zwołać Nadzwyczajne  Walne Zgromadzenie Spółki Wodnej i dokonać wyboru nowych władz, o czym tu pan Wójt nie powiedział, że może Rada Gminy dofinansować, bo takie prawo teraz jest, że można pewną dotację przeznaczyć, a skoro tak, to Spółka Wodna będzie mogła się ubiegać o wsparcie dodatkowe w województwie na zakup sprzętu, czy coś takiego. Proszę państwa, we wszystkich innych gminach  to jest tak, że Spółka Wodna współpracuje z Urzędem Gminy i nakazy podatkowe idą wraz o ile ktoś nie zapłaci składki Spółki Wodnej, to tak samo jest egzekwowane, jak rata podatku, tak samo i Spółka Wodna. U nas pan kolega zostawiony jest na pastwę losu, nikt tego nie respektuje, nikt go nie kontroluje. Dobrze, że pan Wójt poruszył tą sprawę. O ile jest taka wola zwołajmy Walne Zgromadzenie Spółki Wodnej, wybierzmy władze i nadajmy bieg tej sprawie.”   

Ad. 8. Zamknięcie sesji.

Wobec wyczerpania punktów porządku obrad o godz. 11.15 Przewodnicząca Rady Gminy zamknęła sesję słowami : „zamykam XIV sesję Rady Gminy Krzyżanów.”  

Na tym protokół zakończono.                          
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