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RG.0052/XVIII/08                                

                                                P R O T O K Ó Ł  NR XVIII/08
                                                 SESJI RADY GMINY KRZYŻANÓW

                   ODBYTEJ W SALI KONFERENCYJNEJ URZĘDU GMINY W KRZYŻANOWIE
                                                          W DNIU 30 GRUDNIA  2008 ROKU. 

Obecni:

-
15 radnych według załączonej listy obecności (spóźniony Tomasz Żydowo),  

-
24 sołtysów (3 radnych pełni funkcję sołtysa), 

-   z Urzędu Gminy: Tomasz Jakubowski – Wójt Gminy, Barbara Kowalska – Sekretarz Gminy, Hanna Wegner    –  Skarbnik Gminy, Agnieszka Wójkowska – Pawlak – Radca Prawny, Marek Ciąpała - Dyrektor  Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Krzyżanowie.  

Listy obecności radnych, sołtysów oraz zaproszonych gości stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do nin. protokołu. 

Ad. 1. Otwarcie XVIII sesji Rady Gminy Krzyżanów i stwierdzenie prawomocności obrad.

Przewodnicząca Rady Gminy Magdalena Jabłońska o godzinie 09.06 otworzyła XVIII sesję Rady Gminy, przywitała radnych, sołtysów oraz pracowników Urzędu Gminy. Stwierdziła, że zgodnie z listą obecności aktualnie na sali obrad obecnych jest 14 radnych, co wobec ustawowego piętnastoosobowego składu Rady, stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.

Realizację dalszych punktów porządku obrad poprzedziła dekoracja radnego Zygmunta Jasińskiego Złotym Krzyżem Zasługi przyznanym przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej za działalność społeczną i zasługi dla dobra Rzeczpospolitej Polskiej. W imieniu Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej dekoracji dokonał Wójt Gminy Tomasz Jakubowski. 

Ad. 2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

3. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008.

4. Przyjęcie protokołu nr XVII/08 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 25 listopada 2008 roku. 

5. Sprawozdanie z działalności między sesjami :

a)
Wójta Gminy,

b)
Przewodniczącej Rady Gminy.

6. Interpelacje i zapytania radnych. 

7. Wolne wnioski i informacje.

8. Zamknięcie sesji.

Przewodnicząca zwróciła się z pytaniem, czy ktoś spośród radnych chciałby wystąpić o dokonanie zmian w porządku obrad. 

Nikt z radnych nie zgłosił propozycji zmian porządku obrad. 

Na sekretarza obrad Przewodnicząca zgłosiła kandydaturę Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Radosława Trawczyńskiego. Innych kandydatur radni nie zgłosili. Przewodnicząca poddała pod głosowanie kandydaturę Radosława Trawczyńskiego.  W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Radosław Trawczyński został wybrany sekretarzem obrad 13 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się”.

Ad. 3. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008.

Radni otrzymali przed sesją projekt uchwały  – stanowi on załącznik nr  4  do nin. protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie posiedzenia Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodnicząca Rady Gminy  poddała pod głosowanie projekt uchwały.  

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Uchwała nr XVIII/117/08  w sprawie  zmian w budżecie gminy Krzyżanów na rok 2008 została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 5 do nin. protokołu.

Ad. 4. Przyjęcie protokołu nr XVII/08 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 25 listopada 2008 roku. 

Protokół  nr XVII sesji Rady Gminy Krzyżanów był wyłożony do wglądu przed sesją w biurze Rady.

Nikt z radnych nie wniósł uwag do przedstawionego protokołu.

Protokół nr XVII/08  sesji Rady Gminy odbytej w dniu 25 listopada 2008 roku został przyjęty  jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”. 

Ad. 5. Sprawozdanie z działalności między sesjami :

a)
Wójta Gminy,

b)
Przewodniczącej Rady Gminy.

5a. sprawozdanie z działalności między sesjami Wójta Gminy.

Sprawozdanie złożył Wójt Gminy Tomasz Jakubowski.

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 6 do nin. protokołu.

5b. sprawozdanie z działalności między sesjami Przewodniczącej Rady Gminy.

Sprawozdanie z działalności między sesjami złożyła Przewodnicząca Rady Gminy Magdalena Jabłońska:   

· pełniła cotygodniowy  dyżur w Urzędzie Gminy w każdą środę w godz. 10.00-15.00, 

· spotykała się  z pracownikami Urzędu odnośnie spraw mieszkańców, 

· uczestniczyła w: Walnym Zebraniu Stowarzyszenia Rozwoju Gmin „Centrum”, posiedzeniu Komisji, spotkaniu wigilijnym i spotkaniu z mieszkańcami w sprawie wysypiska śmieci w Krzyżanówku,

· przygotowała materiały na posiedzenie Komisji i na sesję. 

Ad. 6. Interpelacje i zapytania radnych.

W tym punkcie porządku obrad brak interpelacji i zapytań radnych.

Ad. 7. Wolne wnioski i informacje.

Sołtys sołectwa Wały Dorota Szara zwróciła się z pytaniem, co z oświetleniem ulicznym.

Kier. Ref. Jerzy Łaba: mamy do czynienia z monopolistą. Na początku roku wystąpili z takimi żądaniami, że nie mogliśmy przyjąć i przysłali nam pismo, że zrywają umowę. Zleciliśmy konserwację firmie prywatnej. Firma prywatna zaczęła działalność, ale właściciel został wezwany do dyrekcji Zakładu, że jeżeli będzie to robił, to straci koncesję. Wykonawca oświadczył nam, że nie może tego robić. W związku z tym zleciliśmy bezpośrednio na zasadzie kosztorysu powykonawczego. Minęły trzy tygodnie i nic nie zrobili. Zaprosiliśmy przedstawicieli Zakładu do nas. Oświadczyli, że dadzą nam ofertę na piśmie i przysłali. Z oferty wynikało, że konserwacja instalacji elektrycznej od  1 stycznia 2009r. do końca roku będzie nas kosztowała ponad 50 tys. zł. Decyzja należy do nas. (...) Zgodnie z dotychczas zawartą umową lampy miały się zapalać półtorej godziny po zachodzie słońca i palić do godz. 23.00.

Wójt Gminy:  przez kilka lat z rzędu dokładaliśmy do tych lamp. Duże koszty były poniesione na uzupełnienie instalacji oświetleniowej naszych dróg. Są różne propozycje, m.in. żeby zrezygnować z oświetlenia, ale rezygnując przez rok czasu okaże się, że po następnym przyłączeniu 90% tych lamp nie będzie świeciło. (...) Czy nam się coś uda jeszcze wynegocjować czy nie, to umowę trzeba będzie podpisać, żeby to oświetlenie utrzymać, ponieważ za duży majątek wisi na słupach nasz, włożone pieniądze, żeby je teraz przez rok czy dwa zmarnować.

Radny Kazimierz Popławski: chciałbym odpowiedzieć radnemu Pawłowi Łuczakowi na jego wczorajszy zarzut, że zawodnicy nie mogą się spotykać na treningach, bo część z nich nadużywa alkoholu. Trener zespołu w rozmowie telefonicznej wyjaśnił, że przez cały rok nie było takiej sytuacji, żeby zawodnicy nie uczestniczyli w rozgrywkach. Na dwanaście zespołów aktualnie „Bzura” zajmuje szóste miejsce. Ostatnio w turnieju organizowanym przez Radę Powiatową Ludowych Zespołów Sportowych „młodzicy” zajęli drugie miejsce w Turnieju Halowym. Natomiast „młodzicy” z gimnazjum w Krzyżanowie prowadzeni też przez tego samego trenera zajęli pierwsze miejsce  w Turnieju Powiatowym w Łęczycy. 

Pani D. Szara zaprosiła obecnych na bal charytatywny organizowany przez  Szkołę Podstawową w Wałach w dniu 14 lutego 2009r. 

Radny Zygmunt Jasiński: dzisiaj otrzymałem wielkie wyróżnienie od Prezydenta Rzeczpospolitej Polskiej. Jest to wyróżnienie  za moją  wieloletnią pracę społeczną  na rzecz innych ludzi. Chcę powiedzieć, że tu w środowisku gminnym już pracuję  dziesięć lat jako radny w samorządzie, a na rzecz społeczeństwa powiatu kutnowskiego, łęczyckiego i innych powiatów już od pięćdziesięciu lat. Moja praca i moje zasługi w pewien sposób zostały zauważone i docenione. Dlatego też, ten medal który tu dzisiaj otrzymałem zobowiązuje mnie do dalszej wytrwałej pracy i    powiem, że    dopóki   Bóg   mi  da   zdrowie  i    siły,    cały    czas   będę   pracował  na rzecz 

Na salę konferencyjną przybył radny Tomasz Żydowo. Od tej pory w sesji bierze udział 15 radnych.

innego człowieka. Chciałbym z tego miejsca życzyć państwu wszystkiego najlepszego, aby Nowy Rok przyniósł dla was radość  i zdrowie, aby nie było różnych złych chwil,  z których nie moglibyśmy znaleźć wyjścia. Życzę państwu szczęścia i radości, a same osiągnięcia przyjdą wtedy, kiedy będzie w nas harmonia i jedność.  Wszystkiego najlepszego z Nowym Rokiem.

Przewodnicząca Rady Gminy: składam państwu serdeczne życzenia noworoczne, aby ten Nowy Rok przyniósł nam dużo sukcesów, wzajemnego zrozumienia, dalszej współpracy, spełnienia marzeń osobistych, powodzenia w rodzinie, żeby ta nasza tutaj wspólna rodzina miała jakieś sukcesy, żebyśmy wspólnie działali  na rzecz naszego środowiska. Wszystkiego najlepszego w Nowym Roku państwu życzę. 

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Radosław Trawczyński: w imieniu Przewodniczącego Rady Powiatu Zdzisława Trawczyńskiego, który nie mógł uczestniczyć w dzisiejszej sesji, bo również jest sesja Rady Powiatu, chciałbym złożyć najserdeczniejsze życzenia, przede wszystkim stabilizacji, bo wiemy wszyscy co się dzieje w rolnictwie, dużo radości i powodzenia z produkcji rolniczej. Tego państwu życzę od siebie i od Przewodniczącego Rady Powiatu.  

Ad. 8. Zamknięcie sesji.

Wobec wyczerpania punktów porządku obrad o godz. 9.35 Przewodnicząca Rady Gminy zamknęła sesję słowami: „zamykam XVIII sesję Rady Gminy Krzyżanów.”  

Na tym protokół zakończono.                          

Protokołowała:                                                                        Obradom przewodniczyła:  

insp. ds. samorządu i promocji gminy                                                         Przewodnicząca Rady Gminy

Danuta Idziak                                                                        Magdalena Jabłońska
