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RG.0052/XXXIII/10                                

                                           P R O T O K Ó Ł  NR XXXIII/10
                                              SESJI RADY GMINY KRZYŻANÓW

                   ODBYTEJ W SALI KONFERENCYJNEJ URZĘDU GMINY W KRZYŻANOWIE
                                                    W DNIU 5 LISTOPADA 2010 ROKU. 

Obecni :

-
14 radnych według załączonej listy obecności (nieobecny Kazimierz Popławski),

-
29 sołtysów (3 radnych pełni funkcję sołtysa),

-
zaproszeni goście: Michał Kaczmarek Wiceprzewodniczący Sejmiku Województwa Łódzkiego, Andrzej Bieńkowski – Powiatowe Życie Kutna,
-
z Urzędu Gminy: Wójt Gminy Tomasz Jakubowski, Sekretarz Gminy Barbara Kowalska, Skarbnik Gminy Hanna Wegner, Kier. Ref. Jerzy Łaba.  

Listy obecności radnych, sołtysów oraz zaproszonych gości stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do nin. protokołu. 

Ad. 1. Otwarcie XXXIII sesji Rady Gminy Krzyżanów i stwierdzenie prawomocności obrad.

Przewodnicząca Rady Gminy Magdalena Jabłońska o godzinie 11.00 otworzyła XXXIII sesję Rady Gminy, przywitała zaproszonych gości, radnych, sołtysów oraz pracowników Urzędu Gminy. Stwierdziła, że zgodnie z listą obecności aktualnie na sali obrad obecnych jest 14 radnych, co wobec ustawowego piętnastoosobowego składu Rady, stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji. 

Ad. 2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przedstawienie porządku obrad i wybór sekretarza obrad.

3. Uhonorowanie Brązowym Medalem ”Zasłużony Kulturze Gloria Artis” pana Stanisława Kaczmarskiego.  

4. Podjęcie uchwał w sprawie:

a) trybu prac nad projektem uchwały budżetowej,

b) zmian w budżecie Gminy Krzyżanów na 2010 rok,


c) szczegółowego sposobu konsultowania z organizacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie projektów aktów prawa miejscowego w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych organizacji, 

d) określenia warunków i trybu finansowania zadania własnego Gminy Krzyżanów w zakresie tworzenia warunków sprzyjających rozwojowi sportu,

e) uchwalenia Wieloletniego Programu Gospodarowania Mieszkaniowym Zasobem Gminy Krzyżanów na lata 2010-2015,

f) zatwierdzenia taryfy za zbiorowe odprowadzenie ścieków.

5. Informacja Wójta Gminy Krzyżanów o stanie realizacji zadań oświatowych. 

6. Informacja o podmiotach na terenie Gminy Krzyżanów, w których skazani będą wykonywali nieodpłatną kontrolowaną pracę na cele społeczne oraz pracę społecznie użyteczną.

7. Informacja Przewodniczącej Rady Gminy dotycząca oświadczeń majątkowych radnych.

8. Informacja Wójta Gminy dotycząca oświadczeń majątkowych pracowników podlegających obowiązkowi złożenia oświadczenia.

9. Rozpatrzenie skargi na Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Krzyżanowie. 

10. Przyjęcie protokołu nr XXXII/10 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 28 września 2010 roku.

11. Sprawozdanie z działalności między sesjami:

a)
Wójta Gminy,

b)
Przewodniczącej Rady Gminy.

12. Interpelacje i zapytania radnych. 

13. Wolne wnioski i informacje.

14. Zamknięcie sesji.


Przewodnicząca zwróciła się z pytaniem, czy ktoś spośród radnych chciałby wystąpić o dokonanie zmian w porządku obrad.

Nikt z radnych nie zgłosił propozycji zmian porządku obrad. 
Na sekretarza obrad Przewodnicząca zgłosiła kandydaturę Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Radosława Trawczyńskiego. Innych kandydatur radni nie zgłosili. Przewodnicząca poddała pod głosowanie kandydaturę Radosława Trawczyńskiego.  W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Radosław Trawczyński został wybrany sekretarzem obrad  13 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się”. 

Ad. 3. Uhonorowanie Brązowym Medalem ”Zasłużony Kulturze Gloria Artis” pana Stanisława Kaczmarskiego.  

Brązowy Medal „Zasłużony Kulturze Gloria Artis”  nadany przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego za dorobek artystyczny wręczył panu Stanisławowi Kaczmarskiemu Wiceprzewodniczący Sejmiku Województwa Łódzkiego Michał Kaczmarek.  
Wiceprzewodniczący Sejmiku Województwa Łódzkiego Michał Kaczmarek opuścił salę konferencyjną.

Ad. 4 . Podjęcie uchwał w sprawie:

Radni otrzymali przed sesją projekty wszystkich uchwał – stanowią one załączniki nr  4, 5, 6, 7, 8 i 9  do nin. protokołu.

4a. trybu prac nad projektem uchwały budżetowej.
Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji. Zwróciła się z pytaniem, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały. 

Radny Grzegorz Przepiórkowski – to jest sprawa, która w zasadzie powinna obowiązywać od 1 stycznia 2010r. Trwało to rok czasu, więc dlaczego to tak późno się odbywa? Z projektu uchwały wynika, że są bardzo krótkie terminy. (…) Ta Rada kończy już pracę. Może jest już gotowy projekt budżetu, bo maksymalny termin jest do 15 listopada, ale może być wcześniej.
Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że projektu budżetu jeszcze nie ma. Poprosiła o wyjaśnienie Wójta Gminy.
Wójt Gminy Tomasz Jakubowski – to, co pan radny Grzegorz Przepiórkowski mówi jest niezgodne z prawdą. Natomiast pani radca prawny szczegółowo wyjaśni.

Mecenas Agnieszka Wójkowska-Pawlak powiedziała m.in., że projekt był wcześniej i uchwała była już podejmowana. Prace nad tą uchwałą trwają już od czerwca. Cały czas Regionalna Izba Obrachunkowa wnosi jakieś uwagi. Tak, więc prace trwają już dosyć dawno. W większości urzędów teraz są podejmowane te nowe uchwały, bo muszą być podjęte do końca roku.
Radny G. Przepiórkowski stwierdził, że mówi prawdę, bo wie, co powiedział. Następnie  radny odczytał uzasadnienie do uchwały. 
Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Uchwała nr XXXIII/188/10 w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej  została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”. 

Uchwała ta stanowi załącznik nr 10 do nin. protokołu.

4b. zmian w budżecie Gminy Krzyżanów na 2010 rok.
Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji. Zwróciła się z pytaniem, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały. 

Radny G. Przepiórkowski - jakie konkretne pieniądze spłynęły i są w kasie budżetu  z planowanych dotacji: rozbudowa oczyszczalni ścieków i z tego Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska, te 321 tys. zł. Czy one są w kasie czy one są w trakcie spływu? Jeszcze jedno pytanie dotyczące tego. Jest tu zapisany taki punkt, że zmniejsza się plan o kwotę 50 tys. zł dotacji z budżetu państwa na plac zabaw przy Szkole Podstawowej w Kaszewach. W Informatorze wyczytaliśmy, że to już jest rozmach wielki, że to będzie realizowane. Dzisiaj okazuje się, że gmina się wycofuje, mało tego, zrezygnowała z tych 50 tys. zł. (…) Dlaczego traci się taką dotację 50 tys. zł?

Skarbnik Gminy Hanna Wegner wyjaśniła, że praktycznie tych 321 tys. zł jeszcze nie ma. Z oczyszczalni ścieków jeszcze pieniądze nie spłynęły.
Wójt Gminy T. Jakubowski – rzeczywiście pozyskaliśmy dotację na plac zabaw do Szkoły Podstawowej w Kaszewach w sumie 50 tys. zł i  50 tys. zł deklarowaliśmy się jako gmina dołożyć. Jednakże po zrobieniu przetargu na plac zabaw okazało się, że za 100 tys. zł placu zabaw się nie zrobi. Jedni życzą sobie 150 tys. zł, 140 tys. zł przy pomocy jeszcze pracowników gminy. Uważam, że 150 tys. zł za cztery czy za pięć jakiś tam ładnie pomalowanych barierek, to jest troszkę wyrzucanie pieniędzy, niegospodarność. Uważam, że należy zrezygnować z tych 50 tys. zł i swoje 100 tys. zł zaoszczędzić i zrobić coś pilnego bardziej pożytecznego. Także uważam, że to jest gospodarność i logika nakazuje, żeby nie wyrzucać pieniędzy na byle co.
Radny G. Przepiórkowski – odniosę się do pańskiej wypowiedzi w ten sposób. Logika wskazywałaby według tego, co zostało zapisane w budżecie, o tych kwotach o których pan wspomniał 140 tys. zł, że tyle firmy sobie życzą, a zapisane było w budżecie 97 tys. zł i 50 tys. zł dotacji, to daje kwotę 147 tys. zł, czyli to w budżecie było zapisane. Ja myślę, że jest inna przyczyna. Mi się wydaje, że w budżecie zaczyna brakować pieniędzy i trzeba pokrywać szybko wydatki i trzeba rezygnować po prostu z pewnych inwestycji. To chyba ten jest problem, bo jak się też zabiera, zmniejsza się plany dochodu na stypendia za wyniki w nauce i osiągnięcia sportowe, to też o czymś świadczy. Także, tak to mniej więcej wygląda.

Wójt Gminy T. Jakubowski – panie radny nie rozumie pan po prostu uchwały. Pani Skarbnik to dokładnie wytłumaczy.

Skarbnik Gminy H. Wegner – jeżeli chodzi o zabezpieczenie zadania pod nazwą „Wykonanie i utworzenie placu zabaw” mieliśmy zawsze wpisane 100 tys. zł. Nigdy nie było 140 tys. zł na plac zabaw.
Radny Zygmunt Jasiński – sprawa realizacji placu zabaw była skonsultowana ze szkołą w Kaszewach i nie tylko, ze środowiskiem, z uwagi na to, że koszt taki jak tu przedstawiał pan Wójt 140 tys. zł, a może nawet i więcej jesteśmy w stanie własnym sumptem wykonać za 80 tys. zł bez żadnych innych takich zleconych spraw i to ten temat nie jest przekreślony tylko oddalony w czasie. Także, nie stać jest na to, żeby za jakieś meble, które nie gwarantują jakiejś stabilności, dzisiaj jest pęd na budowanie placów zabaw, na budowanie „Orlików”. Ktoś powiedział w ten sposób, że to, co dodaje państwo, to biorą tylko wykonawcy i chaos się przy tym wytwarza, robią to można powiedzieć nie gwarancyjnie. Wielu wójtów, burmistrzów, prezydentów uważa, że za sumę 1.500.000 zł można pobudować trzy czy cztery „Orliki” własnym sumptem czy sposobem gospodarczym i takie realia należy przyjmować i uważać za słuszne. Nie to, że mało pieniędzy, albo ratowanie nie wiadomo czego, tylko sumptem gospodarczym się kierowaliśmy.  
Radny Józef Pawłowski – ja już kilka lat temu postulowałem właśnie te place zabaw przy szkołach czy przedszkolach i trochę taki zaniepokojony jestem, że tak się właśnie pracuje. Te przetargi, które się w tej chwili odbywają na place zabaw, to według mnie niezbyt tak formalnie i zgodnie z prawem to wszystko się odbywa.  
Następnie radny podał przykład w tej sprawie odwołując się do artykułu prasowego.
Skarbnik Gminy H. Wegner odniosła się do wypowiedzi radnego G. Przepiórkowskiego i wyjaśniła, że zmniejszenie środków na stypendia nie wynika z braku pieniędzy tylko są to środki niewykorzystane przez dyrektorów szkół  na ten cel.

Radny G. Przepiórkowski – ja odnośnie wypowiedzi radnego Z. Jasińskiego, bo usłyszałem, że można to zrobić metodą gospodarczą. Ja przestrzegam przed tym. Wszystko musi być z atestem. (…) Nie da się zrobić własnym sumptem.

Wójt Gminy T. Jakubowski – żeby zamknąć temat palcu zabaw, pan Zygmunt wie o czym mówi. Nie myślał o sposobie gospodarczym tylko w gospodarny sposób. My na ten temat na Komisjach rozmawialiśmy. Chodzi nam o to, że w gospodarny sposób. Teraz jest bum na te place zabaw. Firmy wiedzą, że gminy, samorządy dostają na te place zabaw pieniądze. Śrubują ceny, mało 100 tys. zł, to 150 tys. zł, uda się to 160 tys. zł wyrwać. Przyjdzie przyszły rok. Nie będzie chętnych, będzie plac zabaw za 70 tys. zł. Spokojnie, dzieciaki się teraz obyły bez placu zabaw tyle lat, to jeszcze obędą się pół roku. Także, w gospodarny sposób też można będzie te place zabaw zrobić z atestem, może lepsze i dużo taniej. Każda nowość jak wchodzi dużo kosztuje. Później się okazuje, że ta ich wartość  się nie przekłada na te pieniądze i jest dużo taniej po roku, po pół roku. Także, w gospodarny, mądry sposób można to zrobić za pół roku podejrzewam, że dużo taniej. Mamy projekt przygotowany. Nie jest powiedziane, że się nie zrobi tego placu zabaw, a chodzi o to, żeby zrobić taniej, żeby nie nabijać pieniędzy firmom, które w sposób cwaniacki podchodzą do zrobienia tego placu zabaw.   
Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Uchwała nr XXXIII/189/10 w sprawie zmian w budżecie Gminy Krzyżanów na 2010 rok została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 11 do nin. protokołu.

4c. szczegółowego sposobu konsultowania z organizacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie projektów aktów prawa miejscowego w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych organizacji. 

Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Uchwała nr XXXIII/190/10 w sprawie szczegółowego sposobu konsultowania z organizacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie projektów aktów prawa miejscowego w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych organizacji  została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”.  

Uchwała ta stanowi załącznik nr 12  do nin. protokołu.

4d. określenia warunków i trybu finansowania zadania własnego Gminy Krzyżanów w zakresie tworzenia warunków sprzyjających rozwojowi sportu.
Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji, a następnie zwróciła się z pytaniem, czy są jeszcze jakieś uwagi i pytania do projektu uchwały. 

Radni nie wnieśli pytań ani uwag.

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Uchwała nr XXXIII/191/10 w sprawie określenia warunków i trybu finansowania zadania własnego Gminy Krzyżanów w zakresie tworzenia warunków sprzyjających rozwojowi sportu została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 13  do nin. protokołu.

4e. uchwalenia Wieloletniego Programu Gospodarowania Mieszkaniowym Zasobem Gminy Krzyżanów na lata 2010-2015.
Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji. Na pytanie Przewodniczącej, czy są jeszcze jakieś uwagi do projektu uchwały - nikt z radnych nie wniósł pytań ani uwag.

Przewodnicząca poddała projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Uchwała nr XXXIII/192/10 w sprawie uchwalenia Wieloletniego Programu Gospodarowania Mieszkaniowym Zasobem Gminy Krzyżanów na lata 2010-2015  została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 14  do nin. protokołu.

4f. zatwierdzenia taryfy za zbiorowe odprowadzenie ścieków.
Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że z treścią projektu uchwały wszyscy radni zapoznali się w trakcie pracy poszczególnych Komisji, a następnie zwróciła się z pytaniem, czy są jeszcze jakieś uwagi i pytania do projektu uchwały. 

Radny G. Przepiórkowski – nikt jakoś nie sprawdził tego, czy te stawki są takie same jak poprzednio, czy się zmieniły?
Wójt Gminy T. Jakubowski odpowiedział, że są takie same.

Przewodnicząca Rady Gminy – a może powiemy, dlaczego ustalamy te stawki panie Wójcie?

Wójt Gminy T. Jakubowski – wyszła tamta uchwała i teraz trzeba nową podjąć.
Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Uchwała nr XXXIII/193/10 w sprawie zatwierdzenia taryfy za zbiorowe odprowadzenie ścieków  została podjęta jednogłośnie, tj. 14 głosami „za”.

Uchwała ta stanowi załącznik nr 15  do nin. protokołu.

Ad. 5. Informacja Wójta Gminy Krzyżanów o stanie realizacji zadań oświatowych. 
Informacja stanowi załącznik nr 16 do nin. protokołu.
Do przedstawionej Informacji radni nie wnieśli pytań ani uwag.

Ad. 6. Informacja o podmiotach na terenie Gminy Krzyżanów, w których skazani będą wykonywali nieodpłatną kontrolowaną pracę na cele społeczne oraz pracę społecznie użyteczną.

Informacja stanowi załącznik nr 17 do nin. protokołu.
Do przedstawionej Informacji radni nie wnieśli pytań ani uwag.

Ad. 7. Informacja Przewodniczącej Rady Gminy dotycząca oświadczeń majątkowych radnych.
Informację przedstawiła Magdalena Jabłońska Przewodnicząca Rady Gminy. 

Informacja stanowi załącznik nr 18 do nin. protokołu.

Przewodnicząca zapoznała również Radę z treścią pisma Wojewody Łódzkiego oraz pismami Naczelnika Urzędu Skarbowego w Kutnie, które stanowią załączniki nr 19,20 i 21 do nin. protokołu.
Przewodnicząca Rady Gminy poinformowała Radę, że wszyscy radni złożyli w terminie oświadczenia majątkowe na 2 m-ce przed zakończeniem kadencji.
Ad. 8. Informacja Wójta Gminy dotycząca oświadczeń majątkowych pracowników podlegających obowiązkowi złożenia oświadczenia.
Informację przedstawiła Przewodnicząca Rady Gminy - stanowi ona załącznik nr 22 do nin. protokołu.

Ad. 9. Rozpatrzenie skargi na Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Krzyżanowie. 
Przewodnicząca Rady Gminy zapoznała Radę z treścią skargi.

Skarga stanowi załącznik nr 23 do nin. protokołu.
Stanowisko Komisji Rewizyjnej przedstawiła Przewodnicząca Rady Gminy.  
Stanowisko Komisji Rewizyjnej stanowi załącznik nr 24 do nin. protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy odczytała projekt uchwały, a następnie poddała pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Uchwała nr XXXIII/194/10 w sprawie rozpatrzenie skargi na Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Krzyżanowie została podjęta 10 głosami „za” przy 4 głosach „wstrzymujących”.
Uchwała ta stanowi załącznik nr 25  do nin. protokołu.

Ad. 10. Przyjęcie protokołu nr XXXII/10 sesji Rady Gminy odbytej w dniu 28 września 2010 roku.

Protokół  nr XXXII/10 sesji Rady Gminy Krzyżanów był wyłożony do wglądu przed sesją w biurze Rady.

Nikt z radnych nie wniósł uwag do przedstawionego protokołu.

Protokół nr XXXII/10  sesji Rady Gminy odbytej w dniu  28 września 2010 roku został przyjęty 13 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym”. 

Ad. 11. Sprawozdanie z działalności między sesjami:

a)
Wójta Gminy,

 b)
Przewodniczącej Rady Gminy.

11a. sprawozdanie z działalności między sesjami Wójta Gminy.

Sprawozdanie złożył Wójt Gminy Tomasz Jakubowski.

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 26 do nin. protokołu.

Wójt Gminy T. Jakubowski poinformował, że w Urzędzie Gminy trwa kontrola z Regionalnej Izby Obrachunkowej - pracownicy są podwójnie obciążeni, bo  różnego rodzaju dokumenty trzeba dostarczać, przygotować na bieżąco. Na tą chwilę pytałem panie kontrolujące, jak ta kontrola przebiega. Są bardzo zadowolone, inwestycje bardzo dobrze prowadzone, według przepisów, pracownicy są kompetentni, na czas dokumenty są dostarczane. Także, panie powiedziały same, że pierwszy raz są u nas w gminie, ale rzadko im się taka gmina zdarza i tacy kompetentni pracownicy.
11b. sprawozdanie z działalności między sesjami Przewodniczącej Rady Gminy.

Sprawozdanie z działalności między sesjami złożyła Przewodnicząca Rady Gminy Magdalena Jabłońska:   

  - pełniła cotygodniowy dyżur w Urzędzie Gminy,  

  - brała udział w pracach Komisji Statutowo-Koordynacyjnej Rady Gminy,

  - przygotowała dzisiejszą sesję,

  - kontaktowała się z pracownikami Urzędu Gminy w sprawach mieszkańców, 
  - podpisała uchwały oraz inne dokumenty związane z  poprzednią sesją Rady Gminy.

Ad. 12. Interpelacje i zapytania radnych. 

Radny J. Pawłowski odwołując się do artykułu prasowego powiedział, że ceny śmieci od nowego roku mają wzrosnąć o 100% i umowy na wywóz śmieci będą z firmami podpisywać gminy, a nie indywidualni mieszkańcy. Poprosił o dodatkowe informacje na ten temat.  
Wójt Gminy T. Jakubowski – jeżeli chodzi o te podwyżki i podpisywanie umów, to na tą chwilę nic nam nie wiadomo.
Radny Z. Jasiński  powiedział m.in., że w ostatnich dniach mówi się, że wywożenie odpadów wzrośnie o 100%. Radny zwrócił się do Wójta z uwagą, a jednocześnie z propozycją, aby zadania dla pracowników robót publicznych były wcześniej ustalone, nakreślone, żeby później można było rozliczyć tych pracowników z ich wykonania. Uważa, że pan Filipiak nie jest w stanie sam dopilnować tych pracowników i co niektórzy nie pracują efektywnie. 
Wójt Gminy T. Jakubowski odpowiedział, że jego zdaniem pracownicy robót publicznych  czy społeczno-użytecznych są dobrze nadzorowani, a zadania zawsze były tym pracownikom określane, np. w ciągu dnia ma wykonać tyle a tyle km wyczyszczenia rowów.
Radny Mieczysław Byczkowski był innego zdania niż radny Z. Jasiński. Deszcz lał, a ci pracownicy pracowali. Jest pełen uznania dla ich pracy.
Radny Piotr Gierańczyk poprosił o informację, jak będzie wyglądał wywóz nieczystości do nowych oczyszczalni ścieków, m.in. w jakich godzinach ścieki będą przyjmowane od mieszkańców.
Wójt Gminy T. Jakubowski odpowiedział, że ścieki będą przyjmowane w godzinach przedpołudniowych, południowych i wczesnych popołudniowych,  po trzy godziny w Łękach i Kterach.     

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Radosław Trawczyński – oczyszczalnia maże przyjąć do pięciu beczek na dobę. Mieszkańcy są bardzo zainteresowani wywozem nieczystości do nowych oczyszczalni, ale co jak ktoś ma szambo o pojemności 10m³ czy 20m³, chce je opróżnić jednorazowo i wywieźć ścieki do oczyszczalni? Czy Wójt też bierze w przyszłości pod uwagę dobudowanie kolejnego zbiornika spływowego?
Wójt Gminy T. Jakubowski – przerób tych oczyszczalni w Kterach i Łękach jest ok. 25m³ na dobę. Zakładamy, że 5m³ będzie przyjmowanych z tych bloków, od mieszkańców z Łęk czy Kter, czyli 20m³ pozostaje na dowóz od mieszkańców. Jeżeli nawet ci  mieszkańcy by nie dowieźli tych 20m³, to ta oczyszczalnia przy tych 5m³ będzie mogła funkcjonować. Natomiast trudno mi teraz powiedzieć, czy mieszkańcy będą przywozić, czy będzie zainteresowanie większe czy mniejsze. Na pewno jest podany numer telefonu i będziemy starać się w ten sposób zrobić, żeby mieszkaniec wcześniej uzgodnił z pracownikiem, żeby nie było tak, że we wtorek przyjedzie dziesięć beczek, a w środę nikt. Tam jest wszystko w Biuletynie zapisane, jest artykuł ładnie podany, zapisane są numery telefonów. Do każdego mieszkańca Biuletyn dojdzie, pełna informacja będzie podana. Natomiast, jeżeli będziemy widzieć, że zapotrzebowanie jest duże, że te oczyszczalnie się robią za małe, to oczyszczalnie są budowane z myślą o rozbudowie, o możliwości rozbudowy w postaci dobudowywanych bloków. Także, możemy znów o 5m³ czy o 20m³ rozbudować.
Radny Paweł Łuczak – czy jeśli chodzi o wiatraki, to są ograniczone miejscowości, że mamy Naturę 2000, że mamy Dorzecze  Bzury, czy te miejscowości, to strona północna więcej, jakie miejscowości mają dostęp do tego?

Wójt Gminy T. Jakubowski -  na pewno wyłączona jest z projektów tych elektrowni wiatrowych Natura 2000 i 2 km od Natury 2000 w tą stronę. Granica Natury 2000 przebiega wzdłuż drogi, granicą jest droga powiatowa Siemienice-Siemieniczki-Ktery. To jest granica Natury 2000. Natomiast ta firma przyjeżdżając tutaj i pokazując te plany, w jakiś sposób już sugerowała, gdzie by widziała najbardziej te tereny dla nich korzystne. Wskazywali na Władysławów, wskazywali na Micin, Pawłowice, wskazywali Wojciechowice, Wierzyki, Marcinów. Natomiast od razu zaznaczyli: od Natury 2000 muszą się odsunąć o 2 km. Jeżeli ktoś ma taką działkę w odległości 500m od zabudowań, to składać wniosek do nas, do gminy i oni przyjadą, 19 listopada mają się tutaj zjawić, pozbierać sobie te wszystkie wnioski. Na wnioskach na pewno musi być numer działki ewidencyjnej, miejscowość i numer telefonu. Przyjadą, zbiorą sobie, naniosą na swoje mapy, oni mają bardzo dokładne mapy, ponanoszą sobie i z każdym mieszkańcem się sami będą bezpośrednio kontaktować. Tak jest uzgodnione.
Kierownik Referatu Jerzy Łaba powiedział m.in., że  wykonawca wiatraków również myśli o kosztach. Jeżeli jest lokalizacja w Kanale Strzegocińskim, czy też blisko rzeki Bzury, na pewno na to nie wejdzie. Koszty też decydują o lokalizacji. 

Radny G. Przepiórkowski – ja na poprzedniej sesji zadałem pytanie panu Wójtowi, ile w końcu będzie tych wiatraków na terenie gminy Krzyżanów. Nie dostałem takiej odpowiedzi, wymijająca. Więc, to mnie bardzo interesuje, ile w końcu tych wiatraków będzie. Czy ma pan taką wiedzę w ogóle na ten temat, bo pan podpisał umowę stosowną z tą firmą. W umowie jest też taki punkt o niezawieraniu podobnych umów z innymi firmami konkurencyjnymi z tej branży. Nie wyjaśnił pan tego tematu, jak ta sprawa wygląda. Dzisiaj się dowiadujemy, że jest następna firma, która chce też inwestować w naszej gminie. Ja myślę tutaj panie Wójcie, żeby pan nie decydował za ludzi, gdzie, kto, jaka firma ma tutaj inwestować. Najistotniejsze jest to, żeby firma dogadała się z tymi mieszkańcami. Jeżeli jest taki rejon, który jest najbardziej korzystny, to już kwestia między rolnikami dogadania się. Niech pan nie ingeruje, że ta daje 20 czy 30 tys. zł, a ta 15 tys. zł. A może będzie tak, że okolica spowoduje to, że ci ludzie dostaną większe pieniądze. Także, niech pan to rozważy bardzo poważnie i niech pan rozsądnie podchodzi do sprawy, bo w ten sposób, jak pan to przedstawia, to tak jakby pan reprezentował jedną firmę, a to jest nie w porządku.

Wójt Gminy T. Jakubowski – odpowiem od razu, ustosunkuję się tutaj, bo obawiam się, że pan nie rozumie po prostu. Natomiast, jeżeli chodzi o elektrownie wiatrowe, cały czas było powtarzane, że dziesięć elektrowni wiatrowych tutaj się buduje. Na to nie ma żadnej umowy z Wójtem itd. To jest decyzja środowiskowa wydana przez Urząd Gminy Krzyżanów, tak to się nazywa i to jest na dziesięć sztuk elektrowni. W międzyczasie wiem, że pan Wacławski też się stara o elektrownie wiatrowe, w jakiś sposób przygotowuje się do tego, pan Jujka tak samo. Jak to będzie, nie wiadomo, czy sobie poradzą z dokumentacją, z raportami itd., czy spełnią też po prostu wymogi finansowe, bo to są niemałe pieniądze jednym słowem, Jak ktoś się dowiaduje, jakie to są pieniądze, to się szybko wycofuje. Natomiast firma „Eolos”, z którą rolnicy rozmawiają, to jest firma, która ponownie przyjechała do gminy i powiedziała: panie Wójcie, mamy z Zakładem Energetycznym już w jakimś tam stopniu uzgodnioną możliwość odkupu mocy z wykonanych trzynastu elektrowni wiatrowych, czy pan Wójt będzie miał coś przeciwko temu? Ja mówię: nie, w żadnym wypadku. Są to pieniądze dla rolników, dla naszych mieszkańców, dla gminy też w jakiś sposób podatki. Dlatego też zorganizowane było spotkanie z sołtysami. Sołtysi byli zapoznani z budową, z kosztami, z pieniędzmi, jakie mogą zaoferować. Uważam, że bardzo dobrze, że takie spotkanie było, ponieważ w międzyczasie się kręcą też różnego rodzaju inne firmy, które by chciały nie dać 25 tys. zł tylko dać 10 tys. zł albo 8 tys. zł. Uważam, że to jest mój obowiązek, żeby takiemu mieszkańcowi podpowiedzieć: słuchaj, ty się nie gódź jak dają 8 tys. zł, bo jest inna firma, która daje 25 tys. zł. I ludzie w jakiś sposób kontaktują się z tą firmą i podpisują umowy. Także, uważam, że tutaj trzeba pomagać ludziom, a nie wprowadzać w błąd albo ukrywać informacje.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Zdzisław Kamelak poprosił o informację, kiedy będzie zrobiony odcinek drogi powiatowej w Kterach.
Wójt Gminy T. Jakubowski – ten kawałek drogi jest współfinansowany przez Gminę Krzyżanów i też ma być zrobiona w tym roku. Z tego, co ja pamiętam, w przetargu był określony termin do 15 października. W pierwszym momencie, gdy się dowiedziałem, że wygrała firma „CEZET BIS” , która jest ogólnie znaną firmą z niedotrzymywania słów, to było to w jakiś sposób do przewidzenia też, że może być ten termin oddalony. Rozmawiałem dwa dni temu z panem Drążkiewiczem ze Starostwa, członkiem Zarządu, który jest odpowiedzialny za drogownictwo, stwierdził, że aneksowali im umowę i do 15 listopada firma musi wykonać. Musi ze względu na kary wykonać do 15 listopada. Jak to będzie, nie wiem. Do 15 października mieli wcześniej umowę, nie wykonali. Teraz mają do 15 listopada. Myślę, że trzy dni w tą czy trzy dni w tą, no, naprawdę, my już nie mamy jako gmina wpływu. Pozostaje nam cierpliwie czekać.
Radny Z. Jasiński powiedział m.in. -  ja chciałem jeszcze zdementować sprawę, krążą różne plotki, że Wójt sobie robi może jakieś sprawy wybiórcze czy też propozycje. Ja nie wiem, bo albo ja mam może takie szczęście, bo do mnie przychodzą różni inwestorzy, którzy mi proponują różną współpracę, inwestycje. I ja powiem szczerze, mam właśnie takie oferty za 15 tys. zł, za 30 tys. zł i za 35 tys. zł. Dlatego też trzeba być trochę wstrzemięźliwym. Niektórzy łapią się za to, co zaproponuje. Za 15 tys. zł, to już jest urzeczony sumą. Ja nie wiem, czy to jest kierowane przez Wójta. Inwestorzy są zainteresowani miejscowościami oddalonymi od wioski, oddalonymi od mieszkańców. Oferowałem im pewną działkę, która według mojego punktu widzenia jest bardzo dobrze usytuowana, a oni mówią: nie, na tej działce nie możemy. Gdyby nawet pan nam zaoferował za 10 tys. zł, też nie wejdziemy itd. Także, oni mają wyznaczone punkty i wyznaczone możliwości tam, gdzie mogą.  
Wiceprzewodniczący Rady Gminy R. Trawczyński – ja mam pytanie odnośnie Składowiska Odpadów, bo wiemy, że były protesty. Jak ta sprawa wygląda na dzień dzisiejszy? Czy są jakieś rozstrzygnięcia? Po drugie, wysypisko, które się buduje, kiedy ono zacznie funkcjonować? Czy będzie sortownia? Czy jest to brane pod uwagę? Czy są jakieś informacje?
Wójt Gminy T. Jakubowski – to znaczy, z tego co mówiłem na poprzednich sesjach nic innego nie wiem i proszę o pytania do EkoSerwis-u.
O godz. 12.40 Przewodnicząca Rady Gminy ogłosiła przerwę, która trwała do godz. 13.00.  
Ad. 13. Wolne wnioski i informacje.

W tym punkcie porządku obrad Przewodnicząca Rady Gminy oraz Wójt Gminy podziękowali radnym, sołtysom za czteroletnią współpracę oraz życzyli powodzenia w nadchodzących wyborach. 
Ad. 14. Zamknięcie sesji.

Wobec wyczerpania punktów porządku obrad o godz. 13.25 Przewodnicząca Rady Gminy zamknęła ostatnią sesję Rady Gminy V kadencji słowami: „zamykam XXXIII sesję Rady Gminy Krzyżanów.”  

Na tym protokół zakończono.                          

Protokołowała:                                                   Obradom  przewodniczyła:   
D. Idziak                                                                              Przewodnicząca Rady Gminy
insp.                                                                                            Magdalena Jabłońska
